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บทสรุปส าหรับผู้บริหาร 

การติดตามผลลัพธ์การด้าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด้าริ ประจ้าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  
มีวัตถุประสงค์เพ่ือติดตามผลลัพธ์การด้าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด้าริที่ได้รับการอนุมัติงบประมาณจาก 
กปร. ระหว่างปี 2544-2558 และด้าเนินการแล้วเสร็จมีการใช้ประโยชน์แล้ว โดยเลือกติดตามรวม 11 โครงการ
ครอบคลุมทุกภาค โดยลงพื นที่เก็บข้อมูลระหว่างเดือนกรกฎาคม 2562 ถึงเดือนเมษายน 2563 ท้าการสัมภาษณ์
เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบโครงการ จ้านวน 29 คน และใช้แบบสอบถามสัมภาษณ์ผู้น้าชุมชนและประชาชนผู้ที่ได้รับ
ประโยชน์จากโครงการ จ้านวน 404 คน 

โครงการที่ติดตามผลลัพธ์การด้าเนินงานโครงการ รวม 11 โครงการ ใน 3 ประเภท ประกอบด้วย  
(1) ด้านพัฒนาแหล่งน ้า จ้านวน 9 โครงการ คือ 1) โครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านท่าหลวง 
อันเนื่องฯ  จ.นครราชสีมา 2) โครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านโนนหญ้านางอันเนื่องฯ  
จ.นครราชสีมา 3) โครงการอ่างเก็บน ้าห้วยมะแกงอันเนื่องฯ จ.เชียงราย 4) โครงการปรับปรุงอ่างเก็บน ้าช่องหามกาย
พร้อมก่อสร้างระบบส่งน ้าอันเนื่องฯ จ.ตาก  5) โครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าบ้านหัวควนอันเนื่องฯ จ.พัทลุง  
6) โครงการแก้มลิงพรุเตียวอันเนื่องฯ จ.สงขลา 7) โครงการอาคารอัดน ้าห้วยตายุทธอันเนื่องฯ จ.ชุมพร 8) โครงการ
ฝายห้วยยวนไทรอันเนื่องฯ จ.ชุมพร 9) โครงการท้านบดินห้วยในอันเนื่องฯ จ.ชุมพร  (2)  ด้านสิ่งแวดล้อม จ้านวน 
1 โครงการ คือ โครงการแก้ไชปัญหาช้างป่าตามแนวพระราชด้าริบ้านป่าเด็งอันเนื่องฯ จ.เพชรบุรี และ (3) ด้าน
บูรณาการและอ่ืน ๆ จ้านวน 1 โครงการ คือ โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพื นที่อนุรักษ์อันเนื่องฯ จ.เชียงราย 

ผลการติดตามที่ส้าคัญสรุปดังนี  ด้านความครบถ้วนตามวัตถุประสงค์ โครงการทั งหมดได้ด้าเนินกิจกรรม
ครบถ้วนตามวัตถุประสงค์โครงการมีการใช้ประโยชน์ได้ตามแผนที่ก้าหนด ด้านโครงสร้างพื้นฐาน โครงการพัฒนา
ด้านแหล่งน ้ามีโครงสร้างพื นฐานของโครงการมีสภาพสมบูรณ์ จ้านวน 8 โครงการ โดยมี 1 โครงการ คือ โครงการ
สถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านโนนหญ้านางอันเนื่องฯ จ.นครราชสีมา พบว่าอุปกรณ์ของสถานีสูบน ้า
ด้วยไฟฟ้าเสียหายเนื่องจากถูกขโมยท้าให้ไม่สามารถใช้งานได้ ขณะนี อยู่ระหว่างการพิจารณาหางบประมาณมา
ซ่อมแซม ทางด้านโครงการด้านสิ่งแวดล้อมและโครงการด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ ไม่มีกิจกรรมการก่อสร้าง
โครงสร้างพื นฐาน ด้านการใช้ประโยชน์ ส่วนใหญ่ใช้ประโยชน์จากโครงการได้สมบูรณ์ มีเพียงโครงการสถานีสูบน ้า
ด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านโนนหญ้านางอันเนื่องฯ จ.นครราชสีมา ที่ปัจจุบันไม่สามารถใช้งานได้เนื่องจากช้ารุด 
และโครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านท่าหลวงอันเนื่องฯ จ.นครราชสีมาพบว่าในปี 2562 ไม่สามารถ
ใช้ประโยชน์ได้เนื่องจากแหล่งน ้าต้นทุนมีปริมาณน้อยท้าให้ท่อสูบน ้าลงไปไม่ถึง ด้านความพึงพอใจ ส่วนใหญ่มีความ
พึงพอใจในระดับมาก โดยมี 1 โครงการมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด คือ โครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้า
บ้านหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชด้าริ จ.พัทลุง  

ข้อเสนอแนะในภาพรวม ประกอบด้วย การด้าเนินงานโครงการหากประสบปัญหาความเสื่อมสภาพหรือ
การใช้ประโยชน์ได้น้อยลงควรมีการตรวจสอบและหาแนวทางแก้ไข หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรมีการติดตามโครงการ
อย่างต่อเนื่อง โครงการในลักษณะร่วมกันหลายหน่วยควรติดตามผลสัมฤทธิ์ในภาพรวมของโครงการเพ่ือน้ามาเป็น
แนวทางในการพัฒนาต่อไป และควรมีการติดตามหรือการรายงานถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการฯ ให้ส้านักงาน กปร. 
ได้ทราบอย่างต่อเนื่อง ส่วนข้อเสนอแนะเกี่ยวกับโครงการด้านการพัฒนาแหล่งน ้า นั น ควรจัดตั งกลุ่มผู้ใช้น ้าก่อนมี
โครงการฯ และสนับสนุนให้กลุ่มมีความพร้อมในการบริหารจัดการน ้า  กรณีที่มีการถ่ายโอน นั น หลังจากถ่ายโอน
โครงการฯ ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแล้ว กรมชลประทานควรเป็นหน่วยงานพ่ีเลี ยงช่วยดูแลบ้ารุงรักษา
ระยะหนึ่งเนื่องจากโครงการอาจเกิดปัญหาที่เกินก้าลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และควรเร่งหาแนวทางแก้ไข
ปัญหาโครงการสถานีสูบน ้าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านโนนหญ้านางฯ จ.นครราชสีมา และโครงการสถานีสูบน ้า
ด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน ้าบ้านท่าหลวงฯ จ.นครราชสีมา โดยเร็ว 
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บทที่ 1  
บทนํา 

 

1.1 หลักการ/ความเปนมา 

สํานักงานคณะกรรมการพิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ (สํานักงาน กปร.) ได
มอบหมายให กองติดตามประเมินผล (กตผ.)  และกองประสานงานโครงการพ้ืนท่ี (กปค.) 1-4  รวมกันดําเนินการ
ติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  

 

1.2 วัตถุประสงค 

เพ่ือติดตามผลการดําเนินงานและผลลัพธโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ ท่ีไดรับการอนุมัติ
งบประมาณจาก กปร. จํานวน 11 โครงการ 

 

1.3 ขอบเขต/วิธีการ 

     (1) ขอบเขต 

 โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริท่ีไดรับการอนุมัติงบประมาณจาก กปร. ในปงบประมาณ 2544-2558 
โดยครอบคลุมทุกภาคและทุกประเภทของโครงการ ประกอบดวย ดานการพัฒนาแหลงน้ํา ดานสิ่งแวดลอม และ
ดานบูรณาการและอ่ืน ๆ จํานวน 11 โครงการ 

     (2) วิธีการ 

         (2.1) คัดเลือกโครงการท่ีไดรับงบประมาณจาก กปร. ตามเกณฑท่ีไดกําหนดไว 
          (2.2) รวบรวมขอมูลรายงานผลการดําเนินงานของหนวยงานตาง ๆ  
          (2.3) ติดตามผลการดําเนินงานโครงการในพ้ืนท่ี และใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการเก็บขอมูล
กลุมเปาหมาย ไดแก ประชาชนท่ีไดรับประโยชนจากโครงการและเจาหนาท่ีผูรับผิดชอบโครงการฯ 
           (2.4) นําขอมูลจากการลงพ้ืนท่ีติดตามผลของโครงการ และแบบสอบถามมาประมวลผลตามแบบวัดผล
และเกณฑการใหคะแนน 
           (2.5) แปลผลคาคะแนนตามเกณฑท่ีใชวัดผลการดําเนินงาน และสรุปผลการติดตาม 
      

    (3) หลักเกณฑการคัดเลือกโครงการ  

 พิจารณาคัดเลือกโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริท่ีไดรับงบประมาณ ในป 2544-2558 เปนโครงการท่ี
ดําเนินการแลวเสร็จ และผูรับประโยชนไดใชประโยชนแลว จํานวน 11 โครงการ จําแนกประเภทโครงการท่ีไดรับ
การจัดสรรงบประมาณ ประกอบดวย ดานการพัฒนาแหลงน้ํา ดานสิ่งแวดลอม และดานบูรณาการและอ่ืน ๆ 
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     (4) เครื่องมือท่ีใชในการดําเนินงาน 
 ในการติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จะใชเครื่องมือในการศึกษา ดังนี้ 

(4.1) การศึกษา คนควา และรวบรวมขอมูลจากเอกสาร แผนงานโครงการ รายงานผลการดําเนินงานของ
สวนราชการท่ีเก่ียวของ สําหรับนํามาเปนขอมูลพ้ืนฐานประกอบการติดตามผลการดําเนินงาน 

(4.2) การศึกษาภาคสนาม โดยวิธีการสัมภาษณ ประชาชนท่ีไดรับประโยชน กิจกรรมท่ีเกิดจากการดําเนิน
โครงการ กระบวนการมีสวนรวมของประชาชน ผูนําชุมชน และเจาหนาท่ีจากหนวยงานท่ีเก่ียวของกับทุกกิจกรรมท่ี
เกิดข้ึนตามขอบเขตการติดตามในครั้งนี้ โดยการใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการเก็บขอมูล 

     (5) ระยะเวลาในการดําเนินงาน 

 กรกฎาคม 2562-มิถุนายน 2563 
 

     (6) ผูรับผิดชอบโครงการ 

 กองติดตามประเมินผล และกองประสานงานโครงการพ้ืนท่ี 1-4 

     (7) รายช่ือโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริท่ีทําการติดตามผลลัพธการดําเนินงาน 

 โครงการท่ีดําเนินการติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการ จํานวน 11 โครงการ แบงเปน 3 ดาน 
ประกอบดวย 

 (7.1) ดานแหลงน้ํา จํานวน 9 โครงการ ไดแก 

 1) โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานทาหลวงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอพิมาย 
จังหวัดนครราชสมีา 

 2) โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่องมาจากพระราชดําริ   
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสมีา 

 3) โครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอแมสรวย จังหวัดเชียงราย 

 4) โครงการปรับปรุงอางเก็บน้ําชองหามกายพรอมกอสรางระบบสงน้ําอันเนื่องมาจากพระราชดําริอันเนื่อง    
มาจากพระราชดําริ อําเภอเมือง จังหวัดตาก 

 5) โครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา 

 6) โครงการสถานีสูบน้ําดวยใไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง 

 7) โครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 

8) โครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 

 9) โครงการทํานบดินหวยในอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 

(7.2) ดานสิ่งแวดลอม จํานวน 1 โครงการ 
 1) โครงการแกไชปญหาชางปาตามแนวพระราชดําริบานปาเด็งอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอแกง-
กระจาน จังหวัดเพชรบุรี 

 (7.3) ดานบูรณาการ และอ่ืน ๆ จํานวน 1 โครงการ 
1) โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเวียงปาเปา จังหวัด

เชียงราย 
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(8) ระยะเวลา และกลุมตัวอยางท่ีเก็บขอมูลของแตละโครงการฯ 

ลําดับ โครงการ อําเภอ จังหวัด 
วันท่ีสํารวจ

ขอมูล
ภาคสนาม 

จํานวน
ตัวอยาง 

ดานแหลงน้ํา 

1 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบ
สงน้ําบานทาหลวงอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ    

พิมาย นครราชสีมา 21 
สิงหาคม 
2562 

37 
 

 
2 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบ

สงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ 

พิมาย นครราชสีมา 22 
สิงหาคม 
2562 

36 
 

3 โครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่อง  
มาจากพระราชดําริ 

แมสรวย เชียงราย 26 
พฤศจิกายน 

2562 

34 
 

 

4 
โครงการปรับปรุงอางเก็บน้ําชองหามกาย
พรอมกอสรางระบบสงน้ําอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

เมือง ตาก 
5 

กันยายน 
2562 

14 
 
 

5 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควน
อันเนื่อง  มาจากพระราชดําริ 

เมือง
พัทลุง 

พัทลุง 27 
สิงหาคม 
2563 

24 
 
 

6 โครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ 

เทพา สงขลา 28 
สิงหาคม  
2562 

90 
 
 

7 โครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอัน
เนื่องมาจากพระราชดําริ 

ละแม ชุมพร 9 ตุลาคม 
2562 

7 
 

8 โครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ 

ละแม ชุมพร 10 ตุลาคม 
2563 

52 
 

9 โครงการทํานบดินหวยในอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ 

ละแม ชุมพร 11 ตุลาคม 
2562 

14 
 

ดานสิ่งแวดลอม 

10 โครงการแกไชปญหาชางปาตามแนว
พระราชดําริบานปาเด็งอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ 

แกง
กระจาน 

เพชรบุรี 13 
กันยายน 
2562 

14 

ดานบูรณาการและอ่ืน ๆ 

11 โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ี
อนุรักษอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

เวียงปาเปา เชียงราย 27 
พฤศจิกายน 

2562 

82 



4 
 

(9)  การแปลผลแบบสอบถามดวย Likert Scale   

  การหาคาเฉลี่ยซ่ึงสามารถแปรผลความพึงพอใจและความเห็นดวยของผูตอบแบบสอบถาม ตามแนวคิด 
Likert Scale ดังนี ้

คาเฉลี่ย 4.50 ถึง 5.00 หมายความวา มีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด หรือ มีความเห็นดวยใน
ระดับมากท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 3.50 ถึง 4.49 หมายความวา มีความพึงพอใจในระดับมาก หรือ มีความเห็นดวยในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 2.50 ถึง 3.49 หมายความวา มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง หรือ มีความเห็นดวยใน

ระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 1.50 ถึง 2.49 หมายความวา มีความพึงพอใจในระดับนอย หรือ มีความเห็นดวยในระดับนอย 
คาเฉลี่ย 1.00 ถึง 1.49 หมายความวา มีความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด หรือ มีความเห็นดวยใน

ระดับนอยท่ีสุด 
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บทที่ 2 
รายงานผลการติดตามผลลพัธการดําเนินงานโครงการ 

 
การติดตามผลลัพธการดําเนินโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ ประกอบดวย การประชุมชี้แจง

วัตถุประสงคในการติดตามผลลัพธ ฟงบรรยายสรุปผลการดําเนินงานโครงการฯ สัมภาษณเจาหนาท่ีผูรับผิดชอบ
โครงการฯ และสัมภาษณประชาชนผูรับประโยชนจากโครงการฯ สามารถสรุปผลรายละเอียดของแตละโครงการได ดังนี้ 
 
2.1 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานทาหลวงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ   อําเภอพิมาย 
จังหวัดนครราชสีมา     
         (1) ความเปนมาของโครงการ 
  พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ทรง   
พระกรุณาโปรดเกลาฯ รับโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานทาหลวง ไวเปน
โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ ตามท่ีนางอารีย เรียงใหม ผูใหญบานบานทาหลวง หมูท่ี 2 ตําบลทาหลวง 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ไดมีหนังสือขอใหนําความกราบบังคมทูลพระกรุณา ขอพระราชทานโครงการ
กอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบริเวณบานทาหลวง เพ่ือชวยเหลือราษฎรซ่ึงประสบความเดือดรอนขาดแคลนน้ํา
สําหรับอุปโภคบริโภค ทําการเกษตรและปศุสัตว (ตามหนังสือสํานักราชเลขาธิการ ท่ี รล 0008.3/12840 ลงวันท่ี 
22 สิงหาคม 2554) 
 

         (2) วัตถุประสงค 
  เพ่ือจัดหาน้ําสนับสนุนการเกษตร อุปโภคบริโภค และเลี้ยงสัตว ใหแกราษฎรตําบลทาหลวง 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา 
 

(3) ประโยชนของโครงการ 
ทําใหราษฎร 3 หมูบาน ในตําบลทาหลวง อําเภอพิมาย จํานวน 268 ครัวเรือน ประชากร 1,005 คน 

มีแหลงน้ําสนบัสนุนการเพาะปลูกอยางเพียงพอ รวมประมาณ 1,423 ไร ในฤดูฝน และประมาณ 500 ไร ในฤดูแลง 
และมีแหลงน้ําสํารองสําหรับการอุปโภคบริโภคและเลี้ยงสัตวอยางเพียงพอตลอดป 

 

(4) สถานท่ีตั้ง 
  บานทาหลวง  หมูท่ี 2 ตําบลทาหลวง อําเภอพิมาย  จังหวัดนครราชสีมา  
   

        (5) ผลการดําเนินงาน 
กรมชลประทาน ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร.  

ปงบประมาณ 2558 จํานวนเงินท้ังสิ้น 29,200,000 บาท โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
(5.1) กอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาริมแมน้ํามูลชวงบน 
(5.2) ขุดลอกลําน้ําบริเวณท่ีตั้งโรงสูบ 76,360 ลกูบาศกเมตร 
(5.3) ติดตั้งระบบไฟฟา 
(5.4) กอสรางถนน 
(5.5) วางระบบทอสงน้ํา ประกอบดวย 

- ทอสายหลักยาว 287 เมตร 
- ปรับปรุงคลองสงน้ําเดิมความยาว 2,392 เมตร 
- กอสรางทอสงน้ําเขานา 
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(5.6) มีการจัดตั้งกลุมบริหารการใชน้ําชลประทาน 1 กลุม ซ่ึงประกอบดวยกลุมผูใชน้ํา จํานวน 16 กลุม 
(5.7) กรมชลประทานถายโอนภารกิจใหแกองคการบริหารสวนตําบลทาหลวง 
 

         (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
(6.1) กรมชลประทานไดสงมอบความดูแลใหกับองคกรปกครองตําบลทาหลวงแลว 
(6.2) การดําเนินงานเปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการและประชาชนไดรับประโยชนจาก

โครงการฯ ตั้งแตป 2560 โดยราษฎรสวนใหญไดรับประโยชนจากสถานีสูบน้ําฯ ในการทํานาชวงฤดูแลง สามารถ
ทํานาไดปละ 2-3 ครั้ง มีผลผลิตท่ีดีและรายไดเพ่ิมข้ึน 

(6.3) เนื่องจากป 2562 ฝนแลง ดังนั้นปริมาณน้ําจึงเหลือไมมากและไมสามารถสูบน้ําไปใช
ประโยชนได ประกอบกับแพท่ีตั้งสถานีสูบน้ํามีขนาดทอท่ีสั้น เม่ือปริมาณน้ํานอยสงผลใหไมสามารถสูบน้ําได ดังนั้น
ราษฎรจึงตองการขอความชวยเหลือเก่ียวกับการเพ่ิมความยาวทอสูบน้ํา เพ่ือท่ีจะไดสามารถสูบน้ําไดเม่ือปริมาณน้ําลด
ระดับลง  

 
          (7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 

จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการสถานีสูบน้ําดานไฟฟาบานทาหลวงฯ ท่ีรับผิดชอบ
โครงการ จํานวนท้ังหมด 4 ราย แบงได ดังนี้ เกษตรอําเภอ 1 ราย นายชางชลประทาน 1 ราย และเจาหนาท่ีจาก
องคการบริหารสวนตําบลทาหลวง จํานวน 2 ราย 
         ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  

คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน
ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01  

คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย
ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 

คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู
ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31  

คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน
ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 

สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

1. ประชาชนมีปญหาขาดแคลนน้ํา/น้ําไมเพียงพอ
ในการทําการเกษตร  

1. มีน้ําเพ่ิมข้ึน/เพียงพอในการทําการเกษตร 

2. ประชาชนทํานาเพียงพออยางเดียว และทํา
เฉพาะผูท่ีอยูใกลแหลงน้ํา 

2. ปจจุบันสามารถเพาะปลูกผัก ดอกไม ไดเพ่ิม
นอกจากทํานาเพียงอยางเดียว ทําใหมีรายไดเสริม
มากข้ึน 

3. น้ําท่ีใชประโยชนจากโครงการฯ ไมสามารถ
นํามาใชประโยชนได ประชาชนทํานา 1 ครั้ง/ป 

3. นําน้ํามาใชประโยชนไดอยางมีประสิทธิภาพ 
สามารถทํานาได 2 ครั้ง/ป 
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แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 

ในสัดสวนท่ีเทากันคือ รอยละ 25.0 ตอบวา  การทําเกษตรผสมผสานและเกษตรทฤษฎีใหม  มีการนําปรัชญาของ

เศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกตใชในการระดมทุนแบบออมทรัพย สงเสริมใหเกษตรกรมีการรวมกลุมผลิตผลผลิตท่ีมี

คุณภาพ ปลอดภัย หลากหลาย เชน เกษตรทฤษฎีใหม เกษตรผสมผสาน และการพัฒนาแหลงน้ําตามพระราชดําริ 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง รอยละ 75.0 ตอบวา จัดประชุมใหความรูในการใชน้ํา

ใหเกิดประโยชน และมีประสิทธิภาพสูงสุด รอยละ 25.0 ตอบวา แตงตั้งคณะกรรมการจัดสรรการใชน้ํา 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ

ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวาครบถวน 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ รอยละ 50.0 ตอบวาไดรับประโยชนจากโครงการมาก

ในการประกอบอาชีพเกษตรกรรม  รอยละ 25.0 ลดความเสี่ยงในการประกอบอาชีพของเกษตรกร ผลผลิตเพ่ิมข้ึน 

รอยละ 25.0 รายไดเพ่ิมข้ึน  

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 20.0 ตอบวามีผลงานมากข้ึน ซ่ึงมี

ผลตอการพิจารณาตําแหนง รอยละ 40.0 ตอบวา ไดชวยเหลือแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน รอยละ 

20.0 ไดรับความชื่นชนจากประชาชนท่ีสามารถทําโครงการฯ รอยละ 20.0 ตอบวา มีความภาคภูมิใจ  

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 50 ตอบวา ภัยแลงไมมีน้ําจะสงใหเกษตรกร รอยละ 25.0 

ตอบวา งบประมาณนอย รอยละ 25.0 ตอบวา ตองการใหสรางประตูเปด-ปดน้ําระหวางลํารางกับแมน้ํามูลใหทอ

ยาวเหมาะกับปริมาณของน้ํา 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ  รอยละ 33.3 ตอบวา ประสานงานชลประทาน
จังหวัด/องคการบริหารสวนจังหวัด รอยละ 33.3 ตอบวา ขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากทองถ่ินหรือเอกชน  
ในการขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติใหลึกกวาเดิม เพ่ือเก็บกักน้ําไดมากข้ึน รอยละ 33.3 ตอบวา เตรียมการวางแผน
รองรับภัยพิบัติ 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานทาหลวงฯ  จํานวน 36 คน พบวา สวนใหญ 

เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 63.9 สวนใหญมีอายุระหวาง 45-54 ป คิดเปนรอยละ 36.1 ท้ังหมดนับถือศาสนาพุทธ  
สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 72.2 อาชีพหลัก    สวน
ใหญเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 91.7   

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 3.44 แปลง มีท่ีดินถือครองต่ําสุด 2 แปลง สูงสุด 8 แปลง ขนาดพ้ืนท่ี

ถือครองท้ังหมดไมเกิน 20 ไร คิดเปนรอยละ 47.2 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 43.81 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปนโฉนด คิดเปน
รอยละ 80.6 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 212,977.81 บาท โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 200,173.21 บาท รายไดจากการใหกูเฉลี่ย 108,000 บาท ทําธุรกิจสวนตัวเฉลี่ย 85,333.33 บาท 
รับจางเฉลี่ย 65,000.00  บาท รายไดอ่ืน ๆ เชน เลี้ยงสัตว รับราชการ เฉลี่ย 41,783.33 บาท ทําอุตสาหกรรมใน
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ครัวเรือนเฉลี่ย 33,600.00 บาท ลูกใหเฉลี่ย 18,033.33 บาท คาขายเฉลี่ย 9,471.43 บาท และจากบัตรสวัสดิการ
ของรัฐ (บัตรผูมีรายไดนอย บัตรผูสูงอายุ) เฉลี่ย 8,200.00 บาท  

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 119,200.00 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้  คาใชจาย
งบการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 79,671.74 บาท คาอาหารเฉลี่ย 39,183.33 บาท  คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 
30,750.00 บาท  คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 28,223.08 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 20,718.42 บาท  และคาสาธารณูปโภค     
(น้ํา ไฟ โทรศัพท) เฉลี่ย 12,593.33 บาท  

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดเหลือเก็บ คิดเปนรอยละ 
44.4  การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวา สวนใหญมีเงินออม คิดเปนรอยละ 72.2 ไมมีเงินออมคิดเปนรอยละ 
27.8 โดยการสะสมเงินออมของครอบครัว (ตอป) พบวา สวนใหญมีเงินออม ต่ํากวา 20,000 บาท/ป คิดเปนรอยละ 
38.5 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 69.4  และหนี้นอกระบบ มี
เพียงรอยละ 5.6  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน/น้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 39.3 รองลงมาน้ําฝน คิดเปนรอยละ 

25.0 ซื้อน้ําจากชุมชน คิดเปนรอยละ 21.4 น้ําบาดาล/น้ําบอ น้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปนรอยละ 3.6 และนอยสุด
ซ้ือน้ําจากรานคา คิดเปนรอยละ 2.4  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน/น้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 
97.2 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานทาหลวงฯ  
คิดเปนรอยละ 39.6 รองลงมา ใชน้ําฝน คิดเปนรอยละ 28.6  น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองตามธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 
17.6 และนอยสุด น้ําบาดาล/น้ําจากบอขุด (ขุดเอง/หนวยงานขุดให)  คิดเปนรอยละ 3.3 ความเพียงพอของน้ําเพ่ือ
การเกษตร สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 88.9 
 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
ความคิดเห็นของประชาชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ 

“ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา รวมเปนสมาชิกกลุมมีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 

4.40 รองลงมาคือ โครงการพระราชดําริจูงใจใหมีสวนรวมในกิจกรรมและโครงการตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.09 สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการ มีคาเฉลี่ย 2.35  

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุม ท้ังหมดเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา  
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการใชประโยชน พบวา ทํานา .มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.54 รองลงมา

คือ ทํา ไร และเกษตรผสมผสาน คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.00  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ทําสวน/ไมผล                      มี
คาเฉลี่ย 3.00 

ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.38  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร มีคามาก

ท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.08 รองลงมาคือ มีปริมาณน้ํา/แหลงน้ําเพ่ิมข้ึน คาเฉลี่ย 3.94 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีอาหาร
จากการประมงในการดํารงชีพ คาเฉลี่ย 2.11 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 
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เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการพบวาการเปนสวนหนึ่งของโครงการ        
อันเนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.33 รองลงมาคือ  ครอบครัวม่ันคงมีความสุข คาเฉลี่ย 4.29 
สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การประสานงานและใหคําแนะนําของเจาหนาท่ีมี คาเฉลี่ย 3.92 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค พบวา สวนใหญมีปญหาอุปสรรค คิดเปนรอยละ 55.6  ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 

44.4 ปญหาที่พบมากที่สุด คือ ปนี้แลง ไมมีน้ํา คิดเปนรอยละ 76.2 ผักตบชวาอุดตันทอ/ทอสูบน้ําสั้น คิดเปน
รอยละ 9.5 และนอยท่ีสุด ขาดแหลงน้ํา และขาดการประชาสัมพันธ ในสัดสวนท่ีเทากันคิดเปนรอยละ 4.8    

ขอเสนอแนะ พบวา มีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 44.4  ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 55.6  
สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ควรขุดลอกท่ีตั้งสถานีสูบน้ําเพ่ือเพ่ิมปริมาณ คิดเปนรอยละ 28.6  รองลงมา ควรเพ่ิม
ความยาวของทอสูบน้ํา คิดเปนรอยละ 19.0 ควรปรับปรุงฝายเดิม คิดเปนรอยละ 14.3 และควรหาแหลงน้ําสํารอง 
คิดเปนรอยละ 9.5 ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ เชน ควรทําประตูปองกันผักตบ ทํารั้วใหมิดชิด เจาหนาท่ีควรแนะนําทํา
การเกษตร กลุมผูใชน้ําควรมีกิจกรรมอ่ืนนอกจากใชน้ํา การจําหนายผลผลิตเหมือนโอทอป อยากใหมีสถานีสูบน้ําฯ
ริมน้ําเพ่ิม คิดเปนรอยละ 28.6 

 
 

 

 

 

 

 
สภาพสถานีสูบน้ําบานทาหลวงฯ สามารถสงน้าํใหราษฎรไดตามวัตถุประสงค 

แตมีปญหาอุปสรรคในเรื่องทอสูบน้าํจากสถานีถึงทอสงน้ําริมตลิ่งมีความยาวไมพอ 
                  และเม่ือระดับน้ําในแมน้ํามูลสูงข้ึนหรือลดลงจะทําใหแพท่ีตั้งสถานีสูบน้ําเอียง                
 
 

 

 

 

 

 

 

    พ้ืนท่ีรับประโยชนจากสถานีสูบน้ําบานทาหลวงฯ       ระบบสงน้ําเขาแปลงของเกษตรกรผูรับประโยชน 
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2.2 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื ่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา     
  (1) ความเปนมาของโครงการ  

สภาพภูมิประเทศโดยท่ัวไปในบริเวณบานโนนหญานาง และหมูบานใกลเคียง มีลักษณะเปนท่ีเนิน
ลูกฟูกและมีท่ีราบบางสวน ทําใหไมมีแหลงเก็บกักน้ําตามธรรมชาติอยางเพียงพอ สวนใหญในบริเวณดังกลาวเปน   
ท่ีเนิน จึงทําใหราษฎรไมสามารถนําน้ําจากอางเก็บน้ําลําฉมวกท่ีตั้งอยูใกลเคียงมาใชประโยชนได  ดังนั้นนายทองใบ 
ชัยสิทธิ์ ผูใหญบานบานหนองบัวคํา หมูท่ี 5 และนายสุข ทัดไทย ผูใหญบานบานโนนหญานาง (ในขณะนั้น) หมูท่ี 8 
ตําบลหนองระเวียง อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา จึงไดขอพระราชทานโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา 
พรอมระบบสงน้ํา เพ่ือชวยเหลือราษฎรซ่ึงประสบความเดือดรอนขาดแคลนน้ําสําหรับทําการเกษตร และ
พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ทรงรับเปนโครงการ      
อันเนื่องมาจากพระราชดําริ เม่ือวันท่ี 22 กุมภาพันธ 2553 

กรมชลประทาน ไดทําการสํารวจ 33แหลงน้ําตนทุนของโครงการ 33พบวา อางเก็บน้ําลําฉมวกเปน
อางเก็บน้ําขนาดกลางท่ีกรมชลประทานสรางไวเม่ือป 2506 สามารถเก็บกักน้ําได 23.5 ลานลูกบาศกเมตร พ้ืนท่ีรับ
ประโยชนจากโครงการในอําเภอพิมาย และอําเภอหวยแถลง จํานวนประมาณ 13,500 ไร  โดยในแตละปจะมีน้ําท่ี
เหลือจากการสงไปสนับสนุนพ้ืนท่ีเกษตรกรรมทายอางเฉลี่ยประมาณ 3-5 ลานลูกบาศกเมตร ซ่ึงเปนปริมาณท่ีเพียง
พอท่ีจะสงไปสนับสนุนพ้ืนท่ีการเกษตรในเขตพ้ืนท่ีบานโนนหญานาง บานหนองบัวคํา และหมูบานท่ีอยูใกลเคียง โดย
จะไมสงผลกระทบตอการใชน้ําของเกษตรกรทายอางเก็บน้ําลําฉมวก 

 
  (2) วัตถุประสงค 

เพ่ือบรรเทาปญหาการขาดแคลนน้ําในการทําการเกษตรของราษฎรบานโนนหญานาง และบานหนองบัวคํา 
ใหมีปริมาณน้ําตนทุนอยางเพียงพอสําหรับการเกษตรในพ้ืนท่ีและบริเวณใกลเคียง โดยการสูบน้ําจากอางเก็บน้ํา            
ลําฉมวกไปเพ่ิมใหกับอางเก็บน้ําหนองขามปอมและคลองอิสานเขียว และมีจุดจายน้ําตามแนวทอสงน้ํา รวม 22 แหง 

(3) ประโยชนของโครงการฯ 
(3.1) สามารถสงน้ําสนับสนุนพ้ืนท่ีการเกษตรของราษฎรบานโนนหญานาง บานหนองบัวคํา และ

หมูบานใกลเคียง ไดประมาณ 3,500 ไร ในชวงฤดูฝน และประมาณ 500 ไร ในฤดูแลง มีราษฎรไดประโยชนจากการ
ดําเนินงานจํานวนประมาณ 326 ครัวเรือน ประชากร 1,460 คน 

(3.2) ทําใหราษฎรบานโนนหญานางมีแหลงน้ําสําหรับอุปโภคบริโภคอยางเพียงพอตลอดท้ังป 
 

  (4) สถานท่ีตั้ง  
  บานโนนหญานาง หมูท่ี 8 ตําบลหนองระเวียง อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสมีา 
    

  (5) ผลการดําเนินงาน   
กรมชลประทาน ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร.  

ปงบประมาณ 2556 จํานวนเงินท้ังสิ้น 43,230,000 บาท โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
(5.1) กอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาแบบติดตั้งบนแพเหล็กในอางเก็บน้ําลําฉมวกซ่ึงกอสรางโดย

กรมชลประทานเม่ือป 2506 
(5.2) ติดตั้งเครื่องสูบน้ําหอยโขง อัตราสูบ 0.20 ลูกบาศกเมตร/วินาที พรอมมอเตอร ขนาด 160 

กิโลวัตต จํานวน 2 ชุด 
(5.3) วางระบบทอสงน้ํา 3 สาย ความยาวรวม 6,515 เมตร โดยมีการติดตั้งจุดจายน้ําใหพ้ืนท่ีรับ

ประโยชนเปนระยะตลอดแนวทอสงน้ํา 
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(5.4) ขุดลอกอางเก็บน้ําหนองขามปอมพรอมขนยายและถมเกลี่ยปริมาตรดิน 61,400 ลูกบาศกเมตร 
(5.5) ขุดลอกคลองระบายอีสานเขียวพรอมกอสรางอุปกรณประกอบ ปริมาตรดิน 11,100 ลูกบาศกเมตร 
 

  (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
(6.1) กรมชลประทานไดสงมอบความดูแลใหกับองคกรปกครองสวนตําบลหนองระเวียงแลว 
(6.2) การดําเนินงานเปนไปตามวัตถุประสงคโครงการและประชาชนไดรับประโยชนจากโครงการฯ 

ไดเพียง 1 ป (ป 2557) หลังจากโครงการฯ แลวเสร็จ 
(6.3) ปญหาท่ีพบจากการท่ีสถานีสูบน้ําฯ ไมสามารถสูบน้ําใหแกพ้ืนท่ีเปาหมายไดเนื่องจากสายไฟ

และอุปกรณแผงวงจรไฟฟาสูญหาย (จากการขโมย) 
(6.4) นอกจากติดตั้งสถานีสูบน้ําแลวโครงการฯ ไดขุดลอกอางเก็บน้ําหนองขามปอมและขุดลอก

คลองระบายน้ําอีสานเขียวทําใหราษฎรไดรับประโยชนเพ่ิมข้ึนโดยราษฎรไดใชประโยชนจากอางเก็บน้ําหนองขามปอม
ในการเกษตร และประมงรวมถึงประปาหมูบาน แตยังไมสามารถใหประโยชนไดเต็มศักยภาพ ซ่ึงราษฎรมีแนวทางท่ี
จะขอรับการสนับสนุนจากโรงงานน้ําตาลเพ่ือสนับสนุนเครื่องสูบน้ําท่ีมีประสิทธิภาพมากข้ึนดวย 
 
  (7) ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

 (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ   
จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการสถานีสูบน้ําดานไฟฟาบานโนนหญานางอันเนื่องมาจาก

พระราชดําริ อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 3 ราย ประกอบดวย ดังนี้  
เจาหนาท่ีจากองคการบริหารสวนตําบลหนองระเวียง (นายกองคการบริหารสวนตําบลหนองระเวียง และหัวหนา
สํานักปลัดองคการบริหารสวนตําบลหนองระเวียง) จํานวน 2 ราย และกํานันตําบลนองระเวียง 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13  
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

1. พ้ืนท่ีแหงแลงใชน้ําฝนอยางเดียว 1. มีน้ําใชแคใชไดเพียงปเดียว เนื่องจากมีการขโมย
อุปกรณระบบไฟฟา 

2. ทํานาไดปละครั้ง เนื่องจากมีน้ําฝนเพียงอยางเดียว 2. กลุมสามารถนําน้ํามาใชประโยชนไดมากข้ึน 

3. พ้ืนท่ีไมมีระบบชลประทาน ไมมีน้ําเพียงพอในการ
ทําเกษตร  

3. มีน้ําใชเพ่ิมข้ึน แตประสบปญหาเรื่องขโมย  
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แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ควรมีรับถายโอนโครงการมาดูแล/บริหาร และมีแผนในการซอมบํารุง 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา มีแนวทางและการ
ผลักดันใหมีการจัดตั้งกลุมผูใชน้ํา 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ รอยละ 50.0 ตอบวา ยังไมครบถวน และรอยละ 50 ตอบวารอการแกไข 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ รอยละ 75.0 ตอบวา ไดรับประโยชนแตยังไมเต็มท่ี 
รอยละ 25.0 ตอบวา ไดรับประโยชนในการอุปโภค-บริโภค 

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 50.0 ตอบวา พ้ืนท่ีไดรับการ
พัฒนามากข้ึน รอยละ 50.0 ตอบวา สามารถประสานงานกับประชาชนในพ้ืนท่ีไดมากกวาโครงการอ่ืน 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 66.7 ตอบวา อุปกรณหาย และขาดงบประมาณในการ
แกไขปญหา รอยละ 33.3 ตอบวา ขาดการประสานงานอยางใกลชิดในการดําเนินโครงการฯ  

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ในสัดสวนท่ีเทากัน รอยละ 20.0  ตอบวา ควรมีการตั้ง
งบประมาณในการซอมแซม สรางสถานีใหมิดชิด อยากไดงบประมาณเพ่ิมเติม กําหนดใหมีผูรับผิดชอบอยางชัดเจน 
ประชุมหารือระหวางหนวยงาน และมีผูประสานงานในการแกไข   

 
(7.2) ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานโนนหญานางฯ 

ตําบลหนองระเวียง อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา จํานวน 37 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานโนนหญานางฯ  จํานวน 37 คน พบวา      

สวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 54.1 สวนใหญมีอายุระหวาง 45-54 ป คิดเปนรอยละ 32.4 สวนใหญนับถือ
ศาสนาพุทธ  คิดเปนรอยละ 97.3 สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)                
คิดเปนรอยละ 78.4 อาชีพหลักท้ังหมดเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 100.0   

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดเฉลี่ย 2.6 แปลง มีท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง สูงสุด 12 แปลง ขนาดพ้ืนท่ี

ถือครองท้ังหมด 21-40 ไรคิดเปนรอยละ 43.2 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 30.87 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปนสปก. คิดเปน          
รอยละ 78.4  

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 244,478.38 บาท โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 237,909.09 บาท คาขายเฉลี่ย 68,000 บาท รับจางเฉลี่ย 51,754.55 บาท รายไดอ่ืน ๆ เชน เลี้ยง
สัตว รับราชการ ซอมรถเฉลี่ย 36,536.36 บาท รายไดจากสวัสดิการของรัฐ (บัตรผูมีรายไดนอย บัตรผูสูงอายุ) เฉลี่ย 
9,000.00 บาท และจากลูก ๆ ใหเฉลี่ย 5,583.33 บาท  

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 119,423.89 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้  คาใชจาย
ในการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 120,185.19 บาท คาอาหารเฉลี่ย 61,036.49 บาท คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 58,342.86 
บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 44,250.00 บาท  คาเดินทางเฉลี่ย 21,725.00 บาท  และคาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ 
โทรศัพท) เฉลี่ย 15,810.69 บาท 
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ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดพอดี คิดเปนรอยละ 48.6  
การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวา สวนใหญ ไมมีเงินออม คิดเปนรอยละ 59.5 และมีเงินออม คิดเปนรอยละ 
40.5 โดยการสะสมเงินออมของครอบครัว (ตอป) พบวา สวนใหญมีเงินออม ต่ํากวา 20,000 บาท/ป คิดเปนรอยละ 
60.0 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 97.3  และหนี้นอกระบบ   
คิดเปนรอยละ 8.1 โดยบางครัวเรือนมีหนี้ท้ังในและนอกระบบ 

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน/น้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 35.5 รองลงมาน้ําฝน คิดเปนรอยละ 

24.7 ซื้อน้ําจากรานคา คิดเปนรอยละ 12.9 ในสัดสวนที่เทากันน้ําจากตูกดน้ําของชุมชน  น้ําบาดาล/น้ําบอ    
น้ําจากฝาย/อางเก็บน้ํา คิดเปนรอยละ 10.8 และนอยสุด น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองตามธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 5.4  
ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน/น้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 94.6 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําฝน คิดเปนรอยละ 49.3 รองลงมา ใชน้ําจาก
โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานโนนหญานางฯ คิดเปนรอยละ 23.2  น้ําประปา คิดเปนรอยละ 8.7 ในสัดสวนท่ี
เทากันน้ําจากฝาย/อางเก็บ และน้ําจากแมน้ํา/ลําคลองตามธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 7.2 และนอยสุด น้ําบาดาล/ 
น้ําจากบอขุด (ขุดเอง/หนวยงานขุดให)  คิดเปนรอยละ 4.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ําเกษตร สวนใหญตอบวา
เพียงพอ คิดเปนรอยละ 75.7 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวารวมเปนสมาชิกกลุม มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 

4.18 รองลงมาคือ โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ  
คาเฉลี่ย 4.03  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 2.71 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุม ท้ังหมดเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา  
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวาทําสวน/ไมผล มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 5.00 รองลงมาคือ ทําไร 

คาเฉลี่ย 4.35  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ เลี้ยงสัตว  มีคาเฉลี่ย 3.50 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.33  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีปริมาณน้ํา/แหลงน้ําเพ่ิมข้ึน มีคามากท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 4.17 รองลงมาคือ มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บริโภค คาเฉลี่ย 4.10  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ไดรับ
ความรูในการประกอบอาชีพ มีคาเฉลี่ย 2.91 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การเปนสวนหนึ่งของโครงการ    

อันเนื่องมาจากพระราชดําริ และครอบครัวม่ันคงมีความสุข มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.25 รองลงมาคือ 
หนวยราชการและเจาหนาท่ี/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ คาเฉลี่ย 4.06 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ  การบริหารและ
ดําเนินงานโครงการฯมีคาเฉลี่ย 3.80 
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ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 78.4  ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 21.6 

โดยปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปจจุบันเครื่องสูบน้ําไมสามารถใชงานไดเนื่องจากอุปกรณสูญหาย คิดเปนรอยละ 62.9  
รองลงมา น้ําไมเพียงพอตอการทําการเกษตร คิดเปนรอยละ 14.3  และปญหาท่ีพบนอยท่ีสุดในสัดสวนเทากันคือขาด
งบประมาณในการดูแลคาไฟฟา น้ําไมพียงพอตอการทําเกษตร คิดเปนรอยละ 11.4 

ขอเสนอแนะ พบวา สวนใหญไดใหขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 78.4  ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปน
รอยละ 21.6  สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ควรมีผูดูแลหรือมีรั้วเพ่ือปองกันการขโมย คิดเปนรอยละ 27.3 
รองลงมา ควรเรงดําเนินการซอมแซมแกไขเครื่องสูบน้ําใหใชงานได คิดเปนรอยละ 24.2 อยากใหเจาหนาท่ีท่ี
เก่ียวของเขามาแนะนํา/แกไขปญหาใหชุมชน เชน น้ําเพ่ือการเกษตร คิดเปนรอยละ 15.2 อยากไดเครื่องสูบน้ําใหม 
คิดเปนรอยละ 6.1 และขอเสนอแนะอ่ืน ๆ เชน กลุมผูใชน้ําควรมีความเขมแข็งในการดูแลแหลงน้ําแกไขซอมแซมแนวทอ
สงน้ํา คิดเปนรอยละ 9.1 

 

 
        สภาพสถานีสูบน้าํดวยไฟฟาบานโนนหญานางฯ           อางเก็บน้ําลาํฉมวกแหลงน้ําตนทุน  

         คลองสงน้ําเขาแปลงเกษตรกร (คลองอีสานเขียว)              พ้ืนท่ีรับประโยชนสวนใหญปลกูออย 

  



15 
 

2.3  โครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอแมสรวย จังหวัดเชียงราย 
   (1) ความเปนมาของโครงการ 

  เม่ือวันท่ี 15 มกราคม 2545 สมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง 
ไดเสด็จพระราชดําเนินพรอมดวยพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไปทอดพระเนตรโครงการบานเล็กในปาใหญ (บาน
อาขาเกา) ในการนี้ นายศรีนวล อินตะไชยวงศ กํานันตําบลปาแดด ไดกราบบังคมทูลขอพระราชทานความชวยเหลือ
ในการกอสรางอางเก็บน้ําหวยมะแกง เพ่ือชวยเหลือพ้ืนท่ีการเกษตรของตําบลปาแดด ตําบลแมสรวย และตําบลศรีถอย 
และพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไดพระราชทานความชวยเหลือโดยใหกรมชลประทานทําการศึกษาความ
เหมาะสมของโครงการฯ กอนซ่ึงหากเหมาะสมก็ใหพิจารณาชวยเหลือราษฎรดังกลาวตอไป 
 

(2) วัตถุประสงค 
  เพ่ือจัดหาน้ําสนับสนุนดานการเกษตรรวมท้ังเพ่ือการอุปโภคบริโภคใหแกราษฎร 
 
(3) ประโยชนของโครงการ 
  (3.1) สามารถจัดสงน้ําสนับสนุนพ้ืนท่ีการเกษตรไดประมาณ 2,000 ไร 
  (3.2) ทําใหราษฎร 4 หมูบาน 805 ครัวเรือน ประชากรจํานวน 6,300 คน มีน้ําใชเพ่ือการอุปโภค

บริโภค ไดเพียงพอตลอดป 
  (3.3) ทําใหราษฎรมีผลผลิตและรายไดเพ่ิมข้ึน  

 
(4) สถานท่ีตั้ง 
  บานมะแกง  หมูท่ี 20 ตําบลปาแดด อําเภอแมสรวย  จังหวัดเชียงราย 

     
(5) ผลการดําเนินงาน 

 กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2547 จํานวนเงินท้ังสิ้น 29,000,000 บาท โดยมีกิจกรรมท่ี
ดําเนินการ ดังนี้ 

(5.1) กอสรางทํานบดินความสูง 21.00 เมตร ยาว 206.00 เมตร กวาง 8.00 เมตร 
(5.2) กอสรางทางระบายน้ําลนแบบรางเท 
(5.3) วางทอสงน้ําฝงขวา 
(5.4) กอสราง Control Room และ Baffled Outlet  
(5.5) กอสรางอาคารแบงน้ําและน้ําตกแบบรางเท 
(5.6) กอสรางทอรับและระบายน้ํา 
(5.7) ความจุของอางฯ  2,145,000 ลูกบาศกเมตร 
(5.8) มีการจัดตั้งกลุม ผูใชน้ํา (กลุมบริหารการใชน้ําชลประทาน) สมาชิก จํานวน 284 คน  

 
(6) ผลลัพธการดําเนินงาน 

(6.1) ผลลัพธโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการ โดยใชประโยชนจากแหลงน้ําในการ
อุปโภคบริโภค และน้ําเพ่ือการเกษตร ผูรับประโยชนสวนใหญประกอบอาชีพเกษตรกรรม หลังมีโครงการฯ ทําให
เกษตรกรสามารถทํานาไดปละ 2 ครั้ง จากเดิมทํานาปไดเพียงอยางเดียว ทําใหมีรายไดเพ่ิมข้ึน   

(6.2) โครงการชลประทานเชียงราย ไดจัดทําฝายเพ่ิมเติมจํานวน 3 แหง เพ่ือนําน้ําจากอางเก็บน้ํา
หวยมะแกงฯ ไปใช และเคยไดรับโลรางวัลกลุมผูใชน้ําจากผูวาราชการจังหวัดเชียงราย   
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(6.3) นอกจากจะมีแหลงน้ําเพ่ือการเกษตร และน้ําเพ่ือการอุปโภค-บริโภคอยางเพียงพอแลว 
สิ่งแวดลอมโดยรอบโครงการฯ ยังมีความอุดมสมบูรณเพ่ิมข้ึนดวย  

(6.4) ประธานกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็งและมีการบริหารจัดการท่ีดีในการใชประโยชนใหกับ
ชุมชนไดเปนอยางดี 

 
(7) ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 
 จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ  

จังหวัดเชียงราย ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวน 1 ราย ตําแหนงนายชางชลประทานชํานาญงาน สรุปผลไดดังนี้ 
ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.68 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.38 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.75 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.75 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

เกษตรกรใชน้ําฝนในการทําเกษตร 1 ครั้ง/ป  

ผลผลิตต่ํา สภาพแวดลอมแหงแลง มีการเผาปา 

มีน้ําเพียงพอ ทําเกษตรปละ 2 ครั้ง รายไดมากข้ึน 

สิ่งแวดลอมดีข้ัน 
 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ ตอบ
วา สอดคลองทุกประการ 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง ตอบวา จัดประชุมสรางความเขมแข็ง ใหเสนอ
ความเห็น ใหความรูดานการบริหารน้ํา มีการพาไปดูงานนอกสถานท่ี 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ตอบวา ครบถวน 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ  ตอบวา มีน้ําใชในการอุปโภค-บริโภค การเกษตรตลอดป 
ประโยชน ท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ ตอบวา มีประสบการณในการ

ประสานงาน มีผลตอการพิจารณาเลื่อนตําแหนง เปนเกียรติประวัติ 
ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน ไมมี 
แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ไมมี 
 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจาก

พระราชดําร ิตําบลปาแดด อําเภอแมสรวย จังหวัดเชียงราย จํานวน 34 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
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ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ  จํานวน 34 คน พบวา 

สวนใหญ เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 67.6 สวนใหญมีอายุ 55-64 ป คิดเปนรอยละ 47.1 สวนใหญนับถือศาสนา
พุทธ  คิดเปนรอยละ 82.4 สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 
64.7 อาชีพหลักท้ังหมดเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 100.0 

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดเฉลี่ย 3.97 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง สูงสุด 7 แปลงสวนใหญมีพ้ืนท่ี

ถือครองท้ังหมดไมเกิน 20 ไร คิดเปนรอยละ 47.1 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 26.7 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปนนส.4จ. คิดเปน
รอยละ 38.2 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 264,758.82 บาท โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 197,858.82 บาท รองลงมารับจางเฉลี่ย 99,294.12 บาท เลี้ยงสัตวเฉลี่ย 75,425.00 บาท คาขายเฉลี่ย 
40,000 บาท จากลูกใหเฉลี่ย 28,939.37 บาท และรายไดอ่ืน ๆ เชน ทําธุรกิจสวนตัว อุตสาหกรรมในครัวเรือนเฉลี่ย 
27,666.67 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 158,638.18 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้  คาอาหาร
เฉลี่ย 108,504.25 บาท รองลงมา คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 54,644.83 บาท  คาเดินทางเฉลี่ย 
21,323.45 บาท คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 14,826.67 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย  14,363.30 บาท และ                
คาสาธารณูปโภคฯ เฉลี่ย 14,018.42 บาท 
  ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดเหลือเก็บ คิดเปนรอยละ   
38.2 การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวา สวนใหญมีเงินออม คิดเปนรอยละ 82.4 โดยการสะสมเงินออมของ
ครอบครัว (ตอป) พบวา ท้ังหมดมีเงินออมต่ํากวา 20,000 บาท/ป คิดเปนรอยละ 100.0 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้
ในระบบ คิดเปนรอยละ 97.1 และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 2.9 โดยบางครัวเรือนมีหนี้ท้ังในและนอกระบบ 

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวา สวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 34.9 รองลงมาซ้ือน้ําจากรานคา    คิดเปน

รอยละ 15.9 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา เพียงพอ 
แหลงน้ําใช พบวา สวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 39.0 รองลงมา.ใชน้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปน

รอยละ 25.4 ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา เพียงพอ 
แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวา สวนใหญใชน้ําจากโครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจาก

พระราชดําริ  คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมา น้ําฝน คิดเปนรอยละ 27.4 ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร 
สวนใหญรอยละ 95.9 ตอบวา เพียงพอ 
 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ มีคา

มากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.60  รองลงมาคือ แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับโครงการ/กิจกรรม คาเฉลี่ย 3.57  สวนคาเฉลี่ย
นอยท่ีสุด คือ สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน มีคาเฉลี่ย 2.90 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุมผูใชน้ํา สวนใหญรอยละ 97.1 เปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา 
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การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวา ทํานามีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.55 รองลงมาคือ ทําไร และ

อุปโภคบริโภค คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.25 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ประมง มีคาเฉลี่ย 3.60 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.49 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีคุณภาพชีวิตดีข้ึน มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 

3.76 รองลงมาคือ มีรายไดเพ่ิมข้ึน คาเฉลี่ย 3.75 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลง
ทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 2.44 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ มี

คามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.41 รองลงมาคือ  โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคุณภาพชีวิตดีข้ึน คาเฉลี่ย 4.26  สวนคาเฉลี่ย
นอยท่ีสุด คือ หนวยราชการและเจาหนาท่ี/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 3.85 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 79.4 และตอบวามีปญหา คิดเปนรอยละ 

20.6 โดยปญหาท่ีพบ คือ ชาวบานยังมีการถางปาเพ่ิม คิดเปนรอยละ 100.0 
ขอเสนอแนะ พบวารอยละ 47.1 ไดใหขอเสนอแนะ ดังนี้  ควรมีการปลูกปาทดแทน คิดเปนรอยละ 

36.8 รองลงมา อยากใหทําถนนบริเวณอางเก็บน้ําชองหายกายฯ  คิดเปนรอยละ 15.8 อยากใหขยายแนวทองสงน้ํา 
และลดการบุกรุกปา ในสัดสวนท่ีเทากันคิดเปนรอยละ 10.5  

 

                  บริเวณอางเก็บน้ําชองหามกายฯ            ระบบสงน้ําเขาแปลงเกษตรกรผูรับประโยชน 
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                  พ้ืนท่ีรับประโยชนมีท้ังแปลงนา และไมผล 
2.4 โครงการปรับปรุงอางเก็บน้ําชองหามกายพรอมกอสรางระบบสงน้ําอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเมือง 

จังหวัดตาก 

(1) ความเปนมาของโครงการ 
  พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ รับโครงการปรับปรุงอางเก็บน้ําชองหามกาย 
และปรับปรุงซอมแซมอางเก็บน้ําโพรงตะเขพรอมระบบสงน้ํา และขุดสระน้ําไวเปนโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ เมื่อวันที่ 24 มีนาคม 2553 ตามที่องคการบริหารสวนตําบลโปงแดง อําเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 
ขอพระราชทานแหลงน้ําเพ่ือชวยเหลือราษฎรตําบลโปงแดง ซ่ึงขาดแคลนน้ําสําหรับการอุปโภคบริโภค และทํา
การเกษตร 
 
       (2) วัตถุประสงค 
      เพ่ือบรรเทาความเดือดรอนจากปญหาภัยแลงซํ้าซากในฤดูแลง และบรรเทาความเสียหายจาก
ปญหาอุทกภัยในชวงฤดูฝน เปนแหลงเก็บกักน้ําในฤดูฝนไวในฤดูแลงสําหรับการเกษตร อุปโภคบริโภค การปศุสัตว 
และการประมง ท้ังนี้ เพ่ือใหราษฎรมีสภาพเศรษฐกิจและความเปนอยูดีข้ึน 
 
      (3) ประโยชนของโครงการ 
  ชวยเหลือราษฎรบานใหมเจริญธรรม หมูท่ี 14 ตําบลโปงแดง อําเภอเมือง จังหวัดตาก รวม 123 

ครัวเรือน ประชากร 400 คน ปศุสัตวประมาณ 2,000 ตัว ใหมีแหลงน้ําใชเพ่ือการอุปโภคบริโภคตลอดท้ังป และ

สามารถสงน้ําชวยเหลือพ้ืนท่ีเกษตรในชวงฤดูฝน 1,000 ไร และฤดูแลง 500 ไร 

(4) สถานท่ีตั้ง 
  บานใหมเจริญธรรม หมูท่ี 14 ตําบลโปงแดง อําเภอเมือง จังหวัดตาก 
    
      (5) ผลการดําเนินงาน 
  กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจาก กปร.  ปงบประมาณ 2556 จํานวนเงินท้ังสิ้น 31,370,000 บาท ดําเนินการปรับปรุงอาง
เก็บน้ําชองหามกายเดิมซ่ึงกอสรางโดยกรมพัฒนาท่ีดิน แตชํารุดเม่ือป 2546 จากอุทกภัย โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ 
ดังนี้   
           (5.1) กิจกรรมปรับปรุงทํานบดินชองหามกาย ความยาว 135 เมตร สูง 15 เมตร กวาง 8 เมตร
และอาคารประกอบ 
      (5.2) กิจกรรมทางระบายน้ําลน กวาง 8 เมตร ยาว 117 เมตร   

      (5.3) กิจกรรมบอพักน้ํา ความจุ 150 ลูกบาศกเมตร จํานวน 8 แหง  
       (5.4) บอดักตะกอน จํานวน 15  แหง 
       (5.5) ประตูระบายอากาศ จํานวน 15 แหง 
       (5.6) ประตูน้ํา 2 นิ้ว จํานวน 30 แหง 
 
         (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
           (6.1) การดําเนินงานเปนไปตามวัตถุประสงค 
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       (6.2) การใชประโยชนดานการอุปโภคบริโภค (เปาหมายหลัก) สามารถทําประปาหมูบานสนับสนุน
ราษฎรจํานวน 170 ครัวเรือน   
       (6.3) การใชประโยชนดานการเกษตร (เปาหมายรอง) ไดแก นาขาว พืชไร (มันสําปะหลัง) ประมง 

(จับสัตวน้ําในอาง) และปศุสัตว (เลี้ยงโคเนื้อ) มีกลุมผูใชน้ํา 1 กลุม สมาชิก 42 ราย 

       (6.4) ผลผลิตทางการเกษตร การปลูกขาวมีผลผลิตดีข้ึน การปศุสัตวเลี้ยงวัว สามารถใชน้ําในการ

เลี้ยงไดตลอดป ทําใหราษฎรมีรายไดเพ่ิมข้ึน 

       (6.5) จากการพัฒนาแหลงน้ํา ทําใหทรัพยากรปาไมมีความอุดมสมบูรณข้ึน ความชุมชื้นมากข้ึน  

       (6.6) ราษฎรสวนใหญมีความพึงพอใจในการไดรับประโยชนจากแหลงน้ําเปนอยางยิ่ง 

(6.7) ปญหาท่ีพบในปจจุบัน บางแหงมีปญหาทอสงน้ําแตก (ทอ AC) ไมสามารถใชประโยชนจาก

แหลงน้ําไดอยางเต็มท่ี ดังนั้นราษฎรจึงขอใหชวยดําเนินการเปลี่ยนทอเพ่ือใหสามารถใชประโยชนจากแหลงน้ําได

อยางมีประสิทธิภาพ 

 
         (7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 

จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการปรับปรุงอางเก็บน้ําชองหามกาย พรอมกอสรางระบบ    
สงน้ําอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จังหวัดตาก ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวน 1 ราย ตําแหนงนายชางชลประทาน
ปฏิบัติงาน สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.24 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.63 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

ในหนาแลงขาดแคลนน้ําอุปโภค บริโภค และปศุสัตว 
สภาพพ้ืนท่ีฝนตกนอยกวาคาเฉลี่ย สภาพดินอยูใน    
คาข้ันต่ําจะปลูกพืชข้ึนยาก อดีตใชน้ําฝน ไมสามารถ
เก็บเก่ียวได คุณภาพชีวิตปานกลางคอนขางต่ํา 

ชาวบานมีน้ําในการอุปโภค บริโภคและปศุสัตว
เพียงพอ มีแหลงน้ําสําหรับประมงมีน้ําเพ่ือการเกษตร
อยางเพียงพอในหนาฝน เสริมน้ําใชใหเพียงพอ 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ ตอบ
วา รวมประชุมกลุมผูใชน้ําปละ 1 ครั้ง ชวงวิกฤตน้ําไมเพียงพอ ทอแตก ปจจุบันมีการตั้งกลุมผูใชน้ํามีความสะดวกข้ึน 
ดูแลอางพระราชดําริ 2 อาง อางขนาดกลาง 1 โครงการ สถานีสูบน้ํา 6 โครงการ 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง ตอบวา จัดประชุมชี้แจงวิธีการใชน้ํา เปนท่ีปรึกษา/
แนะนําวิธีการบํารุงรักษาระบบสงน้ํา และแนะนําการนําน้ําไปใชประโยชน/สงเสริมอาชีพ/เกษตร/ปศุสัตว/ประมง 
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การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ตอบวา ยังไมครบถวนสมบูรณ การใชประโยชนจากน้ํามากข้ึน มีน้ําแลวแตไม
สามารถนําไปใชประโยชนเติมศักยภาพของน้ําตนทุน  

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ตอบวา มีน้ําอุปโภค-บริโภค การเกษตร ปศุสัตว ประมง 
และบรรเทาอุทกภัย   

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ ตอบวา มีประสบการณในการทํางานทําให
ทํางานงายข้ึน ชาวบานไดรับประโยชน 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน ไมมี 
แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ตอบวา การวางแผนในการพัฒนาและสงเสริมงาน

โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริอยางชัดเจนและครบถวน รวมกับหนวยงานอ่ืน ๆ ใหเกิดประโยชนมากยิ่งข้ึน 
(วางแผนการใชน้ํากับหนวยงานอ่ืน) อยากใหมีการพัฒนาหนวยงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหดีข้ึน 
ใหมีรายไดเพ่ิมข้ึน 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการอางเก็บน้ําชองหามกายอันเนื่องมาจาก

พระราชดําร ิตําบลโปงแดง อําเภอเมือง จังหวัดตาก จํานวน 14 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการอางเก็บน้ําชองหามกายฯ  จํานวน 14 คน พบวาเปนเพศชายและหญิงใน

สัดสวนท่ีเทากันคิดเปนรอยละ 50.0 สวนใหญมีอายุ 55-64 ป คิดเปนรอยละ 35.7 ท้ังหมดนับถือศาสนาพุทธ คิดเปน
รอยละ 100.0 สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 57.1 
อาชีพหลักสวนใหญเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 92.9 

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 2.86 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 2 แปลง สูงสุด 5 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด 21-40  ไร คิดเปนรอยละ 42.9 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 26.75 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยสวนใหญเปนโฉนด 
คิดเปนรอยละ 85.7 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 150,178.57 บาท โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจากการ

เลี้ยงสัตว เฉลี่ย 86,388.89 บาท รองลงมาเปนรายไดจากการเกษตรเฉลี่ย 72,454.55 บาท รองลงมารายไดอ่ืน ๆ  
เฉลี่ย 55,750.00บาท รับจางเฉลี่ย 50,200.00 บาท รายไดบัตรผูสูงอายุ/สวัสดิการแหงรัฐเฉลี่ย 6,300 บาท เลี้ยง
สัตว เฉลี่ย 9,000.00 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 124,039.29 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาใชจาย
อ่ืน ๆ เฉลี่ย 52,700.00 บาท รองลงมา คาอาหารเฉลี่ย 43,55.3.57 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 29,000.00 บาท 
คาใชจายลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 21,450.00 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 14,416.67 บาท และคาสาธารณูปโภคเฉลี่ย 
10,135.71 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดเหลือเก็บ คิดเปนรอยละ 
50.0 การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวาสวนใหญมีการสะสม คิดเปนรอยละ 71.4 โดยการสะสมเงินออมของ
ครอบครัว (ตอป) พบวา ท้ังหมดมีเงินออมตํ่ากวา 20,000 บาท/ป  คิดเปนรอยละ 100.0  การมีหนี้สิน พบวา มี
หนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 78.6  และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 7.1 

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
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แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 47.6 รองลงมา น้ําประปา คิดเปนรอยละ 
38.1 น้ําฝน คิดเปนรอยละ 9.5 และน้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปนรอยละ 4.8 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน สวนใหญ
ตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 85.7 

แหลงน้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 77.8 รองลงมาน้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปน
รอยละ 11.1 และในสัดสวนท่ีเทากัน คือน้ําบาดาล/น้ําบอ และซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 5.6 ความเพียงพอของ
ปริมาณน้ําใชสวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 83.3 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากโครงการอางเก็บน้ําชองหามกายฯ คิดเปนรอยละ 
46.2 รองลงมาน้ําฝน คิดเปนรอยละ 42.3 น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 7.7 น้ําจากฝาย/อางฯ  
มีเพียงรอยละ 3.8  ความเพียงพอขงปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตรสวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 73.1  

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน มีคา

มากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.50 รองลงมาคือ รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน คาเฉลี่ย 4.23  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ สนับสนุนการดําเนินการของ
โครงการฯ มีคาเฉลี่ย 3.45 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุมผูใชน้ํา สวนใหญรอยละ 92.9 เปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา 
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวา อุปโภค-บริโภค .มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.20 รองลงมาคือ  

ทําไร และประมง  คาเฉลี่ย 4.00  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ เลี้ยงสัตว มีคาเฉลี่ย 3.50 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ  3.76 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บริโภค มีคา

มากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.08 รองลงมาคือ มีปริมาณน้ํา/แหลงน้ําเพ่ิมข้ึน มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว และมีกลุมท่ี
เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงน้ํา คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.00  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีอาชีพเพ่ิมข้ึน มี
คาเฉลี่ย 3.33 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การเปนสวนหนึ่งของโครงการอัน

เนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.57 รองลงมาคือ ครอบครัวม่ันคงมีความสุข คาเฉลี่ย 4.43 สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคุณภาพชีวิตดีข้ึน มีคาเฉลี่ย 4.07 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 64.3  ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 35.7 

โดยปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ ทอชํารุด คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมา ปริมาณน้ําในอางเก็บน้ําชองหามกายฯ มี
ปริมาณนอย คิดเปนรอยละ 35.7 และการวางทอสงน้ํายังไมครอบคลุมพ้ืนท่ีท้ังหมด คิดเปนรอยละ 21.4  

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไดใหขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 64.3  ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปน
รอยละ 35.7 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ขุดลอกอางเก็บน้ําฯ และปรับปรุงทอสงน้ํา ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน
รอยละ 55.6 และควรมีการวางแผนการใชน้ํา พัฒนาถนนบริเวณรอบอางฯ และขยายเขตสงน้ํา คิดเปนรอยละ 21.3 
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        สภาพบริเวณรอบอางเก็บน้ําชองหามกายฯ                         ระบบสงน้ําเขาแปลง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                  การใชประโยชนจากโครงการ เชน ทํานา และเลี้ยงสัตว 
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2.5 โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง 

     (1) ความเปนมาของโครงการ 
       นายสุทิน  ทองทรัพย นายกองคการบริหารสวนตําบลลําปา อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง ขอ
พระราชทานโครงการกอสรางฝายก้ันน้ํากํานันเหง เพ่ือชวยเหลือราษฎรหมูท่ี 1 2 3 5 และหมูท่ี 7 ตําบลลําปา และ
หมูท่ี 14 ตําบลพญาชัน ซ่ึงประสบความเดือดรอนจากการขาดน้ําทําการเกษตร  หนวยงานท่ีเก่ียวของไดสํารวจ
ตรวจสอบขอเท็จจริงในพ้ืนท่ีพบวา การท่ีจะกอสรางฝายกํานันเหงนั้น จะมีปญหาและอุปสรรคของราษฎรตําบล
ขางเคียงได จึงเปลี่ยนเปนการปรับปรุงสถานีสูบน้ําดวยหัวควนเดิม และไดนําความกราบบังคมทูล พระบาทสมเด็จ
พระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหราราช บรมนาถบพิตร ทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ รับโครงการสถานี
สูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนและติดตั้งเครื่องสูบน้ําเพ่ิมเติม เปนโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ (ตามหนังสือ
สํานักราชเลขาธิการท่ี รล 0008.5/9617 ลงวันท่ี 21 มิถุนายน 2554) 
       

(2) วัตถุประสงค 
       เพ่ือใหราษฎรไดมีน้ําสําหรับทําการเกษตรไดอยางเพียงพอ 
 

 (3) ประโยชนของโครงการ 
ราษฎรจํานวน 163 ครัวเรือน 8 หมูบาน ตําบลลําปา และตําบลพญาขัน มีน้ําสําหรับทําการเกษตร

ประมาณ 2,950 ไร 
 
 (4) สถานท่ีตั้ง  

บานหัวควน หมูท่ี 1 ตําบลลําปา อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง 
 

      (5) ผลการดําเนินงาน 
      กรมชลประทาน ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร.  
ปงบประมาณ 2556 จํานวนเงินท้ังสิ้น 8,900,000 บาท ดําเนินการแลวเสร็จในป 2556 โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
   (5.1) ปรับปรุงถนนทางเขาโครงการ กวาง 3.50 เมตร. ยาว 440 เมตร 

(5.2) ขุดลอกคลองบริเวณท่ีวางแพสูบน้ํา  

(5.3) ติดตั้งแพและเครื่องสูบน้ํา จํานวน 2 ชุด  

- เครื่องสูบน้ําชนิดหอยโขง ขนาด 132 kw อัตราการสูบ 0.35 ลูกบาศกเมตร/วินาที 

- ระบบไฟฟาควบคุม มอเตอรและแสงสวาง 

(5.4) ขยายเขตจําหนายไฟฟา 
     ป 2559 องคการบริหารสวนตําบลลําปาไดดําเนินการปรับปรุงเปลี่ยนทอสงน้ําใหมแทนทอ

เดิมท่ีชํารุด ลักษณะเปนทอ PVC ขนาดเสนผานศูนยกลาง 0.5 เมตร ยาว 667 เมตร 2 แถว กอสรางอาคารปลาย
ทอสงน้ํา กวาง 3 เมตร ยาว 3 เมตร สูง 2.71 เมตร และกอสรางเหมืองดาดคอนกรีต โดยใชงบประมาณกรมสงเสริม
ปกครองทองถ่ิน จํานวน 8,900,000 บาท 
 
         (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 

   (6.1) โครงการดําเนินการ เปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการครบถวน ปจจุบันมีสมาชิกกลุมผูใช
น้ําจํานวน 114 ครัวเรือน 
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     (6.2) พ้ืนท่ีรับประโยชนในการทําการเกษตร ไดแก 
- นาขาว 1,298 ไร 
- ปาลมน้ํามัน 51 ไร 
- พืชผัก 41.5 ไร 
- บอปลา 10 ไร 

     (6.3) ประชาชนมีการรวมกลุมผูใชน้ําและมีความเขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงน้ํา โดยมี
ผูนําท่ีเขมแข็ง ใหการสนับสนุนการใชประโยชนจากแหลงน้ําไดอยางมีประสิทธิภาพ 

    (6.4) ราษฎรมีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร โดยเฉพาะขาวมีผลผลิตดีข้ึน ทําใหราษฎรมีรายได
เพ่ิมข้ึน 
        

   (7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 

จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ จังหวัดพัทลุง ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 2 ราย ประกอบดวย ดังนี้ นายกองคการบริหาร
สวนตําบลลําปา 1 ราย และนายชางชลประทานชํานาญงาน 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38  
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 
กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

น้ําไมเพียงพอ เกษตรใชน้ําฝน ไมมีความม่ันคงใน
การประกอบอาชีพ 

มีน้ําเพียงพอ เกษตรกรสามารถเลือกประกอบอาชีพ
ไดมากข้ึน เกษตรกรรักหวงแหนท่ีดิน มีความรัก
และสามัคคี 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา การสนับสนุนโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ มีการจัดสรรน้ํา หาคนไปดูโครงการ
และพัฒนาตนเองมากข้ึน 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง รอยละ 50.0 ตอบวา ชวยเหลือเสนอแนะในการ
บริหารแบงกลุมใชน้ํา แนะนําเรื่องกฎระเบียบ ใหความรูเก่ียวกับซอมแซมและบํารุงรักษาระบบชลประทาน และ
รอยละ 50.0  ตอบวา มีงบประมาณใหเกษตรกรปลูกขาว มีประชุมประจําเดือนท่ี อบต. กอนฤดูกาล ปละ 3 ครั้ง 
เพ่ือชี้แจงทําความเขาใจ 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ รอยละ 50.0 ตอบวา ครบถวน และรอยละ 50.0 ตอบ รอการแกไข 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ รอยละ 66.7 ตอบวา มีรายไดเพ่ิมข้ึน และรอยละ 33.3 
ตอบวา มีความม่ันคงในอาชีพทางการเกษตร 
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ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา มี
ประสบการณในการทํางาน ทําใหทํางานงายข้ึน ชาวบานไดรับประโยชน 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 33.3 ตอบวา งบประมาณไมเพียงพอ และรอยละ 33.3  
ตอบวา การทํางานตองใชจากหลายสวนทําใหควบคุมหรือกําหนดการทํางานไดยาก และรอยละ 33.3 ตอบวา งบมีความ
ลาชา 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ รอยละ 50.0  ตอบวา อยากใหสวนกลางจัดหา
งบประมาณในการดําเนินงานอายุไขของอุปกรณท่ีตองเปลี่ยน ควรมีคาใชจายในการดูแลในระยะยาว และรอยละ 
50.0  ตอบวา มีการประชุมหรือหารือกันมากข้ึน 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควน                  

อันเนื่องมาจากพระราชดําร ิตําบลลําปา อําเภอเมือง จังหวัดพัทลุง จํานวน 24 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 

14 คน พบวา สวนใหญ เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 70.8 สวนใหญมีอายุ 45-54 ป คิดเปนรอยละ 45.8 สวนใหญ
นับถือศาสนาพุทธ คิดเปนรอยละ 100.0 สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 
คิดเปนรอยละ 45.8 อาชีพหลักท้ังหมดเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 100.0  

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดเฉลี่ย 4.58 แปลง ท่ีดินถือครองตํ่าสุด 1 แปลง สูงสุด 14 แปลง ท้ังหมดมี

พ้ืนท่ีถือครองไมเกิน 11-20 ไร คิดเปนรอยละ 32.7 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 27.49 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยสวนใหญเปนโฉนด 
คิดเปนรอยละ 80.6 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 223,589.58 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 152,656.25 บาท รองลงมาธุรกิจสวนตัวเฉลี่ย 109,500 บาท รายไดอ่ืน ๆ 100,000 บาท รายได
จากการใหกูเฉลี่ย 96,000 บาท คาขายเฉลี่ย 74,375 บาท รับจางเฉลี่ย 71,600 บาท เลี้ยงสัตวเฉลี่ย 25,428.57 บาท 
และรายไดจากบัตรผูสูงอายุเฉลี่ย 15,000 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 198,576.50 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาอาหาร
เฉลี่ย 89,381.82 บาท รองลงมาคาใชจายในการลงทุนประอาชีพเฉลี่ย 52,045.57 บาท คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 
50,057 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 29,230.00 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 24,250.00 บาท คาสาธารณูปโภคเฉลี่ย 
19,126.78 บาท และคาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 13,427.50 บาท  

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดเหลือเก็บ คิดเปนรอยละ 
50.0 การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวา สวนใหญมีการออม คิดเปนรอยละ 66.7 โดยการสะสมเงินออมของ
ครอบครัว (ตอป) พบวา สวนใหญมีเงินออมต่ํากวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 56.3 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สิน
ท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบคิดเปนรอยละ 83.3 และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 4.2  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญ ซ้ือน้ําจากรานคา คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาน้ําประปา คิดเปน

รอยละ 20.00 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 10.0 และน้ําฝนมีเพียง รอยละ 3.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน 
ท้ังหมดตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 100.00 
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แหลงน้ําใช พบวา สวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 58.3 รองลงมา น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปน
รอยละ 13.9 น้ําฝน/น้ําจากแมน้ําฯ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 8.3 และน้ําจากฝาย/อางฯ  และซ้ือน้ําจาก
รานคาในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 5.6 ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปน
รอยละ 91.7 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนฯ คิดเปนรอยละ 
63.2 รองลงมาน้ําฝนและน้ําจากแมน้ํา/ลําคลองตามธรรมชาติ ในสัดสวนท่ีเทากัน  คิดเปนรอยละ 15.8 และน้ํา
บาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 5.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวาเพียงพอคิดเปน 
รอยละ 81.6 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริจูงใจให

ทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.41 รองลงมาคือ โครงการเปดโอกาสให
ประชาชนในพ้ืนท่ีมีสวนรวมในการดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน คาเฉลี่ย 4.17 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ 
สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสนิ/ท่ีดิน มีคาเฉลี่ย 3.13 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา  
การรวมกลุม สวนใหญรอยละ 95.8 ตอบวาเปนสมาชิกลุมผูใชน้ํา 
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90    
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวา ทํานา มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.42 รองลงมาคือ  ทําไร ปลูก

ผักสวนครัว และเลี้ยงสัตว คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.33 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ อุปโภค-บริโภค มีคาเฉลี่ย 3.00 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร มีคามาก

ท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.61  รองลงมาคือ มีปริมาณน้ํา/แหลงน้ําเพ่ิมข้ึน คาเฉลี่ย 4.46 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีอาหาร
จากการประมงในการดํารงชีพ  มีคาเฉลี่ย 3.30  

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การเปนสวนหนึ่งของโครงการอัน

เนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.75 รองลงมาคือ ครอบครัวม่ันคงมีความสุข คาเฉลี่ย 4.71 สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ หนวยราชการและเจาหนาท่ี/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 4.21 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 58.3 มีปญหา คิดเปนรอยละ 41.7  

โดยปญหาที่พบมากที่สุด คือ น้ําเค็มทําใหขาวตาย ผลผลิตไมดี คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมา การระบายน้ํา 
ไมท่ัวถึง ระดับพ้ืนท่ีสูงกวาระบบสงน้ํา คิดเปนรอยละ 30.0 ปญหาเครื่องสูบน้ํา เชน ชํารุด มีคาใชจายสูง คิดเปนรอยละ 
20.0 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไดใหขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 62.5 ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
37.5 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ขุดคลองขยายคูสงน้ํา ใหมีประสิทธิภาพและครอบคลุมมากข้ึน คิดเปนรอยละ 
40.0 รองลงมาตองการระบบกระจายน้ําเปนคอนกรีตเพ่ือใหกระจายน้ําไดสะดวก และลดคาใชจายเรื่อง
กระแสไฟฟา คิดเปนรอยละ 26.7   
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                           สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
 

 

 

 
                 ระบบสงน้าํเขาแปลงของเกษตรกร และพ้ืนท่ีรับประโยชนสวนใหญทํานา 
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2.6 โครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา 

(1) ความเปนมาของโครงการ 
    พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ได

พระราชทานพระราชดําริเม่ือวันท่ี 2 กุมภาพันธ  2552 ณ พระตําหนักเปยมสุข วังไกลกังวล อําเภอหัวหิน จังหวัด
ประจวบคีรีขันธ แกนายสุเมธ ตันติเวชกุล ในฐานะประธานกรรมการบริหารสถาบันสารสนเทศทรัพยากรน้ําและ
การเกษตร และนายรอยล จิตรดอน กรรมการและเลขานุการสถาบันสารสนเทศทรัพยากรน้ําและการเกษตร 
เก่ียวกับการจัดการทรัพยากรน้ําในพ้ืนท่ีจังหวัดจันทบุรีและการแกไขปญหาอุทกภัยในเขตจังหวัดชายแดนภาคใต
(จังหวัดสงขลาและจังหวัดยะลา) และการแกไขปญหาการกัดเซาะชายฝงทะเล(จังหวัดปตตานีและจังหวัด
นราธิวาส) ในการนี้ สํานักงาน กปร. รวมกับกรมชลประทาน และหนวยงานท่ีเก่ียวของไปตรวจสอบขอเท็จจริงใน
พ้ืนท่ีตําบลลําไพล อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา เพ่ือรวมกันพิจารณาหาแนวทางแกไขปญหาอุทกภัย 

 
         (2) วัตถุประสงค 
      เพ่ือบรรเทาอุทกภัยและเปนแหลงน้ําสําหรับอุปโภค บริโภค และทําการเกษตรในฤดูฝน และ    
ฤดูแลงและเปนแหลงทองเท่ียวพักผอนหยอนใจ แหลงใหมในทองถ่ิน และเปนแหลงเพาะพันธุสัตวน้ําจืด 
 
        (3) ประโยชนของโครงการ 

สามารถบรรเทาปญหาอุทกภัยในเขตพ้ืนท่ีตําบลลําไพล อําเภอเทพา จังหวัดสงขลาไดสวนหนึ่ง 
และเปนแหลงเก็บกักน้ําเพ่ืออุปโภคบริโภค ท้ังในฤดูฝนและฤดูแลง นอกจากนี้ ยังเปนแหลงทองเท่ียวพักผอนหยอนใจ
ใหกับประชาชนในพ้ืนท่ีและบริเวณใกลเคียง 

 
         (4)  สถานท่ีตั้ง 

บานพรุเตียว หมูท่ี 1 ตําบลลําไพล อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา 
         

(5) ผลการดําเนินงาน 
     กรมชลประทาน ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร.  

ปงบประมาณ 2555 จํานวนเงินท้ังสิ้น 38,000,000 บาท  ไดดําเนินการขุดลอกพรุเตียว พ้ืนท่ีประมาณ 400 ไร 
เก็บกักน้ําได 2.2 ลานลูกบาศกเมตรใหเปนแกมลิงเพ่ือรองรับน้ําชวงฤดูน้ําหลาก โดยมีสวนประกอบ ไดแก 

(5.1) คันก้ันน้ําขนาดหลังคันกวาง 2 เมตร ยาว 3,859.5 เมตร 
(5.2) ทอระบายน้ํา ขนาด 2×2 เมตร 3 แถว 1 แหง 
(5.3) ทอลอดคันก้ันน้ําขนาด เสนผานศูนยกลาง 1 เมตร 2 แถว 3 แหง 
(5.4) ทอลอดคันก้ันน้ําเสนผาศูนยกลาง 1 เมตร 3 แถว 7 แหง 
(5.5) ทางรับน้ําพ้ืนกวาง 12 เมตร ยาว 32 เมตร 
(5.6) ขุดลอกคลองชักน้ํากนคลองกวาง 12 เมตร ลึก 2 เมตร ยาว 500 เมตร 

 
         (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
      (6.1) การดําเนินโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคท่ีกําหนดไว 

    (6.2) ปจจุบันปญหาน้ําทวมไดบรรเทาลง ราษฎรสามารถประกอบอาชีพทางการเกษตรไดตลอดป 
     (6.3) ความตองการของประชาชนในพ้ืนท่ี คือ ทําระบบประปาขนาดใหญโดยใชน้ําจากแกมลิง 

เนื่องจากแกมลิงมีปริมาณน้ําท่ีเพียงพอ ราษฎรสามารถนําน้ํามาใชทําประปาได จะชวยในเรื่องอุปโภคบริโภคไดดีข้ึน 
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          (7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

 (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ   
จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเทพา 

จังหวัดสงขลา ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 8 ราย ประกอบดวย ดังนี้  ปลัดอําเภอกรมการปกครอง 2 ราย 
รองนายกเทศบาลตําบลลําไพล 1 ราย กํานันตําบลลําไพล 1 ราย ประธานสภาเทศบาลตําบลลําไพล 1 ราย 
อนุกรรมธิการลุมน้ําภาค 8 ฝงภาคตะวันออก 1 ราย หัวหนาฝายสงน้ําและบํารุงรักษาท่ี 5 กรมชลประทานสงขลา 1 
ราย และสมาชิกเทศบาลลําไพล 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45  
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

1. มีน้ําทวมทุกป ประชาชนเดือดรอน 1. ลดปญหาน้ําทวมอยางเห็นไดชัด 

2. พ้ืนท่ีกักขังน้ําและเปนปารกราง เปนพ้ืนท่ีไมมี
ประโยชนตอชุมชน 

2. มีพ้ืนท่ีการเกษตรมากข้ึน เปนแหลงน้ําทํา
ประโยชนตอชุมชนและพ้ืนท่ีมีอากาศบริสุทธิ์ 

 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
รอยละ 50.0 ตอบวา   มีแผนตอยอดจากโครงการพรุเตียว ใชน้ําทําระบบประปาขนาดใหญ ทําการขุดลอก เพ่ือใหชุมชน
ไดมีน้ําใชในการเกษตรและ รอยละ 50.0 ทําเปนแหลงทองเท่ียว สวนสาธารณะ สถานท่ีออกกําลังกาย ทําเปนศูนย
ราชการของตําบล 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ใหประชาชนมีสวนรวม 
ใหทุกคนใชประโยชนจากโครงการ ชวยกันดูแลและรักษาไว 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ รอยละ 80.0 ตอบวา ครบถวน และรอยละ 20.0 ตอบวารอการแกไข 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ รอยละ 60.0 ตอบวา แกปญหาน้ําทวม และรอยละ 40.0 
ตอบวา ประชาชนไดทําการเกษตรอยางตอเนื่อง และมีปลาบริโภคตลอดท้ังป 

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 33.3 ตอบวา รับทราบปญหาและ
ทราบแนวทางการดําเนินงานตามพระราชดําริ รอยละ 33.3 ตอบวา ภาคภูมิใจ ไดรับความเชื่อม่ันจากประชาชน มี
ผลงานการปฏิบัติงานโครงการพระราชดําริ และรอยละ 33.3 ตอบวา มีผลงานทําโครงการพระราชดําริ ชวยเหลือ
ประชาชนไดมากข้ึน 



31 
 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 50.0 ตอบวา น้ําอุปโภคบริโภค ขาดแคลนในหนาแลง 
และรอยละ 50.0 ตอบวา การตื้นเขินของแกมลิง 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ รอยละ 50.0 ตอบวา อยากใหทําโครงการประปา
ขนาดใหญ แกปญหาขาดแคลนน้ําอุปโภคบริโภค ใหแกประชาชน และรอยละ 50.0 ตอบวา อยากใหหนวยงานท่ี
เก่ียวของปรับปรุงแหลงน้ําท่ีตื้นเขินเพ่ือกักเก็บน้ําไดเพ่ิมข้ึน 
 

(7.2) ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

ตําบลลําไพล อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา จํานวน 90 คน สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการแกมลิงพรุเตียวฯ  จํานวน 90 คน พบวา สวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปน

รอยละ 53.3 สวนใหญมีอายุ 55-64 ป คิดเปนรอยละ 30.0 สวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม คิดเปนรอยละ 58.9
สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 31.1 อาชีพหลักสวนใหญ
เปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 57.8  

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดเฉลี่ย 2.10 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง สูงสุด 6 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดไมเกิน 21 ไร คิดเปนรอยละ 75.6 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 12.54 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยสวนใหญเปนโฉนด 
คิดเปนรอยละ 51.1 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 143,456.90 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจากการทํา

ธุรกิจสวนตัวเฉลี่ย 158,666.67 บาท รองลงมาคาขายเฉลี่ย 107,087.52 บาท รับราชการเฉลี่ย 100,846.15 บาท 
รายไดจากการใหกูเฉลี่ย 96,000 บาท การเกษตรเฉลี่ย 86,478.57 บาท รับจางเฉลี่ย 78,694.12 บาท รายไดอ่ืน ๆ 
เฉลี่ย 36,000 บาท และรายไดจากการสงเคราะห (บัตรผูสูงอายุ) เฉลี่ย 8,700 บาท  

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 119,200.00 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาลงทุนใน
การประกอบอาชีพหลักเฉลี่ย 90,469.44 บาท รองลงมา คาอาหารเฉลี่ย 64,654.29 บาท คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 
45,280 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 33,600 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 29,031.46 บาท คาใชจายในการลงทุน
ประกอบอาชีพรอง เฉลี่ย 26,666.67 บาท และคาสาธารณูปโภคเฉลี่ย 17,252.17 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายได ไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ
55.6 การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวาสวนใหญ ไมมี คิดเปนรอยละ 80.0 สําหรับครัวเรือนท่ีตอบวามีการ
ออมเงิน คิดเปนรอยละ 20.0 สวนใหญมีเงินออมต่ํากวา 20,000 บาท/ป คิดเปนรอยละ 44.4 การมีหนี้สิน พบวา มี
หนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 67.8 และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 10.0  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน/น้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมาซ้ือจากรานคา คิดเปน

รอยละ 27.3 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 19.6 น้ําฝน คิดเปนรอยละ 8.4 และน้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ 
มีเพียงรอยละ 2.1 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน/น้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 70.6 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําฝน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมาน้ําประปา
คิดเปนรอยละ 23.3 น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 16.5 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 15.5 
และใชน้ําจากฝาย/อางฯ มีเพียงรอยละ 1.0 ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวาเพียงพอ 
รอยละ 53.4  
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ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนท่ีมี

สวนรวมในการดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.05 รองลงมาคือ โครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ คาเฉลี่ย 4.00 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวม
ใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 3.02 

ขอมูลดานความพึงพอใจตอโครงการฯ 
ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 
เมื่อพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การเปนสวนหนึ่งของโครงการ  

อันเนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากที่สุด คาเฉลี่ย 4.09 รองลงมาคือ โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคุณภาพ
ชีวิตดีข้ึน คาเฉลี่ย 4.00 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การประสานงานและใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีคาเฉลี่ย 3.47 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 86.7 และไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 13.3 

โดยปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ ยังใชประโยชนจากโครงการฯ ไมเต็มท่ีเนื่องจากระดับความลึกของแกมลิงนอยไป คิด
เปนรอยละ 91.7 และขาดการประชาสัมพันธจากหนวยราชการ คิดเปนรอยละ 8.3 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไมมีเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 64.6 และมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
35.6 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ควรพัฒนาใหเปนแหลงน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค (ประปา) คิดเปนรอยละ 37.5 
รองลงมา ในสัดสวนท่ีเทากัน คือ ควรพัฒนาบริเวณพ้ืนท่ีของแกมลิงเปนแหลงทองเท่ียวหรือท่ีพักผอนหยอนใจ 
สถานท่ีออกคําสั่ง ควรทําโครงการตอเนื่องเพ่ือใหบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ คิดเปนรอยละ 18.8  และใน
สัดสวนท่ีเทากัน คือ ควรพัฒนาใหเปนแหลงน้ําเพ่ือการเกษตร และอ่ืน ๆ เชน ทําถนนไฟฟารอบแกมลิง  เลี้ยงปลา
ในแกมลิง คิดเปนรอยละ 94.4 และเปนแหลงน้ําใชยามฉุกเฉิน เชน ดับเพลิง คิดเปนรอยละ 6.3  

ขอมูลดานความเปนอยูกอน/หลังมีโครงการฯ  
ความเปนอยูกอนมีโครงการฯ สวนใหญตอบวา น้ําทวมในพ้ืนท่ี  คิดเปนรอยละ 61.2 รองลงมา

พ้ืนท่ีเพาะปลูก/พืชผลเกษตรเสียหาย คิดเปนรอยละ 20.4 การเดินทางไมสะดวก คิดเปนรอยละ 12.3 และนอยสุด 
การใชชีวิตลําบาก คิดเปนรอยละ 6.1  

ความเปนอยูหลังมีโครงการฯ สวนใหญตอบวา น้ําไมทวม คิดเปนนรอยละ 68.3 รองลงมา การ
เดินทางสะดวกข้ึนและชีวิตดีข้ึนในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 14.6 และนอยสุด พืชผลการเกษตรไมเสียหาย 
คิดเปนรอยละ 2.4 

ขอมูลดานประโยชนจากโครงการฯ /ความตองการในอนาคต 
ประโยชนจากโครงการฯ สวนใหญตอบวา ไดมีแหลงน้ําเพ่ือการเกษตร และอุปโภคบริโภค คิดเปน

รอยละ 29.2 ลดน้ําทวม และมีแหลงประมงน้ําจืด ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 25.0 ปองกันน้ําทวม คิดเปน
รอยละ 12.5 และนอยสุด เปนสถานท่ีพักผอนหยอนใจ คิดเปนรอยละ 8.3 

ความตองการในอนาคต  สวนใหญตอบวาควรพัฒนาบริเวณโครงการแกมลิงฯ เปนทองเท่ียว
เท่ียว/พักผอนหยอนใจ/สถานท่ีออกกําลังกาย คิดเปนนรอยละ 58.3 รองลงมานําน้ําในแกมลิงทําประปา คิดเปน
รอยละ 33.3  และนอยสุด ทําถนนลาดยางบริเวณรอบแกมลิง คิดเปนรอยละ 8.3 
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                                               บริเวณรอบโครงการแกมลิงพรุเตียวฯ 
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2.7 โครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
     (1) ความเปนมาของโครงการ 

  เม่ือวันท่ี 13 กุมภาพันธ พ.ศ.2556 สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจา กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดําเนินไปติดตามผลการดําเนินงานโรงเรียนตระเวนชายแดนบานสวนเพชร หมูท่ี 15 
บานคลองกลาง ตําบลละแม อําเภอละแม จังหวัดชุมพร ในการนี้ มีพระราชดําริ ใหหาแนวทางชวยเหลือโรงเรียน
ตํารวจตระเวนชายแดนบานสวนเพชรและราษฎรบริเวณใกลเคียง ซ่ึงประสบความเดือดรอนจากภัยแลงขาดแคลน
น้ําสําหรับอุปโภคบริโภค และทําการเกษตร 

 
(2) วัตถุประสงค 

เพ่ือชวยเหลือโรงเรียนตํารวจตระเวนชายแดนบานสวนเพชร และราษฎรในพ้ืนท่ี หมูท่ี 15 ตําบลละแม 
อําเภอละแม จังหวัดชุมพร ใหมีน้ําใชในการอุปโภคบริโภค และทําการเกษตรอยางเพียงพอตลอดป        

 
(3) ประโยชนของโครงการ 

 (3.1) ทําใหโรงเรียนตํารวจตะเวนชายแดนบานสวนเพชรตลอดจนราษฎรในพ้ืนท่ี หมูท่ี 15 ตําบล
ละแม อําเภอละแม จังหวัดชุมพร จํานวน 25 ครัวเรือน ใหมีน้ําใชเพ่ืออุปโภคบริโภค และการเกษตร พ้ืนท่ีทํา
การเกษตร จํานวน 320 ไร ไดอยางเพียงพอตลอดป 

(3.2) ทําใหทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในพ้ืนท่ีปาบริเวณใกลเคียงโครงการฯ เกิดความชุมชื่น 
 
(4) สถานท่ีตั้ง 

 บานคลองกลาง หมูท่ี 15 ตําบลละแม อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
    

(5) ผลการดําเนินงาน 
  กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2557 จํานวนเงินท้ังสิ้น 16,082,000 บาท แลวเสร็จในปเดียวกัน 
โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
      (5.1) ขุดลอกตะกอนหนาทํานบ 9,550 ลูกบาศกเมตร 
      (5.2) ทํานบดิน 1 แหง 
     (5.3) อาคารอัดน้ํา จํานวน 1 แหง สูง 5.00 เมตร กวาง 6.10 เมตร ยาว 60.5 เมตร พรอมบาน
ระบายน้ําควบคุม ขนาด 1.5X1.5 เมตร 
      (5.4) กอสรางระบบทอสงน้ํา ความยาวรวม 3,020 เมตร 
        (5.5) Air Valve 4 แหง 
     (5.6) อาคารจายน้ํา 13 จุด 
     (5.7) Blow off Structure  4 แหง 
      (5.8) อาคารปลายทอ 1 แหง 
      (5.9) ตอมอ 2 แหง 

(6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
     (6.1) การดําเนินงานโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการยกเวนในโรงเรียนตํารวจ
ตระเวนชายแดนบานสวนเพชรท่ีไดรับน้ําจากพ้ืนท่ีอ่ืน  
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    (6.2) ราษฎรใชน้ําในการอุปโภคบริโภคและทําการเกษตร เชน ทําสวนทุเรียน ปาลมน้ํามัน กลวยหอม 
มังคุด มีผลผลิตดีข้ึน ทําใหราษฎรมีรายไดเพ่ิมข้ึน มีการเปลี่ยนพืชท่ีปลูกจากปาลมและยางพาราเปนไมผล (ทุเรียน) 
เพ่ิมข้ึน 
     (6.3) การใชน้ําเพ่ือการบริโภคราษฎรซ้ือน้ําดื่มจากเอกชน 

(6.4) ราษฎรมีการรวมกลุมผูใชน้ํา เก็บคาแรกเขารายละ 100 บาท จากนั้นไมมีการเก็บคาน้ําอีก 
     (6.5) ปญหาอุปสรรค คือ ในฤดูแลงน้ําไมเพียงพอราษฎรมีความตองการใหชวยแกปญหาการ
ขาดแคลนน้ําในฤดูแลงโดยขอเพ่ิมปริมาณการเก็บกักน้ําในทํานบและกระจายน้ําใหเกษตรกรรายอ่ืน ๆ เพ่ิมข้ึน 
ตองการใหรัฐลงทุนแกไขปญหาการผลิตน้ําดื่ม และอยากใหจัดตั้งกลุมสหกรณ 

 
(7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 
จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

จังหวัดชุมพร ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 2 ราย ประกอบดวย ดังนี้ นายชางชลประทานอาวุโส 1 ราย 
และวิศวกรมชลประทานชํานาญการ 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.10 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 
กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

น้ําไมเพียงพอ เกษตรใชน้ําฝน ไมมีความม่ันคงใน
การประกอบอาชีพ 

มีน้ําเพียงพอ เกษตรกรสามารถเลือกประกอบอาชีพ
ไดมากข้ึน เกษตรกรรักหวงแหนท่ีดิน มีความรัก
และสามัคคี 

 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ใหคําเสนอแนะการใชน้ําใหเกิดประโยชนสูงสุด ซอมแซม ปรับปรุง อาคารตาง ๆ ให
พรอมใชงาน 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง รอยละ 50.0 ตอบวา แนะนําใหสมาชิกดูงานในพ้ืนท่ี
ใกลเคียง และนํามาประยุกตใชใหเหมาะสมกับพ้ืนท่ี และรอยละ 50.0 ตอบวา มีการผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีการ
บริหารจัดการน้ําในรูปคณะกรรมการ 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ครบถวน 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา มีน้ําเพียงพอสําหรับการ
เกษตรกรรม มีรายไดเพ่ิมข้ึน และคุณภาพชีวิตดีข้ึน 
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ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 50.0  ตอบวา ภาคภูมิใจท่ีได
บรรเทาความเดือดรอนใหแกประชาชน รอยละ 50.0 ตอบวา มีความภาคภูมิใจท่ีมีสวนรวมในการดําเนินการ
โครงการพระราชดําริ 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา การบริหารจัดการน้ํา กลุมใชน้ํายัง
ไมเขมแข็ง และระบบทอสงน้ําชํารุดเสียหาย 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา สงเสริมกลุมผูใชน้ําให
เขมแข็ง และซอมแซมระบบทอสงน้ําท่ีชํารุดเสียหาย 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอันเนื่องมาจาก

พระราชดําร ิตําบลละแม อําเภอละแม จังหวัดชุมพร จํานวน 7 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการอัดน้ําหวยตายุทธฯ จํานวน 7 คน พบวา สวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปน

รอยละ 71.4 สวนใหญมีอายุ 65 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 42.9 ท้ังหมดนับถือศาสนาพุทธ  คิดเปนรอยละ 100.0
สําหรับการศึกษาท้ังหมด จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 100.0 อาชีพหลักท้ังหมด
เปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 100.0  

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 2.54 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง สูงสุด 2 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดไมเกิน 20 ไร คิดเปนรอยละ 71.4 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 22.07 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปน สปก.                
คิดเปนรอยละ 71.4 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 153,028.60  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดรับราชการ/

พนักงานบริษัทเฉลี่ย 144,000 บาท รองลงมา รายไดจากการเกษตรเฉลี่ย 103,366.70 บาท รับจางเฉลี่ย 100,000 
บาท และรายไดจากการคาขายเฉลี่ย 31,500 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 122,758.60 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาอาหาร 
เฉลี่ย 66,885.71 รองลงมาคาเดินทางเฉลี่ย 18,720.00 บาท คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 17,140.00 
บาท คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 11,400.00 บาท และคาสาธารณูปโภคเฉลี่ย 10,988.53 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายได ไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 
42.9 การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวาสวนใหญ ไมมีการออม คิดเปนรอยละ 71.4 โดยการมีหนี้สิน พบวา มี
หนี้สิน คิดเปนรอยละ 85.7 โดยท้ังหมดเปนหนี้ในระบบ  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญ ซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาน้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปน

รอยละ 28.6 และน้ําฝน คิดเปนรอยละ 14.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปน 
รอยละ 85.7 

แหลงน้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 45.5 รองลงมาน้ําประปา คิดเปน
รอยละ 36.4 และในสัดสวนท่ีเทากัน คือ น้ําฝนและน้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปนรอยละ 9.1 ความเพียงพอของปริมาณ
น้ําใช  สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 90.9  

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําฝน คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาน้ําบาดาล 
คิดเปนรอยละ 26.7 น้ําจากโครงการฯ คิดเปนรอยละ 20.0 และน้ําจากฝาย/อางฯ น้ําจากบอขุด คิดเปนรอยละ 6.7 
ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 80.0 
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ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา รวมประชุมกับสวนราชการ มีคามากท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 4.45 รองลงมาคือ  รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา สิ่งกอสราง
ในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน. คาเฉลี่ย 4.40  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการมี
คาเฉลี่ย 3.00 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุมสวนใหญรอยละ 85.7 เปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา  
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30 
เรื่องท่ีมีคาสูงสุดในระดับปานกลางมีเพียงหนึ่งกิจกรรม คือ ทําสวน/ไมผล คาเฉลี่ย 3.30 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ  3.53 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ  มี

คามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.40 รองลงมาคือ มีปริมาณน้ํา/แหลงน้ําเพ่ิมข้ึน มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร มีรายได
เพ่ิมข้ึน และมีคุณภาพชีวิตดีข้ึน คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.00 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค
บริโภค ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ มีการรวมกลุมในการใชน้ํา มีกลุมท่ีเขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงน้ํา  

และไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.00 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การประสานงานและใหคําแนะนํา

ของเจาหนาท่ี ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ ทําใหประชาชนมีคุณภาพชีวิตดีข้ึนการเปนสวนหนึ่งของโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชดําริ และครอบครัวม่ันคงมีความสุข มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากันคือ 4.00 รองลงมาคือ หนวย
ราชการและเจาหนาท่ี/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ และการมีสวนรวมของประชาชนในพ้ืนท่ี คาเฉลี่ยเทากันคือ 3.80 

สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 3.50 

ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 57.1 ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 42.9 โดย
ปญหา คือ ทอชํารุด/แตก คิดเปนรอยละ 100.0 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไดใหขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 57.1 ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
42.9 สําหรับใหขอเสนอแนะท้ังหมดตอบวา ควรซอมแซมแนวทอท่ีชํารุด คิดเปนรอยละ 100.0 
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                      บริเวณโครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธ 
 

                 พ้ืนท่ีรับประโยชนสวนทําสวนไมผล (ทุเรียน) 
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2.8 โครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
     (1) ความเปนมาของโครงการ 

  พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ทรงรับ
โครงการกอสรางฝายหวยยวนไทรไวเปนโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริเม่ือวันท่ี 17 พฤษภาคม 2544 ตามท่ี 
นายประหยัด เพ็งจันทร ขอพระราชทานโครงการฝายหวยยวนไทรพรอมระบบสงน้ํา เนื่องจากราษฎรประสบปญหา
ขาดแคลนน้ําในการอุปโภคบริโภคและการเกษตรในฤดูแลง 
 

(2) วัตถุประสงค 
  เพ่ือเปนแหลงน้ําสําหรับการอุปโภคบริโภคของชุมชนและทําการเกษตรในฤดูแลง เพ่ือเพ่ิม

ศักยภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของชุมชนใหมีคุณภาพดีข้ึน เพ่ือเปนแหลงทองเท่ียวของประชาชนในพ้ืนท่ีและ
บริเวณใกลเคียง 

 

(3) ประโยชนของโครงการ 
  (3.1) ราษฎรบานยวนไทร หมู 5 ตําบลทุงคาวัด อําเภอละแม จังหวัดชุมพร จํานวน 187 ครัวเรือน 

935 คน จะมีน้ําในการอุปโภค-บริโภค และทําการเกษตรตลอดท้ังป   
  (3.2) พ้ืนท่ีการเกษตรจํานวน 700 ไร มีน้ําสําหรับการเพาะปลูก 
  (3.3) ราษฎรจะมีรายไดเฉลี่ยตัวครัวเรือนเพ่ิมข้ึนจากเดิม 25,000 บาท/ป เปน 50,000 บาท/ป 
  (3.4) ราษฎรในพ้ืนท่ีและบริเวณใกลเคียงจะมีสถานท่ีพักผอนหยอนใจ 
 

(4) สถานท่ีตั้ง  
  บานยวนไทร หมูท่ี 5 ตําบลทุงคาวัด อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
   
(5) ผลการดําเนินงาน 

 กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2545 และแลวเสร็จในปเดียวกัน จํานวนเงินท้ังสิ้น 16,753,100 บาท 
โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
        (5.1) ฝายคอนกรีตเสริมเหล็ก สูง 3.0 เมตร สันฝายยาว 18 เมตร 

(5.2) ทอสงน้ํา ยาว 3,460 กิโลเมตร 
       (5.3) ตอมอ 3 แหง 

(5.4) บอพัก Gate valve 1 แหง 
       (5.5) Air valve 4 แหง 
       (5.6) Blow off 3 แหง 
       (5.7) บอพักน้ํา 3 แหง 

(5.8) อาคารจายน้ํา 9 แหง 
 

(6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
    (6.1) การดําเนินงานโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคท่ีกําหนดไว 
    (6.2) ในสวนของน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค ราษฎรไมไดใชน้ําจากโครงการเนื่องจากน้ําไมสะอาด 

แตนําไปใชในการทําการเกษตร ปลูกไมผล เชน ทุเรียน ลองกอง กลวยหอม มังคุด และใชน้ําจากประปาหมูบานใน
การอุปโภคบริโภค    
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     (6.3) ราษฎรมีการรวมกลุมผูใชน้ํา สมาชิก 130 ครัวเรือน เก็บคาน้ําอุปโภค 50 บาท/ครัวเรือน/ป 
และคาใชน้ําทําการเกษตร 200-300 บาท/ครัวเรือน/ป (แลวแตวารายใดจะใหเทาไหร ไมมีการกําหนดท่ีชัดเจน) 
    (6.4) ราษฎรบริเวณฝายทํากิจกรรมในวันสําคัญอยางตอเนื่อง  
     (6.5) ปญหาของโครงการ เชน ทอสงน้ําตอนตนสายมีทรายทับถม ทอสงน้ําแตก อุปกรณชํารุด  
น้ําไมสะอาด 

(6.6) ความตองการของราษฎร        

        - ตองการน้ําเพ่ิมเนื่องจากปจจุบันหนาแลงปริมาณน้ํานอยลง และมีสมาชิกผูใชน้ําเพ่ิมข้ึนจากอดีต 

        - บางรายท่ีอยูบนท่ีสูงไมสามารถใชน้ําได อยากใหจัดหาแหลงน้ําเพ่ิมข้ึน 

        - ใหรัฐลงทุนแกไขปญหาการผลิตน้ําดื่ม 

        - อยากใหเปนกลุมสหกรณ   
(7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 
จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการกอสรางฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

จังหวัดชุมพร ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวน 1 ราย ตําแหนงนายชางชลประทานอาวุโส  สรุปผลไดดังนี้ 
ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.30 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 5.00 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 
ขาดน้ําเพ่ือการเกษตรกรรม และการอุปโภค-บริโภค มีน้ําเพียงพอสําหรับการเกษตรกรรม และอุปโภค-

บริโภค 
 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ  ตอบ
วา ใหคําเสนอแนะการใชน้ําใหเกิดประโยชนสูงสุด ซอมแซม ปรับปรุง อาคารตาง ๆ ใหพรอมใชงาน 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง  ตอบวา แนะนําใหสมาชิกดูงานในพ้ืนท่ีใกลเคียง และ
นํามาประยุกตใชใหเหมาะสมกับพ้ืนท่ี 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ  ตอบวา ครบถวนตามแบบ และการใชน้ําเพ่ือเกษตรกรรม 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ตอบวา มีน้ําเพียงพอสําหรับการเกษตรกรรม  มีรายได
เพ่ิมข้ึน  คุณภาพชีวิตดีข้ึน 

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ ตอบวา ภาคภูมิใจท่ีไดบรรเทาความ
เดือดรอนใหแกประชาชน 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน ไมมี 
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(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

ตําบลทุงคาวัด อําเภอละแม จังหวัดชุมพร จํานวน 52 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการฝายหวยยวนไทรฯ  จํานวน 52 คน พบวา สวนใหญ เปนเพศหญิง คิด

เปนรอยละ 57.7 สวนใหญมีอายุ 45-54 ป คิดเปนรอยละ 28.8 ท้ังหมดนับถือศาสนาพุทธ  คิดเปนรอยละ 100.0  
สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 67.3 อาชีพหลักสวนใหญ
เปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 88.5  

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 1.79 แปลง ท่ีดินถือรองต่ําสุด  1 แปลง สูงสุด 4 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด ไมเกิน 20 ไรคิดเปนรอยละ 51.9 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 21.20 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปนสปก./สปก.
4-01 คิดเปนรอยละ 69.2 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 107,246.15 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจากการ

รับจางเฉลี่ย 106,030.77 บาท รองลงมา รายไดจากการเกษตร เฉลี่ย 83,625.02 บาท คาขายเฉลี่ย 77,222.22 บาท 
ธุรกิจสวนตัวเฉลี่ย 50,000 บาท รายไดอ่ืน ๆ เฉลี่ย 41,400 บาท ลูกใหเฉลี่ย 36,000 บาท อุตสาหกรรมใน
ครัวเรือนเฉลี่ย 13,100 บาท เลี้ยงสัตวเฉลี่ย 8,800 บาท และรายไดจากการสงเคราะห (บัตรสวัสดิการแหงรัฐ บัตร
ผูสูงอายุ) เฉลี่ย 7,800 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 152,275.37 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้  คาใชจาย
อ่ืน ๆ เฉลี่ย 143,333.33 บาท รองลงมา คาใชจายในการประกอบอาชีพเฉลี่ย 56,901.11 บาท คาอาหารเฉลี่ย 
49,634.00 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 24,000 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 19,816.13 บาท และคาสาธารณูปโภค  (คา
น้ํา คาไฟ คาโทรศัพท) เฉลี่ย 14,018.42 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ
50.0  การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวามีสัดสวนท่ีเทากัน รอยละ 50.0 คือ มีการออมเงินและไมมีการออม
เงิน สวนใหญ โดยการสะสมเงินออมของครอบครัว (ตอป) พบวา ท้ังหมดมีเงินออมต่ํากวา 20,000 บาท  คิดเปน
รอยละ 100.0 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 63.5  และหนี้นอกระบบ 
คิดเปนรอยละ 7.7 

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญซ้ือน้ําจากรานคา คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมา น้ําบาดาล/น้ําบอ คิด

เปนรอยละ 15.2 น้ําประปา คิดเปนรอยละ 13.9 น้ําฝน คิดเปนรอยละ 11.4 น้ําประชารัฐ คิดเปนรอยละ 8.9 น้ํา
จากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ และน้ําจากฝาย/อางฯ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 6.3 ความเพียงพอของ
ปริมาณน้ํากิน สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 60.8 

แหลงน้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําจากฝาย/อางฯ คิดเปนรอยละ 38.6  รองลงมาน้ําประปา คิดเปน
รอยละ 15.7 น้ําฝน และน้ําบาดาล/น้ําบอ ในสัดสวนที่เทากัน คิดเปนรอยละ 14.5 น้ําจากแมน้ํา/ลําคลอง
ธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 8.4 ซ้ือจากรานคา คิดเปนรอยละ 4.8 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 3.6 ความเพียงพอของปริมาณ
น้ําใช สวนใหญตอบวาไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 68.7 
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แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําฝน คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาน้ําจากฝาย/อางฯ 

และน้ําจากอางเก็บน้ําหวยยวนไทรฯ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 17.9 น้ําประปา คิดเปนรอยละ  13.1 น้ํา
จากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 10.7 น้ําบาดาล/บอขุด คิดเปนรอยละ 8.3 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 2.4 
ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวาไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 73.8 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ และ

รวมประชุมกับสวนราชการ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.90 รองลงมาคือ รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ  
คาเฉลี่ย 3.79 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 2.90 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุม รอยละ 88.5 เปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา  
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.03 
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวาทําสวน/ไมผล มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.79 รองลงมาคือ 

เกษตรผสมผสาน คาเฉลี่ย 3.40 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ เลี้ยงสัตวและประมง มีคาเฉลี่ย 2.13 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ีย

เทากับ 2.94 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ มีคา

มากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.65 รองลงมาคือ มีคุณภาพชีวิตดีข้ึน คาเฉลี่ย 3.59  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีน้ําเพียงพอ
สําหรับทําการประมง มีคาเฉลี่ย 1.55 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา การเปนสวนหนึ่งของโครงการอัน

เนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.31 รองลงมาคือ ครอบครัวม่ันคงมีความสุข คาเฉลี่ย 4.08 สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การมีสวนรวมของประชาชนในพ้ืนท่ี มีคาเฉลี่ย 3.87 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 82.7 ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 17.3 โดย

ปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ น้ําไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 86.0 รองลงมาน้ําไมสะอาด/ขุน คิดเปนรอยละ 7.0 และ  
ทอสงน้ําชํารุด คิดเปนรอยละ 4.7 และมีตะกอนดินมาทับถมหนาฝายจํานวนมาก มีเพียงรอยละ 2.3 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไดใหขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 84.6 ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
15.4 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ขยายฝายใหเก็บน้ําไดมากข้ึน คิดเปนรอยละ 50.0 ตองการใหเพ่ิมปริมาณน้ําให
เพียงพอในฤดูแลง คิดเปนรอยละ 25.0 หาแหลงน้ําเพ่ิม คิดเปนรอยละ 13.6 ประชาชนควรมีสวนรวมในการดูแล
รักษาโครงการฯ คิดเปนรอยละ 9.1 และชวยกันประหยัดน้ํา คิดเปนรอยละ 2.3 
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       บริเวณพ้ืนท่ีโครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ  
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2.9 โครงการทํานบดินหวยในอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
     (1) ความเปนมาของโครงการ 

  พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ทรงรับ
โครงการกอสรางทํานบดินหวยในไวเปนโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ ตามท่ีนายบรรจบ บรรจงศิริ ประธาน
องคการบริหารสวนตําบลละแม  ไดขอพระราชทานพระมหากรุณาฯ ใหทางราชการกอสรางโครงการฝายน้ําลน 
น้ําตกจําปูน พรอมวางทอสงน้ําซ่ึงผลการพิจารณาเห็นวา การกอสรางฝายน้ําลน น้ําตกจําปูนมีระดับความสูงไม
เพียงพอท่ีจะสงน้ําเขาพ้ืนท่ีตามท่ีราษฎรรองขอได จึงเห็นสมควรดําเนินการเปนโครงการกอสรางทํานบดินหวยใน 
พรอมระบบสงน้ําและอาคารประกอบ ซ่ึงจะสามารถชวยแกปญหาความเดือดรอนของราษฎรในพ้ืนท่ีไดเหมาะสม
มากกวา ตามหนังสือสํานักราชเลขาธิการ ท่ี รล 0005/16166 ลงวันท่ี 19 ตุลาคม 2543 
 

(2) วัตถุประสงค 
เพ่ือเปนแหลงน้ําสําหรับอุปโภคบริโภค ของราษฎรในพ้ืนท่ี จํานวน 150 ครัวเรือน และการ

เกษตรกรรมในพ้ืนท่ี 200 ไร เปนแหลงเพาะพันธุสัตวน้ําในบริเวณตนน้ําและการประมงในหมูบาน เพ่ือเพ่ิมศักยภาพ
ทางเศรษฐกิจและสังคมของชุมชนใหมีคุณภาพท่ีดีข้ึน      
 
 (3) ประโยชนของโครงการ 

(3.1) ชวยเหลือพ้ืนท่ีการเกษตร จํานวน 200 ไร 
  (3.2) ชวยเหลือการอุปโภคบริโภคของราษฎร 1 หมูบาน จํานวน 150 ครัวเรือน 
  (3.3) ชวยเหลือกิจกรรมของโรงเรียน จํานวน 1 แหง 
  (3.4) ชวยเหลือกิจกรรมของสํานักสงฆ จํานวน 1 แหง 
  (3.5) ชวยเหลือกิจกรรมของสถานีอนามัย จํานวน 1 แหง 

 
(4) สถานท่ีตั้ง  
  บานทับใหม หมูท่ี 5 ตําบลทุงคาวัด อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 

    
(5) ผลการดําเนินงาน 

 กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2544 และแลวเสร็จในปเดียวกัน จํานวนเงินท้ังสิ้น 5,556,000 บาท 
โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี้ 
       (5.1) ทํานบดิน กวาง 6.00 เมตร ยาว 35 เมตร สูง 6.50 เมตร      
       (5.2) ระบบทอสงน้ํา ความยาวรวม 3,000 เมตร พรอมกอสรางอาคารประกอบทอสงน้ํา จํานวน 
34 แหง ตอมาในป 2554 ปรับปรุงทํานบเพ่ิมเติม 
       - เพ่ิมระดับเก็บกักน้ําสูงเพ่ิมอีก 2.0 เมตร 

     - ปรับปรุงทํานบดินสูง 8.5 เมตร กวาง 6 เมตร ยาว 74 เมตร          
      การบํารุงรักษา 

(5.3) ขุดลอกหนาฝายทุก ๆ 2 ป งบประมาณครั้งละ 300,000 บาท 
      (5.4) ฟนฟู 2-3 ครั้ง ครั้งละ 300,000 บาท (เพ่ิมระบบทอ/ถังเก็บน้ํา) 
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(6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
(6.1) การดําเนินงานโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคท่ีกําหนดไว 

    (6.2) ในสวนของน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค ราษฎรไมไดใชน้ําจากโครงการ เนื่องจากน้ําไมสะอาด 
แตนําไปใชในการทําการเกษตร ปลูกไมผล เชน ทุเรียน ลองกอง กลวยหอม มังคุด และใชน้ําจากประปาหมูบานใน
การอุปโภคบริโภค  
     (6.3) ราษฎรสวนใหญไดรับประโยชนจากโครงการทํานบดินหวยในฯ ในการปลูกไมผล มีรายได
เพ่ิมข้ึน ซ่ึงถือวาโครงการประสบผลสําเร็จเปนอยางดี 
    (6.4) ราษฎรมีการรวมกลุมผูใชน้ํา สมาชิกประมาณ 30 ราย มีการเก็บคาสมาชิกแรกเขาแตไมมี
การเก็บคาใชน้ํา สมาชิกสามารถใชน้ําโดยไมมีคาใชจาย 
     (6.5) ปจจุบัน ประธานกลุมไมมี และไมมีการบริหารจัดการน้ําอยางตอเนื่อง ดังนั้นควรผลักดันให
กลุมมีความเขมแข็งและมีการประชุมหารือเพื่อหาแนวทางในการใชประโยชนจากแหลงน้ําไดอยางทั่วถึงและ
เทาเทียมกัน 
 

(7)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
           (7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 

จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการกอสรางทํานบดินหวยในอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
จังหวัดชุมพร ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 2 ราย ประกอบดวย ดังนี้ นายชางชลประทานอาวุโส 1 ราย 
และวิศวกรมชลประทานชํานาญการ 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.10 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 
กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

น้ําไมเพียงพอ เกษตรใชน้ําฝน ไมมีความม่ันคงใน
การประกอบอาชีพ 

มีน้ําเพียงพอ เกษตรกรสามารถเลือกประกอบอาชีพ
ไดมากข้ึน เกษตรกรรักหวงแหนท่ีดิน มีความรัก
และสามัคคี 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ใหคําเสนอแนะการใชน้ําใหเกิดประโยชนสูงสุด ซอมแซม ปรับปรุง อาคารตาง ๆ ให
พรอมใชงาน 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง รอยละ 50 ตอบวา แนะนําใหสมาชิกดูงานในพ้ืนท่ี
ใกลเคียง และนํามาประยุกตใชใหเหมาะสมกับพ้ืนท่ี และรอยละ 50.0 ตอบวา ควรมีการผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีการ
บริหารจัดการน้ําในรูปคณะกรรมการ 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ครบถวน 
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ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา มีน้ําเพียงพอสําหรับการ
เกษตรกรรม  มีรายไดเพ่ิมข้ึน  คุณภาพชีวิตดีข้ึน 

ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 50.0 ตอบวา ภาคภูมิใจท่ีได
บรรเทาความเดือดรอนใหแกประชาชน รอยละ 50.0  ตอบวา มีความภาคภูมิใจท่ีมีสวนรวมในการดําเนินการ
โครงการพระราชดําริ 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา การบริหารจัดการน้ํา กลุมใชน้ํายัง
ไมเขมแข็ง ระบบทอสงน้ําชํารุดเสียหาย 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา สงเสริมกลุมผูใชน้ําให
เขมแข็ง ซอมแซมระบบทอสงน้ําท่ีชํารุดเสียหาย 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการอาคารอัดน้ําหวยในอันเนื่องมาจาก

พระราชดําร ิตําบลทุงคาวัด อําเภอละแม จังหวัดชุมพร จํานวน 14 คน สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการอาคารอัดน้ําหวยในฯ  จํานวน 14 คน พบวา  สวนใหญ เปนเพศชาย

และหญิงในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 50.0  สวนใหญมีอายุ 45-54 ป และ 55-64 ปในสัดสวนท่ีเทากัน  
คิดเปนรอยละ 35.7  สวนใหญนับถือศาสนาพุทธ  คิดเปนรอยละ 100.0  สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษา
ระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) คิดเปนรอยละ 57.1 อาชีพหลักท้ังหมดเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ 100.0 

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 2.07 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง  สูงสุด 7 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด ไมเกิน 10 ไร คิดเปนรอยละ 64.3 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 12.53 ไร  เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยเปน สปก.  
คิดเปนรอยละ 71.4 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 128,114.29 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจากการเปน

เจาหนาท่ีสหกรณรายไดเฉลี่ย 180,000 บาท  รองลงมาเปนรายไดจากการเกษตรเฉลี่ย 134,028.57 บาท  รายได
จากการคาขายเฉลี่ย 25,200 บาท  รายไดจากการรับจางเฉลี่ย 22,857.40 บาท  และรายไดจากการเลี้ยงสัตวเฉลี่ย 
4,000 บาท 

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 86,449.29 บาท  โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาอาหารเฉลี่ย 
29,850 บาท  รองลงมาคาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 28,750 บาท  คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ 
โทรศัพท) เฉลี่ย 15,163.57 บาท  คาเดินทางเฉลี่ย 12,254.95 บาท  และคาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 8,600 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายไดพอดี คิดเปนรอยละ 57.1 
การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวาสวนใหญมีการออม คิดเปนรอยละ 57.1 พบวา สวนใหญมีเงินออม 20,000 บาทข้ึนไป 
คิดเปนรอยละ 100.0 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 92.9     
และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 7.1  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญซ้ือน้ําจากรานคา คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาน้ําฝน คิดเปนรอยละ 

22.7 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 18.2 น้ําประปาและน้ําดื่มประชารัฐในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 4.5 ความ
เพียงพอของปริมารณน้ํากิน ท้ังหมดตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 100.0 



47 
 

แหลงน้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 30.4  น้ําฝน น้ําประปา และน้ําจาก
ฝาย/อางฯ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 21.7 และซื้อจากรานคา คิดเปนรอยละ 4.3 ความเพียงพอของ
ปริมาณน้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 87.0 

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 32.3 รองลงมา
น้ําจากโครงการฯ คิดเปนรอยละ 22.6 น้ําฝน รอยละ 19.4 น้ําประปาและน้ําจากฝาย/อางฯ ในสัดสวนที่เทากัน 
คิดเปนรอยละ 12.9 ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพื่อการเกษตร สวนใหญตอบวาไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 
51.6 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.24 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ใน

โครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน และโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ มีสัดสวนท่ีเทากัน มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.86  
รองลงมาคือ โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนท่ีมีสวนรวมในการดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน คาเฉลี่ย 
3.71 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 2.50 

ขอมูลดานการรวมกลุมผูใชน้ํา และการใชประโยชนจากแหลงน้ํา 
การรวมกลุม ท้ังหมดเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา คิดเปนรอยละ 100.0 
การใชประโยชนจากแหลงน้ํา พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 
เม่ือพิจารณาการใชประโยชน พบวา ทําสวน/ไมผล มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 3.82 รองลงมาคือ 

อุปโภคบริโภค คาเฉลี่ย 3.10 
ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.11 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีคุณภาพชีวิตดีข้ึน มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 

3.86 รองลงมาคือ  มีรายไดเพ่ิมข้ึน คาเฉลี่ย 3.85  สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง มี
คาเฉลี่ย 2.50 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา ครอบครัวม่ันคงมีความสุข มีคามาก

ท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ คาเฉลี่ย 3.83  สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การประสานงานและใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีคาเฉลี่ย 3.43 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 71.4  ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 26.6 

โดยปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ ขาดน้ํา คิดเปนรอยละ 60.0  น้ําไมสะอาด ระบบทอชํารุด สมาชิกไมรักษากฎระเบียบ 
ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 20.0 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 64.3  ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
35.7  สําหรับขอเสนอแนะมีดังนี้ ควรมีน้ําใชตลอดท้ังป คิดเปนรอยละ 33.3  สมาชิกควรมีความเขมแข็ง ควรมีการ
ขุดลอก/ดักตะกอน ขยายทอสงน้ํา และปรับปรุงทํานบดิน ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 22.2 
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                    บริเวณโครงการทํานบดินหวยในอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
 

 
             ระบบทอสงน้ําเขาแปลงเกษตรกร                 พ้ืนท่ีรับประโยชนเกษตรกรสวนใหญทําสวน 
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2.10 โครงการแก ไขปญหาชางปาตามแนวพระราชดําริบานปาเด็ ง อันเนื่ องมาจากพระราชดําริ                  
อําเภอแกงกระจาน จังหวัดเพชรบุรี 
       (1) ความเปนมาของโครงการ 
  สมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชนนีพันปหลวง พระราชทานพระราชดําริ
เม่ือวันท่ี 5 มกราคม 2555 ความวา “...ชางเปนสัตวท่ีพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดช
มหาราช บรมนาถบพิตร ทรงรัก ทรงหวงใย โดยเฉพาะชางทางกุยบุรี และแกงกระจาน ทรงหวงใยมาตลอด ทรง
ชวยหาท่ีอยู ท่ีกินใหชาง จะไดไมรบกวนคน คนกับชางจะไดมีปญหากันนอยท่ีสุด เชน ท่ีกุยบุรี ประจวบคีรีขันธ ชาง
มีความ สําคัญมาแตครั้งประวัติศาสตร เคยชวยรักษาบานเมือง กูบานกูเมือง ดังนั้น ขอใหชวยกันดูแลมิใหชางถูกฆา
อยางทารุณเยี่ยงนี้ เพ่ือจะไดไมผิดพระราชประสงค ท่ีพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดช
มหาราช บรมนาถบพิตร ทรงตั้งพระทัย ท่ีจะใหมีการอนุรักษชาง ใหเปนสัตวคูแผนดินสืบไป...” 
  ตอมาวันที่ 24 กุมภาพันธ 2555 สมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชนนี
พันปหลวง พระราชทานพระราชดําริ ความวา “...ขอใหรวมมือกับ แมทัพภาคท่ี 1 และ ดร.ธวัชชัย สันติสุข ดําเนินการ 
เรื่อง การปลูกพืชอาหารชาง การปลูกตนไมใหเปนปา มีท่ีอยูท่ีกินของชางท่ีแกงกระจาน เชนเดียวกับท่ีกุยบุรี...” 
 
       (2) วัตถุประสงค 
      เพ่ือเพ่ิมแหลงอาหารและแหลงน้ําใหเพียงพอตอความตองการของชางและสัตวปา เพ่ือปองกันชาง
ปาบุกทําลายพืชผลทางการเกษตรของราษฎรเพ่ือใหชางปามีท่ีอยูอาศัยและแหลงอาหาร โดยไมถูกทํารายจาก
ราษฎรในพ้ืนท่ี เพ่ือแกไขปญหาระหวางชางปากับราษฎรในพ้ืนท่ีสรางจิตสํานึกใหราษฎรมีสวนรวมในการอนุรักษ
ชางปาและสัตวปามิใหสูญพันธุ ใหราษฎรไดมีน้ําสําหรับทําการเกษตรไดอยางเพียงพอ 

 
(3) ประโยชน 

(3.1) เปนการเพ่ิมแหลงอาหารและแหลงน้ําใหเพียงพอตอความตองการของชางและสัตวปา ทําให
ชางปาไมตองออกจากปามาบุกทําลายพืชผลทางการเกษตรของราษฎร 
   (3.2) เพ่ิมพ้ืนท่ีปาและแหลงอาหารใหแกชางปา ทําใหชางปามีท่ีอยูอาศัยและแหลงอาหาร โดยไม
ถูกทํารายจากราษฎรในพ้ืนท่ี 
   (3.3) เพ่ือเพ่ิมพ้ืนท่ีโลงใหสัตวปาไดอาศัยในพ้ืนท่ีปาธรรมชาติ เปนการปองกันสัตวปาอพยพออก
จากพ้ืนท่ี 
   (3.4) สามารถแกไขปญหาระหวางชางปากับราษฎรในพ้ืนท่ี 
   (3.5) เปนการสรางจิตสํานึกใหราษฎรมีสวนรวมในการอนุรักษชางและสัตวปา รวมกับการรักษา
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
   (3.6) เพ่ือสงเสริมการมีสวนรวมระหวางองคกรภาครัฐ เรื่องการสงเสริมดานการอนุรักษ
ทรัพยากรธรรมชาติ 
 

(4) สถานท่ีตั้ง 
    บริเวณบานปาแดง หมูท่ี 3 บานสวนใหญพัฒนา หมูท่ี 5 บานปาเด็งใต หมูท่ี 6 บานหวยสัตวใหญ 
หมูท่ี 7 และบานเขาแหลม หมูท่ี 8 ตําบลปาเด็ง อําเภอแกงกระจาน จังหวัดเพชรบุรี และบริเวณพ้ืนท่ีปาสงวน
แหงชาติปายางน้ํากลัดเหนือ-ยางน้ํากลัดใต 
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(5) ผลการดําเนินงาน 
   กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ได

ดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2556-2557 และ ป 
2559-2561 รวมท้ังสิ้น 7,615,000 บาท โดยมีกิจกรรมท่ีดําเนินการ ดังนี ้

ป 2556 
      - จัดทําโปงเทียม จํานวน 50 แหง 

   - จัดทําฝายตนน้ําลําธารแบบก่ึงถาวร จํานวน 10 แหง 
   - จัดทําฝายตนน้ําแบบผสมผสาน จํานวน 200 แหง 
   - จัดหาและรวบรวมพืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน) จํานวน 50,000 กลา 
ป 2557 
   - จัดทําฝายตนน้ําลําธารแบบก่ึงถาวร จํานวน 42 แหง 
   - จัดทําฝายตนน้ําแบบผสมผสาน จํานวน 150 แหง 
   - จัดหาและรวบรวมพืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน) จํานวน 50,000 กลา 
ป 2559 

         - จัดทําฝายตนน้ําลําธารแบบก่ึงถาวร จํานวน 40 แหง 
   - จัดทําฝายตนน้ําแบบผสมผสาน จํานวน 300 แหง 
   - จัดหาและรวบรวมพืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน) จํานวน 70,000กลา 
ป 2560 
   - จัดหาและรวบรวมพืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน) จํานวน 70,000 กลา 
   - ปรับปรุงทุงหญาเปนแหลงอาหารสัตวปา จํานวน 6 แหง 
ป 2561 
   - ปรับปรุงทุงหญาเปนแหลงอาหารสัตวปา จํานวน 6 แหง  
   - จัดหารวบรวมและปลูกพืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน) จํานวน 20,000 กลา  
   - ปรับปรุงแหลงน้ําสําหรับสัตวปา ขนาด 1,000 ลูกบาศกเมตร จํานวน 2 แหง 
   - จัดทําโปงเทียม จํานวน 10 แหง 

 (6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
     (6.1) ความขัดแยงระหวางคนกับชางปาลดลง เนื่องจากชางปาออกมารบกวนคนนอยลงกวากอนมี

โครงการฯ เนื่องจากมีแหลงอาหารและแหลงน้ํา และดินโปง (โปงเทียม) เพ่ิมข้ึน อีกท้ังกระจายอยูในพ้ืนท่ีปาซ่ึงเปน

ผลจากการดําเนินโครงการฯ 

      (6.2) ราษฎรในพ้ืนท่ีบางสวนไดปรับเปลี่ยนอาชีพจากการทําไรสับปะรดมาเปนอาชีพเลี้ยงโคนม 

ปรับเปลี่ยนพ้ืนท่ีปลูกสับปะรดมาปลูกหญาอาหารสัตว แมวาชางจะเขามากินหญาในแปลงของเกษตรกรบาง แต

เกษตรกรไมรูสึกวาถูกรบกวนเพราะหญาสามารถเจริญเติบโตไดรวดเร็ว จึงไมไดรับผลกระทบดังเชนอดีต     

       (6.3) ปจจุบันยังคงมีชางปาบางตัวท่ียังคงเขามาในหมูบานทําความเสียหายใหแกบานเรือนและ

เครื่องใชของราษฎรอยูบาง 

   (6.4) ชาวบานบางสวนยังมีพฤติกรรมปอนอาหารชางปา ทําใหชางยังคงเขามาในพ้ืนท่ีหมูบาน 

       (6.5) ราษฎรสวนใหญมีความรูความเขาใจในการอยูรวมกับปาและชางปา และไดเขามามีสวนรวม

ในการทํากิจกรรมรวมกับสวนราชการอยางตอเนื่อง เชน ทําโปงเทียม ปลูกพืชอาหารสัตว 
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       (6.6) โครงการฯ มีการจางแรงงานคนในทองถ่ินเพ่ือปลูกพืชอาหารชาง ทําใหราษฎรมีสํานึกและ

เขาใจการดําเนินงานของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

       (6.7) หลังจากมีโครงการฯ สภาพปามีความสมบูรณ เห็นไดจากมีสัตวปาชนิดตาง ๆ มากินดินโปง

เทียม อาทิ กระทิง กวาง เกง หมูปา ฯลฯ 

       (6.8) องคกรเอกชน สมาคมอนุรักษสัตวปา ประเทศไทย (WCS) เขามามีสวนรวมในการแกไข

ปญหาชางปา ทําใหโครงการฯ สามารถดําเนินงานไดรวดเร็วและปองกันการทําลายของชางปาไดมากข้ึน อีกท้ังยัง

ชวยรักษาชางปาใหพนจากการถูกทําราย สงผลใหปริมาณชางปาเพ่ิมข้ึน 

  (7) ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
(7.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ   
จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการแกไขปญหาชางปาตามแนวพระราชดําริบานปาเด็งอัน

เนื่องมาจากพระราชดําริ จังหวัดเพชรบุรี ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 4 ราย ประกอบดวย ดังนี้ พนักงาน
ปาไมชํานาญงาน 1 ราย นักวิชาการปาไมชํานาญการ 1 ราย นักวิชาการปาไมปฏิบัติการ 1 ราย และผูประสานงาน
องคกร WCS 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.47 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

ปญหาของความขัดแยงระหวางชางปากับคน ใน
การทําลายทรัพยสิน พืชผลการเกษตร คุณภาพชีวิต
ของคนในชุมชนไมดี 

สามารถลดปญหาความขัดแยงกับคนและชางได
อยางตอเนื่อง คุณภาพชีวิตของคนในชุมชนดีข้ึน 
ชางปาและสัตวปาเก้ือกูลกันกับชุมชน 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
รอยละ 50.0 ตอบวา นอมนําพระราชดําริของสมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชนนีพันปหลวง 
มาดําเนินในเรื่องของโครงการแกไขปญหาชางปา ทําใหคุณภาพชีวิตของชุมชนดีข้ึน มีความสุขมากข้ึน และรอยละ 50.0 
ตอบวา การเพ่ิมแหลงน้ําและแหลงอาหารใหกับชางปาและสัตวปา ใหเพียงพอตอความตองการ ลดปญหาความขัดแยง
ระหวางคนกับชางปา 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ครบถวน 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0  ตอบวา ปญหาคนกับชางลดลง 
สามารถปองกันเรื่องชางทําลายพืชผลการเกษตรไดมากข้ึน และสามารถสรางแหลงน้ํา แหลงอาหารใหแกสัตวปา 
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ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา มีความ
ภาคภูมิใจท่ีไดเปนสวนหนึ่งของการดําเนินงานแกไขปญหาชางปา และทําใหคุณภาพชีวิตของประชาชนดีข้ึน สิ่งท่ี
ไดรับจากโครงการสามารถนํามาประยุกตใชในชีวิตประจําวันได 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 50.0 ตอบวา สภาพอากาศมีผลตอการทํางาน และรอยละ 
50.0 ตอบวา เม่ือชางออกมาในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน ตองหยุดปฏิบัติงาน ทําใหงานลาชาออกไป 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ตองมีการวางแผนใน
การปฏิบัติงาน ตองเรงเวลาในการปฏิบัติงานใหเร็วข้ึน 

 
(7.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ   
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการแกปญหาชางปาตามแนวพระราชดําริบาน

ปาเด็งอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิตําบลปาเด็ง อําเภอแกงกระจาน จังหวัดเชียงราย จํานวน 14 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการแกไขปญหาชางบานปาเด็งอันเนื่องมาจากพระราชดําริ  จํานวน 14 คน 

พบวา สวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 78.6 สวนใหญมีอายุ 45-54 ป คิดเปนรอยละ 35.7 สวนใหญนับถือ
ศาสนาพุทธ คิดเปนรอยละ 57.1 สําหรับการศึกษาสวนใหญ ไมเคยเรียนหนังสือ อาชีพหลักสวนใหญรับจาง คิดเปน
รอยละ 50.0   

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด เฉลี่ย 1.07 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง สูงสุด 2 แปลง ท้ังหมดมีพ้ืนท่ี

ถือครองไมเกิน 20 ไร คิดเปนรอยละ 100.0 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 0.98 ไร ท่ีอยูอาศัยท้ังหมดไมมีเอกสารสิทธิ คิดเปนรอยละ 
100.0  

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 150,433.33 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 360,000 บาท รองลงมารายไดอ่ืน ๆ เชน รับราชการ ลูกให ทําโฮมสเตย เฉลี่ย 240,000 บาท 
รายไดจากการใหกูเฉลี่ย 78,000 บาท รับจางเฉลี่ย 61,844.44 คาขายเฉลี่ย 59,250 บาท เลี้ยงสัตวเฉลี่ย 45,000 
บาท และบัตรสวัสดิการแหงรัฐ/บัตรผูสูงอายุเฉลี่ย 3,600 บาท  

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 74,681.43 บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้ คาเชาท่ีดิน
เฉลี่ย 60,000 บาท รองลงมาคาอาหารเฉลี่ย 47,168.57 บาท  คาใชจายลงทุนในการประกอบอาชีพ (อาชีพหลัก)
เฉลี่ย 32,000 บาท คาใชจายลงทุนในการประกอบอาชีพเฉลี่ย 31,500 บาท คาสาธารณูปโภค เฉลี่ย 12,960 บาท 
คาใชจายอ่ืน ๆ เฉลี่ย 5,820.00 บาท และคาเดินทางเฉลี่ย 4,678.33 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายได  พอดี คิดเปนรอยละ 42.9   
การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวา สวนใหญ ไมมีเงินออม คิดเปนรอยละ 57.1 โดยการสะสมเงินออมของ
ครอบครัว (ตอป) พบวา สวนใหญไมระบุจํานวนเงินท่ีออม คิดเปนรอยละ 57.1 การมีหนี้สิน พบวา มีหนี้สินท้ังใน
และนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 50.0 และหนี้นอกระบบ คิดเปนรอยละ 14.3  

ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร) 
แหลงน้ํากิน พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 47.6 รองลงมาชื้อจากรานคา คิดเปนรอยละ 

33.3 และน้ําฝน คิดเปนรอยละ 19.0 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน ทั้งหมดตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 
100.0 

แหลงน้ําใช พบวาใชน้ําฝน น้ําบาดาล/น้ําบอ และน้ําจากฝาย/อางฯ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน
รอยละ 33.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช ท้ังหมดตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 100.0 
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แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร พบวา ใชน้ําฝน น้ําบาดาล/น้ําบอ และน้ําจากฝาย/อาง ในสัดสวนน้ํา
เทากัน คิดเปนรอยละ 28.6  น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 14.3 ความเพียงพอของปริมาณน้ํา
เพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 85.7  

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “ปานกลาง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดของการมีสวนรวม พบวา รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญ

ตาง ๆ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.31  รองลงมาคือ โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนท่ีมีสวนรวมในการ
ดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน คาเฉลี่ย 4.10 สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรให
ความรูเก่ียวกับโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 2.00 

ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ  

3.71 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดการไดรับประโยชน พบวา มีความเขาใจประโยชนของปาและ

ทรัพยากรธรรมชาติ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ ดินมีสภาพความชุมชื้น คาเฉลี่ย 3.91 สวนคาเฉลี่ย
นอยท่ีสุด คือ มีพืชสมุนไพรเพ่ิมข้ึน มีคาเฉลี่ย 3.17 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94  
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา  การเปนสวนหนึ่งของโครงการ   

อันเนื่องมาจากพระราชดําริ มีคามากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ ครอบครัวม่ันคงมีความสุข คาเฉลี่ย 4.17  
สวนคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ มีคาเฉลี่ย 3.69 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 78.6 มีปญหา คิดเปนรอยละ 21.4  

โดยปญหาท่ีพบท้ังหมด คือ ชางเขามาบุกรุกอยู คิดเปนรอยละ 100.0  
ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 71.4 และมีขอเสนอแนะ คิดเปน

รอยละ 28.6 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ ขุดคูใหลึก ปลูกปาเพ่ิม สรางแหลงน้ําเพ่ิมข้ึน และอยากไดพ้ืนท่ีทํากิน
เพ่ิมในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 25.0  
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               พืชอาหารชาง (พันธุไผทองถ่ิน)                              แนวปองกันชางออกมาบุกรุก 

          โปงเทียม                  แหลงน้ําสําหรับสัตวปา 
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2.11 โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเวียงปาเปา จังหวัด
เชียงราย 

  (1) ความเปนมาของโครงการ 
        ตามหนังสือสํานักราชเลขาธิการ ท่ี รล 0004.1/1754 ลงวันท่ี 7 มีนาคม 2554 สมเด็จพระนางเจา
สิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชนนีพันปหลวง ทรงรับโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษตาม
แนวพระราชดําริ อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย ไวเปนโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ ตามท่ีสํานัก
บริหารพ้ืนท่ีอนุรักษท่ี 15 กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ขอพระราชทานพระมหากรุณาเพ่ือประโยชน
ตอการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืนสอดคลองกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตความเปนอยูของ
ราษฎร 

(2) วัตถุประสงค 
  เพ่ือขยายผลโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริของสมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ 

พระบรมราชชนนีพันปหลวง เพ่ือสงเสริมศักยภาพกลุมเกษตรกรในพ้ืนท่ีใหสามารถสรางรายได ลดรายจาย พ่ึงพา
ตนเองได และขยายผลสูกลุมเกษตรกรขางเคียงเพ่ือเสริมสรางการมีสวนรวมของชุมชนในการพัฒนาคุณภาพชีวิต
ของตนเอง และการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในพ้ืนท่ีไดอยางยั่งยืน 

 

(3) ประโยชนของโครงการ 
  (3.1) ทําใหราษฎร จํานวน 7 หมูบาน 3 ตําบล 601 ครัวเรือน 1,810 คน อําเภอเวียงปาเปา 

จังหวัดเชียงราย มีความรูในการประกอบอาชีพทางการเกษตร และมีรายไดท่ีม่ันคงสงผลใหมีคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนและ
ยั่งยืน 

  (3.2) สรางอาชีพเสริมเพ่ิมอาชีพนอกภาคเกษตร ลดปญหาการตัดไมทําลายปาในพ้ืนท่ีอุทยาน
แหงชาติขุนแจใหคงความอุดมสมบูรณตามธรรมชาติดังเดิม โดยใหชุมชนเขามามีสวนรวมและสรางเครือขายการ
รักษาปาตนน้ําลําธารในพ้ืนท่ีอุทยานแหงชาติใหเขมแข็ง 

 

(4) สถานท่ีตั้ง 
  บานแมหาง หมูท่ี 7 ตําบลปาง้ิว อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
  บานหวยมะเกลี้ยง หมูท่ี 8 ตําบลปาง้ิว อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
  บานปางมะกาด หมูท่ี 8 ตําบลแมเจดีย อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
  บานหวยทราย หมูท่ี 9 ตําบลแมเจดีย อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
   บานหวยน้ํากืน หมูท่ี 13 ตําบลแมเจดีย อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
   บานขุนลาว หมูท่ี 7 ตําบลแมเจดียใหม อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 

   บานหวยคุณพระ หมูท่ี 12 ตําบลแมเจดียใหม อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
   

(5) ผลการดําเนินงาน 
กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ  โดยขอรับการ

สนับสนุนงบประมาณจาก กปร. ต้ังแตปงบประมาณ 2555-2560 จํานวนเงินท้ังสิ้น 9,895,400 บาท โดยมี
รายละเอียด ดังนี้ 

(5.1) ปลูกปา 3 อยาง ประโยชน 4 อยาง รวม 700 ไร 
    - ป 2556 จํานวน 200 ไร 

- ป 2557 จํานวน 350 ไร 
    - ป 2558 จํานวน 100 ไร 

     - ป 2559 จํานวน 50 ไร 
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(5.2) ปลูกหวายเสริมปาธรรมชาติ 350 ไร  
(5.3) ฝายตนน้ําลําธาร แบบผสมผสาน 200 แหง 

- ป 2556 จํานวน 100 แหง 
- ป 2558 จํานวน 50 แหง 
- ป 2559 จํานวน 50 แหง 
- ป 2560 จํานวน 25 แหง 

(5.4) ฝายตนน้ําลําธารแบบก่ึงถาวร 
- ป 2555 จํานวน 15 แหง 

(5.5) ปลูกบํารุงฟนฟูเสริมปาตนน้ํา  
(5.6) แนวกันไฟ ความยาว 35 กิโลเมตร 
(5.7) ระบบกระจายน้ํา 
(5.8) สรางปาสรางรายได 50 ไร  
(5.9) สงเสริมการทําระบบวนเกษตรบนพ้ืนท่ีสูงเพ่ือลดการปลูกพืช 
(5.10) อบรมการแปรรูปผลไมในทองถ่ิน กิจกรรมอบรมการ แปรรูปใบชา และกิจกรรมอบรมการ

ทําปุยหมักเปลือกกาแฟ รวม 240 คน  
       จังหวัดเชียงราย กระทรวงมหาดไทย ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุน
งบประมาณจาก กปร. ปงบประมาณ 2555  จํานวนเงินท้ังสิ้น 1,208,000 บาท โดยดําเนินกิจกรรมการปลูกกาแฟ
พันธุดี จํานวน 7 หมูบาน จํานวน 601 ราย รวมพ้ืนท่ี 601 ไร ๆ ละ  400 ตน  
     กรมชลประทาน ไดดําเนินการสนองพระราชดําริ โดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก กปร. 
ปงบประมาณ 2558  จํานวนเงินท้ังสิ้น 6,000,000 บาท  โดยดําเนินการจัดหาน้ําสนับสนุนโครงการฯ  (โครงการฝาย
หวยปาครั่งแงซายพรอมระบบสงน้ํา) กอสรางฝายคอนกรีตเสริมเหล็กพรอมระบบสงน้ํา 1 แหง ขนาดความยาว 6 เมตร 
สูง 1.20 เมตร  และแนวทอสงน้ําความยาวรวม 1,848 เมตร 

 

(6) ผลลัพธการดําเนินงาน 
(6.1) ผลลัพธโครงการฯ เปนไปตามวัตถุประสงคของโครงการ กลาวคือ ราษฎร จํานวน 7 หมูบาน 

ซ่ึงเดิมมีอาชีพทําสวนเม่ียงและปลูกเสาวรส  ซ่ึงประสบปญหาโรคและแมลงเขาทําลาย รวมถึงมีการตัดไมเพ่ือนํามา
เปนเสาคํ้ายันเสาวรส เปนการทําลายทรัพยากรปา ซ่ึงราษฎรท่ีเขารวมโครงการมีการปลูกกาแฟพันธุดี เพ่ือเปนอาชีพ
เสริม 
     (6.2) หนวยงานท่ีเก่ียวของไดหาอาชีพเสริมโดยไมทําลายทรัพยากรปาไม โดยขอรับการสนับสนุน
งบประมาณจาก กปร. ในการสงเสริมการปลูกกาแฟพันธุดี เม่ือป 2555 ซ่ึงสงเสริมใหกับเกษตร จํานวน 7 หมูบาน 
โดยใหความรูในการปลูกกาแฟ เพ่ือเปนรายไดเสริมใหกับเกษตรกร ซ่ึงไดผลเปนอยางดี ทําใหเกษตรกรผูรวม
โครงการฯ มีรายไดเพ่ิมข้ึน นอกจากการประกอบอาชีพเดิมท่ีปลูกเม่ียงใบชาเพียงอยางเดียว 
      (6.3) ปจจุบันมีบริษัทภายใตมูลนิธิสายใยแผนดิน เปนผูรับซ้ือกาแฟจากเกษตรกร โดยใชชื่อกาแฟวา 
MIVANA COFFEE (กาแฟมีวนา) 
 

(7) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจากกิจกรรมตาง ๆ มีดังนี้ 
(7.1) กิจกรรมปลูกปา 3 อยาง  ประโยชน 4 อยาง ท่ีไดดําเนินการมาตั้งแตป 2556-2559 ผลคือ 

พ้ืนท่ีปาเสื่อมโทรมท่ีราษฎรคืนใหกับโครงการฯ ไดรับการฟนฟู จํานวน 700 ไร การปลูกปา 3 อยาง ประโยชน       
4 อยาง ทําใหราษฎรไดมีไมใชสอย ไมกินได ไมเศรษฐกิจไวใชประโยชนและสามารถรักษาแหลงตนน้ําลําธารไดดีข้ึน 
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(7.2) กิจกรรมปลูกปาหวาย ผลคือ พ้ืนท่ีปาเสื่อมโทรมคืนสภาพปาท่ีสมบูรณดังเดิม โดยมีท้ังปาไม
ธรรมชาติ ปาไมเศรษฐกิจ และใหราษฎรรวมดูแลและใชประโยชนจากปาไมไดอยางเหมาะสม 
      (7.3) กิจกรรมฝายตนน้ําแบบผสมผสาน เริ่มดําเนินการป 2556-2560 ผลคือ สามารถดักตะกอน
ดินไดมากกวา 150,000 กิโลกรัม และลดความแรงของอุทกภัย เพ่ิมความชุมชื้นใหกับดินสองลําหวย เปนการ
สนับสนุนการฟนฟูสภาพปาไมใหเกิดไดเร็วข้ึน เปนการสรางงาน สรางรายไดใหกับราษฎรในพื้นที่ไดมีงานทํามี
รายได ไมยุงเก่ียวกับการคายาเสพติด 
      (7.4) กิจกรรมปลูกบํารุงฟนฟูเสริมระบบนิเวศปาตนน้ํา ผลคือ ระบบนิเวศปาตนน้ําท่ีเปนพ้ืนท่ีปา
เสื่อมโทรมคืนสภาพเปนปาท่ีสมบูรณดังเดิม โดยมีท้ังปาไมธรรมชาติ ปาไมเศรษฐกิจ ปาไมใชสอยและใหราษฎรรวม
ดูแลและใชประโยชนจากปาไมอยางเหมาะสม 
      (7.5) กิจกรรมแนวกันไฟ ผลคือ ปองกันการลุกลามของ ไฟปาเขามาในแหลงพื้นที่ ทํากินและ
พ้ืนท่ีปาของโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จังหวัดเชียงราย 

     (7.6) กิจกรรมระบบกระจายน้ํา ผลคือ เสริมสรางความม่ันคงโดยจัดทําระบบสงน้ํา/กระจายน้ําอยางมี
มาตรฐาน ทําใหในชวงฤดูแลงมีน้ําอุปโภคบริโภค และน้ําใชในการทําเกษตรตลอดท้ังป 

     (7.7) กิจกรรมสรางปาสรางรายได ผลคือ พ้ืนท่ีปาเสื่อมโทรมท่ีราษฎรคืนใหกับโครงการฯ ไดรับ
การฟนฟู  ทําใหชาวบานไดมีไมใชสอย ไมกินได ไมเศรษฐกิจไวใชประโยชน และสามารถรักษาแหลงตนน้ําลําธาร   
มีพ้ืนท่ีปาเพ่ิมข้ึน จํานวน 50 ไร 
      (7.8) กิจกรรมสงเสริมการทําระบบวนเกษตรบนพ้ืนท่ีสูงเพ่ือลดการปลูกพืช ผลคือ สงเสริมการ
ปลูกพืชเศรษฐกิจทดแทนการปลูกพืชเชิงเด่ียว แจกจายกลาพันธุไมใหราษฎรเพ่ือเก็บผลผลิตจากปามาใชประโยชน
อยางยั่งยืนและการใชพ้ืนท่ีปาทําการเพาะปลูกในบางชวงเวลาสลับการปลอยใหพ้ืนท่ีคืนสภาพกลับไปเปนปารวมถึง
การสรางระบบเกษตรใหมีลักษณะเลียนแบบระบบนิเวศปาธรรมชาติ 
 

(8) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการในภาพรวม 
(8.1) ดานการพัฒนาคุณภาพชีวิต                

      - ราษฎรสวนใหญมีวิถีชีวิตแบบเศรษฐกิจพอเพียง มีการทําอาชีพเกษตร คือ การเก็บชา 
เมี่ยง ซึ่งเปนอาชีพดั้งเดิม และไดเริ่มการปลูกกาแฟเปนของตนเองโดยการสงเสริมจากโครงการฯ และหนวยงาน
รวมโครงการฯ ตั้งแตป 2555 และสงเสริมการปลูกผลไมยืนตน (ไมเมืองหนาว) เชน พลับ อาโวคาโด มะมวงพันธุ
โชคอนันต ราษฎรยังมีรายไดจากการถักไมกวาดดอกหญา เก็บหาของปาขาย และรับจางจากหนวยงานในพ้ืนท่ีเปน
อาชีพเสริม มีรายไดเฉลี่ย/ครัวเรือน/ป เพ่ิมข้ึนนจากป 2553 จํานวน 18,000 บาท เปนจํานวน 53,119 บาท ในป 
2562 

  (8.2) ดานอนุรักษฟนฟูทรัพยากร ธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

      - กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปาและพันธุพืช ไดสนองพระราชดําริ ดวยการดูแลรักษา      

ปาธรรมชาติ ฟนฟูสภาพปา จัดทําแนวกันไฟ เฝาระวังไฟปา ฝายชะลอน้ําแบบผสมผสาน และประชาสัมพันธ โดย

ราษฎรในโครงการฯ ไดมีสวนรวมในกิจกรรมงานทุกดาน จนเกิดผลสัมฤทธิ์ของาน ไดแก 

     - น้ําในลําหวยมีคุณภาพดี และไหลตลอดป ราษฎรที่อาศัยอยู ทายน้ํามีน้ําใชเพื่อ

การเกษตร จํานวน 7,000 ไร มีน้ํากินน้ําใชในครัวเรือน 557 ครัวเรือน 

    - ราษฎรมีรายไดเพ่ิมข้ึนจากการชวยดูแลรักษาปา รวมปลูกปาทดแทน และเก็บหาของปา 
มีพ้ืนท่ีปาเพ่ิมข้ึน 1,700 ไร 
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(9)  ผลจากแบบสอบถาม ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
           (9.1) สัมภาษณเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโครงการ 

 จากการสอบถามเจาหนาท่ีจากโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ  จังหวัดเชียงราย ท่ีรับผิดชอบโครงการ จํานวนท้ังหมด 3 ราย ประกอบดวย ดังนี้ ปลัดอําเภอเวียงปาเปา 
1 ราย ผูจัดการสงเสริมเกษตรอินทรีย 1 ราย และเจาพนักงานปาไมชํานาญงาน 1 ราย สรุปผลไดดังนี้ 

ความคิดเห็นของเจาหนาท่ี แบงไดดังนี้  
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ พบวา โดย

ภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยู

ในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็นของเจาหนาท่ีตอความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูใน

ระดับ “มากท่ีสุด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 
สภาพความเปล่ียนแปลงกอน/หลังมีโครงการอยางไร 

กอนมีโครงการฯ หลังมีโครงการ 

1. อาชีพไมหลากหลาย ประชาชนมีคุณภาพชีวิต 
ความเปนอยูอยางลําบาก สาธารณูปโภค มีไม
เพียงพอ มีรายไดท่ีไมแนนอน 

1. มีอาชีพหลากหลายมากข้ึน รายไดเพ่ิมข้ึน 
มีแหลงน้ํา ไฟฟาเพียงพอตอการดํารงชีพ 

2. มีการตัดทําลายปา ทําใหเกิดปญหาและการ
ประกอบชีพของราษฎร 

2. สงเสริมอาชีพใหแกราษฎรและสงเสริมเรื่อง
อนุรักษทรัพยากรธรรมชาติทําใหหมูบานไดรับการ
พัฒนา มีความเปนอยูท่ีดีข้ึนและยั่งยืน 

 

แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของทาน มีแนวทางการดําเนินงานท่ีสอดคลองกับพระราชดําริ 
ท้ังหมดรอยละ 100 ตอบวา ใหคําเสนอแนะการใชน้ําใหเกิดประโยชนสงูสุด ซอมแซม ปรับปรุง อาคารตาง ๆ ใหพรอม
ใชงาน 

การผลักดันใหกลุมผูใชน้ํามีความเขมแข็ง รอยละ 33.33 ตอบวา สอบถามชาวบานถึงปญหา เรง
แกความเปนอยูข้ันพ้ืนฐาน ใหเพียงพอตอความตองการ  รอยละ 33.33 ตอบวา เปนการสงเสริมอาชีพและพัฒนา
คุณภาพชีวิตของราษฎรใหมีสวนรวมในการอนุรักษทรัพยากรปาไม การใชชีวิตอยางพอเพียง และใหคนอยูรวมกับ
ปาไดเปนอยางดีตอยอดรายไดของเกษตรกร พัฒนาใหมีมาตรฐานมากข้ึน และรอยละ 33.33 ตอบวา ตาม
แผนพัฒนาของอําเภอ ตามแผนพัฒนาของอปท. ตําบล และหมูบาน ตามแผนของโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิต 

การดําเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมท่ีผานมา ไดดําเนินการสนองพระราชดําริในทางปฏิบัติ
ครบถวนตามแนวพระราชดําริ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ครบถวน 

ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากโครงการฯ ท้ังหมดรอยละ 100.0 ตอบวา ทําใหราษฎรในพ้ืนท่ีมี
รายไดเพ่ิมมากข้ึน และทําใหราษฎรชวยกันดูแลทรัพยากรปาไมมากข้ึน ทําใหราษฎรมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน ไดตระหนัก
ถึงประโยชนท่ีไดรับ เชน ระบบไฟฟา การใชน้ํา 
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ประโยชนท่ีทานไดรับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ รอยละ 33.3  ตอบวา  มีความรูความ
เขาใจของเกษตรกร และการพัฒนาอาชีพ รอยละ 33.3  ตอบวา ไดมีสวนรวมการผลักดัน โครงการตาง ๆ ในพ้ืนท่ี
อยางเปนระบบ และรอยละ 33.3  ตอบวา ทําใหราษฎรในพ้ืนท่ีไดมีรายไดท่ีดีข้ึน ราษฎรในพ้ืนท่ีหนวยงานไดรวมกัน
ชวยในดานการอนุรักษทรพัยากรธรรมชาติ 

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินงาน รอยละ 50.0  ตอบวา ดานงบประมาณและจํานวนเจาหนาท่ี    
ไมเพียงพอ รอยละ 50.0  ตอบวา ควรมียานพาหนะใหเจาหนาท่ีเนื่องจากพ้ืนท่ีโครงการฯ เปนพ้ืนท่ีเขาและการคมนาคม
จะเปนดินลูกรัง ทําใหการดําเนินงานของโครงการฯ เดินทางลําบากในชวงหนาฝน และโครงการฯ ไมมียานพาหนะตอง
ใชยานพาหนะสวนตัว 

แนวทางในการแกไขปญหา/ขอเสนอแนะ รอยละ 50.0  ตอบวา ขอสนับสนุนงบประมาณของรัฐ
และเอกชน และรอยละ 50.0  ตอบวา เนื่องจากโครงการฯ  ไมมียานพาหนะ จะตองปฏิบัติงานเปนอยางดีเพ่ือเปน
การดําเนินงานของโครงการฯ ใหเกิดประโยชนอยางดีใชงบประมาณใหเกิดประโยชนมากท่ีสุด 

 
(9.2)  ประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการ 
จากการสอบถามประชาชนผูไดรับประโยชนจากโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษ  

อันเนื่องมาจากพระราชดําร ิอําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย จํานวน 80 คน  สรุปผลไดดังนี้ 
ขอมูลท่ัวไป  
ผูรับประโยชนจากโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพ้ืนท่ีอนุรักษฯ  จํานวน 80 คน พบวา สวนใหญ 

เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 60.0 สวนใหญมีอายุ 55-64 ป คิดเปนรอยละ 35.0 สวนใหญนับถือศาสนาพุทธ  คิดเปน
รอยละ  96.3  สําหรับการศึกษาสวนใหญ จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7)  คิดเปนรอยละ 57.5  
อาชีพหลักสวนใหญเปนเกษตรกร คิดเปนรอยละ  91.7 

ขอมูลดานท่ีดิน 
พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดเฉลี่ย 2.65 แปลง ท่ีดินถือครองต่ําสุด 1 แปลง  สูงสุด 8 แปลง สวนใหญมี

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมดไมเกิน 20 ไร คิดเปนรอยละ 46.3 พ้ืนท่ีเฉลี่ย 28.93 ไร เอกสารสิทธิท่ีอยูอาศัยท้ังหมด ไมมี
เอกสารสิทธิ คิดเปนรอยละ 100.0 

ขอมูลดานรายได รายจาย และฐานะทางเศรษฐกิจ 
รายไดตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ 84,549.36 บาท  โดยเรียงลําดับรายได ดังนี้ รายไดจาก

การเกษตรเฉลี่ย 72,045.07 บาท รองลงมารายไดอ่ืน ๆ เชน รับราชการ ลูกให บานพักโฮมสเตย อุตสาหกรรมใน
ครัวเรือนเฉลี่ย 44,836.33 บาท รับจางเฉลี่ย 34,743.75 บาท ทําธุรกิจสวนตัวเฉลี่ย 10,666.67 บาท รายไดบัตร
ผูสูงอายุ สวัสดิการแหงรัฐเฉลี่ย 6,300 บาท เลี้ยงสัตวเฉลี่ย 6,166.67 บาท คาขายเฉลี่ย 3,500 บาท  

คาใชจายตอครัวเรือน เฉลี่ยรวมปละ  119,200.00  บาท โดยเรียงลําดับคาใชจาย ดังนี้  คาใชจาย
อ่ืน ๆ เฉลี่ย 37,551.00 บาท รองลงมา คาอาหารเฉลี่ย 24,280.67 บาท คาเชาท่ีดินทํากินเฉลี่ย 20,000.00 บาท 
คาใชจายลงทุนประกอบอาชีพเฉลี่ย 14,887.25 บาท คาเดินทางเฉลี่ย 7,645.90 บาท และคาสาธารณูปโภคเฉลี่ย 
5,149.27 บาท 

ฐานะทางเศรษฐกิจ ความเพียงพอของรายได พบวา สวนใหญมีรายได พอดี คิดเปนรอยละ 51.3
การสะสมเงินออมของครอบครัว พบวาสวนใหญมีการสะสม คิดเปนรอยละ 78.8 โดยการสะสมเงินออมของ
ครอบครัว (ตอป) พบวา สวนใหญมีเงินออมต่ํากวา 20,000 บาท/ป คิดเปนรอยละ 95.2 การมีหนี้สิน พบวา มี
หนี้สินท้ังในและนอกระบบ โดยหนี้ในระบบ คิดเปนรอยละ 73.8 และหนีน้อกระบบ คิดเปนรอยละ 1.3  
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ขอมูลดานการใชน้ํา (น้ํากิน/น้ําใช น้ําเพ่ือการเกษตร)  
แหลงน้ํากิน/น้ําใช พบวาสวนใหญใชน้ําประปา คิดเปนรอยละ 42.7 รองลงมา ซ้ือจากรานคาคิดเปน

รอยละ 27.3 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 19.6 น้ําฝน คิดเปนรอยละ 8.4 และน้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ 
มีเพียงรอยละ 2.1 ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน/น้ําใช สวนใหญตอบวาเพียงพอ คิดเปนรอยละ 70.6 

แหลงน้ําเ พ่ือการเกษตร พบวาสวนใหญใชน้ําจากน้ําฝน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมา          
น้ําประปา คิดเปนรอยละ 23.3 น้ําจากแมน้ํา/ลําคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 16.5 น้ําบาดาล/น้ําบอ คิดเปนรอยละ 
15.5 และน้ําจากฝาย/อางฯ มีเพียงรอยละ 1.0 ความความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร สวนใหญตอบวา 
เพียงพอ คิดเปนรอยละ 70.9 

ขอมูลดานการมีสวนรวม 
คาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็นของประชาชนท่ีไดรับประโยชนตอการมีสวนรวมกับโครงการ 

พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา เรื่องท่ีอยูในระดับมากท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ รวมดูแลรักษา

ผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ดูแลปา คาเฉลี่ย 4.08 รองลงมา โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนท่ีมี
สวนรวมในการดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชนคาเฉลี่ย คือ 4.01 และคาเฉลี่ยนอยสุด รวมในการแนะนําและ
เปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ คาเฉลี่ย คือ 3.00 

ขอมูลดานการไดรับประโยชนจากโครงการฯ และความพึงพอใจตอโครงการฯ 
การไดรับประโยชนจากโครงการฯ  พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ  

3.96 
เม่ือพิจารณาการไดรับประโยชน พบวา เรื่องท่ีอยูในระดับมากท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ครอบครัว

อบอุน มีคาเฉลี่ย คือ 4.41 รองลงมา คือ มีปาเพ่ิมข้ึนและสมบูรณข้ึน คาเฉลี่ย 4.28 และคาเฉลี่ยนอยสุดไดรับ
ความรูและคําแนะนําในการปรับปรุงดิน คาเฉลี่ย คือ 3.30 

ความพึงพอใจตอโครงการฯ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับ “มาก” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดความพึงพอใจตอโครงการ  พบวา ครอบครัวม่ันคงมีความสุข มีคามาก

ท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.36 รองลงมาคือ การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ คาเฉลี่ย 4.25  สวน
คาเฉลี่ยนอยท่ีสุด คือ การประสานงานและใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีคาเฉลี่ย 3.98 

ขอมูลดานปญหา/อุปสรรค/ขอเสนอแนะ 
ปญหา/อุปสรรค  พบวาสวนใหญมีปญหา คิดเปนรอยละ 63.8  ไมมีปญหา คิดเปนรอยละ 36.3 

โดยปญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ การเดินทางไมสะดวก คิดเปนรอยละ 62.7 รองลงมา ไมมีไฟฟา คิดเปนรอยละ11.8 
การติดตอสื่อสารไมสะดวก คิดเปนรอยละ 9.8 และปญหาอ่ืน ๆ เชน ไมมีเอกสารสิทธิ การปลูกกาแฟ คิดเปนรอยละ 
15.7 

ขอเสนอแนะ พบวาสวนใหญมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 52.5 ไมมีขอเสนอแนะ คิดเปนรอยละ 
47.5 สําหรับใหขอเสนอแนะมีดังนี้ การสรางถนน คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมา การสงเสริมอาชีพอยางตอเนื่อง 
คิดเปนรอยละ 21.4 การใหคําแนะนําจากทางราชการ คิดเปนรอยละ 11.9 แหลงน้ํา คิดเปนรอยละ 9.5 ไฟฟา    
คิดเปนรอยละ 7.1 และอ่ืน ๆ เชน อบรมเพ่ิมเติม (การทองเท่ียว การปลูกกาแฟ) คิดเปนรอยละ 7.1 

 

 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการฯ 

  ดานคุณภาพชีวิต สวนใหญตอบวา ความเปนอยูดีข้ึน คิดเปนรอยละ 68.5 รองลงมา รายไดเพ่ิมข้ึน 
คิดเปนรอยละ 14.8 ครอบครัวมีความสุข คิดเปนรอยละ 13.0 และสิ่งแวดลอมดีข้ึน คิดเปนรอยละ 3.7 

  ดานการประกอบอาชีพ สวนใหญตอบวา เกษตรกรมีอาชีพเสริม คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมา มี
ความม่ันคงทางอาชีพ คิดเปนรอยละ 40.7 และรายไดเพ่ิมข้ึน คิดเปนรอยละ 16.7 
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  ดานทรัพยากรธรรมชาติ สวนใหญตอบวา ปาไม มีความอุดมสมบูรณมากข้ึน คิดเปนรอยละ 73.5
รองลงมา ดานน้ําสมบูรณข้ึน คิดเปนรอยละ 20.4 และไดใชประโยชนจากปาไม คิดเปนรอยละ 6.1 

  ดานการทองเท่ียว สวนใหญตอบวา มีนักทองเท่ียวเพ่ิมข้ึน คิดเปนรอยละ 61.1 และมีรายไดจาก
การทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 38.9 

  ดานอ่ืน ๆ ตอบวา การคมนาคมสะดวกข้ึนและสาธารณูปโภคดีข้ึน (ไฟฟา ประปา) ในสัดสวนท่ี
เทากัน คิดรอยละ 50.0 

          

                             แปลงปลูกกาแฟของเกษตรกร  
 

                  ผลผลิตเมล็ดกาแฟจากเกษตรผูเขารวมโครงการฯ 
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บทที่ 3  

สรุปผลและขอเสนอแนะ 
 

 กองติดตามประเมินผล สํานักงาน กปร. ไดดําเนินการติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ จํานวน 11 โครงการ โดยติดตามโครงการท่ีแลวเสร็จมีการใชประโยชนจากโครงการดังกลาว สามารถ
สรุปผลการติดตามในภาพรวมตามประเด็นตาง ๆ และขอเสนอแนะ ดังนี้ 

 
1. สรุปผลการติดตาม 

การติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 โครงการ โดยการ
สํารวจขอมูลในพื้นที่โครงการ ทําการสัมภาษณผูรับผิดชอบและเกษตรกรหรือประชาชนผูใชประโยชนจาก
โครงการ สรุปผลลัพธการดําเนินงานในประเด็นตาง ๆ ดังนี้ 

 

(1.1) การดําเนินกิจกรรมตามแผน 
การติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 โครงการนั้น 

โครงการท้ังหมดไดดําเนินการกิจกรรมครบถวนตามวัตถุประสงคโครงการ ทําใหมีการใชประโยชนจากโครงการได
ตามแผนท่ีกําหนด โดยแบงเปนโครงการพัฒนาดานแหลงน้ําจํานวน 9 โครงการ โครงการดานสิ่งแวดลอม จํานวน 1 
โครงการ และโครงการดานสงเสริมอาชีพ จํานวน 1 โครงการ  

 

(1.2) โครงสรางพ้ืนฐานของโครงการ 
การติดตามสภาพการใชงานโครงสรางพ้ืนฐานของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 

โครงการนั้น ในโครงการพัฒนาดานแหลงน้ําจํานวน 9 โครงการ โครงสรางพ้ืนฐานของโครงการมีสภาพสมบูรณ 
จํานวน 8 โครงการ คือ อาคารชลประทานและระบบตาง ๆ ไดรับการดูแลรักษาสามารถใชประโยชนได โดยมี 
1 โครงการ คือ โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา พบวา อุปกรณของสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเสียหายเนื่องจากถูกขโมยทําใหไม
สามารถใชงานได ขณะนี้อยูระหวางการพิจารณาหางบประมาณมาซอมแซม ทางดานโครงการดานสิ่งแวดลอม 
จํานวน 1 โครงการ เปนกิจกรรมปลูกพืชอาหารสัตว  และโครงการดานสงเสริมอาชีพ จํานวน 1 โครงการ เปน
กิจกรรมสงเสริมการปลูกกาแฟ ไมมีการกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน 

 

(1.3) การใชประโยชนจากโครงการ 
การติดตามการใชประโยชนจากโครงการของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 

โครงการนั้น มีเพียงโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ท่ีปจจุบันไมสามารถใชงานไดเนื่องจากชํารุด และโครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา
บานทาหลวง ในป 2562 ไมสามารถใชประโยชนได เนื่องจากมีน้ํานอยทอสูบน้ําไมถึง  สวนโครงการท่ีเหลือมีการใช
ประโยชนจากโครงการได 

 

(1.4) ความพึงพอใจโครงการ 
ความพึงพอใจในการใชประโยชนจากโครงการของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 

โครงการในภาพรวมนั้น อยูในระดับมากท่ีสุด 1 โครงการ คือ โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง มีคาคะแนนท่ี 4.53 สวนท่ีเหลืออีก 10 โครงการ มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก 
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ตารางสรุปดําเนินการติดตามผลลัพธการดาํเนนิงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 โครงการ 

ประจาํป 2562 

โครงการ 
ปที่เร่ิมใช
ประโยชน 

ความ
ครบถวนตาม
วัตถุประสงค 

โครงสราง
พ้ืนฐาน 

การใช
ประโยชน 

ความ 

พึงพอใจ 

1. โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา   
พรอมระบบสงน้ําบานทาหลวงอันเนื่อง 
มาจากพระราชดําริ อําเภอพิมาย         
จังหวัดนครราชสีมา 

2560 ครบถวน สมบูรณ บางปไม
สามารถใช

งานได 

มาก  

(4.11) 

2. โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอม
ระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่อง   
มาจากพระราชดําริ อําเภอพิมาย 
จังหวัดนครราชสีมา 

2557 ครบถวน ชํารุด ปจจุบัน
ไมไดใช

ประโยชน 

มาก  

(4.02) 

3. โครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกง     
อันเนื่องมาจากพระราชดําริ        
อําเภอแมสรวย จังหวัดเชียงราย 

2549 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก 

(4.11) 

4. โครงการปรบัปรุงอางเก็บน้าํชองหามกาย 
พรอมกอสรางระบบสงน้ําอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอเมือง จังหวัดตาก 

2557 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก 

(4.25) 

5. โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา 
บานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง 

2556 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มากท่ีสุด 

(4.53) 

6. โครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่อง   
มาจากพระราชดําริ อําเภอเทพา   
จังหวัดสงขลา 

2555 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก 
(3.81) 

7. โครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธ     
อันเนื่อง มาจากพระราชดําริ อําเภอละแม 
จังหวัดชุมพร 

2557 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก 
(3.89) 

8. โครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่อง 
มาจากพระราชดําริ อําเภอละแม 
จังหวัดชุมพร 

2545 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก  

(4.02) 
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โครงการ 
ปที่เร่ิมใช
ประโยชน 

ความ
ครบถวนตาม
วัตถุประสงค 

โครงสราง
พ้ืนฐาน 

การใช
ประโยชน 

ความ 

พึงพอใจ 

9. โครงการทํานบดินหวยในอันเนื่อง   
มาจากพระราชดําริ อําเภอละแม 
จังหวัดชุมพร 

2544 ครบถวน สมบูรณ ใชการไดดี มาก 
(3.62) 

10. โครงการแกไขปญหาชางปาตามแนว
พระราชดําริ บานปาเด็งอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ อําเภอแกงกระจาน   
จังหวัดเพชรบุรี 

2556 ครบถวน ไมมี
กิจกรรม
โครงสราง
พ้ืนฐาน 

ใชประโยชน
ไดดี 

มาก 

(3.94) 

11. โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชมุชน 
ในพ้ืนท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจาก
พระราชดําริ อําเภอเวียงปาเปา     
จังหวัดเชียงราย 

2556 ครบถวน ไมมี
กิจกรรม
โครงสราง
พ้ืนฐาน 

ใช
ประโยชน

ไดดี 

มาก  

(4.14) 

 
2. ขอเสนอแนะ 

จากผลการติดตามผลลัพธการดําเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ จํานวน 11 โครงการ 
มีขอเสนอแนะ ดังนี้ 

 

(2.1) ขอเสนอแนะในภาพรวม 
(1) การดําเนินงานโครงการหากประสบปญหาความเสื่อมสภาพหรือการใชประโยชนไดนอยลง ควรมี

การตรวจสอบและหาแนวทางแกไข เพ่ือบรรเทาปญหาและไมใหเกิดการสะสมของปญหาซ่ึงจะทําใหยากตอการ
แกไขตอไป 

(2) การดําเนินงานของหนวยงานท่ีเก่ียวของควรมีการติดตามโครงการอยางตอเนื่องเพ่ือแกไขปญหา
ใหแกราษฎรเพ่ือใหใชประโยชนจากโครงการฯ ไดเต็มศักยภาพ 

(3) โครงการในลักษณะรวมกันหลายหนวยงาน ควรใชรูปแบบการติดตามผลสัมฤทธิ์ในภาพรวมของ
โครงการเพ่ือนํามาเปนแนวทางในการพัฒนาตอไป 

(4) ควรมีการติดตามหรือการรายงานถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการฯ ใหสํานักงาน กปร. ไดรับทราบอยาง
ตอเนื่อง 

 

(2.2) ขอเสนอแนะเกี่ยวกับโครงการพัฒนาดานแหลงน้ํา 
(1) โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางอันเนื่องมาจากพระราชดําริ

อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา อุปกรณระบบสูบน้ําใชไมได เนื่องจากถูกลักขโมย ดังนั้น ควรหาแนวทางแกปญหา
เก่ียวกับอุปกรณท่ีหายไป โดยราษฎรไดดําเนินการแจงความไปยังสถานีตํารวจในพ้ืนท่ีเรียบรอยแลว ท้ังนี้สถานีสูบ
น้ําดวยไฟฟาฯ แหงนี้ตั้งอยูในพ้ืนท่ีชลประทานบริเวณอางเก็บน้ําลําฉมวก ดังนั้นควรหารือรวมกันเพ่ือหาแนวทาง
ปองกันและแกไข เพ่ือใหสามารถใชงานไดตามวัตถุประสงคตอไป 
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(2) โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานทาหลวงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 
อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา  ราษฎรมีความตองการเพ่ิมพ้ืนท่ีรับประโยชน จึงขอความยาวทอ แตเนื่องจาก 
องคการบริหารสวนตําบลหนองระเวียงไมมีงบประมาณ ดังนั้น ควรมีการประชุมหารือเพ่ือหาแนวทางชวยเหลือ
ราษฎรใหสามารถใชประโยชนไดมากข้ึน  

(3) การจัดตั้งกลุมผูใชน้ําควรดําเนินการกอนมีโครงการฯ โดยขอความรวมมือหนวยงานท่ีไดรับการ
จัดสรรงบประมาณพิจารณาในการจัดตั้งกลุมใหมีความพรอมในการบริหารจัดการน้ําไดอยางยั่งยืนตอไป 

(4) ภายหลังจากมีการถายโอนโครงการฯ ใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ินแลว ขอใหกรมชลประทาน
เปน พ่ีเลี้ยงชวยดูแลบํารุงรักษาระยะหนึ่ง เนื่องจากโครงการอาจเกิดปญหาท่ีเกินกําลังขององคกรปกครอง 
สวนทองถ่ินจะแกปญหาได อาจสงผลใหการสนองพระราชดําริไมมีประสิทธิภาพ 
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ภาคผนวก 
โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานทาหลวงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ 

อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา 

ตารางเจาหนาท่ี 

ตารางท่ี  1  แสดงขอมูลท่ัวไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลท่ัวไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 3 75.0 

หญิง 1 25.0 

อายุเฉลี่ย 56.2 ป     

ศาสนา     

พุทธ 4 100.0 

ระดับการศึกษา     

จบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 1 25.0 

อนุปริญญา/ปวส. 1 25.0 

จบปริญญาตร ี 1 25.0 

จบปริญญาโท 1 25.0 

ตารางท่ี  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.50 มากท่ีสุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากท่ีสุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากท่ีสุด 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบัติงานอยางชัดเจน 4.25 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพ่ือการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหา
ในการดําเนินงานโครงการฯ ท่ีมคีวามสอดคลองกับความตองการของ
ประชาชน 

4.25 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาท่ีรับผิดชอบอยางชัดเจน 4.25 มาก 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเน่ืองมาจาก
พระราชดําร ิ

4.75 มากท่ีสุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบัญชาอยาง
ชัดเจน 

4.25 มาก 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.25 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานท่ีเก่ียวของและ
ประชาชน 

4.50 มาก 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาท่ีเพียงพอตอการปฏิบัติงาน 3.00 ปานกลาง 

 



68 
 

ตารางท่ี  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาท่ีท่ีปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถ
เหมาะสมตรงตามภาระหนาท่ีความรับผดิชอบท่ีกําหนดไว 

4.00 มาก 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาท่ีท่ีปฏิบัติงาน
โครงการฯ 

3.75 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจดัสรรงบประมาณอยางตอเน่ือง 3.25 ปานกลาง 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหาร
งบประมาณของโครงการฯ 

4.25 มาก 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยาง
เปนระบบ 

4.50 มากท่ีสุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนินงาน
โครงการฯ 

3.25 ปานกลาง 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตน
สังกัด 

3.25 ปานกลาง 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานสําหรับเจาหนาท่ี 

3.50 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคใน
การดําเนินงานโครงการฯ 

4.25 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตาม
แผนปฏิบัติงานอยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาท่ีท่ี
ดําเนินงานโครงการฯ 

3.50 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยาง
ตอเน่ือง 

4.00 มาก 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 3.75 มาก 

รวม 4.01 มาก 

ตารางท่ี  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง 
    +- กรมพัฒนาท่ีดิน 

 
3.70 

 
มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 4.25 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 3.67 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.33 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 3.33 ปานกลาง 

    - กรมประมง 3.33 ปานกลาง 

    - สํานักงาน กปร. 2.50 นอย 

    - อ่ืน ๆ  3.67 มาก 
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ตารางท่ี  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม 3.96 มาก 

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.00 มาก 

    - ภาคเอกชน 3.75 มาก 

    - สถาบันการศึกษา 3.00 ปานกลาง 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.50 มากท่ีสุด 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.50 มากท่ีสุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.00 มาก 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 3.33 ปานกลาง 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.75 มากท่ีสุด 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  4.00 มาก 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  4.25 มาก 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 3.00 ปานกลาง 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 3.25 ปานกลาง 

รวม 3.89 มาก 

ตารางท่ี  4  แสดงผลสัมฤทธ์ิหลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากนํ้าในการทําการเกษตร 4.75 มากท่ีสุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากนํ้าในการอุปโภค-บริโภค 4.75 มากท่ีสุด 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 4.00 มาก 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 3.50 มาก 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 3.50 มาก 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมข้ึน 4.25 มาก 

7. ประชาชนมีอาชีพท่ีหลากหลายมากข้ึน 4.25 มาก 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.50 มากท่ีสุด 

9. ท่ีดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 5.00 มากท่ีสุด 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน 4.25 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.75 มากท่ีสุด 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 4.50 มากท่ีสุด 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 4.25 มาก 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากท่ีทํากินไดมากข้ึน 4.75 มากท่ีสุด 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 4.50 มากท่ีสุด 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.50 มากท่ีสุด 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.25 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากข้ึน 4.50 มากท่ีสุด 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.50 มากท่ีสุด 

รวม 4.31 มาก 
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ตารางท่ี  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   
ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนินงานของโครงการฯ 4.50 มากท่ีสุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 3.75 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 3.75 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.25 มาก 

5. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.50 มากท่ีสุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 
7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.50 มากท่ีสุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.25 มาก 

รวม 4.19 มาก 

 

  



71 
 

 

ตารางประชาชน 

ตารางท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 23 63.9 

หญิง 13 36.1 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  2  อายุ   
อายุ จํานวนคน รอยละ 

35-44 ป 3 8.3 

45-54 ป 13 36.1 

55-64 ป 10 27.8 

65 ปข้ึนไป 10 27.8 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  3  ศาสนา   
ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 36 100.0 

คริสต - - 

อิสลาม - - 

อ่ืน ๆ - - 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  4  ระดับการศึกษา   
ระดับการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 1 2.8 

จบการศึกษาช้ันประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 26 72.2 

จบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาตอนตน 4 11.1 

จบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 1 2.8 

จบอนุปริญญา/ปวส. 1 2.8 

จบปริญญาตร ี 3 8.3 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  5  อาชีพหลัก   
อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  33 91.7 

คาขาย 1 2.8 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 2 5.6 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   
จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 10 27.8 

4-6 คน 12 33.3 

6 คนข้ึนไป 14 38.9 

เฉลี่ย 4.58 คน/ครัวเรือน     

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  7  การยายถ่ินฐาน   
การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 35 97.2 

ยายถ่ินฐานมาจากท่ีอ่ืน 1 2.8 

   ยายมาจากตําบลรังกาใหญ อําเภอพิมาย      

   จังหวัดนครราชสีมา สาเหตุคือแตงงาน     

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  8  ระยะเวลาท่ีอยูอาศัย จํานวน 35 คน จําแนกไดดังตอไปน้ี  

ระยะเวลาท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

21-40 ป 6 17.1 

41-50 ป 8 22.9 

51-60 ป 10 28.6 

61-70 ป 5 14.3 

71 ปข้ึนไป 6 17.1 

เฉลี่ย 53.85 ป     

รวม 35 100.0 

ตารางท่ี  9  สถานะของการอยูอาศัย   
สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 20 55.6 

ผูอาศัย  16 44.4 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก 

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 5 13.9 

21-40 ป 14 38.9 

41-60 ป 13 36.1 

61 ปข้ึนไป 3 8.3 

ไมระบุ 1 2.8 

   เฉลี่ย 39.49 ป     

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  11  อาชีพเดิม   
อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 1 16.7 

ทํางานโรงงาน 1 16.7 

ทํางานตางประเทศ 1 16.7 

ทํานา 1 16.7 

รับจาง 1 16.7 

เลี้ยงวัว 1 16.7 

รวม 6 100.0 

ตารางท่ี  12  แสดงอาชีพเสริม   
อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 8 36.4 

คาขาย 3 13.6 

เกษตรกร (ทํานา ทําสวน) 4 18.2 
อ่ืน ๆ เชน จักสาน ธุรกิจสวนตัว ทําขนม ทํา
ดอกไมจันทน 

7 31.8 

ซอมรถ สมาชิกอบต. กรรมการสหกรณฯ     

รวม 22 100.0 

ตารางท่ี  13  แสดงจํานวนพ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด   

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด จํานวนคน รอยละ 

2 แปลง 16 44.4 

3-5 แปลง 14 38.9 

6 แปลงข้ึนไป 6 16.7 

      เฉลี่ย (แปลง) 3.44 

      พ้ืนท่ีถือครองตํ่าสุด (แปลง) 2 

      พ้ืนท่ีถือครองสูงสุด (แปลง) 8 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  14  แสดงจํานวนพ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด  

พ้ืนท่ีถือครองท้ังหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 17 47.2 

21-40  ไร 5 13.9 

41-60  ไร 8 22.2 

61 ไรข้ึนไป 6 16.7 

      เฉลี่ย (ไร) 43.81 

      พ้ืนท่ีถือครองตํ่าสุด (ไร) 4 

      พ้ืนท่ีถือครองสูงสุด (ไร) 176.00 

รวม 36 100.0 

 

ตารางท่ี  15  ประเภทเอกสารสทิธิของท่ีอยูอาศัย 
 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 29 80.6 

สปก. 1 2.8 

ไมระบุ 6 16.7 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   
ประเภทของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 29 80.6 

ท่ีของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 7 19.4 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  17  ขนาดท่ีอยูอาศัย (ของตนเอง)   
ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 19 65.5 

มากกวา 1 ไร 10 34.5 

รวม 29 100.0 

ตารางท่ี  18  การไดมาของท่ีอยูอาศัย (ของตนเอง)   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 25 86.2 

ซื้อ 2 6.9 

มรดก+ซื้อ 1 3.4 

ไมระบุ 1 3.4 

รวม 29 100.0 
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ตารางท่ี  19  ประเภทเอกสารสทิธิของท่ีทํากิน 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 26 72.2 

สปก. 1 2.8 

ไมระบุ 9 25.0 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  20  ประเภทของท่ีทํากิน   
เอกสารสิทธ ิ จํานวนแปลง รอยละ 

ท่ีเชา 12 26.1 

ของตัวเอง 32 69.6 

ท่ีอ่ืน ๆ ท่ีของพ่ีสาว ท่ีของยา 2 4.3 

รวม 46 100.0 

หมายเหตุ ผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง  

 
ตารางท่ี  21  ขนาดท่ีทํากิน (ท่ีเชา) 

  

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 6 50.0 

11-20 ไร 1 8.3 

21 ไรข้ึนไป 5 41.7 

รวม 12 100.0 

ตารางท่ี  22  เชาท่ีทํากินจากบุคคลใด   
เชาท่ีทํากินจากบุคคลใด จํานวนคน รอยละ 

คนในพ้ืนท่ี/หมูบาน 4 33.3 

ญาต ิ 4 33.3 

เพ่ือนบาน 2 16.7 

ไมระบุ 2 16.7 

รวม 12 100.0 

ตารางท่ี  23  ระยะเวลาเชาท่ีทํากิน   
ระยะเวลาเชาท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ปตอป 3 25.0 

10 ป 1 8.3 

ไมระบุ 8 66.7 

รวม 12 100.0 
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ตารางท่ี  24  ขนาดท่ีทํากิน (ท่ีของตนเอง)   
ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 17 53.1 

21-40  ไร 6 18.8 

41-60  ไร 4 12.5 

61 ไรข้ึนไป 5 15.6 

รวม 32 100.0 

ตารางท่ี  25  การไดมาของท่ีทํากิน (ท่ีของตนเอง)  

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 16 50.0 

ซื้อ 2 6.3 
มรดก+ซื้อ 10 31.3 

ไมระบุ 4 12.5 

รวม 32 100.0 

ตารางท่ี  26  การใชประโยชนท่ีทําการเกษตร  

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 36 81.8 

ทําสวน 1 2.3 

ทําไร 5 11.4 

ผักสวนครัว 2 4.5 

รวม 44 100.0 

ตารางท่ี  27  การใชประโยชนท่ีดินทํานา   
ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ประเภทนา     

  - นาป 32 88.9 

  - นาปและนาปรัง 4 11.1 

พ้ืนท่ี     

  - ไมเกิน 20 ไร 16 44.4 

  - 21-40  ไร 7 19.4 

  - 41-60 ไร 8 22.2 

  - 61 ไรข้ึนไป 5 13.9 

ผลผลิต (ตัน/ไร)     

  - 1-10 ตัน 11 30.6 

  - 11-20 ตัน 7 19.4 

  - 21-30 ตัน 1 2.8 

  - 31 ตันข้ึนไป 4 11.1 

  - ไมระบุ 13 36.1 
ความเพียงพอของขาว   
  - เพียงพอ 1 2.8 

  - เหลือขาย 35 97.2 
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ตารางท่ี  28  การใชประโยชนท่ีดินทําสวน   
ทําสวน จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

มะมวง 1 100.0 

จํานวนแปลงสวน     

  - 1 แปลง 1 100.0 

ขนาดพ้ืนท่ี     

  - ไมระบุ 1 100.0 

ผลผลิต      

 -  ไมระบุ 1 100.0 

 

ตารางท่ี  29  การใชประโยชนท่ีดินทําไร 
  

ทําไร จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

   - ขาวโพด 2 40.0 

   - มันสําปะหลัง 1 20.0 

   - ออย 1 20.0 

   - มันสําปะหลังและออย 1 20.0 

ขนาดพ้ืนท่ี     

  - 1-5 ไร 2 40.0 

  - มากกวา 5 ไรข้ึนไป 3 60.0 

ตารางท่ี  30  การใชประโยชนท่ีดินทําผักสวนครัว 

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

ไมทํา 30 83.3 

ทํา 6 16.7 

   ชนิดผักสวนครัว เชน ตะไคร มะกรูด ขา ผักกาดขาว     

ถ่ัวฝกยาว พริก มะเขือ คะนา ผักบุง กระเพรา เปนตน     

จํานวนแปลงผักสวนครัว     

1 แปลง 6 100.0 

ขนาดพ้ืนท่ี     

ต่ํากวา 1  ไร 2 33.3 

1-5 ไร 1 16.7 

ไมระบุ 3 50.0 
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ตารางท่ี  31  การใชประโยชนท่ีดินทําเกษตรผสมผสาน 

เกษตรผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

   มะนาว ถ่ัว ขาวโพด 2 100.0 

ขนาดพ้ืนท่ี     

  - ต่ํากวา 1  ไร 1 50.0 

  - 1-5 ไร 1 50.0 

ตารางท่ี  32  การใชประโยชนท่ีดินเลี้ยงสัตว  

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว  2 28.6 

   - ปลา  3 42.9 

   - ไก/เปด  3 42.9 

ตารางท่ี  33  การใชประโยชนท่ีดินอ่ืน ๆ (ปลูกยูคาลิปตสั)  

ท่ีอ่ืนๆ จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

  - ยูคาลิปตัส 1 100.0 

   ขนาดพ้ืนท่ี 1 ไร 1 100.0 

 
ตารางท่ี  34  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช รวม 

จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ  

ปุยหมัก 8 22.2 28 77.8 36 

ปุยชีวภาพ 13 36.1 23 63.9 36 

ปุยคอก 16 44.4 20 55.6 36 

ปุยพืชสด 1 2.8 35 97.2 36 

ปุยเคม ี 33 91.7 3 8.3 36 

ยาฆาหญา 23 63.9 13 36.1 36 

ยาฆาแมลง 13 36.1 23 63.9 36 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ    
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ตารางท่ี  35   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/เดือน) 

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 5,000 บาทตอเดือน 8 22.2 

5,001-10,000 บาทตอเดือน 16 44.4 

10,001-20,000 บาทตอเดือน 5 13.9 

20,001-30,000 บาทตอเดือน 1 2.8 

30,001 บาทตอเดือน 6 16.7 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  36   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   
แหลงท่ีมา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 36 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 200,173.21 

รายไดจากอุตสาหกรรมในครัวเรือน 2 5.6 

เฉลี่ย (บาท) 33,600.00 

รายไดจากการรับจาง 6 16.7 

เฉลี่ย (บาท) 65,000.00 

รายไดจากการคาขาย 7 19.4 

เฉลี่ย (บาท) 9,471.43 

รายไดจากการทําธุรกิจสวนตัว 3 8.3 

เฉลี่ย (บาท) 85,333.33 

รายไดจากการใหกู 1 2.8 

เฉลี่ย (บาท) 108,000.00 

รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 6 16.7 

เฉลี่ย (บาท) 8,200.00 

รายไดจากลูกให 6 2.7 

เฉลี่ย (บาท) 18,033.33 

รายไดอ่ืน ๆ เชน เลี้ยงสัตว รับราชการ ซอมรถ 12 5.4 

เฉลี่ย (บาท) 41,783.33 

รายไดรวม 36 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 212,977.81 
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ตารางท่ี  37   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอเดือน)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 5,000 บาทตอเดือน 10 27.8 

5,001-10,000 บาทตอเดือน 14 38.9 

10,001-20,000 บาทตอเดือน 8 22.2 

20,001-30,000 บาทตอเดือน 2 5.6 

30,001 บาทตอเดือน 2 5.6 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  38  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป) 

  

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 33 91.7 

เฉลี่ย (บาท) 39,183.33 

คาเชาท่ีดินทํากิน 8 88.9 

เฉลี่ย (บาท) 30,750.00 

คาเดินทาง 19 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 20,718.42 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 23 88.5 

เฉลี่ย (บาท) 79,671.74 

คาสาธารณูปโภค (นํ้า ไฟ โทรศัพท) 30 103.4 

เฉลี่ย (บาท) 12,593.33 

คาใชจายอ่ืน ๆ 13 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 28,223.08 

คาใชจายรวม 36 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 119,200.00 

ตารางท่ี  39  ความเพียงพอของรายได   
ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 9 25.0 

พอดี 11 30.6 

เหลือเก็บ 16 44.4 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  40  การสะสมเงินออมของครอบครัว 

  

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 
ไมม ี 10 27.8 
ม ี 26 72.2 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  41  การสะสมเงินออมของครอบครัว (ตอป) 

จํานวนเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 10 38.5 

20,001-40,000 บาท 3 11.5 

40,001-60,000 บาท 5 19.2 

60,001 บาทข้ึนไป 5 19.2 

ไมระบุ 3 11.5 

รวม 26 100.0 

 
ตารางท่ี  42  การทําบัญชีครัวเรอืน 

  

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ทํา 17 47.2 

ไมทํา 19 52.8 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  43  การมีหน้ีสิน (หน้ีในระบบ)   
การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 11 30.6 

ม ี 25 69.4 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  44  จํานวนเงินกูหน้ีสินในระบบ    
จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 4 16.0 

50,001-100,000 บาท 2 8.0 

100,001-200,000 บาท 2 8.0 

200,001-300,000 บาท 3 12.0 

300,001 บาทข้ึนไป 13 52.0 

ไมระบุ 1 4.0 

รวม 25 100.0 

 
ตารางท่ี  45  แหลงเงินกูหน้ีสินในระบบ  

  

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 5 15.2 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 15 45.5 

สหกรณการเกษตรพิมาย 9 27.3 

อ่ืน ๆ เชน บริษัทไฟแนนซ โครงการกูยืมเพ่ือการศึกษา 4 12.1 

ธนาคารพาณิชย     

รวม 33 100.0 
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ตารางท่ี  46  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน 

การศึกษาสูงสุดของสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 5 13.9 

มัธยมศึกษาตอนตน 5 13.9 

   
ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 8 22.2 

ปวส./อนุปรญิญา 8 22.2 

ปริญญาตร ี 10 27.8 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  47  สถานศึกษาท่ีสมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา  

 

สถานศึกษา จํานวนคน รอยละ 
สถานศึกษาในหมูบาน 5 12.5 
สถานศึกษาในตําบล 6 15.0 
สถานศึกษาในอําเภอ 16 40.0 
สถานศึกษาในจังหวัดท่ีตนอาศัย 12 30.0 
สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 1 2.5 

รวม 40 100.0 
หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางท่ี  48  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 
ใชสมุนไพร 5 10.6 
ซื้อยา 6 12.8 
หาหมอ 36 76.6 

รวม 47 100.0 
หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ตารางท่ี  49  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 
สถานอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 19 33.9 
โรงพยาบาลของรัฐ 27 48.2 
โรงพยาบาลเอกชน 3 5.4 
คลินิก 7 12.5 
บานหมอพ้ืนบาน - - 

รวม 56 100.0 
หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางท่ี  50  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ  

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 
ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 19 52.8 
ทําเองสวนหน่ึงและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 17 47.2 

ซื้ออาหารสําเร็จรูปจากรานคา/ตลาด - - 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  51  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ 

แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 
เก็บหาของปา/ลาสัตว 1 1.4 
ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 27 36.5 
ซื้อจากรถพอคาเร 11 14.9 

ซื้อจากตลาด/รานคา 27 36.5 

ซื้อมาจากเพ่ือนบาน 7 9.5 
อ่ืน ๆ ซื้อจากโลตสั 1 1.4 

รวม 74 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 
ตารางท่ี  52  เช้ือเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร 

  

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 10 15.6 

แกส 27 42.2 

ไฟฟา 11 17.2 

ถาน 16 25.0 

ไมประกอบอาหาร - - 

รวม 64 100.0 

 
ตารางท่ี  53  พาหนะท่ีครอบครัวใชในการเดินทาง  

  

พาหนะท่ีครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 28 50.0 

รถยนต 18 32.1 

รถจักรยาน 7 12.5 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 2 3.6 

อาศัยรถรับจางโดยสาร 1 1.8 

รวม 56 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 
ตารางท่ี  54  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน 

  

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกกลุมใดเลย - - 

เปนสมาชิกกลุม 36 100.0 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  55  ประเภทสมาชิกกลุม   
ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ 7 6.3 

กลุมออมทรัพย 15 13.4 

กลุมกองทุนหมูบาน 15 13.4 

กลุมฌาปนกิจ 20 17.9 

กลุมสตร ี 13 11.6 

กลุมผูใชนํ้า 36 32.1 

กลุมอ่ืน ๆ เชน กลุมผูสูงอายุ กลุมปนจักรยาน 6 5.4 

อสม. กลุมสหกรณ เปนตน     

รวม 112 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 
ตารางท่ี  56  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธีใด 

  

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 9 18.4 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 22 44.9 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 12 24.5 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 6 12.2 

รวม 49 100.0 

 
ตารางท่ี  57  แหลงนํ้ากิน/นํ้าใช 

  

แหลงน้ํากิน/น้ําใช จํานวนคน รอยละ 

นํ้าฝน 21 25.0 

นํ้าจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 7 8.3 

นํ้าประปา 33 39.3 

นํ้าบาดาล/นํ้าบอ,นํ้าจากฝาย/อางฯ 3 3.6 

ซื้อจากรานคา 2 2.4 

ซื้อนํ้าของชุมชน 18 21.4 

รวม 84 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

  

ตารางท่ี  58  ความเพียงพอของปริมาณนํ้ากิน/นํ้าใช   
ความพอเพียง จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 35 97.2 

ไมเพียงพอ 1 2.8 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  59  ปริมาณของนํ้ากิน/นํ้าใชไมเพียงพอตอครัวเรือน 

ปริมาณน้ํากิน/น้ําใชไมเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

ขาดนํ้าชวงเดือน     

มิถุนายน-กรกฎาคม 1 100.0 

รวม 1 100.0 

จํานวนเดือนท่ีปริมาณนํ้าเพียงพอ     

2 เดือน 1 100.0 

รวม 1 100.0 

คาใชจายในการซื้อนํ้าตอป     

200 ป 1 100.0 

รวม 1 100.0 

 
ตารางท่ี  60  แหลงนํ้าเพ่ือการเกษตร 

  

แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

นํ้าฝน 26 28.6 

นํ้าบาดาล/นํ้าจากบอขุด(ขุดเอง/หนวยงานขุดให) 3 3.3 
นํ้าประปา - - 
นํ้าจากฝาย/อางฯ (เข่ือนพิมาย) 10 11.0 
นํ้าจากโครงการฯ (สถานีสูบนํ้าฯ บานทาหลวงฯ) 36 39.6 

นํ้าจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 16 17.6 

รวม 91 100.0 
 
ตารางท่ี  61  ความเพียงพอของปริมาณนํ้าเพ่ือการเกษตร 

  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 32 88.9 

ไมเพียงพอ 4 11.1 

รวม 36 100.0 
 
ตารางท่ี  62  ปริมาณของนํ้าเพ่ือการเกษตรไมเพียงพอตอครัวเรือน 

 

ปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตรไมเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

ขาดนํ้าชวงเดือน     

มิถุนายน-กรกฎาคม 1 25.0 

มิถุนายน-สิงหาคม 2 66.7 

กรกฎาคม-สิงหาคม 1 33.3 

รวม 4 100.0 

จํานวนเดือนท่ีปริมาณนํ้าเพียงพอ     

2 เดือน 2 50.0 

3 เดือน 2 50.0 

รวม 4 100.0 

วิธีการแกไขปญหา     

รอฝน 2 50.0 

ไมไดแกไข 2 50.0 

รวม 4 100.0 
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ตารางท่ี  63  การทราบวาพ้ืนท่ีท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนท่ีโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 13.9 

ทราบ 31 86.1 

รวม 36 100.0 

ตารางท่ี  64  การทราบถึงโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 3 8.3 

ทราบ 33 91.7 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  65  การทราบถึงโครงการอันเน่ืองฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว - - 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดลุยเดช
มหาราช บรมนาถบพิตร  

29 87.9 

สมเด็จพระนางเจาสริิกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนี
พันปหลวง 

- - 

สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ 
สยามบรมราชกุมาร ี

4 12.1 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราช
กุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 33 100.0 

 
ตารางท่ี  66  การทราบถึงหนวยงานท่ีใหการสนับสนุน 

 

หนวยงานท่ีใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 23 28.8 

กรมพัฒนาท่ีดิน 3 3.8 

การสงเสริมการเกษตร 5 6.3 

การการพัฒนาชุมชน 3 3.8 

เกษตรอําเภอ 2 2.5 

เกษตรจังหวัด 1 1.3 

สํานักงานจังหวัด 5 6.3 

ผูนําชุมชน 11 13.8 

สํานักงาน กปร. 6 7.5 

องคการบริหารสวนตําบล 20 25.0 

อ่ืน ๆ สํานักพระราชวัง 1 1.3 

รวม 80 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางท่ี  67  การทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ 

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 4 11.1 

ทราบ 32 88.9 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  68  เรื่องท่ีทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ 

 

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ชวยเหลือประชาชนใหมีนํ้าใชตลอดป 19 59.4 

แกไข/บรรเทาปญหาขาดแคลนนํ้าทางการเกษตร  13 40.6 

รวม 32 100.0 

ตารางท่ี  69  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับโครงการ/กิจกรรม 3.50 มาก 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.74 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 2.85 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.89 มาก 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจดักิจกรรมตาง ๆ ของ
โครงการฯ 

2.85 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 2.70 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสนิ/ท่ีดิน 2.52 นอย 

8. รวมเปนสมาชิกกลุม 4.40 มาก 

9. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  3.30 ปานกลาง 

10. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 4.09 มาก 

11. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับ
โครงการฯ  

2.35 นอย 

12. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.45 มาก 

13. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน 
ซอมแซมระบบสงนํ้า สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.60 มาก 

14. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวม
ในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 

4.00 มาก 

15. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนท่ีมีสวนรวมในการ
ดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน 

3.79 มาก 

รวม 3.40 ปานกลาง 
 
ตารางท่ี  70  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 36 100.0 

ไมเปน - - 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  71  การกอตั้งกลุมผูใชนํ้า 

  

การกอต้ังกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2554 1 2.8 

ป 2556 3 8.3 

ป 2557 2 5.6 

ป 2558 3 8.3 

ป 2559 21 58.3 

ไมระบุ 6 16.7 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  72  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

การเร่ิมเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2554 1 2.8 

ป 2556 1 2.8 

ป 2557 2 5.6 

ป 2558 3 8.3 

ป 2559 20 55.6 

ป 2560 5 13.9 

ป 2561 1 2.8 

ไมระบุ 3 8.3 

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  73  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาธรรมเนียมแรกเขา 50 บาท/ครัวเรือน 32 88.9 

คาธรรมเนียมการใชนํ้า ช่ัวโมงละ 70 บาท 33 91.7 

คาหุน ๆ ละ 10 บาท 26 72.2 

ไมมีคาธรรมเนียม 1 2.8 

 
ตารางท่ี  74  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

ทํานา 4.54 มากท่ีสุด 
ทําไร 4.00 มาก 
ทําสวน/ไมผล 3.00 ปานกลาง 
เกษตรผสมผสาน 4.00 มาก 
เลี้ยงสตัว 3.33 ปานกลาง 
ประมง 3.60 มาก 
อุปโภค-บริโภค 3.30 ปานกลาง 

รวม 3.68 มาก 
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ตารางท่ี  75  การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชนํ้า 

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 4 11.1 

ทราบ 32 88.9 

   เรื่องท่ีทราบ เชน การขอใชนํ้า การใชนํ้าเปนเวลา     

การวางแผนระเบียบการใชนํ้า     

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  76  การวางแผนการใชนํ้าประจําป 

  

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 1 2.8 
ไมม ี 11 30.6 
ม ี 24 66.7 
   แผนการใชนํ้า เชน  การใชนํ้า การเปด-ปดนํ้า     

รวม 36 100.0 

 
ตารางท่ี  77  การประชุมของกลุมผูใชนํ้า 

  

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 1 2.8 
ไมม ี 1 2.8 
ม ี 34 94.4 
   จํานวนการประชุม      
   - 2-3 เดือนครั้ง  4 11.8 
   - 3 ครั้ง/ป 3 8.8 
   - เดือนละ 1 ครั้ง 6 17.6 
   - ปละ 1 ครั้ง 3 8.8 
   - ปละ 2 ครั้ง 1 2.9 
   - ไมระบุ 17 50.0 

รวม 34 94.4 

 
ตารางท่ี  78  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชนํ้า 

  

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 2 5.6 

ไมเคยไดรางวัล 34 94.4 

รวม 36 100.0 
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ตารางท่ี  79  การไดรับประโยชนจากโครงการ   

การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 
1. มีปริมาณนํ้า/แหลงนํ้าเพ่ิมข้ึน 3.94 มาก 
2. มีนํ้าเพียงพอในการทําการเกษตร 4.08 มาก 
3. มีนํ้าเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 3.62 มาก 
4. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 2.11 นอย 
5. มีนํ้าเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 2.83 ปานกลาง 
6. มีนํ้าเพียงพอสําหรับทําการประมง 3.40 ปานกลาง 
7. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 2.93 ปานกลาง 
8. มีทรัพยากรธรรมชาตดิีข้ึน (ดิน ปาไม ฯลฯ) 3.54 มาก 
9. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.20 ปานกลาง 
10. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.63 มาก 
11. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.61 มาก 
12. มีคุณภาพชีวิตดีข้ึน 3.66 มาก 

รวม 3.38 ปานกลาง 
 
ตารางท่ี  80  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.00 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาท่ี/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.97 มาก 

3. การประสานงานและใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี 3.92 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.14 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพ้ืนท่ี 4.14 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีข้ึน 4.06 มาก 

7. การเปนสวนหน่ึงของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.33 มากท่ีสุด 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.29 มากท่ีสุด 

รวม 4.11 มาก 

 
ตารางท่ี  81  ปญหา/อุปสรรคของโครงการท่ีมผีลตอทานและชุมชน 

 

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 16 44.4 

ม ี 20 55.6 

รวม 36 100.0 

ปน้ีแลง ไมมีนํ้า 16 76.2 

ผักตบอุดตันทอ/ทอสูบนํ้าสั้น 2 9.5 

ขาดแหลงนํ้า 1 4.8 

ขาดการประชาสัมพันธ 1 4.8 

รวม 20 6.2 
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ตารางท่ี  82  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 20 55.6 

มี 16 44.4 

รวม 36 100.0 

ควรขุดลอกท่ีตั้งสถานีสูบนํ้าเพ่ือเพ่ิมปริมาณนํ้า 6 28.6 

ควรเพ่ิมความยาวของทอสูบนํ้า 4 19.0 

ควรปรับปรุงฝายเดิม 3 14.3 

ควรหาแหลงนํ้าสํารอง 2 9.5 

อ่ืน ๆ เชน ทําประตูปองกันผักตบ เจาหนาท่ีควรแนะนํา 6 28.6 

ทําการเกษตร ทํารั้วใหมิดชิด กลุมผูใชนํ้าควรมีกิจกรรมอ่ืนนอกจากการ
ใชนํ้า การจําหนายผลผลิตเหมือนโอทอป อยากใหมีสถานีรมิแมนํ้ามลู
เพ่ิม 

    

รวม 21 100.0 

หมายเหตุ    ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ภาคผนวก 
โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมระบบสงน้ําบานโนนหญานางงอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ

อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา 

ตารางเจาหนาที ่

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

1. ชาย 3 100.0 

2. หญิง - - 

อายุเฉลี่ย 54.0 ป     

ศาสนา     

1. พุทธ 3 100.0 

ระดบัการศึกษา     

1. จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 1 33.3 

2. อนุปริญญา/ปวส. 1 33.3 

3. จบปริญญาตร ี - - 

4. จบปริญญาโท 1 33.3 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.25 มาก 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.25 มาก 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 3.25 ปานกลาง 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 3.00 ปานกลาง 
5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาใน
การดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 
7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําร ิ

3.75 มาก 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยาง
ชัดเจน 

4.00 มาก 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.50 มาก 
10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและ
ประชาชน 

4.50 มาก 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 2.75 ปานกลาง 
12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถ
เหมาะสมตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

3.50 มาก 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังาน
โครงการฯ 

3.75 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.75 ปานกลาง 
15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณ
ของโครงการฯ 

4.00 มาก 



94 
 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยาง
เปนระบบ 

4.00 มาก 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

3.25 ปานกลาง 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 3.50 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 ปานกลาง 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานสําหรับเจาหนาที ่

3.50 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

3.75 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตาม
แผนปฏิบัติงานอยาชัดเจน 

3.50 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

3.25 ปานกลาง 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยาง
ตอเนื่อง 

3.25 ปานกลาง 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 3.75 มาก 

รวม 3.68 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง   

    - กรมพัฒนาที่ดิน 3.00 ปานกลาง 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 3.50 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 3.67 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.00 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 2.50 ปานกลาง 

    - กรมประมง 2.50 ปานกลาง 

    - สํานักงาน กปร. 2.67 ปานกลาง 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 3.50 มาก 

    - อื่น ๆ  3.67 มาก 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม   

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.00 มาก 

    - ภาคเอกชน 3.25 ปานกลาง 

    - สถาบันการศึกษา 3.00 ปานกลาง 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 3.50 มาก 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.50 มากที่สุด 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.50 มากที่สุด 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 3.75 มาก 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  3.75 มาก 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  3.75 มาก 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 2.33 นอย 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 3.50 มาก 

รวม 3.75 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 2.70 ปานกลาง 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 3.25 ปานกลาง 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม - - 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง - - 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว - - 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 3.50 มาก 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 2.50 ปานกลาง 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 3.50 มาก 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 4.00 มาก 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 4.00 มาก 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 3.70 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.00 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 3.00 ปานกลาง 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 4.00 มาก 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 3.50 มาก 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 4.00 มาก 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 3.33 ปานกลาง 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 3.50 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 3.33 ปานกลาง 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 3.70 มาก 

รวม 4..02 มาก 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.25 มาก 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.25 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.00 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.25 มาก 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 3.75 มาก 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.00 มาก 
7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.25 มาก 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.25 มาก 

รวม 4.13 มาก 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 17 45.9 

หญิง 20 54.1 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   
อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป - - 

35-44 ป 9 24.3 

45-54 ป 12 32.4 

55-64 ป 7 18.9 

65 ปขึ้นไป 10 27.2 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   
ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 36 97.3 

คริสต 1 2.7 

อิสลาม - - 

อ่ืน ๆ - - 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   
ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ - - 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 29 78.4 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 7 18.9 
จบการศึกษาระดับอนุปรญิญา/ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง
(ปวส.). 

1 2.7 

จบปริญญาตร ี - - 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   
อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  37 100.0 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   
จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 11 29.7 

4-6 คน 21 56.8 

7 คนขึ้นไป 5 13.5 

เฉลี่ย 4.58 คน/ครัวเรือน     

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน 

  

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 35 94.6 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 2 5.4 

รวม 37 100.0 

   ยายมาจาก     

   บานสาค ู 1 50.0 

   อําเภอปะทาย 1 50.0 

   สาเหตุ     

   แตงงาน 1 50.0 

   ยายมาอยูกับพอแม 1 50.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย   
ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

21-40 ป 9 25.7 

41-50 ป 15 42.9 

51-60 ป 7 20.0 

61 ปขึ้นไป 4 11.4 

เฉลี่ย 45.94 ป     

รวม 35 100.0 

ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   
สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 24 64.9 

ผูอาศัย  13 35.1 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   
ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 5 13.5 

21-40 ป 13 35.1 

41-60 ป 5 13.5 

ไมระบ ุ 14 37.8 

   เฉลี่ย 31.65 ป     

รวม 37 100.0 

ตารางที่  11  อาชีพเดิม   
อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

ทํานา 2 50.0 

รับจาง 1 25.0 

พนักงานบริษัท 1 25.0 

รวม 4 100.0 
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ตารางที่  12  แสดงอาชีพเสริม 

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 5 38.5 

เพาะเห็ด 3 23.1 

เลี้ยงววั 2 15.4 

อ่ืน ๆ เชน ทอผา คาขาย อาสาสมคัร 3 23.1 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  13  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด    
พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 14 37.8 

3-5 แปลง 20 54.1 

6 แปลงขึ้นไป 3 8.1 

      พื้นท่ีถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

      พื้นท่ีถือครองสูงสุด (แปลง) 12 

      เฉลี่ย (แปลง) 3.44 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  14  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด    
พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 10 27.0 

21-40  ไร 16 43.2 

41-60  ไร 6 16.2 

61 ไรข้ึนไป 2 5.4 

ไมระบ ุ 3 8.1 

รวม 37 100.0 

      เฉลี่ย (ไร) 30.87 

      พื้นท่ีถือครองต่ําสุด (ไร) 5 

      พื้นท่ีถือครองสูงสุด (ไร) 105.25 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย   
เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 6 16.2 

สปก. 29 78.4 

นส.3 1 2.7 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 1 2.7 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   
ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 33 89.2 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 4 10.8 

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย (ของตนเอง) 

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 18 54.5 

มากกวา 1 ไร 12 36.4 

ไมระบ ุ 3 9.1 

รวม 33 100.0 

ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย  

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 21 63.6 

ซื้อ 4 12.1 

มรดก+ซื้อ 1 3.0 

ที่ของสามีหรือภรรยา 3 9.1 

ไมระบ ุ 4 12.1 

รวม 33 100.0 

ตารางที่  19  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 2 5.4 

สปก. 30 81.1 

ภบท. 1 2.7 

สปก.+นส.3. 2 5.4 

ไมระบ ุ 2 5.4 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  20  ประเภทของท่ีทํากิน   
เอกสารสิทธ ิ จํานวนแปลง รอยละ 

ที่เชา 5 12.5 

ของตัวเอง 35 87.5 

รวม 40 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง  

ตารางที่  21  ขนาดที่ทํากิน (ท่ีเชา)   
ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 2 40.0 

11-20 ไร 1 20.0 

21 ไรข้ึนไป 2 40.0 

รวม 5 100.0 

ตารางที่  22  เชาที่ทํากินจากบุคคลใด   
เชาที่ทํากินจากบุคคลใด จํานวนคน รอยละ 

คนในพ้ืนที่/หมูบาน 3 60.0 

ญาต ิ 1 20.0 

ไมระบ ุ 1 20.0 

รวม 5 100.0 
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ตารางที่  23  ระยะเวลาเชาที่ทํากิน 

  

ระยะเวลาเชาที่ทํากิน จํานวนคน รอยละ 

11 เดือน 1 20.0 

3 ป 1 20.0 

20 ป 1 20.0 

ไมระบ ุ 2 40.0 

รวม 5 100.0 

ตารางที่  24  ขนาดที่ทํากิน (ท่ีของตนเอง)   

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 13 37.1 

21-40  ไร 14 40.0 

41 ไรข้ึนไป 5 14.3 

ไมระบ ุ 3 8.6 

รวม 35 100.0 

 
ตารางที่  25  การไดมาของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง) 

  

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 28 80.0 

ซื้อ 3 8.6 

มรดก+ซื้อ 4 11.4 

รวม 35 100.0 

ตารางที่  26  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร  

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 19 51.4 

ทําสวน  1 2.7 

ทําเกษตรผสมผมสาน 3 8.1 

ทําไร 36 97.3 

ผักสวนครัว 14 37.8 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง 
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ตารางที่  27  การใชประโยชนที่ดินทํานา 

ทํานา จํานวนคน รอยละ 
ประเภทนา     
  - นาป 17 89.5 
  - นาปและนาปรัง 2 10.5 
พื้นที ่     
  - ไมเกิน 5 ไร 10 52.6 
  - 6-10  ไร 6 31.6 
  - 11 ไรขึ้นไป 3 15.8 
ผลผลิต (ตัน/ไร)    
  - 1-10 ตัน 7 36.8 
  - 11-20 ตัน - - 
  - 21-30 ตัน 1 5.3 
  - ไมระบ ุ 11 57.9 
ความเพียงพอของขาว .   
  - เพียงพอ 12 63.2 
  - เหลือขาย 4 21.1 
  - ไมระบ ุ 3 15.8 
ตารางที่  28  การใชประโยชนที่ดินทําสวน   

ทําสวน จํานวนคน รอยละ 
พืชท่ีปลูก     
  - ผักหวาน 1 100.0 
จํานวนแปลงสวน     
  - 1 แปลง 1 100.0 
ขนาดพ้ืนที ่     
  - 10 ไร 1 100.0 
ผลผลิต      
 -  ไมระบ ุ 1 100.0 
ตารางที่  29  การใชประโยชนที่ดินทําไร   

ทําไร จํานวนคน รอยละ 
พืชท่ีปลูก     
  - มันสําปะหลัง 1 2.8 
  - ออย 20 55.6 
  - มันสําปะหลังและออย 15 41.7 
ขนาดพ้ืนที ่     
  - 1-10 ไร 4 11.1 
  - 11-20  ไร 11 30.6 
  - 21-30 ไร 9 25.0 
  - 31-40 ไร 6 16.7 
  - มากกวา 41 ไรข้ึนไป 3 8.3 
  - ไมระบ ุ 3 8.3 

  



103 
 

ตารางที่  30  การใชประโยชนที่ดินทําผักสวนครัว   
ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     
  - พริก 6 16.2 
  - มะเขือ 5 13.5 
  - แตงกวา 4   
  - มะนาว 3   
  - ตะไคร 3   
  - อื่น ๆ เชน มะกรูด ถั่ว ถั่วฝกยาว ขิง ขา  9   
ผักชี ผักกาด ฟกทอง เปนตน     
จํานวนแปลงผักสวนครัว     
 - 1 แปลง 10 71.4 
 - ไมระบ ุ 4 28.6 
ขนาดพ้ืนที ่     
 - ต่ํากวา 1  ไร 5 35.7 
 - 1-5 ไร 2 14.3 
 - ไมระบ ุ 7 50.0 
ตารางที่  31  การใชประโยชนที่ดินทําเกษตรผสมผสาน  

เกษตรผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 
พืชท่ีปลูก     
  - กลวย หนอไม ผัก สมุนไพร 1 33.3 
  - กลวย มะนาว 1 33.3 
  - กลวย ผักชี ผักกาด มะนาว ตะไคร มะกรดู 1 33.3 
จํานวนแปลง     
  - 1 แปลง 3 100.0 
ขนาดพ้ืนที ่     
  - 1-5 ไร 2 66.7 
  - ไมระบ ุ 1 33.3 

ตารางที่  32  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   
เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว 1 33.3 

   - ควาย 1 33.3 

   - ไก 1 33.3 

 
ตารางที่  33  การใชประโยชนที่ดินอื่น ๆ (เพาะเหด็) 

  

ที่อื่น ๆ จํานวนคน รอยละ 

  - เพาะเห็ด 2 100.0 
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ตารางที่  34  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง 

ชนิด 
ใช ไมใช รวม 

จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ  
ปุยหมัก 11 29.7 26 70.3 37 
ปุยชีวภาพ 16 43.2 21 56.8 37 
ปุยคอก 17 45.9 20 54.1 37 
ปุยพืชสด 3 8.1 34 91.9 37 
ปุยเคม ี 36 97.3 1 2.7 37 
ยาฆาหญา 33 89.2 4 10.8 37 
ยาฆาแมลง 6 16.2 31 83.8 37 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
ตารางที่  35   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/เดือน) 

รายได จํานวนคน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาทตอเดือน 16 43.2 
5,001-10,000 บาทตอเดือน 8 21.6 
10,001-20,000 บาทตอเดือน 7 18.9 
20,001-30,000 บาทตอเดือน 3 8.1 
30,001 บาทตอเดือน 3 8.1 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  36   แหลงท่ีมาของรายไดของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 
รายไดจากการเกษตร 33 89.2 
เฉลี่ย (บาท) 237,909.09 
รายไดจากการรับจาง 11 29.7 
เฉลี่ย (บาท) 51,754.55 
รายไดจากการคาขาย 2 5.4 
เฉลี่ย (บาท) 68,000.00 
รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 6 16.2 
เฉลี่ย (บาท) 9,000.00 

รายไดจากลูกให 6 16.2 

เฉลี่ย (บาท) 5,583.33 

รายไดอ่ืน ๆ เชน เลี้ยงสัตว รับราชการ ซอมรถ 11 29.7 

เฉลี่ย (บาท) 36,536.36 

รายไดรวม 37 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 244,478.38 

ตารางที่  37   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอเดือน)   
รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 5,000 บาทตอเดือน 10 27.0 
5,001-10,000 บาทตอเดือน 13 35.1 
10,001-20,000 บาทตอเดือน 9 24.3 
20,001-30,000 บาทตอเดือน 4 10.8 
30,001 บาทตอเดือน 1 2.7 

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  38  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป) 

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 37 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 61,036.49 

คาเชาที่ดินทํากิน 4 10.8 

เฉลี่ย (บาท) 44,250.00 

คาเดินทาง 26 70.3 

เฉลี่ย (บาท) 21,725.00 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 27 73.0 

เฉลี่ย (บาท) 120,185.19 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 35 94.6 

เฉลี่ย (บาท) 15,810.69 

คาใชจายอื่น ๆ 7 18.9 

เฉลี่ย (บาท) 58,342.86 

คาใชจายรวม 37 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 119,423.89 

ตารางที่  39  ความเพียงพอของรายได   
ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 11 29.7 

พอด ี 18 48.6 

เหลือเก็บ 8 21.6 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  40  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   
การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 22 59.5 

มี 15 40.5 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  41  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   
จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 9 60.0 

20,001-40,000 บาท 4 26.7 

40,001 บาทข้ึนไป 2 13.3 

รวม 15 100.0 

 
ตารางที่  42  การทําบัญชีครัวเรอืน 

  

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 10 27.0 

ไมทํา 27 73.0 

รวม 37 100.0 

 
 
 

  



106 
 

ตารางที่  43  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ) 
การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 2.7 
มี 36 97.3 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  44  จํานวนเงนิกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 
ต่ํากวา 50,000 บาท 6 16.7 
50,001-100,000 บาท 6 16.7 
100,001-200,000 บาท 9 25.0 
200,001-300,000 บาท 8 22.2 
300,001 บาทขึ้นไป 7 19.4 

รวม 36 100.0 
ตารางที่  45  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 
กองทุนหมูบาน 10 20.4 
ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 34 69.4 
อ่ืน ๆ เชน บริษัทไฟแนนซ โครงการกูยืมเพ่ือการศึกษา 5 10.2 
สหกรณ  โรงงานน้ําตาล บริษัทรถไถ เปนตน     

รวม 49 100.0 
หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  46  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 
ไมม ี 34 91.9 
มี 3 8.1 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  47  จํานวนเงนิกูหนี้สินนอกระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 
ไมเกิน 50,000 บาท 1 33.3 

50,001-100,000 บาท 1 33.3 

100,001-200,000 บาท - - 

200,001-300,000 บาท - - 

300,001 บาทขึ้นไป 1 33.3 

รวม 3 100.0 

ตารางที่  48  แหลงเงินกูหนี้สินนอกระบบ   

แหลงเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 
ญาต ิ 1 33.3 
คนในหมูบาน 2 66.7 

รวม 3 100.0 

 

 



107 
 

ตารางที่  49  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   
การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 8 21.6 
มัธยมศึกษาตอนตน 6 16.2 
ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 11 29.7 
ปวส./อนุปรญิญา 3 8.1 
ปริญญาตร ี 8 21.6 
ปริญญาโท 1 2.7 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  50  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 
สถานศึกษาในหมูบาน 3 7.1 
สถานศึกษาในตําบล 7 16.7 
สถานศึกษาในอําเภอ 11 26.2 
สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 12 28.6 
สถานศึกษาฝนจังหวดัอ่ืน 8 19.0 
สถานศึกษาในกรุงเทพฯ 1 2.4 

รวม 42 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  51  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 
ใชสมุนไพร 3 6.4 
ซื้อยา 7 14.9 
หาหมอ 37 78.7 

รวม 47 100.0 
ตารางที่  52  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 
สถานอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 24 36.9 
โรงพยาบาลของรัฐ 31 47.7 
โรงพยาบาลเอกชน 4 6.2 
คลินิก 5 7.7 
บานหมอพ้ืนบาน 1 1.5 

รวม 65 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

  

ตารางที่  53  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ  
การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 23 62.2 
ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 14 37.8 

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  54  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ 
แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 1 1.3 
ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 27 34.2 
ซื้อจากรถพอคาเร 19 24.1 
ซื้อจากตลาด/รานคา 26 32.9 
ซื้อมาจากเพื่อนบาน 6 7.6 

รวม 79 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  55  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 
ฟน 6 9.0 
แกส 27 40.3 
ไฟฟา 10 14.9 
ถาน 24 35.8 

รวม 67 100.0 
ตารางที่  56  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 
รถจักรยานยนต 29 483.3 
รถยนต 23 34.8 
รถจักรยาน 9 13.6 
อาศัยรถเพ่ือนบาน 1 1.5 
อ่ืน ๆ เชน อีเตน รถไถ รถสบิลอ 4 6.1 

รวม 66 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  57  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 
ไมเปนสมาชิกกลุมใดเลย - - 
เปนสมาชิกกลุม 37 100.0 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  58  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 
กลุมอาชีพ 3 2.2 
กลุมออมทรัพย 27 20.1 
กลุมกองทุนหมูบาน 24 17.9 
กลุมฌาปนกจิ 31 23.1 
กลุมสตร ี 8 6.0 
กลุมผูใชน้ํา 37 27.6 
กลุมอื่น ๆ เชน กลุมอสม. สหกรณ เปนตน 4 3.0 

รวม 134 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  59  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด 

  

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 
ชาวบานรวมตัวกันเอง 12 23.5 
ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 17 33.3 
หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 18 35.3 
รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 4 7.8 

รวม 51 100.0 
ตารางที่  60  แหลงน้ํากิน/นํ้าใช   

แหลงน้ํากิน/น้ําใช จํานวนคน รอยละ 
น้ําฝน 23 24.7 
น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 5 5.4 
น้ําประปา 33 35.5 
น้ําบาดาล/น้ําบอ,น้ําจากฝาย/อางฯ 10 10.8 
ซื้อจากรานคา 12 12.9 
น้ําจากตูกดนํ้าของชุมชุม 10 10.8 

รวม 93 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  61  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน/น้ําใช   

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 
เพียงพอตลอดป 35 94.6 
ไมเพียงพอ 2 5.4 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  62  ปริมาณของน้ํากิน/น้ําใชไมเพียงพอตอครัวเรือน  

ปริมาณน้ํากิน/น้ําใชไมเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 
ขาดน้ําชวงเดือน     
ทั้งป 1 50.0 
เมษายน-พฤษภาคม 1 50.0 

รวม 2 100.0 
คาใชจายในการซื้อน้ําตอป     
1,200 บาท/ป 1 50.0 
3,000 บาท/ป 1 50.0 

รวม 2 100.0 
 
ตารางที่  63  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร 

  

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 
น้ําฝน 34 49.3 
น้ําบาดาล/น้ําจากบอขุด(ขดุเอง/หนวยงานขุดให) 3 4.3 
น้ําประปา 6 8.7 
น้ําจากฝาย/อางฯ  5 7.2 
น้ําจากโครงการฯ (สถานสีูบน้ําฯ บานโนนหญานาง) 16 23.2 
น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 5 7.2 

รวม 69 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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ตารางที่  64  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร   
ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 28 75.7 
ไมเพียงพอ 9 24.3 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  65  ปริมาณของน้ําเกษตรไมเพียงพอตอครัวเรือน  

ปริมาณน้ําเกษตรไมเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 
ขาดน้ําชวงเดือน     
มีนาคม-กรกฎาคม 1 11.1 
เมษายน-พฤษภาคม 1 11.1 
เมษายน-สิงหาคม 1 11.1 
พฤษภาคม-กรกรฎาคม 1 11.1 
มิถุนายน-กรกฎาคม 1 11.1 
มิถุนายน-สิงหาคม 2 22.2 
กรกฎาคม-สิงหาคม 1 11.1 
ไมระบ ุ 1 11.1 

รวม 9 100.0 
จํานวนเดือนท่ีปริมาณน้ําเพียงพอ     
2 เดือน 4 44.4 
3 เดือน 2 22.2 
5 เดือน 3 33.3 

รวม 9 100.0 
วิธีการแกไขปญหา     
ใชน้ําบาดาล 1 11.1 
ใสรถน้ําไปรดน้ํา 1 11.1 
ไมไดแกไข 7 77.8 

รวม 9 100.0 
 
ตารางที่  66  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

การทราบ จํานวนคน รอยละ 
1. ไมทราบ 6 16.2 
2. ทราบ 31 83.8 

รวม 37 100.0 
 
ตารางที่  67  การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ

 

การทราบ จํานวนคน รอยละ 
ไมทราบ 2 5.4 
ทราบ 35 94.6 

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  68  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 
พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว - - 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรม
นาถบพิตร  

35 100.0 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 
สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรม
ราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี 
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 35 100.0 
ตารางที่  69  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน  

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 
กรมชลประทาน 21 33.3 
กรมสงเสรมิการเกษตร 1 1.6 
เกษตรอําเภอ 3 4.8 
เกษตรจังหวัด 3 4.8 
สํานักงานจังหวัด 2 3.2 
ผูนําชุมชน 9 14.3 
สํานักงาน กปร. 10 15.9 
องคการบริหารสวนตําบล 14 22.2 

รวม 63 100.0 
หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 
ตารางที่  70  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ 

  

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 
ไมทราบ 5 13.5 
ทราบ 32 86.5 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  71  เรื่องที่ทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ชวยเหลือประชาชนใหมีน้ําใชตลอดป 15 46.9 

ประชาชนมีน้ําเพ่ือการเกษตร  17 53.1 

รวม 32 100.0 
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ตารางที่  72  การมีสวนรวมกับโครงการ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย 
ระดบัความ

คิดเห็น 
1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.13 ปานกลาง 
2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.58 มาก 
3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.10 ปานกลาง 
4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.92 มาก 
5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 2.90 ปานกลาง 
6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 
7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 2.74 ปานกลาง 
8. รวมเปนสมาชิกกลุม 4.18 มาก 
9. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  2.60 ปานกลาง 
10. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.88 มาก 
11. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.71 ปานกลาง 
12. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.58 มาก 
13. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบ
สงน้ํา สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

2.85 ปานกลาง 

14. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรม
ตาง ๆ ของโครงการฯ 

4.03 มาก 

15. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงาน
เพ่ือประโยชนของชุมชน 

4.00 มาก 

รวม 3.35 ปานกลาง 
ตารางที่  73  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 
เปน 37 100.0 
ไมเปน - - 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  74  ปที่กอตั้งกลุมผูใชนํ้า   

ปที่กอตั้งกลุมผูใชนํ้า จํานวนคน รอยละ 
ป 2553 1 2.7 
ป 2554 1 2.7 
ป 2556 1 2.7 
ป 2557 27 73.0 
ไมระบ ุ 7 18.9 

รวม 37 100.0 
ตารางที่  75  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 
ป 2553 1 2.7 
ป 2554 1 2.7 
ป 2556 1 2.7 
ป 2557 22 59.5 
ป 2559 1 2.7 
ไมระบ ุ 11 29.7 

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  76  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา 

  

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาธรรมเนียมแรกเขา      

 - 50 บาท/ครัวเรือน 7 77.8 

 - 100 บาท/ครัวเรือน 2 22.2 

รวม 9 100.0 

คาธรรมเนียมการใชน้ํา      

 - ชั่วโมงละ 70 บาท 1 10.0 

 - ครั้งละ 700 บาท 9 90.0 

รวม 10 100.0 

คาหุน 700 บาท 2 5.6 

ไมมีคาธรรมเนียม 17 45.9 

ตารางที่  77  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   
การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

ทํานา 3.83 มาก 

ทําไร 4.35 มาก 

ทําสวน/ไมผล 5.00 มากที่สุด 

เกษตรผสมผสาน 4.00 มาก 

เลี้ยงสตัว 3.50 มาก 

อุปโภค-บริโภค 3.57 มาก 

เพาะเห็ด 4.00 มาก 

รวม 4.04 มาก 

ตารางที่  78  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 13.5 

ทราบ 32 86.5 

   เรื่องท่ีทราบ เชน การขอใชน้ํา การใชน้ําเปนเวลา     

การวางแผนระเบียบการใชนํ้า     

รวม 37 100.0 

ตารางที่  79  การวางแผนการใชน้ําประจําป   
การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 2 5.4 

ไมม ี 11 29.7 

มี 24 64.9 

   แผนการใชนํ้า เชน  การใชน้ํา การเปด-ปดน้ํา     

รวม 37 100.0 
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ตารางที่  80  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา 

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 2 5.4 

ไมม ี 1 2.7 

มี 34 91.9 

   จํานวนการประชุม      

   - 2-3 เดือนครั้ง  4 11.8 

   - 3 ครั้ง/ป 3 8.8 

   - เดือนละ 1 ครั้ง 6 17.6 

   - ปละ 1 ครั้ง 3 8.8 

   - ปละ 2 ครั้ง 1 2.9 

   - ไมระบ ุ 17 50.0 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  81  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา   
รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

1. ไมตอบ 3 8.1 

2. ไมเคยไดรางวัล 34 91.9 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  82  การไดรับประโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 4.17 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 3.86 มาก 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 4.10 มาก 

5. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 3.50 มาก 

6. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว 3.00 ปานกลาง 

7. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 2.91 ปานกลาง 

8. มีทรัพยากรธรรมชาตดีิขึ้น (ดิน ปาไม ฯลฯ) 3.81 มาก 

9. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.58 มาก 

10. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.33 ปานกลาง 
11. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.71 มาก 
12. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 3.95 มาก 

รวม 3.33 มาก 
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ตารางที่  84  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ 

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 
1. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 4.06 มาก 
2. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 3.80 มาก 
3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.86 มาก 
4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 3.88 มาก 
5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 4.00 มาก 
6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.04 มาก 
7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.25 มาก 
8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.25 มาก 

รวม 4.02 มาก 
 
ตารางที่  85  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน 

 

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 8 21.6 

มี 29 78.4 

รวม 37 100.0 

ปจจุบันเครื่องสบูน้ําไมสามารถใชงานได เน่ืองจากอุปกรณสญูหาย 22 62.9 

ขาดงบประมาณในการดูแลคาไฟฟา 4 11.4 

น้ําไมเพียงพอตอการทําการเกษตร 4 11.4 
อ่ืน ๆ เชน ขาดเจาหนาที่ดูแลสถานีสูบน้ํา ยังไมไดใชประโยชนจากโครงการฯ แนว
ทอชํารุด เปนตน 

5 14.3 

รวม 35 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 
ตารางที่  86  ขอเสนอแนะ 

  

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 8 21.6 

มี 29 78.4 

รวม 37 100.0 

ควรมีผูดูแลหรือมร้ัีวเพ่ือปองกันขโมย 9 27.3 

ควรเรงดําเนินการซอมแซมแกไขเครื่องสูบน้ําใหใชงานได 8 24.2 

อยากใหหนวยงานที่รับผดิชอบเขามาดูแลใหสามารถ 6 18.2 
อยากใหเจาหนาที่ท่ีเก่ียวของเขามาแนะนํา/แกไขปญหาใหชุมชน เชน การใชนํ้า
เพ่ือการเกษตร 

5 15.2 

อยากไดเครื่องสูบน้ําใหม 2 6.1 
อ่ืน ๆ กลุมผูใชน้ําควรมีความเขมแข็งในการดูแลแหลงนํ้า แกไขซอมแซมแนวทอ
สงน้ํา 

3 9.1 

รวม 33 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ภาคผนวก 
โครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอแมสรวย จังหวัดเชยีงราย 

ตารางเจาหนาที ่

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 1 100.0 

อายุเฉลี่ย   50.0 ป     

ศาสนา     

พุทธ 1 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 1 100.0 

 
ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหา
ในการดําเนินงานโครงการฯ ที่มคีวามสอดคลองกับความตองการของ
ประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชดําร ิ

5.00 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยาง
ชัดเจน 

5.00 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.00 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและ
ประชาชน 

5.00 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถ
เหมาะสมตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ่) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 5.00 มากที่สุด 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหาร
งบประมาณของโครงการฯ 

4.00 มาก 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยาง
เปนระบบ 

5.00 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 5.00 มากที่สุด 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตน
สังกัด 

4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานสําหรับเจาหนาที ่

4.00 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคใน
การดําเนินงานโครงการฯ 

5.00 มากที่สุด 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตาม
แผนปฏิบัติงานอยาชัดเจน 

5.00 มากที่สุด 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่
ดําเนินงานโครงการฯ 

5.00 มากที่สุด 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยาง
ตอเนื่อง 

5.00 มากที่สุด 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.68 มากท่ีสุด 

   

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.00 มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 4.00 มาก 

    - กรมปศุสัตว 4.00 มาก 

    - กรมประมง 4.00 มาก 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - สํานักงาน กปร. 5.00 มากที่สุด 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 5.00 มากที่สุด 

    - อื่น ๆ  3.00 ปานกลาง 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรมกับหนวยงานใดบาง   

    - ประชาชน 5.00 มากที่สุด 

    - ภาคเอกชน 3.00 ปานกลาง 

    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.00 มาก 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 5.00 มากที่สุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 5.00 มากที่สุด 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 5.00 มากที่สุด 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.38 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 5.00 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 5.00 มากที่สุด 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 4.00 มาก 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 5.00 มากที่สุด 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 5.00 มากที่สุด 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 5.00 มากที่สุด 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ (ตอ่) 

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 5.00 มากที่สุด 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 4.00 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 5.00 มากที่สุด 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 4.00 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 5.00 มากที่สุด 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 5.00 มากที่สุด 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 5.00 มากที่สุด 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.75 มากท่ีสุด 

 
ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.00 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.00 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 5.00 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 5.00 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 5.00 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 5.00 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.75 มากท่ีสุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 23 67.6 

หญิง 11 32.4 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป 3 8.8 

35-44 ป 7 20.6 

45-54 ป 6 17.6 

55-64 ป 16 47.1 

65 ปขึ้นไป 2 5.9 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 28 82.4 

คริสต 6 17.6 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 2 5.9 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 22 64.7 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 6 17.6 

จบการศึกษาประกาศนียบตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 2 5.9 

จบปริญญาตร ี 2 5.9 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  34 100.0 

รวม 34 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 4 11.8 

4-6 คน 27 79.4 

7 คนขึ้นไป 3 8.8 

เฉลี่ย 2.55 คน/ครัวเรือน     

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน 

  

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 32 94.1 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 2 5.9 

   - ถิ่นฐานเดิม     

     อําเภอแมอาย จังหวัดเชียงราย 1 50.0 

     จังหวัดลําปาง 1 50.0 

   - สาเหตุการยาย     

     มีครอบครัว 1 50.0 

     ทํางาน 1 50.0 

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย  

  

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-40 ป 13 40.6 

41-50 ป 6 18.8 

51-60 ป 4 12.5 

61 ปขึ้นไป 9 28.1 

เฉลี่ย 53.85 ป     

รวม 32 100.0 
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ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย 

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 24 70.6 

ผูอาศัย  10 29.4 

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก 

  

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 10 29.4 

21-40 ป 13 38.2 

41 ปขึ้นไป 11 32.4 

   เฉลี่ย 32.32 ป     

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  11  อาชีพเดิม 

  

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 2 100.0 

รวม 2 100.0 

 
ตารางที่  12  อาชีพเสริม 

  

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 12 63.2 

เกษตรกร (ทําสวน เลี้ยงสัตว) 3 15.8 

อ่ืน ๆ เสรมิสวย ปกผา คาขาย ชางไม 4 21.1 

รวม 19 100.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



124 
 

 
ตารางที่  13  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด  (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 2 5.9 

3-5 แปลง 29 85.3 

6 แปลงขึ้นไป 3 8.8 

เฉลี่ย (แปลง) 3.97 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 7 

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  14  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด (ไร) 

  

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 16 47.1 

21-40  ไร 10 29.4 

41-60  ไร 6 17.6 

61 ไรข้ึนไป 2 5.9 

เฉลี่ย (ไร) 26.73 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 5.25 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 66.5 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 12 35.3 

นส. 4จ. 13 38.2 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 8 23.5 

ไมระบ ุ 1 2.9 

รวม 34 100.0 
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ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 23 67.6 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 11 32.4 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 32 94.1 

มากกวา 1 ไร 2 5.9 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 23 67.6 

ซื้อ 3 8.8 

ไมระบ ุ 8 23.5 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  19  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 10 27.0 

11-20 ไร 10 27.0 

21 ไรข้ึนไป 17 45.9 

รวม 37 100.0 
 
ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน 

  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 10 21.7 

นส.3ก. 1 2.2 

นส.4จ. 6 13.0 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 29 63.0 

รวม 46 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง   
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ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 26 70.3 

ที่ของพอแม 10 27.0 

ที่เชา 1 2.7 

รวม 37 29.7 

 
ตารางที่  22  การไดมาของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง) 

  

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 12 46.2 

ซื้อ 5 19.2 

ไมระบ ุ 9 34.6 

รวม 26 100.0 

 

ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 32 72.7 

ทําสวน (ลําไย ยางพารา) 27 61.4 

ทําไร (ขาวโพด ชาวไร) 15 34.1 

รวม 74 168.2 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง  
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ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทํานา 

ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ประเภทนา     

  - นาป 4 12.5 

  - นาปและนาปรัง 28 87.5 

พื้นที ่     

  - ไมเกิน 10 ไร 21 65.6 

  - 11-20  ไร 8 25.0 

  - 21 ไรขึ้นไป 3 9.4 

ผลผลิต (ตัน/ไร)     

  - 1-10 ตัน 18 56.3 

  - 11-20 ตัน 7 21.9 

  - 21-30 ตัน 2 6.3 

  - 31 ตันขึ้นไป 2 6.3 

  - ไมระบ ุ 3 9.4 

ความเพียงพอของขาว     

  - ไมเพียงพอ 1 3.1 

  - เพียงพอ 11 34.4 

  - เหลือขาย 20 62.5 

ตารางที่  25  การใชประโยชนที่ดินทําพืชสวน   

เกษตรผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 8 23.5 

ทํา 26 76.5 

    ชนิดพืชเกษตรผสมผสาน เชน ลําไย ยางพารา     

ขนาดพ้ืนที ่     

  1-5 ไร 9 11.8 

  6-10 ไร 7 9.2 

  11-20 ไร 5 6.6 

  21 ไรขึ้นไป 5 6.6 

  ไมระบ ุ     
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ตารางที่  26 การใชประโยชนที่ดนิทําพืชไร   

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 19 23.8 

ทํา 15 18.8 

   ชนิดพืชไร ขาวโพด ขาวไร     

ขนาดพ้ืนที ่     

  ต่ํากวา 5  ไร 3 20.0 

  6-10 ไร 1 6.7 

  11-20 ไร 5 33.3 

  21 ไรขึ้นไป 6 40.0 

ตารางที่  27  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 21 61.8 

ทํา 13 38.2 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - กระบือ 2 15.4 

   - วัว 2 15.4 

   - หมู 9 69.2 

   - ไก 2 15.4 

หมายเหต ุบางครัวเรือนเลี้ยงสัตวมากกวา 1 อยาง   
ตารางที่  28  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช รวม 

จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ  

ปุยหมัก 3 8.8 31 91.2 34 

ปุยชีวภาพ 5 14.7 29 85.3 34 

ปุยคอก 10 29.4 24 70.6 34 

ปุยพืชสด 1 2.9 33 97.1 34 

ปุยเคม ี 32 94.1 2 5.9 34 

ยาฆาหญา 30 88.2 4 11.8 34 

ยาฆาแมลง 32 94.1 2 5.9 34 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
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ตารางที่  29   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 3 8.8 

10,001-200,000 บาท 12 35.3 

200,001-300,000 บาท 10 29.4 

300,001-400,000 บาท 4 11.8 

400,001 บาทขึ้นไป 2 5.9 

ไมระบ ุ 3 8.8 

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  30   แหลงท่ีมาของครัวเรือน 

  

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 34 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 197,858.82 

รายไดจากการรับจาง 17 50.0 

เฉลี่ย (บาท) 99,294.12 

รายไดจากการคาขาย 3 8.8 

เฉลี่ย (บาท) 40,000.00 

รายไดจากการเลีย้งสัตว 8 23.5 

เฉลี่ย (บาท) 75,425.00 

รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 34 1133.3 

เฉลี่ย (บาท) 1,800.00 

รายไดจากลูกให 6 17.6 

เฉลี่ย (บาท) 28,933.33 

รายไดอ่ืน ๆ เชน  ทําธุรกิจสวนตัว อุตสาหกรรมในครัวเรือน 3 8.8 

เฉลี่ย (บาท) 27,666.67 

รายไดรวม 34 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 264,158.82 
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ตารางที่  31   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 8 23.5 

10,001-200,000 บาท 17 50.0 

200,001-300,000 บาท 6 17.6 

300,001 บาทขึ้นไป 3 8.8 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  32  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 33 42.3 

เฉลี่ย (บาท) 108,504.55 

คาเชาที่ดินทํากิน 3 3.8 

เฉลี่ย (บาท) 14,333.30 

คาเดินทาง 29 37.2 

เฉลี่ย (บาท) 21,323.45 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 29 37.2 

เฉลี่ย (บาท) 54,644.83 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 33 68.8 

เฉลี่ย (บาท) 14,018.42 

คาใชจายอื่น ๆ 15 19.2 

เฉลี่ย (บาท) 14,826.67 

คาใชจายรวม 34 43.6 

เฉลี่ย (บาท) 158,638.18 

ตารางที่  33  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 9 26.5 

พอด ี 12 35.3 

เหลือเก็บ 13 38.2 

รวม 34 100.0 
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ตารางที่  34  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 6 17.6 

มี 28 82.4 

รวม 34 100.0 
 

ตารางที่  35  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)  

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 28 100..0 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

รวม 28 100.0 
 

ตารางที่  36  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 3 8.8 

ไมทํา 31 91.2 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  37  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 2.9 

มี 33 97.1 

รวม 34 100.0 

 
ตารางที่  38  จํานวนเงนิกูหนี้สินในระบบ  

  

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 9 27.3 

50,001-100,000 บาท 6 18.2 

100,001-200,000 บาท 2 6.1 

200,001 บาทขึ้นไป 16 48.5 

รวม 33 100.0 
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ตารางที่  39  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 17 39.5 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 22 51.2 

สหกรณการเกษตรพิมาย 3 7.0 

อ่ืน ๆ กยศ. 1 2.3 

รวม 43 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  40  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 33 97.1 

มี 1 2.9 

จํานวนเงิน 200,000 บาท     

กูจากนายทุนนอกหมูบาน     

รวม 34 100.0 

ตารางที่  41  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 11 22.9 

ซื้อยา 3 6.3 

หาหมอ 34 70.8 

รวม 48 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  42  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานีอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 29 36.7 

โรงพยาบาลของรัฐ 30 38.0 

โรงพยาบาลเอกชน 5 6.3 

คลินิก 14 17.7 

บานหมอพ้ืนบาน 1 1.3 

รวม 79 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  43  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 26 76.5 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 8 23.5 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  44  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 14 14.7 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 30 31.6 

ซื้อจากรถพอคาเร 8 8.4 

ซื้อจากตลาด/รานคา 32 33.7 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 11 11.6 

รวม 95 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  45  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 37 33.3 

แกส 34 30.6 

ไฟฟา 18 16.2 

ถาน 22 19.8 

รวม 111 100.0 

ตารางที่  46  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 34 43.6 

รถยนต 23 29.5 

รถจักรยาน 15 19.2 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 4 5.1 

อ่ืน ๆ เชน รถอีแตน รถบรรทุก 2 2.6 

รวม 78 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  47  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย - - 

เปนสมาชิกกลุม 34 100.0 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  48  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ (กลุมชางไม ปกผา เลีย้งสัตว สวนยาง) 4 3.5 

กลุมออมทรัพย 24 21.2 

กลุมกองทุนหมูบาน 26 23.0 

กลุมฌาปนกจิ 15 13.3 

กลุมสตร ี 7 6.2 

กลุมผูใชน้ํา 33 29.2 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปาไม/ไฟปา 3 2.7 

องคกรแคร 1 0.9 

รวม 113 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

 
ตารางที่  49  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด 

  

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 21 35.6 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 23 39.0 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 11 18.6 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 4 6.8 

รวม 59 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  50  แหลงน้ํากิน   

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 8 12.7 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 6 9.5 

น้ําประปา 22 34.9 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 9 14.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ 8 12.7 

ซื้อจากรานคา 10 15.9 

รวม 63 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

 
ตารางที่  51  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน 

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 63 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 63 100.0 

 
ตารางที่  52  แหลงน้ําใช 

  

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 5 8.5 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 7 11.9 

น้ําประปา 23 39.0 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 9 15.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ 15 25.4 

รวม 59 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  53  ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช 

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 59 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 59 100.0 
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ตารางที่  54  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 20 27.4 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 13 17.8 

น้ําประปา 2 2.7 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 1 1.4 

น้ําจากฝาย/อางฯ 4 5.5 

น้ําจากโครงการอางเก็บน้ําหวยมะแกงฯ 32 43.8 

น้ําจากโครงการฯ 1 1.4 

รวม 73 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

 
ตารางที่  55  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร 

  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 70 95.9 

ไมเพียงพอ (น้ําบาดาล/น้ําบอ) 3 4.1 

รวม 73 100.0 

ตารางที่  56  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 1.3 

ทราบ 79 98.8 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  57  การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ   

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ - - 

ทราบ 34 100.0 

รวม 34 100.0 
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ตารางที่  58  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 10 29.4 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช 
บรมนาถบพิตร  

23 67.6 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนี 
พันปหลวง 

1 2.9 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยาม
บรมราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี 
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  59  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน  

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 34 33.3 

กรมทรัพยากรน้ํา 9 8.8 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล - - 

กรมพัฒนาที่ดิน 1 1.0 

กรมวิชาการเกษตร 3 2.9 

กรมสงเสรมิการเกษตร 4 3.9 

กรมสงเสรมิสหกรณ 1 1.0 

กรมการพัฒนาชุมชน 3 2.9 

กรมปาไม 7 6.9 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช 1 1.0 

สํานักงานจังหวัด 2 2.0 

องคการบริหารสวนตําบล 10 9.8 

ผูนําชุมชน 15 14.7 

กรมการแพทย - - 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 1 1.0 

สํานักงาน กปร. 1 1.0 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 8 7.8 

อ่ืน ๆ กรมประมง องคกรละหูไทย 2 2.0 

รวม 102 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  60  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 12 35.3 

ทราบ 22 64.7 

   เพื่อใหประชาชนไดมีแหลงนํ้าใชเพ่ือการเกษตร 21 95.5 

   เพื่อใหประชาชนไดมีความเปนอยูดีขึ้น 1 4.5 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  61  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย 
ระดบัความ

คิดเห็น 

ทํานา 4.55 มากที่สุด 

ทําไร 4.25 มาก 

ทําสวน/ไมผล 4.04 มาก 

เกษตรผสมผสาน - - 

เลี้ยงสตัว 3.78 มาก 

ประมง 3.60 มาก 

อุปโภค-บริโภค 4.25 มาก 

รวม 4.08 มาก 

 
ตารางที่  62  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 33 97.1 

ไมเปน 1 2.9 

รวม 34 100.0 

ตารางที่  63  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา   

การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2549 12 33.3 

ป 2550 2 5.6 

ป 2551 9 25.0 

ป 2552 4 11.1 

ไมระบ ุ 6 16.7 

รวม 33 91.7 
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ตารางที่  64  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2549 9 25.0 

ป 2550 2 5.6 

ป 2551 13 36.1 

ป 2552 4 11.1 

ป 2558 1 2.8 

ป 2560 1 2.8 

ไมระบ ุ 3 8.3 

รวม 33 91.7 

ตารางที่  65  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา   

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาบํารุง (ไรละ 10 20 บาท) (ปละ 50 บาท) 3 9.1 

ไมมีคาธรรมเนียม 30 83.3 

ตารางที่  66  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 15.2 

ทราบ 28 84.8 

   เรื่องท่ีทราบ เชน การใชนํ้าเปนเวลา การดูแลรักษา 13 46.4 

การใชน้ํารวมกัน     

   ไมระบ ุ 15 83.3 

รวม 33 100.0 

ตารางที่  67  การวางแผนการใชน้ําประจําป   

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 7 21.2 

มี 26 78.8 

   แผนการใชนํ้า (การเปด-ปดน้ํา) 5 19.2 

   ไมระบ ุ 21 80.8 

รวม 33 100.0 

 
 
 

  



140 
 

ตารางที่  68  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา 

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 3.0 

มี 32 97.0 

   จํานวนการประชุม      

    ปละ 1 ครั้ง 4 12.5 

    ปละ 2 ครั้ง 2 6.3 

    ปละ 4 ครั้ง 1 3.1 

    เดือนละ 1 ครั้ง 1 3.1 

    ไมระบ ุ 24 75.0 

รวม 33 100.0 

 
ตารางที่  69  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา 

  

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคย 23 69.7 

เคยไดรางวลั 10 30.3 

   ไดรางวัลจากผูวาราชการจังหวดั 7 70.0 

   ไมระบ ุ 3 30.0 

รวม 33 100.0 

ตารางที่  70  การมีสวนรวมกับโครงการ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย 
ระดบัความ

คิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.57 มาก 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.60 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.52 มาก 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.14 ปานกลาง 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของ
โครงการฯ 

3.26 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.27 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 2.90 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  2.92 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.55 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.95 ปานกลาง 
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ตารางที่  70  การมีสวนรวมกับโครงการ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.34 ปานกลาง 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบ
สงน้ํา สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.56 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรม
ตาง ๆ ของโครงการฯ 

3.56 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงาน
เพ่ือประโยชนของชุมชน 

3.45 ปานกลาง 

รวม 3.33 ปานกลาง 

 

ตารางที่  71 การไดรับประโยชนจากโครงการ   

การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 4.24 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 4.18 มาก 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 4.12 มาก 

4. มีการใชน้ําจากโครงการในการผลิตกระแสไฟฟา - - 

5. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 3.07 ปานกลาง 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 3.04 ปานกลาง 

7. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง 2.96 ปานกลาง 

8. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว 2.44 นอย 

9. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.08 ปานกลาง 

10. มีการรวมกลุมในการใชน้ํา 3.48 ปานกลาง 

11. มีกลุมที่เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงนํ้า 3.55 มาก 

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 3.47 ปานกลาง 

13. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.68 มาก 

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.48 ปานกลาง 

15. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.75 มาก 

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 3.76 มาก 

รวม 3.49 ปานกลาง 
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ตารางที่  72  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ 

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.03 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.85 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.94 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.41 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.97 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.26 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.21 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.24 มาก 

รวม 4.11 มาก 

ตารางที่  73  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 27 79.4 

มี 7 20.6 
รวม 34 100.0 

ชาวบานบุกรุก ถางปาเพิ่ม 7 100.0 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  74  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 18 52.9 

มี 16 47.1 
รวม 34 100.0 

อยากใหขยายแนวทอสงนํ้า 2 10.5 

อยากใหทําถนนบริเวณอางเก็บน้าํ 3 15.8 

ควรปลูกปาทดแทน 7 36.8 

ลดการบุกรุกปา 2 10.5 

อ่ืน ๆ เชน อบรมการใชน้ํา การจดัการน้ําใหเปนระบบ 5 26.3 

ซอมแซมฝายเดมิ ทําอาคาร/หองนํ้าบริเวณอางฯ     

ทําระบบสงน้ําแบบราง      

รวม 19 100.0 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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ภาคผนวก 
โครงการอางเก็บน้ําชองหามกายเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

ตารางเจาหนาที ่

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 1 100.0 

อายุเฉลี่ย   37.0 ป     

ศาสนา     

พุทธ 1 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 1 100.0 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.00 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 5.00 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 3.00 ปานกลาง 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 5.00 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

3.00 ปานกลาง 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.00 ปานกลาง 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ 

4.00 มาก 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

5.00 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

3.00 ปานกลาง 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 5.00 มากที่สุด 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

4.00 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.00 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 4.00 มาก 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 4.00 มาก 

รวม 4.16 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน - - 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน - - 

    - กรมปศุสัตว 3.00 ปานกลาง 

    - กรมประมง - - 

    - สํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 5.00 มากที่สุด 

    - อื่น ๆ  4.00 มาก 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรมกับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - ภาคเอกชน - - 

    - สถาบันการศึกษา - - 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.00 มาก 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.00 มาก 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.00 มาก 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.00 มาก 

รวม 3.24 ปานกลาง 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 4.00 มาก 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 5.00 มากที่สุด 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 3.00 ปานกลาง 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 3.00 ปานกลาง 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 5.00 มากที่สุด 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 4.00 มาก 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 4.00 มาก 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.00 มาก 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 3.00 ปานกลาง 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ - - 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 4.00 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) - - 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) - - 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ (ตอ่) 

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 5.00 มากที่สุด 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.00 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.00 มาก 

รวม 3.60 มาก 

 

ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.00 มาก 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.00 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 5.00 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 5.00 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 5.00 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.00 มาก 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.63 มากที่สุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 7 50.0 

หญิง 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

15-24 ป 1 7.1 

35-44 ป 4 28.6 

45-54 ป 3 21.4 

55-64 ป 5 35.7 

65 ปขึ้นไป 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 14 100.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 8 57.1 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 4 28.6 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 2 14.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  13 92.9 

รับจาง 1 7.1 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 6 42.9 

4-6 คน 8 57.1 

เฉลี่ย 3.43 คน/ครัวเรือน     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 12 85.7 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 2 14.3 

   - ถิ่นฐานเดิม     

     ตําบลโปงแดง 1 50.0 

     อําเภอบานตาก 1 50.0 

   - สาเหตุการยาย     

     มีครอบครัว 1 50.0 

     ทํางาน 1 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย    

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-40 ป 3 25.0 

41-50 ป 3 25.0 

51-60 ป 2 16.7 

61 ปขึ้นไป 4 33.3 

เฉลี่ย 50.33 ป     

รวม 12 100.0 

ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 8 57.1 

ผูอาศัย  6 42.9 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

9-20 ป 3 30.0 

21-30 ป 4 40.0 

40-47 ป 2 33.3 

54 ปขึ้นไป 1 10.0 

   เฉลี่ย 32.32 ป     

รวม 10 113.3 

ตารางที่  11  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร (ทํานา ทําสวน ปลูกผัก)   1 50.0 

ผูชวยกํานัน 1 50.0 

รับจาง 1 50.0 

รวม 3 113.3 

ตารางที่  12  อาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 2 20.0 

เกษตรกร (ทําสวน เลี้ยงสัตว) 6 60.0 

สมาชิกเทศบาล 1 10.0 

ผูใหญบาน 1 10.0 

รวม 10 100.0 

ตารางที่  13  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด  (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 8 57.1 

3-5 แปลง 6 42.9 

6 แปลงขึ้นไป - - 

เฉลี่ย (แปลง) 2.86 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 2 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 5 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  14  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด (ไร)   

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 5 35.7 

21-40  ไร 6 42.9 

41 ไรข้ึนไป 3 21.4 

เฉลี่ย (ไร) 26.75 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 6 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 70.47 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 12 85.7 

นส. 4 1 7.1 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 10 71.4 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 3 21.4 

ที่ปาสงวน 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 9 64.3 

มากกวา 1 ไร 5 35.7 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย 

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 14 100.0 

ซื้อ - - 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  19  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 3 18.8 

11-20 ไร 6 37.5 

21 ไรข้ึนไป 7 43.8 

รวม 16 100.0 

ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 5 31.3 

นส.3ก. 3 18.8 

ภบท.5 4 25.0 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 2 12.5 

ไมระบ ุ 2 12.5 

รวม 16 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง 

ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 9 56.3 

ที่ของพอแม 4 25.0 

ที่เชา 3 18.8 

รวม 16 100.0 
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ตารางที่  22  การไดมาของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง) 

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 4 44.4 

ซื้อ - - 

ไมระบ ุ 5 55.6 

รวม 9 100.0 

ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 14 43.8 

ทําสวน  - - 

ทําไร (ขาวโพด มันสําปะหลัง) 7 21.9 

เลี้ยงสตัว 11 34.4 

รวม 32 100.0 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง  

ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทํานา   

ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ประเภทนา     

  - นาป 13 92.9 

  - นาปและนาปรัง 1 7.1 

พื้นที ่     

  - ไมเกิน 10 ไร 7 50.0 

  - 11-20  ไร 5 35.7 

  - 21 ไรขึ้นไป 2 14.3 

ผลผลิต (ตัน/ไร)     

  - 1-10 ตัน 9 64.3 

  - 11-20 ตัน 1 7.1 

  - 21-30 ตัน - - 

  - 31 ตันขึ้นไป - - 

  - ไมระบ ุ 4 28.6 
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ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทํานา (ตอ่) 

ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ความเพียงพอของขาว     

  - ไมเพียงพอ - - 

  - เพียงพอ 6 42.9 

  - เหลือขาย 8 57.1 

ตารางที่  25 การใชประโยชนที่ดนิทําพืชไร   

พืชไร จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 7 50.0 

ทํา 7 50.0 

ชนิดพืชไร     

   - ขาวโพด 3 42.9 

   - มันสําปะหลัง 3 42.9 

   - ขาวโพดและมันสําปะหลัง 1 14.3 

ขนาดพ้ืนที ่     

   - ต่ํากวา 1  ไร 1 14.3 

   - มากกวา 1 ไร 6 85.7 

   

ตารางที่  26  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 3 21.4 

ทํา 11 78.6 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว 11 100.0 

   - ไก 2 18.2 
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ตารางที่  27  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง 

ชนิด 
ใช ไมใช รวม 

จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ  

ปุยหมัก - - 14 100.0 14 

ปุยชีวภาพ - - 14 100.0 14 

ปุยคอก 1 7.1 13 92.9 14 

ปุยพืชสด - - 14 100.0 14 

ปุยเคม ี 10 71.4 4 28.6 14 

ยาฆาหญา 6 42.9 8 57.1 14 

ยาฆาแมลง 2 14.3 12 85.7 14 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     

ตารางที่  28   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 6 42.9 

100,001-200,000 บาท 4 28.6 

200,001-300,000 บาท 1 7.1 

300,000 ขึ้นไป 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  29   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 11 78.6 

เฉลี่ย (บาท) 72,454.55 

รายไดจากการรับจาง 5 35.7 

เฉลี่ย (บาท) 50,200.00 

รายไดจากการคาขาย - - 

เฉลี่ย (บาท) - 

รายไดจากการเลีย้งสัตว 9 64.3 

เฉลี่ย (บาท) 86,388.89 

รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 6 42.9 

เฉลี่ย (บาท) 9,000.00 
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ตารางที่  29   แหลงท่ีมาของครัวเรือน (ตอ่) 

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากลูกให - - 

เฉลี่ย (บาท) - 

รายไดอ่ืน ๆ  4 28.6 

เฉลี่ย (บาท) 55,750.00 

รายไดรวม 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 150,178.57 

ตารางที่  30   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 8 57.1 

100,001-200,000 บาท 4 28.6 

200,001 ขึ้นไป 2 14.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  31  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 43,553.57 

คาเชาที่ดินทํากิน 3 21.4 

เฉลี่ย (บาท) 29,000.00 

คาเดินทาง 12 85.7 

เฉลี่ย (บาท) 14,416.67 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 10 71.4 

เฉลี่ย (บาท) 21,450.00 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 10,135.71 

คาใชจายอื่น ๆ 5 35.7 

เฉลี่ย (บาท) 52,700.00 

คาใชจายรวม 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 124,039.29 
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ตารางที่  32  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 2 14.3 

พอด ี 5 35.7 

เหลือเก็บ 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  33  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 4 28.6 

มี 10 71.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  34  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 14 100.0 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  35  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 2 14.3 

ไมทํา 12 85.7 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  36  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 3 21.4 

มี 11 78.6 

รวม 14 100.0 

 
 

  



157 
 

ตารางที่  37  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 7 50.0 

50,001-100,000 บาท 1 7.1 

100,001-200,000 บาท 2 14.3 

200,001 บาทขึ้นไป 4 28.6 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  38  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 4 28.6 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 8 57.1 

ธนาคารออมสิน 2 14.3 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  39  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 13 92.9 

มี 1 7.1 

จํานวนเงิน 75,000 บาท     

กูจากกลุมโค ผูสูงอาย ุ     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  40  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 1 7.1 

มัธยมศึกษาตอนตน 5 35.7 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 4 28.6 

ปวส./อนุปรญิญา 2 14.3 

ปริญญาตร ี 2 14.3 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  41  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา  

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 4 28.6 

สถานศึกษาในตําบล 1 7.1 

สถานศึกษาในอําเภอ 4 28.6 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 4 28.6 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 1 7.1 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  42  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 1 5.6 

ซื้อยา 3 16.7 

หาหมอ 14 77.8 

รวม 18 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  43  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานีอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 10 25.0 

โรงพยาบาลของรัฐ 10 25.0 

โรงพยาบาลเอกชน 14 35.0 

คลินิก 6 15.0 

บานหมอพ้ืนบาน 0 0.0 

รวม 40 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  44  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 12 85.7 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 2 14.3 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  45  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 5 13.5 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 10 27.0 

ซื้อจากรถพอคาเร 7 18.9 

ซื้อจากตลาด/รานคา 13 35.1 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 2 5.4 

รวม 37 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  46  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 2 5.0 

แกส 12 30.0 

ไฟฟา 4 10.0 

ถาน 22 55.0 

รวม 40 100.0 

ตารางที่  47  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 34 43.6 

รถยนต 23 29.5 

รถจักรยาน 15 19.2 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 4 5.1 

อ่ืน ๆ เชน รถอีแตน รถบรรทุก 2 2.6 

รวม 78 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  48  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกกลุมใดเลย 2 14.3 

เปนสมาชิกกลุม 12 85.7 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  49  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ (กลุมโคขุน ผูเลีย้งโค) 3 7.9 

กลุมออมทรัพย 6 15.8 

กลุมกองทุนหมูบาน 10 26.3 

กลุมฌาปนกจิ 3 7.9 

กลุมสตร ี 3 7.9 

กลุมผูใชน้ํา 13 34.2 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปาไม/ไฟปา - - 

อ่ืน ๆ - - 

รวม 38 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  50  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 8 27.6 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 8 27.6 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 8 27.6 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 5 17.2 

รวม 29 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  51  แหลงน้ํากิน   

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 2 9.5 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 8 38.1 

น้ําบาดาล/น้ําบอ - - 

น้ําจากฝาย/อางฯ 1 4.8 

ซื้อจากรานคา 10 47.6 

รวม 21 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  52  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน  

ความพอเพียง จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 18 85.7 

ไมเพียงพอ 3 14.3 

รวม 21 100.0 

ตารางที่  53  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน - - 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 14 77.8 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 1 5.6 

น้ําจากฝาย/อางฯ 2 11.1 

ซื้อจากรานคา 1 5.6 

รวม 18 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  54  ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช  

ความพอเพียง จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 15 83.3 

ไมเพียงพอ 3 16.7 

รวม 18 100.0 

ตารางที่  55  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 11 42.3 

น้ําบาดาล/น้ําจากบอขุด (ขุดเอง/หนวยงานขุดให) - - 

น้ําจากฝาย/อางฯ  1 3.8 

น้ําจากโครงการฯ (อางเก็บน้ําชองหามกาย) 12 46.2 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 2 7.7 

รวม 26 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  56  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือเกษตร 

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 19 73.1 

ไมเพียงพอ 7 26.9 

รวม 26 100.0 

ตารางที่  57  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 35.7 

ทราบ 9 64.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  58  การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 7.1 

ทราบ 13 92.9 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  59  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว - - 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช 
บรมนาถบพิตร  

13 100.0 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพัน
ปหลวง 

- - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ 
สยามบรมราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราช
กุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 13 100.0 
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ตารางที่  60  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน 

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 7 33.3 

กรมทรัพยากรน้ํา - - 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 2 9.5 

กรมพัฒนาที่ดิน 2 9.5 

กรมวิชาการเกษตร - - 

กรมสงเสรมิการเกษตร 1 4.8 

กรมสงเสรมิสหกรณ - - 

กรมการพัฒนาชุมชน 1 4.8 

กรมปาไม - - 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช - - 

สํานักงานจังหวัด - - 

องคการบริหารสวนตําบล 3 14.3 

ผูนําชุมชน 4 19.0 

กรมการแพทย - - 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข - - 

สํานักงาน กปร. - - 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ - - 

อ่ืน ๆ กรมปศุสตัว 1 4.8 

รวม 21 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

 
ตารางที่  61  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ 

  

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 4 28.6 

ทราบ 10 71.4 

  เพ่ือใหประชาชนมีแหลงนํ้าใชอยางเพียงพอ สําหรับ 10 100.0 

การเกษตร และอุปโภค-บรโิภค      

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  62  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

ทํานา 3.86 มาก 

ทําไร 4.00 มาก 

ทําสวน/ไมผล - - 

เกษตรผสมผสาน - - 

เลี้ยงสตัว 3.50 ปานกลาง 

ประมง 4.00 มาก 

อุปโภค-บริโภค 4.20 มาก 

รวม 3.91 มาก 

ตารางที่  63  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 13 92.9 

ไมเปน 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  64  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา   

การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2558 - - 

ป 2559 2 15.4 

ป 2560 5 38.5 

ป 2561 - - 

ไมระบ ุ 6 46.2 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  65  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2558 1 7.7 

ป 2559 2 15.4 

ป 2560 5 38.5 

ป 2561 3 23.1 

ไมระบ ุ 2 15.4 

รวม 13 100.0 
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ตารางที่  66  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา 

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาสมาชิกแรกคาเขา (100 บาท) 7 53.8 

คาการใชนํ้า (50 บาท) 13 100.0 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  67  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 7 53.8 

ทราบ 6 46.2 

   เรื่องท่ีทราบ เชน แจงการใชน้ําตอประธานกลุม     

หามลักขโมยน้ํา  หามเปด-ปดน้ําดวยตนเอง     

แบงนํ้ากันใช     

รวม 13 100.0 

ตารางที่  68  การวางแผนการใชน้ําประจําป   

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 7 53.8 

มี 6 46.2 

    การใชน้ําในหนาแลง การเปด-ปดน้ํา     

รวม 13 100.0 

ตารางที่  69  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา   

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 6 18.2 

มี 7 21.2 

   จํานวนการประชุม      

    เดือนละ 1 ครั้ง 2 28.6 

    ปละ 3 ครั้ง 1 14.3 

    นานๆ ครั้ง  1 14.3 

    ไมระบ ุ 3 42.9 

รวม 13 100.0 
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ตารางที่  70  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา   

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคย 13 100.0 

เคยไดรางวลั - - 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  71  การมีสวนรวมกับโครงการ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย 
ระดบัความ

คิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.57 มาก 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.45 ปานกลาง 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.75 มาก 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.64 มาก 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 3.75 มาก 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 4.00 มาก 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 4.50 มากที่สุด 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  4.00 มาก 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.85 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  4.00 มาก 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.72 มาก 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา สิ่งกอสรางใน
โครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

4.23 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 4.13 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือประโยชนของชุมชน 4.15 มาก 

รวม 3.91 มาก 
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ตารางที่  72  การไดรับระโยชนจากโครงการ   

การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 4.00 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 3.57 มาก 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 4.08 มาก 

4. มีการใชน้ําจากโครงการในการผลิตกระแสไฟฟา - - 

5. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 3.83 มาก 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 4.00 มาก 

7. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง 3.43 ปานกลาง 

8. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว 3.50 มาก 

9. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.71 มาก 

10. มีการรวมกลุมในการใชน้ํา 3.71 มาก 

11. มีกลุมที่เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงนํ้า 4.00 มาก 

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 3.93 มาก 

13. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.70 มาก 

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.33 ปานกลาง 

15. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.73 มาก 

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 3.92 มาก 

รวม 3.76 มาก 

ตารางที่  73  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.14 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 4.14 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 4.21 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.36 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 4.08 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.07 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.57 มากที่สุด 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.43 มาก 

รวม 4.25 มาก 
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ตารางที่  74  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 5 35.7 

มี 9 64.3 

รวม 14 100.0 

การวางทอสงนํ้ายังไมครอบคลมุพ้ืนที่ท้ังหมด 3 21.4 

ปริมาณน้ําในอางฯ มีนอย 5 35.7 

ทอชํารุด 6 42.9 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

   

ตารางที่  75  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 5 35.7 

มี 9 64.3 

รวม 14 100.0 

ขุดลอกอางเก็บน้ําฯ 5 38.5 

ปรับปรุงทอสงนํ้า  5 38.5 

อ่ืน ๆ เชน การวางแผนการใชน้ํา  พัฒนาถนนบริเวณ 3 23.1 

รอบอางฯ และขยายเขตสงนํ้า     

รวม 13 100.0 

หมายเหต ุ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ภาคผนวก 

โครงการสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหัวควนอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิอําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง 
 

ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 2 100.0 

อายุเฉลี่ย   48.0 ป     

ศาสนา     

พุทธ 2 100.0 

ระดบัการศึกษา     

มัธยม/ปวช. 1 50.0 

จบปริญญาตร ี 1 50.0 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.50 มากที่สุด 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 5.00 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 4.00 มาก 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.50 มากที่สุด 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 5.00 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

4.50 มากที่สุด 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.50 มาก 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

4.50 มากที่สุด 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ)   

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

3.50 มาก 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 3.00 ปานกลาง 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

4.50 มากที่สุด 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.50 มากที่สุด 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

5.00 มากที่สุด 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.50 มากที่สุด 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 4.50 มากที่สุด 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.40 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 3.50 มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 3.50 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 3.50 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.00 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 3.50 มาก 

    - กรมประมง 3.50 มาก 

    - สํานักงาน กปร. 2.50 ปานกลาง 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 4.00 มาก 

    - อื่น ๆ  3.00 ปานกลาง 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 3.50 มาก 

    - ภาคเอกชน 2.00 นอย 

    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.00 มาก 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.00 มาก 

 

  



171 
 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 5.00 มากที่สุด 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.50 มากที่สุด 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 5.00 มากที่สุด 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.00 มาก 

รวม 3.86 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 4.50 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค - - 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 4.00 มากที่สุด 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 2.50 ปานกลาง 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 3.00 ปานกลาง 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 5.00 มากที่สุด 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 4.00 มาก 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.00 มาก 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 4.00 มาก 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 4.00 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.00 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 4.00 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 4.50 มากที่สุด 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 4.50 มากที่สุด 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 4.50 มากที่สุด 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.50 มากที่สุด 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 4.00 มาก 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.50 มากที่สุด 

รวม 3.85 มาก 

 

  



172 
 

ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.00 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 3.00 ปานกลาง 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.50 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 5.00 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.50 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 5.00 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.50 มากที่สุด 

รวม 4.38 มาก 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 17 70.8 

หญิง 7 29.2 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

35-44 ป 6 25.0 

45-54 ป 11 45.8 

55-64 ป 3 12.5 

65 ปขึ้นไป 4 16.7 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 24 100.0 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 11 45.8 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 8 33.3 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 2 8.3 

จบอนุปริญญา/ปวส. 1 4.2 

จบปริญญาตร ี 1 4.2 

อ่ืน ๆ 1 4.2 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  5  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 6 25.0 

4-6 คน 16 66.7 

6 คนขึ้นไป 2 8.3 

เฉลี่ย 4.54 คน/ครัวเรือน     

รวม 24 100.0 
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ตารางที่  6  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 22 91.7 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 2 8.3 

ถิ่นฐานเดิม     

 - ตําบลควนมะพราว จังหวัดพัทลุง 1 50.0 

 - จังหวัดสุราษฎรธาน ี 1 50.0 

สาเหตุที่ยาย     

 - แตงงาน 2 100.0 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  7  ระยะเวลาที่อยูอาศัย   

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20- 40 ป 8 36.4 

41-50 ป 9 40.9 

51-60 ป - - 

61 ปขึ้นไป 5 22.7 

เฉลี่ย 44.86 ป     

รวม 22 100.0 

ตารางที่  8  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 16 66.7 

ผูอาศัย  8 33.3 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  9  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  24 100.0 

รวม 24 100.0 
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ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 10 41.7 

21-40 ป 6 25.0 

41 ปขึ้นไป 2 8.3 

ไมระบ ุ 6 25.0 

   เฉลี่ย 17.54 ป     

รวม 24 100.0 

ตารางที่  11  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 1 14.3 

พนักงานบริษัท 2 28.6 

รับจาง เชน ขับรถ กอสราง  4 57.1 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  12  แสดงอาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 9 50.0 

คาขาย 2 11.1 

เกษตรกร (ทําสวน ปลูกผัก)   7 38.9 

รวม 18 100.0 

ตารางที่  13  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด    

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 4 16.7 

3-5 แปลง 8 33.3 

6 แปลงขึ้นไป 7 29.2 

ไมระบ ุ 5 20.8 

เฉลี่ย (แปลง) 4.58 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 14 

รวม 24 100.0 
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ตารางที่  14  แสดงขนาดพื้นที่ถือครองท้ังหมด    

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 11 ไร 4 14.6 

11-20  ไร 9 32.7 

21-30  ไร 4 14.6 

31 ไรข้ึนไป 7 25.5 

เฉลี่ย (ไร) 27.49 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 6.25 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 85.25 

รวม 24 87.3 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 29 80.6 

สปก. 1 2.8 

ไมระบ ุ 6 16.7 

รวม 36 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 29 80.6 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 7 19.4 

รวม 36 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย (ของตนเอง)   

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 19 65.5 

มากกวา 1 ไร 10 34.5 

รวม 29 100.0 
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ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย (ของตนเอง)  
การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 25 86.2 
ซื้อ 2 6.9 
มรดก+ซื้อ 1 3.4 
ไมระบ ุ 1 3.4 

รวม 29 100.0 
      เฉลี่ย (ไร) 0.75 
      พื้นท่ีถือครองต่ําสุด (ไร) 0.09 
      พื้นท่ีถือครองสูงสุด (ไร) 3 
 
ตารางที่  19  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน 

  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 
โฉนด 26 72.2 
สปก. 1 2.8 
ไมระบ ุ 9 25.0 

รวม 36 100.0 
 
ตารางที่  20  ประเภทของท่ีทํากิน 

  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนแปลง รอยละ 
ที่เชา 12 33.3 
ของตัวเอง 32 88.9 
ที่อ่ืน ๆ ที่ของพ่ีสาว ที่ของยา 2 5.6 

รวม 46 127.8 
หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง 
 
ตารางที่  21  ขนาดที่ทํากิน (ท่ีเชา)   

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 6 50.0 

11-20 ไร 1 8.3 

21 ไรข้ึนไป 5 41.7 

รวม 12 100.0 

ตารางที่  22  เชาที่ทํากินจากบุคคลใด   

เชาที่ทํากินจากบุคคลใด จํานวนคน รอยละ 

คนในพ้ืนที่/หมูบาน 4 33.3 

ญาต ิ 4 33.3 

เพ่ือนบาน 2 16.7 

ไมระบ ุ 2 16.7 

รวม 12 100.0 
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ตารางที่  23  ระยะเวลาเชาที่ทํากิน   

ระยะเวลาเชาที่ทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ปตอป 3 25.0 

10 ป 1 8.3 

ไมระบ ุ 8 66.7 

รวม 12 100.0 

ตารางที่  24  ขนาดที่ทํากิน (ท่ีของตนเอง)   

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 17 53.1 

21-40  ไร 6 18.8 

41-60  ไร 4 12.5 

61 ไรข้ึนไป 5 15.6 

รวม 32 100.0 

ตารางที่  25  การไดมาของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง)   

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 16 50.0 

ซื้อ 2 6.3 

มรดก+ซื้อ 10 31.3 

ไมระบ ุ 4 12.5 

รวม 32 100.0 

ตารางที่  26  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 23 95.8 

ทําสวน 4 16.7 

ทําไร 3 12.5 

ผักสวนครัว 16 66.7 

เลี้ยงสตัว 14 58.3 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง  
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ตารางที่  27  การใชประโยชนที่ดินทํานา   
ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 1 4.2 

ทํา 23 95.8 

ประเภทนา     

  - นาป 7 30.4 

  - นาปรัง 5 21.7 

  - นาปและนาปรัง 11 47.8 

พื้นที ่     

  - ไมเกิน 20 ไร 14 60.9 

  - 21-40  ไร 5 21.7 

  - 41 ไรขึ้นไป 4 17.4 

ผลผลิต (ตัน/ไร)     

  - 1-10 ตัน 8 34.8 

  - 11-20 ตัน 7 30.4 

  - 21 ตันขึ้นไป 5 21.7 

  - ไมระบ ุ 3 13.0 

ความเพียงพอของขาว     

  - ไมเพียงพอ 5 21.7 

  - เพียงพอ 6 26.1 

  - เหลือขาย 12 52.2 

จํานวนแปลง     

  - 1-2 แปลง 25 69.4 

  - 3-5 แปลง 8 22.2 

3. 6 แปลงขึ้นไป 3 8.3 

ตารางที่  28  การใชประโยชนที่ดินทําสวน   

ทําสวน จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 20 83.3 

ทํา 4 16.7 

พืชท่ีปลูก     

  ปาลม 4 100.0 

จํานวนแปลงสวน     

  - 1-3 แปลง 4 100.0 

ขนาดพ้ืนที ่     

  - 4-15 ไร 4 100.0 

ผลผลิต      

  - ไมมีผลผลิต 1 25.0 

  - 1.5-4 ตัน 3 75.0 
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ตารางที่  29  การใชประโยชนที่ดินทําไร   

ทําไร จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 21 87.5 

ทํา 3 12.5 

พืชท่ีปลูก     

   แตงโม  ขาวโพด ฟกทอง 2 66.7 

   มันสําปะหลัง 1 33.3 

จํานวนแปลงสวน     

  - 2 แปลง 3 100.0 

ขนาดพ้ืนที ่     

  - 3-4 ไร 3 100.0 

ตารางที่  30  การใชประโยชนที่ดินทําผักสวนครัว   

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 8 33.3 

ทํา 16 66.7 

   ชนิดผักสวนครัว เชน แตงกวา พริก คะนา      

กวางตุง ตนหอม ผักชี มะเขือ โหระพา เปนตน     

จํานวนแปลงผักสวนครัว     

  1 แปลง 14 87.5 

  2 แปลง 2 12.5 

ขนาดพ้ืนที ่     

  ต่ํากวา 1  ไร 2 12.5 

  1-5 ไร 14 87.5 

ตารางที่  31  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 10 41.7 

ทํา 14 58.3 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว  12 85.7 

   - ไก  6 42.9 

   - ปลา  1 7.1 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  32  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 9 37.5 15 62.5 24 

ปุยชีวภาพ 8 33.3 16 66.7 24 

ปุยคอก 15 62.5 9 37.5 24 

ปุยพืชสด 2 8.3 22 91.7 24 

ปุยเคม ี 24 100.0 - - 24 

ยาฆาหญา 20 83.3 4 16.7 24 

ยาฆาแมลง 15 62.5 9 37.5 24 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ    
ตารางที่  33   แสดงรายไดปจจุบันของครัวเรือน (เฉลี่ยบาท/ป)   

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 6 25.0 

100,001-200,000 บาท 8 33.3 

200,001-300,000 บาท 3 12.5 

300,001-400,000 บาท 2 8.3 

400,001 บาทขึ้นไป 5 20.8 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  34   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   
แหลงที่มาของรายได จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 24 27.6 
เฉลี่ย (บาท) 152,656.25 
รายไดจากการรับจาง 14 16.1 
เฉลี่ย (บาท) 71,600.00 
รายไดจากการคาขาย 4 11.1 
เฉลี่ย (บาท) 74,375.00 
รายไดจากการทําธุรกิจสวนตัว 1 1.1 
เฉลี่ย (บาท) 109,500.00 
รายไดจากการใหกู 1 1.1 
เฉลี่ย (บาท) 96,000.00 
รายไดจากเลี้ยงสตัว 7 8.0 
เฉลี่ย (บาท) 25,428.57 
รายไดจากสงเคราะห (บัตรผูสูงอายุ) 1 1.1 

เฉลี่ย (บาท) 15,000.00 

รายไดอ่ืน ๆ  1 1.1 

เฉลี่ย (บาท) 100,000.00 

รายไดรวม 24 66.7 
เฉลี่ย (บาท) 223,589.58 
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ตารางที่  35   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 8 9.8 

100,001-200,000 บาท 8 9.8 

200,001-300,000 บาท 4 4.9 

300,001-400,000 บาท 2 2.4 

400,001 บาทขึ้นไป 2 2.4 

รวม 24 29.3 

   

ตารางที่  36  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 22 26.8 

เฉลี่ย (บาท) 89,381.82 

คาเชาที่ดินทํากิน 12 14.6 

เฉลี่ย (บาท) 24,250.00 

คาเดินทาง 16 19.5 

เฉลี่ย (บาท) 29,230.00 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ (อาชีพหลัก) 21 25.6 

เฉลี่ย (บาท) 52,045.71 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ (อาชีพรอง) 8 9.8 

เฉลี่ย (บาท) 13,427.50 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 23 28.0 

เฉลี่ย (บาท) 19,126.78 

คาใชจายอื่น ๆ  8 9.8 

เฉลี่ย (บาท) 50,057.50 

คาใชจายรวม 24 29.3 

เฉลี่ย (บาท) 198,576.50 
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ตารางที่  37  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 4 16.7 

พอด ี 8 33.3 

เหลือเก็บ 12 50.0 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  38  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 8 33.3 

มี 16 66.7 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  39  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)  

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 9 56.3 

20,001-40,000 บาท 3 18.8 

40,001-60,000 บาท 2 12.5 

60,001 บาทข้ึนไป 2 12.5 

รวม 16 100.0 

ตารางที่  40  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 6 25.0 

ไมทํา 18 75.0 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  41  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 4 16.7 

มี 20 83.3 

รวม 24 100.0 
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ตารางที่  42  จํานวนเงนิกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท 5 25.0 

50,001-100,000 บาท 0 0.0 

100,001-200,000 บาท 5 25.0 

200,001-300,000 บาท 1 5.0 

มากกวา 300,000 บาท 9 45.0 

รวม 20 100.0 

ตารางที่  43  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 5 20.0 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 16 64.0 

สหกรณ เชน สหกรณการเกษตร สหกรณคร ู 1 4.0 

อ่ืน ๆ เชน บริษัทไฟแนนซ โครงการกูยืมเพ่ือการศึกษา 3 12.0 

รวม 25 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  44  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 23 95.8 

มี 1 4.2 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  45  จํานวนเงนิกูหนี้สินนอกระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท - - 

50,001-100,000 บาท 1 100.0 

รวม 1 100.0 

ตารางที่  46  แหลงเงินกูหนี้สินนอกระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 

นายทุน 1 100.0 

รวม 1 100.0 
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ตารางที่  47  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 4 16.7 

มัธยมศึกษาตอนตน - - 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 5 20.8 

ปวส./อนุปรญิญา 5 20.8 

ปริญญาตร ี 9 37.5 

ปริญญาโท 1 4.2 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  48  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 2 7.7 

สถานศึกษาในตําบล 2 7.7 

สถานศึกษาในอําเภอ 7 26.9 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 8 30.8 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 4 15.4 

สถานศึกษาในกรุงเทพ 3 11.5 

รวม 26 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

  

ตารางที่  49  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย 1 4.2 

เปนสมาชิกกลุม 23 95.8 

รวม 24 100.0 

 
ตารางที่  50  ประเภทสมาชิกกลุม 

  

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ เชน กลุมเลี้ยงปลาในกะชัง กลุมกลวย 3 4.8 

กลุมออมทรัพย 9 14.5 

กลุมกองทุนหมูบาน 14 22.6 

กลุมฌาปนกจิ 10 16.1 

กลุมสตร ี 2 3.2 

กลุมผูใชน้ํา 23 37.1 

กลุมสหกรณการเกษตรพัทลุง 1 1.6 

รวม 62 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  51  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 10 23.3 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 12 27.9 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 11 25.6 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 10 23.3 

รวม 43 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  52  แหลงน้ํากิน   

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 1 3.3 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 6 20.0 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 3 10.0 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 20 66.7 

รวม 30 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่ 53  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 30 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 30 100.0 

ตารางที่  54  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 3 8.3 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 3 8.3 

น้ําประปา 21 58.3 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 5 13.9 

น้ําจากฝาย/อางฯ 2 5.6 

ซื้อจากรานคา 2 5.6 

รวม 36 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่ 55  ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 33 91.7 

ไมเพียงพอ (น้ําฝน/น้าํประปา) 3 8.3 

รวม 36 100.0 

ตารางที่  56  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 6 15.8 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 6 15.8 

น้ําประปา - - 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 2 5.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

น้ําจากโครงการฯ 24 63.2 

รวม 38 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  57  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 31 81.6 

ไมเพียงพอ (น้ําฝน/น้าํจากแมน/น้าํจากโครงการฯ) 7 18.4 

รวม 38 100.0 

ตารางที่  58  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 3 12.5 

ทราบ 21 87.5 

รวม 24 100.0 

ตารางที่  59  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระวชิรเกลาเจาอยูหัว  1 4.2 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร  22 91.7 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรมราชกุมาร ี - - 
สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี  
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี - - 

ไมระบ ุ 1 4.2 

รวม 24 100.0 
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ตารางที่  60  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   
หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 17 32.7 

กรมทรัพยากรน้ํา 3 5.8 

กรมวิชาการเกษตร 3 5.8 

กรมสงเสรมิการเกษตร (เกษตรอําเภอ/เกษตรจังหวัด) 4 7.7 

กรมสงเสรมิสหกรณ 1 1.9 

องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบต./อบจ.) 17 32.7 

ผูนําชุมชน (กํานัน/ผูใหญบาน) 4 7.7 

สํานักงาน กปร. 2 3.8 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 1 1.9 

รวม 52 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  61  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 4.2 

ทราบ 23 95.8 

รวม 24 100.0 

หาแหลงน้ําเพื่อชวยทําการเกษตรอยางเพียงพอ 10 43.5 

ชวยเหลือประชาชนใหอยูดีกินด ี 6 26.1 

เพ่ือนําผลการตดิตามดําเนินงานสนองพระราชดําร ิ 2 8.7 

ไมระบุ  5 21.7 

ตารางที่  62  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 23 63.9 

ไมเปน 1 - 

รวม 24 66.7 

ตารางที่  63  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา   
การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2544 1 2.8 
ป 2545 3 8.3 
ป 2556 6 16.7 
ป 2557 2 5.6 
ไมระบ ุ 11 30.6 

รวม 23 63.9 
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ตารางที่  64  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2544 2 5.6 

ป 2545 4 11.1 

ป 2556 5 13.9 

ป 2557 3 8.3 

ป 2559 1 2.8 

ป 2562 1 2.8 

ไมระบ ุ 7 19.4 

รวม 23 63.9 

 
ตารางที่  65  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา 

 

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาธรรมเนียมแรกเขา 100 บาท/ครัวเรือน 2 5.6 

ไมมีคาธรรมเนียม 21 58.3 

รวม 23 63.9 

 
ตารางที่  66  คาใชน้ํา 

  

คาใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

100 บาท/ไร 15 41.7 

125 บาท/ไร 1 2.8 

160 บาท/ไร 1 2.8 

ไมมีคาใชจาย 4 11.1 

ไมระบ ุ 2 5.6 

รวม 23 63.9 

 
ตารางที่  67  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทํานา 4.42 มาก 

2. ทําไร 4.33 มาก 

3. ทําสวน/ไมผล 3.38 ปานกลาง 

4. ปลูกผักสวนครัว) 4.33 มาก 

5. เลี้ยงสัตว 4.33 มาก 

6. ประมง 3.50 มาก 

7. อุปโภค-บริโภค 3.00 ปานกลาง 

รวม 3.90 มาก 
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ตารางที่  68  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 3 13.0 

ทราบ 20 87.0 

รวม 23 100.0 

คาปรับการไมจายคาน้ําตามกําหนด 7 35.0 

คาการใชนํ้า 6 30.0 

ไมระบ ุ 8 40.0 

ตารางที่  69  การวางแผนการใชน้ําประจําป   

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 3 13.0 

มี 20 87.0 

รวม 23 100.0 

เปด-ปดน้ําเปนชวงเวลา แบงโซนการใชน้ํากอน-หลัง 7 35.0 

ประชุม 2 ครั้ง/ป 1 5.0 

แผนการบริการใชน้ํา 1 5.0 

ไมระบ ุ 11 55.0 

ตารางที่  70  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา   

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 4.3 

มี 22 95.7 

รวม 23 100.0 

จํานวนครั้ง 
   - 2 ครั้ง/ป 

 
3 

 
13.6 

   - 2 ครั้ง/เดือน 2 8.7 

   - 4 ครั้ง/ป 1 4.3 

   - ไมระบ ุ 13 56.5 

   - อ่ืน ๆ  กอนทํานา ถามีเรื่องเรงดวน   3 13.0 

ตารางที่  71  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา   

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เคย - - 

ไมเคย 23 100.0 

รวม 23 100.0 
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ตารางที่  72  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.91 มาก 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.96 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.48 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.78 มาก 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 3.52 มาก 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.67 มาก 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 3.13 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  3.47 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.72 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  3.42 ปานกลาง 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.95 มาก 
12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

4.10 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ ของ
โครงการฯ 

4.41 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือประโยชน
ของชุมชน 

4.17 มาก 

รวม 3.76 มาก 

ตารางที่  73  การไดรับระโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 4.46 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 4.61 มากที่สุด 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 4.21 มาก 

4. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 3.30 ปานกลาง 

5. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 3.62 มากง 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง 3.56 มาก 

7. มีการทองเที่ยว 3.57 มาก 

8. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.48 ปานกลาง 

9. การรวมกลุม 4.35 มาก 

10. กลุมเขมแข็ง 4.25 มาก 

11. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 4.00 มาก 

12. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 4.04 มาก 

13. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 4.14 มาก 

14. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 4.13 มาก 

15. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 4.29 มาก 

รวม 4.00 มาก 
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ตารางที่  74  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   
ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 4.21 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 4.38 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.67 มากที่สุด 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 4.39 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.63 มากที่สุด 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.75 มากที่สุด 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.71 มากที่สุด 

รวม 4.53 มากที่สุด 

ตารางที่  75  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 14 58.3 

มี 10 41.7 

รวม 24 100.0 

ปญหาเครื่องสูบน้ํา เชน ชํารุด มีคาใชจายสูง 2 20.0 

น้ําเค็มทําใหขาวตาย ผลผลิตไมด ี 4 40.0 

พ้ืนที่บางสวนน้ําไมเพียงพอ เพราะพื้นที่เปนลุม-ดอน 1 10.0 

ระบบสงนํ้า เชน การกระจายนํ้าไมทั่วถึง ระดับพื้นที่สูงกวาระบบสงนํ้า 3 30.0 

รวม 10 100.0 

ตารางที่  76  แสดงขอเสนอแนะ    

ขอสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 9 37.5 

มี  15 62.5 

รวม 24 100.0 

ขุดลอกขยายคสูงน้ํา ใหมีประสิทธภิาพและครอบคลมุมากขึ้น  6 40.0 

ตองการระบบกระจายน้ําเปนคอนกรีตเพ่ือใหกระจายน้ํา 
ไดสะดวกและสามารถลดคาใชจายเรื่องทํากระแสไฟฟา 

4 26.7 

ถามีเครื่องวดันํ้าเค็มไวประจาํ จะทําใหเตรียมตัวไวกอนได 
เวลาน้ําเค็มมาลดความเสียหายหากเกิดในพ้ืนที่นาและไร 

3 20.0 

อยากใหสรางเหมืองปูน อยากใหสถานีสูบน้ําถาวร 1 6.7 

ทํานบกันน้ํา เพ่ือการลดใชไฟฟาในชวงท่ีฝนตกหนัก  
ใชไฟฟาเฉพาะหนาแลง 

1 6.7 

รวม 15 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการแกมลิงพรุเตียวอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอเทพา จังหวัดสงขลา 
 

ตางรางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 7 87.5 

หญิง 1 12.5 

อายุเฉลี่ย   42.9 ป     

ศาสนา     

พุทธ 4 50.0 

อิสลาม 4 50.0 

ระดบัการศึกษา     

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 2 25.0 

จบปริญญาตร ี 3 37.5 

จบปริญญาโท 3 37.5 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.75 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 3.71 มาก 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 3.50 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.25 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.13 มาก 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 4.63 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 4.38 มาก 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.38 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 4.38 มาก 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 3.13 ปานกลาง 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

3.38 ปานกลาง 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 3.57 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.86 มาก 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

4.14 มาก 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

4.71 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

2.86 ปานกลาง 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 3.40 ปานกลาง 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 3.29 ปานกลาง 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

2.86 ปานกลาง 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

3.57 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

3.67 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 3.43 ปานกลาง 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 3.71 มาก 

รวม 3.85 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 3.20 ปานกลาง 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 3.20 ปานกลาง 

    - กรมวิชาการเกษตร 3.20 ปานกลาง 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.17 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 1.88 นอย 

    - กรมประมง 3.25 ปานกลาง 

    - สํานักงาน กปร. 3.50 มาก 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 3.75 มาก 

    - อื่น ๆ  4.00 มาก 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.14 มาก 

    - ภาคเอกชน 2.75 ปานกลาง 

    - สถาบันการศึกษา 3.63 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 3.86 มาก 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.13 มาก 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.00 มาก 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.63 มากที่สุด 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.13 มาก 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  4.25 มาก 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  4.17 มาก 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 3.38 ปานกลาง 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 3.86 มาก 

รวม 3.62 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 3.50 มาก 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 3.67 มาก 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 3.63 มาก 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 3.25 ปานกลาง 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 2.71 ปานกลาง 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 3.63 มาก 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 3.50 มาก 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 3.86 มาก 
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ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ (ตอ) 

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 4.13 มาก 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 2.29 นอย 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 4.38 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 3.75 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 3.57 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 3.43 ปานกลาง 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 4.14 มาก 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 3.88 มาก 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 3.88 มาก 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 3.63 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 3.38 ปานกลาง 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.00 มาก 

รวม 3.61 มาก 

 

ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนินงานของโครงการฯ 4.75 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.25 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.13 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.25 มาก 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.75 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.13 มาก 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.75 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.63 มากที่สุด 

รวม 4.45 มาก 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 42 46.7 

หญิง 48 53.3 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป 7 7.8 

35-44 ป 25 27.8 

45-54 ป 26 28.9 

55-64 ป 27 30.0 

65 ปขึ้นไป 5 5.6 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 37 41.1 

อิสลาม 53 58.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 6 6.7 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 28 31.1 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 27 30.0 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 1 1.1 

จบอนุปริญญา/ปวส. 10 11.1 

จบปริญญาตร ี 15 16.7 

อ่ืน ๆ 3 3.3 

รวม 90 100.0 
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ตารางที่  5  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 18 20.0 

4-6 คน 63 70.0 

6 คนขึ้นไป 9 10.0 

เฉลี่ย 4.54 คน/ครัวเรือน     

รวม 90 100.0 

ตารางที่  6  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 75 83.3 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 15 16.7 

ถิ่นฐานเดิม     

 - ตําบลอ่ืนอําเภอเทพา เชน ลําเปา วังใหญ 2 13.3 

 - อําเภออื่นในจังหวัดสงขลา เชน หาดใหญ สิงหนคร  5 33.3 

สะบายอย     

 - จงัหวัดอ่ืน ๆ เชน ตรัง พังงา ยะลา 3 20.0 

 - ไมระบ ุ 5 33.3 

สาเหตุที่ยาย     

 - แตงงาน 2 13.3 

 - มาทํางาน 5 33.3 

 - อ่ืน ๆ มาศึกษา ยายมาอยูกับครอบครัว 2 13.3 

 - ไมระบ ุ 6 40.0 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  7  ระยะเวลาที่อยูอาศัย   

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20- 40 ป 30 40.0 

41-50 ป 22 29.3 

51-60 ป 14 18.7 

61 ปขึ้นไป 9 12.0 

เฉลี่ย 44.86 ป     

รวม 75 100.0 
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ตารางที่  8  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 65 72.2 

ผูอาศัย  25 27.8 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  9  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  52 57.8 

คาขาย 20 22.2 

รับจาง 12 13.3 

อ่ืนๆ เชน พนักงานบริษัท ขาราชการ 3 3.3 

ไมมีอาชีพ 3 3.3 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก จํานวน 87 คน   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 34 39.1 

21-40 ป 28 32.2 

41-60 ป 11 12.6 

61 ปขึ้นไป 1 1.1 

ไมระบ ุ 13 14.9 

   เฉลี่ย 25.52 ป     

รวม 87 100.0 

ตารางที่  11  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 6 6.7 

พนักงานบริษัท 5 5.6 

รับจาง 12 13.3 

เกษตรกร (ทําสวนยาง) 5 5.6 

เสรมิสวย 1 1.1 

ไมระบ ุ 61 67.8 

รวม 90 100.0 
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ตารางที่  12  แสดงอาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 5 18.5 

คาขาย 7 25.9 

เกษตรกร (ทํานา ทําสวน ปลูกผัก)   6 22.2 

เลี้ยงสตัว 4 14.8 

อ่ืนๆ เชน บัณฑิตอาสา ผูชวยผูใหญบน เสริมสวย 5 18.5 

สมาชิกเทศบาล     

รวม 27 100.0 

ตารางที่  13  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด    

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 59 65.6 

3-5 แปลง 22 24.4 

6 แปลงขึ้นไป 1 1.1 

ไมระบ ุ 8 8.9 

เฉลี่ย (แปลง) 2.10 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 6 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  14  แสดงขนาดพื้นที่ถือครองท้ังหมด    

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 21 ไร 68 75.6 

21-40  ไร 8 8.9 

41-60  ไร 3 3.3 

61 ไรข้ึนไป 3 3.3 

ไมระบ ุ 8 8.9 

เฉลี่ย (ไร) 12.54 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.925 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 66 

รวม 90 100.0 
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ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสิทธขิองท่ีอยูอาศยั   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 46 51.1 

นส.3 นส.3ก. 14 15.6 

นส.4 4 4.4 

ไมระบ ุ 26 28.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 63 70.0 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 17 18.9 

อ่ืน ๆ ที่เชา อาศัยญาติอยู 2 2.2 

ไมระบ ุ 8 8.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย (ของตนเอง)   

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 37 41.1 

มากกวา 1 ไร 45 50.0 

ไมระบ ุ 8 8.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย (ของตนเอง)  

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 40 63.5 

ซื้อ 15 23.8 

มรดก+ซื้อ 1 1.6 

ไมระบ ุ 7 11.1 

รวม 63 100.0 
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ตารางที่  19  ขนาดที่อยูอาศัย (ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สามี)  

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 7 41.2 

มากกวา 1 ไร 10 58.8 

รวม 17 100.0 

ตารางที่  20  การไดมาของที่อยูอาศัย (ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สามี)  

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 15 88.2 

ซื้อ 2 11.8 

รวม 17 100.0 

ตารางที่  21  ขนาดที่อยูอาศัย (ที่เชา)   

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 1  ไร 2 100.0 

รวม 2 100.0 

ตารางที่  22  ประเภทของท่ีทํากิน   

การถือครอง จํานวนคน รอยละ 

ที่ของตัวเอง 25 64.1 

ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สาม ี 13 33.3 

ที่เชา 1 2.6 

รวม 39 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง   

ตารางท่ี  23  จํานวนแปลงที่ทํากิน (ที่ของตนเอง)   

จํานวนแปลง จํานวนคน รอยละ 

1 แปลง 16 64.0 

2 แปลง 4 16.0 

3 แปลง 4 16.0 

4 แปลง 1 4.0 

รวม 25 100.0 
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ตารางที่  24  พื้นที่ท่ีทํากิน (ที่ของตนเอง)   

พื้นที่ท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 11 ไร 13 52.0 

11-20  ไร 8 32.0 

มากกวา 20 ไรขึ้นไป 4 16.0 

รวม 25 100.0 

ตารางที่  25  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง)  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 15 60.0 

นส.3 นส.3ก. 4 16.0 

นส.4 2 8.0 

สปก. 1 4.0 

ที่ครอบครอง 1 4.0 

ไมระบ ุ 2 8.0 

รวม 25 100.0 

ตารางท่ี  26  การไดมาของท่ีทํากิน (ที่ของตนเอง)   

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 16 64.0 

ซื้อ 3 12.0 

มรดก+ซื้อ 3 12.0 

ไมระบ ุ 3 12.0 

รวม 25 100.0 

ตารางที่  27  จํานวนแปลงท่ีทํากิน (ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สามี)  

จํานวนแปลง จํานวนคน รอยละ 

1 แปลง 5 38.5 

2 แปลง 5 38.5 

3 แปลง 1 7.7 

4 แปลง 2 15.4 

รวม 13 100.0 
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ตารางที่  28  พื้นที่ท่ีทํากิน (ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สามี)  

พื้นที่ท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 4 30.8 

11-20  ไร 3 23.1 

21 ไรข้ึนไป 6 46.2 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  29  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน (ที่ของพอ-แม/ภรรยา-สามี) 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 8 61.5 

นส.3 นส.3ก. 2 15.4 

นส.4 1 7.7 

สปก. 1 7.7 

ไมระบ ุ 1 7.7 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  30  จํานวนแปลงท่ีทํากิน (ที่เชา)   

ที่เชา จํานวนคน รอยละ 

จํานวนแปลง     

1 แปลง 1 100.0 

พื้นที่ (ไร)     

1 ไร 1 100.0 

เชาจาก     

เพ่ือนบาน 1 100.0 

คาเชา     

2,000 บาท 1 100.0 

ระยะเวลาการเชา     

ไมระบ ุ 1 100.0 

เอกสารสิทธ ิ     

ไมระบุ (สัญญาการเชา) 1 100.0 

รวม 1 100.0 
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ตารางที่  31 จํานวนแปลงท่ีทํากิน (ที่อ่ืน ๆ)   

ที่อื่นๆ  จํานวนคน รอยละ 

จํานวนแปลง     

1 แปลง 1 100.0 

พื้นที่ (ไร)     

1 ไร 1 100.0 

เชาจาก     

เพ่ือนบาน 1 100.0 

คาเชา     

2,000 บาท 1 100.0 

ระยะเวลาการเชา     

ไมระบ ุ 1 100.0 

เอกสารสิทธ ิ     

ไมระบุ (สัญญาการเชา) 1 100.0 

รวม 1 100.0 

 

ตารางที่  32  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา 3 3.2 

ทําสวน 47 50.5 

ผักสวนครัว 11 11.8 

เกษตรผสมผสาน 4 4.3 

เลี้ยงสตัว 25 26.9 

เพาะสตัวน้ํา 3 3.2 

รวม 93 100.0 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง  
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ตารางที่  33  การใชประโยชนที่ดินทํานา   

ทํานา จํานวนคน รอยละ 

ประเภทนา     

  - นาป 3 100.0 

จํานวนแปลง     

  - 1 แปลง 1 33.3 

  - 3 แปลง 1 33.3 

  - ไมระบ ุ 1 33.3 

พื้นที ่   . 

  - ไมเกิน 20 ไร 1 33.3 

  - 21-40  ไร 1 33.3 

  - ไมระบ ุ 1 33.3 

ผลผลิต (ตัน/ไร)     

  - 1-10 ตัน 1 33.3 

  - ไมระบ ุ 2 66.7 

รายได     

  - ไมเกิน 50,000 บาท  - - 

  - ไมเกิน 100,000 บาท 2 66.7 

  - ไมระบ ุ 1 33.3 

ความเพียงพอของขาว     

  - เหลือขาย 3 100.0 
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ตารางที่  34  การใชประโยชนที่ดินทําสวน 

ทําสวน จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

 - ทุเรียน   1 2.1 

 - ยางพารา 40 85.1 

 - ปลูกหลายชนิด เชน มะพราว ยางพารา หนอไม 6 12.8 

ลองกอง มะละกอ กลวย แกวมังกร กระทอน      

จํานวนแปลงสวน     

  - 1 แปลง 24 51.1 

  - 2 แปลง 10 21.3 

  - 3 แปลง 3 6.4 

  - 4 แปลง 4 8.5 

  - ไมระบ ุ 6 12.8 

ขนาดพ้ืนที ่     

  - ไมเกิน 10 ไร 24 51.1 

  - มากกวา 10 -20  ไร 8 17.0 

  - มากกวา 20-40  ไร 6 12.8 

  - มากกวา 40 ไรข้ึนไป 3 6.4 

  - ไมระบ ุ 6 12.8 

รายได     

  - ไมเกิน 10,000 บาท 6 12.8 

  - มากกวา 10,000 -50,000 บาท 10 21.3 

  - มากกวา 50,000-100,000 บาท 11 23.4 

  - มากกวา 100,000 บาทขึ้นไป 6 12.8 

  - ไมระบ ุ 10 21.3 

  - ยงัไมรายได เน่ืองจากยังไมมีผลผลิต 4 8.5 

  - ต่ําสุด 5,000 บาท จากยางพารา 47   

  - สูงสุด 250,000 บาท จากยางพารา     

ผลผลิต      

  - ต่ําสุด 200 กิโลกรัม คือ พืชหลายชนิดรวมกัน     

คือ มะพราว ลองกอง แกวมังกร     

  - สูงสุด 12,000 กิโลกรัม คือ ยางพารา     
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ตารางที่  35  การใชประโยชนที่ดินทําผักสวนครัว   

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

ไมทํา 79 87.8 

ทํา 11 12.2 

   ชนิดผักสวนครัว เชน ตะไคร มะกรูด ขา     

ขมิ้น พริกขี้หนู ตําลึง ถ่ัวฝกยาว แตงกวา     

ผักบุง มะนาว มะเขือ ขิง โหระพาปนตน     

จํานวนแปลงผักสวนครัว     

  - 1 แปลง 3 27.3 

  - 2 แปลง 1 9.1 

  - ไมระบ ุ 7 63.6 

ขนาดพ้ืนที ่     

  - ต่ํากวา 1  ไร 2 18.2 

  - 1-5 ไร 3 27.3 

  - ไมระบ ุ 6 54.5 

รายได     

  - ไมเกิน 10,000 บาท 5 45.5 

  - มากกวา 10,001 บาทข้ึนไป 1 9.1 

  - ไมระบ ุ 5 45.5 

 

ตารางที่  36  การใชประโยชนที่ดินทําพืชผสมผสาน   

พืชผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

พืชท่ีปลูก     

  - กลวย มะละกอ ตะไคร ขา มะพราว 1 25.0 

  - กลวย มะละกอ มะพราว มัน ถ่ัว พริก ขิง ขา ตะไคร 1 25.0 

  - ทุเรียน ลองกอง เงาะ ผักสวนครัว 1 25.0 

  - ไผ ออย มัน ขาวโพดหวาน 1 25.0 

จํานวนแปลงพชืผสมผสาน     

  - 1 แปลง 4 100.0 
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ตารางที่  36  การใชประโยชนที่ดินทําพืชผสมผสาน (ตอ่) 

พืชผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

ขนาดพ้ืนที ่     

  - ต่ํากวา 1  ไร 1 25.0 

  - 1-5 ไร 2 50.0 

  - ไมระบ ุ 1 25.0 

รายได     

  ต่ําสุด 300 บาท จาก  ไผ ออย มัน ขาวโพดหวาน     

  สูงสุด 2,000 บาท จาก เรียน ลองกอง เงาะ ผักสวนครัว     

 

ตารางที่  37  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว/เพาะเลี้ยงสัตวน้ํา  

การเลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว  2 6.7 

   - ไก  16 53.3 

   - เปด  8 26.7 

   - แพะ  1 3.3 

   - ปลา  3 10.0 

หมายเหต ุบางครัวเรือนเลี้ยงสัตวมากกวา 1 ชนิด  

ตารางที่  38  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 13 14.4 77 85.6 90 

ปุยชีวภาพ 10 11.1 80 88.9 90 

ปุยคอก 18 20.0 72 80.0 90 

ปุยพืชสด 3 3.3 87 96.7 90 

ปุยเคม ี 43 47.8 47 52.2 90 

ยาฆาหญา 18 20.0 72 80.0 90 

ยาฆาแมลง 5 5.6 85 94.4 90 
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ตารางที่  39   แสดงรายไดปจจุบันของครัวเรือน (เฉลี่ยบาท/ป)   

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 41 47.1 

100,001-200,000 บาท 29 33.3 

200,001-300,000 บาท 8 9.2 

300,001-400,000 บาท 4 4.6 

400,001 บาทขึ้นไป 5 5.7 

รวม 87 100.0 

หมายหต ุ มีผูท่ีไมตอบเรื่องรายได จํานวน 3 คน   

ตารางที่  40   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 56 64.4 

เฉลี่ย (บาท) 86,478.57 

รายไดจากการรับจาง 17 19.5 

เฉลี่ย (บาท) 78,694.12 

รายไดจากการคาขาย 21 58.3 

เฉลี่ย (บาท) 107,087.52 

รายไดจากการทําธุรกิจสวนตัว 6 6.9 

เฉลี่ย (บาท) 158,666.67 

รายไดจากการใหกู 1 1.1 

เฉลี่ย (บาท) 96,000.00 

รายไดจากเลี้ยงสตัว 9 10.3 

เฉลี่ย (บาท) 55,388.89 

รายไดจากการรับราชการ 13 14.9 

เฉลี่ย (บาท) 100,846.15 

รายไดจากสงเคราะห (บัตรผูสูงอายุ) 4 4.6 

เฉลี่ย (บาท) 8,700.00 

รายไดอ่ืน ๆ เชน บัณฑติอาสา โตะอิหมาม อสม. 4 4.6 

เฉลี่ย (บาท) 36,000.00 

รายไดรวม 87 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 143,456.90 
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ตารางที่  41   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 36 43.9 

100,001-200,000 บาท 25 30.5 

200,001-300,000 บาท 12 14.6 

300,001-400,000 บาท 7 8.5 

400,001 บาทขึ้นไป 2 2.4 

รวม 82 100.0 

หมายหต ุ มีผูท่ีไมตอบเรื่องรายได จํานวน 8 คน   

ตารางที่  42  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 70 85.4 

เฉลี่ย (บาท) 64,654.29 

คาเชาที่ดินทํากิน 5 6.1 

เฉลี่ย (บาท) 33,600.00 

คาเดินทาง 41 50.0 

เฉลี่ย (บาท) 29,031.46 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ (อาชีพหลัก) 36 43.9 

เฉลี่ย (บาท) 90,469.44 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ (อาชีพรอง) 3 3.7 

เฉลี่ย (บาท) 26,666.67 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 72 87.8 

เฉลี่ย (บาท) 17,252.17 

คาใชจายอื่น ๆ  20 24.4 

เฉลี่ย (บาท) 45,280.00 

คาใชจายรวม 82 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 119,200.00 
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ตารางที่  43  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 50 55.6 

พอด ี 27 30.0 

เหลือเก็บ 5 5.6 

ไมระบ ุ 8 8.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  44  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 72 80.0 

มี 18 20.0 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  45  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)  

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 8 44.4 

20,001-40,000 บาท 1 5.6 

40,001-60,000 บาท 3 16.7 

60,001 บาทข้ึนไป 1 5.6 

ไมระบ ุ 5 27.8 

รวม 18 100.0 

ตารางที่  46  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 19 21.1 

ไมทํา 71 78.9 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  47  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน       รอยละ 

ไมม ี 29 32.2 

มี 61 67.8 

รวม 90 100.0 
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ตารางที่  48  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท 21 34.4 

50,001-100,000 บาท 9 14.8 

100,001-200,000 บาท 7 11.5 

200,001-300,000 บาท 5 8.2 

มากกวา 300,00 บาท 15 24.6 

ไมระบ ุ 4 6.6 

รวม 61 100.0 

ตารางที่  49  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 11 16.9 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 21 32.3 

สหกรณ เชน สหกรณการเกษตร สหกรณคร ู 7 10.8 

ธนาคาร เชน ออมสิน 14 21.5 

อ่ืน ๆ เชน บริษัทไฟแนนซ โครงการกูยืมเพ่ือการศึกษา 9 13.8 

กลุมออมทรัพย  กองทุนฟนฟู   0.0 

ไมระบ ุ 3 4.6 

รวม 65 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  50  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 81 90.0 

มี 9 10.0 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  51  จํานวนเงินกูหนี้สินนอกระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวาหรือเทากับ 50,000 บาท 3 33.3 

50,001-100,000 บาท 3 33.3 

100,001-200,000 บาท 1 11.1 

200,001-300,000 บาท - - 

มากกวา 300,00 บาท 2 22.2 

รวม 9 100.0 
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ตารางที่  52  แหลงเงินกูหนี้สินนอกระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนินอกระบบ จํานวนคน รอยละ 

ญาต ิ 2 22.2 

คนในหมูบาน 2 22.2 

นายทุน 1 11.1 

เพ่ือน 1 11.1 

ไมระบ ุ 3 33.3 

รวม 9 100.0 

ตารางที่  53  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 8 8.7 

มัธยมศึกษาตอนตน 12 13.0 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 16 17.4 

ปวส./อนุปรญิญา 8 8.7 

ปริญญาตร ี 41 44.6 

ปริญญาโท 2 2.2 

ไมระบ ุ 5 5.4 

รวม 92 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  54  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 20 20.0 

สถานศึกษาในตําบล 8 8.0 

สถานศึกษาในอําเภอ 12 12.0 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 12 12.0 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 32 32.0 

สถานศึกษาในกรุงเทพ 8 8.0 

ไมระบ ุ 8 8.0 

รวม 100 8.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  55  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 22 16.7 

ซื้อยา 26 19.7 

หาหมอ 84 63.6 

รวม 132 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  56  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 69 34.0 

โรงพยาบาลของรัฐ 73 36.0 

โรงพยาบาลเอกชน 5 2.5 

คลินิก 44 21.7 

บานหมอพ้ืนบาน 12 5.9 

รวม 203 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางท่ี  57  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ 

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 52 57.8 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 35 38.9 

ไมระบ ุ 3 3.3 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  58  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 8 5.3 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 33 21.9 

ซื้อจากรถพอคาเร 9 6.0 

ซื้อจากตลาด/รานคา 78 51.7 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 23 15.2 

รวม 151 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  59  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 11 6.7 

แกส 84 50.9 

ไฟฟา 45 27.3 

ถาน 25 15.2 

รวม 165 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  60  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 78 46.2 

รถยนต 48 28.4 

รถจักรยาน 13 7.7 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 16 9.5 

อาศัยรถรับจางโดยสาร 14 8.3 

รวม 169 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  61  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย 15 16.7 

เปนสมาชิกกลุม 69 76.7 

ไมระบ ุ 6 6.7 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  62  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ เชน กลุมเลี้ยงปลาในกะชัง กลุมกลวย 6 4.5 

กลุมออมทรัพย 19 14.2 

กลุมกองทุนหมูบาน 32 23.9 

กลุมฌาปนกจิ 28 20.9 

กลุมสตร ี 25 18.7 

กลุมผูใชน้ํา 13 9.7 

กลุมอ่ืน ๆ เชน กลุมแมบาน กลุมกลองยาว กลุมแอโรบิค  11 8.2 

กลุมจัดการปาไม     

รวม 134 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  63  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 27 27.0 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 44 44.0 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 10 10.0 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 19 19.0 

รวม 100 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  64  แหลงน้ํากิน/นํ้าใช   

แหลงน้ํากิน/น้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 12 8.4 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 3 2.1 

น้ําประปา 61 42.7 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 28 19.6 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 39 27.3 

รวม 143 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่ 65  ความเพียงพอของปริมาณนํ้ากิน/นํ้าใช  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 101 70.6 

ไมเพียงพอ 42 29.4 

รวม 143 100.0 

ตารางที่  66  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 45 43.7 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 17 16.5 

น้ําประปา 24 23.3 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 16 15.5 

น้ําจากฝาย/อางฯ 1 1.0 

น้ําจากโครงการฯ - - 

รวม 103 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  67  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร 

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 55 53.4 

ไมเพียงพอ 48 46.6 

รวม 103 100.0 

ตารางที่  68  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 13 14.4 

ทราบ 74 82.2 

ไมระบ ุ 3 3.3 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  69  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  2 2.6 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร  76 97.4 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรมราชกุมาร ี - - 
สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี กรมพระศรี
สวางควัฒน วรขัตติยราชนาร ี -  - 

รวม 78 100.0 

ตารางที่  70  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 68 26.9 

กรมทรัพยากรน้ํา 19 7.5 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 7 2.8 

กรมพัฒนาที่ดิน 5 2.0 

กรมวิชาการเกษตร 6 2.4 

กรมสงเสรมิการเกษตร (เกษตรอําเภอ/เกษตรจังหวัด) 8 3.2 

กรมสงเสรมิสหกรณ 2 0.8 

กรมการพัฒนาชุมชน 5 2.0 

กรมปาไม 2 0.8 
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ตารางที่  70  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน (ตอ่) 

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช 2 0.8 

สํานักงานจังหวัด 13 5.1 

องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบต./อบจ.) 30 11.9 

ผูนําชุมชน (กํานัน/ผูใหญบาน) 43 17.0 

กรมการแพทย 2 0.8 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 4 1.6 

สํานักงาน กปร. 22 8.7 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 13 5.1 

อ่ืน ๆ สํานักพระราชวัง 2 0.8 

รวม 253 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  71  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 34 37.8 

ทราบ 56 62.2 

รวม 90 100.0 

ตารางที่  72  เรื่องที่ทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

แกปญหาน้ําทวม 13 23.2 

บรรเทาปญหาน้ําทวม 9 16.1 

ปองกันน้ําทวม 18 32.1 

เพ่ือกักเก็บน้ําในการนําไปใชเพ่ือการเกษตร การอุปโภค-บริโภค 8 14.3 

พัฒนาพื้นท่ีเปนแหลงทองเที่ยว 1 1.8 

ไมระบ ุ 7 12.5 

รวม 56 100.0 
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ตารางที่  73  การมีสวนรวมกับโครงการ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.48 ปานกลาง 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.87 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.33 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.38 ปานกลาง 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 3.08 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.02 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 3.14 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  3.20 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.53 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.88 ปานกลาง 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.40 ปานกลาง 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.80 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ 
ของโครงการฯ 

4.00 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือ
ประโยชนของชุมชน 

4.05 มาก 

รวม 3.44 ปานกลาง 

 

ตารางที่  74  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 3.88 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.64 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.47 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 3.80 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.65 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.00 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.09 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 3.95 มาก 

รวม 3.81 มาก 
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ตารางที่  75  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 78 86.7 

มี 12 13.3 

รวม 90 100.0 

ขาดการประชาสัมพันธจากหนวยราชการ 1 8.3 

ยังใชประโยชนจากโครงการฯ ไมเต็มที่ เนื่องจาก 11 91.7 

ระดับความลึกนอยไป  การขุดลอกไมไดตามกําหนด     

รวม 12 100.0 

ตารางที่  76  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 58 64.4 

มี 32 35.6 

รวม 90 100.0 

ควรพัฒนาใหเปนแหลงน้ําเพ่ือการอุปโภค-บริโภค (ประปา) 12 37.5 

ควรพัฒนาใหเปนแหลงน้ําเพ่ือการเกษตร 3 9.4 

แหลงน้ําใชยามฉุกเฉิน เชน ดับเพลิง  2 6.3 

ควรพัฒนาบริเวณพ้ืนที่รอบแกมลงิเปนแหลงทองเท่ียวหรือ 6 18.8 

ที่พักผอนหยอนใจ สถานที่ออกกําลังกาย     

ควรทําอยางตอเนื่องเพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคของโครงการฯ 6 18.8 

อ่ืน ๆ เชน ทําถนนไฟฟารอบแกมลิง  เลี้ยงปลาในแกมลิง 3 9.4 

รวม 32 100.0 

ตารางที่  77  ชีวติความเปนอยู กอนมีโครงการแกมลิงพรุเตียวอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

ความเปนอยู จํานวนคน รอยละ 

น้ําทวมในพื้นที ่ 30 61.2 

พ้ืนที่เพาะปลูก/พืชผลเกษตรเสียหาย  10 20.4 

การเดินทางไมสะดวก 6 12.2 

ใชชีวิตลําบาก 3 6.1 

รวม 49 100.0 
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ตารางที่  78  ชีวติความเปนอยู หลังมีโครงการแกมลิงพรุเตยีวอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ

ความเปนอยู จํานวนคน รอยละ 

น้ําไมทวม 28 68.3 

การเดินทางสะดวกขึ้น 6 14.6 

ชีวติดีข้ึน 6 14.6 

พืชผลเกษตรไมเสยีหาย 1 2.4 

รวม 41 100.0 

   

ตารางที่  79  ประโยชนจากโครงการแกมลิงพรเุตียวอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ  

ประโยชนจากโครงการ จํานวนคน รอยละ 

ปองกันน้ําทวม 3 12.5 

ลดน้ําทวม 6 25.0 

แหลงประมงน้ําจืด 6 25.0 

ไดมีแหลงน้ําเพ่ือการเกษตร และอปุโภค-บรโิภค 7 29.2 

สถานที่พักผอนหยอนใจ 2 8.3 

รวม 24 100.0 

   

ตารางที่  80  ความตองการในอนาคต   

ความตองการในอนาคต จํานวนคน รอยละ 

แหลงทองเที่ยว/พักผอนหยอนใจ/สถานที่ออกกําลังกาย 14 58.3 

นําน้ําในแกมลิงทําน้ําประปา 8 33.3 

ทําถนนลาดยางบรเิวณรอบแกมลงิ 2 8.3 

รวม 24 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการอาคารอัดน้ําหวยตายุทธอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
 

ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 2 100.0 

อายุเฉลี่ย   50.5 ป     

ศาสนา     

พุทธ 2 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 1 50.0 

จบปริญญาโท 1 50.0 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.00 มาก 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.00 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 4.50 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.00 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 4.50 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 3.50 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสมตรงตาม
ภาระหนาที่ความรับผิดชอบที่กําหนดไว 

4.50 มากที่สุด 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.00 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.50 มาก 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

4.50 มากที่สุด 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปนระบบ 4.50 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงานโครงการฯ 3.50 มาก 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ่) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงานสําหรบั
เจาหนาที ่

3.50 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.00 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติงาน
อยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงานโครงการฯ 4.00 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 3.50 มาก 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 4.50 มากที่สุด 

รวม 4.10 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.00 มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 3.00 ปานกลาง 

    - กรมวิชาการเกษตร 2.50 ปานกลาง 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 2.00 นอย 

    - กรมปศุสัตว 3.00 ปานกลาง 

    - กรมประมง 3.00 ปานกลาง 

    - สํานักงาน กปร. 4.50 มากที่สุด 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 4.50 มากที่สุด 

    - อื่น ๆ  3.00 ปานกลาง 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.50 มากที่สุด 

    - ภาคเอกชน 2.50 ปานกลาง 

    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.50 มากที่สุด 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.50 มากที่สุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.50 มากที่สุด 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.00 มาก 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  4.50 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  4.50 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.50 มากที่สุด 

รวม 3.79 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 4.50 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 4.00 มาก 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 3.00 ปานกลาง 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 2.50 ปานกลาง 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 2.50 ปานกลาง 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 3.00 ปานกลาง 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 2.50 ปานกลาง 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.00 มาก 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 2.50 ปานกลาง 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 2.50 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 3.50 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.00 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 3.50 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 3.50 มาก 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 3.50 มาก 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 3.50 มาก 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.00 มาก 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 3.50 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 4.00 มาก 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.00 มาก 

รวม 3.40 ปานกลาง 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.50 มากที่สุด 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.50 มากที่สุด 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.50 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.50 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.50 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.50 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.50 มากที่สุด 

รวม 4.50 มากที่สุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 2 28.6 

หญิง 5 71.4 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป - - 

35-44 ป 1 14.3 

45-54 ป 1 14.3 

55-64 ป 2 28.6 

65 ปขึ้นไป 3 42.9 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 7 100.0 

คริสต - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ - - 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 7 100.0 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน - - 

จบการศึกษาประกาศนียบตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) - - 

จบปริญญาตร ี - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  7 100.0 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 4 57.1 

4-6 คน 3 42.9 

7 คนขึ้นไป - - 

เฉลี่ย 2.55 คน/ครัวเรือน     

รวม 7 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 7 100.0 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย    

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-40 ป 7 100.0 

41-50 ป - - 

51-60 ป - - 

61 ปขึ้นไป - - 

เฉลี่ย 33.14 ป     

รวม 7 100.0 

ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 7 100.0 

ผูอาศัย  - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 3 42.9 

21-40 ป 4 57.1 

41 ปขึ้นไป - - 

   เฉลี่ย 16.42 ป     

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  11  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

ทํานากุง 1 50.0 

รับจาง 1 50.0 

รวม 2 100.0 

ตารางที่  12  อาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 2 100.0 

รวม 2 100.0 

ตารางที่  13  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด  (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 5 71.4 

3-5 แปลง 2 28.6 

6 แปลงขึ้นไป - - 

เฉลี่ย (แปลง) 2.54 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 5 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  14  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด (ไร)   

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 5 71.4 

21-40  ไร - - 

41-60  ไร 2 28.6 

61 ไรข้ึนไป - - 

เฉลี่ย (ไร) 22.07 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.5 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 50 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสิทธิของท่ีอยูอาศัย   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

สปก. 5 71.4 

สปก. 4-01 2 28.6 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 6 85.7 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 1 14.3 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 1 14.3 

มากกวา 1 ไร 6 85.7 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 2 28.6 

ซิ้อ 1 14.3 

ที่จับจอง 2 28.6 

ไมระบ ุ 2 28.6 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  19  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 10 27.0 

11-20 ไร 10 27.0 

21 ไรข้ึนไป 17 45.9 

รวม 37 100.0 

ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

สปก. 3 37.5 

สปก. 4-01 4 50.0 

ไมระบ ุ 1 12.5 

รวม 8 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากนิมากกวา 1 แปลง   
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ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 6 75.0 

ที่ของพอแม 2 25.0 

ที่เชา - - 

รวม 8 100.0 

ตารางท่ี  22  การไดมาของท่ีทํากิน (ที่ของตนเอง)   

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 1 16.7 

ซิ้อ 1 16.7 

ที่จับจอง 1 16.7 

ไมระบ ุ 3 50.0 

รวม 6 100.0 

ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทํานา - - 

ทําสวน (ทุเรียน ปาลม ยางพารา) 7 100.0 

ทําไร  - - 

เลี้ยงสตัว - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทําพืชสวน   

เกษตรผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา - - 

ทํา 7 100.0 

ชนิดพืชเกษตรผสมผสาน เชน      

ทุเรียน ปาลม  ยางพารา     

ขนาดพ้ืนที ่     

  1-5 ไร 1 1.3 

  6-10 ไร 1 1.3 

  11-20 ไร 4 5.3 

  21 ไรขึ้นไป 1 1.3 
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ตารางที่  25  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 2 28.6 5 71.4 7 

ปุยชีวภาพ - - 7 100.0 7 

ปุยคอก 1 14.3 6 85.7 7 

ปุยพืชสด - - 7 100.0 7 

ปุยเคม ี 7 100.0 - - 7 

ยาฆาหญา 5 71.4 2 28.6 7 

ยาฆาแมลง 2 28.6 5 71.4 7 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
ตารางที่  26   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 1 14.3 

10,001-50,000 บาท 2 28.6 

50,001-100,000 บาท 2 28.6 

100,001 บาทขึ้นไป 2 28.6 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  27   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   
แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 6 85.7 
เฉลี่ย (บาท) 103,366.70 
รายไดจากการรับจาง 1 14.3 
เฉลี่ย (บาท) 100,000.00 
รายไดจากการคาขาย 2 28.6 
เฉลี่ย (บาท) 31,500.00 
รายไดจากการเลีย้งสัตว - - 
เฉลี่ย (บาท) - 
รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) - - 
เฉลี่ย (บาท) - 
รายไดจากลูกให - - 
เฉลี่ย (บาท) - 
รายไดอ่ืน ๆ เชน รับราชการ พนักงานบริษัท 2 28.6 
เฉลี่ย (บาท) 144,000.00 

รายไดรวม 7 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 153,028.60 
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ตารางที่  28   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 2 28.6 

100,001-200,000 บาท 3 42.9 

200,001-300,000 บาท 1 14.3 

300,001 บาทขึ้นไป 1 14.3 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  29  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 7 9.0 

เฉลี่ย (บาท) 66,885.71 

คาเชาที่ดินทํากิน - - 

เฉลี่ย (บาท) - 

คาเดินทาง 5 6.4 

เฉลี่ย (บาท) 18,720.00 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 6 7.7 

เฉลี่ย (บาท) 17,140.00 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 7 14.6 

เฉลี่ย (บาท) 10,988.53 

คาใชจายอื่น ๆ 4 5.1 

เฉลี่ย (บาท) 11,400.00 

คาใชจายรวม 7 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 122,758.60 

ตารางที่  30  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 3 42.9 

พอด ี 2 28.6 

เหลือเก็บ 2 28.6 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  31  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 5 71.4 

มี 2 28.6 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  32  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 2 100.0 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

รวม 2 100.0 

ตารางที่  33  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา - - 

ไมทํา 7 100.0 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  34  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 14.3 

มี 6 85.7 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  35  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 1 16.7 

50,001-100,000 บาท 4 66.7 

100,001-200,000 บาท 1 16.7 

200,001 บาทขึ้นไป - - 

รวม 6 100.0 

ตารางที่  36  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 1 16.7 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 5 83.3 

รวม 6 100.0 
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ตารางที่  37  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   
การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 7 100.0 

มี - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  38  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 1 14.3 

มัธยมศึกษาตอนตน 1 14.3 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 1 14.3 

ปวส./อนุปรญิญา - - 

ปริญญาตร ี 4 57.1 

ปริญญาโท - - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  39  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 2 28.6 

สถานศึกษาในตําบล - - 

สถานศึกษาในอําเภอ 2 28.6 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย - - 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 3 42.9 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  40  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร - - 

ซื้อยา - - 

หาหมอ 7 100.0 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  41  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานีอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 3 25.0 

โรงพยาบาลของรัฐ 7 58.3 

โรงพยาบาลเอกชน - - 

คลินิก 2 16.7 

บานหมอพ้ืนบาน - - 

รวม 12 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  42  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   
การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 6 85.7 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 1 14.3 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  43  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   
แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว - - 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 6 85.7 

ซื้อจากรถพอคาเร 1 14.3 

ซื้อจากตลาด/รานคา - - 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน - - 

รวม 7 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  44  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน - - 

แกส 7 50.0 

ไฟฟา 2 14.3 

ถาน 5 35.7 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  45  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 4 28.6 

รถยนต 5 35.7 

รถจักรยาน 2 14.3 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 2 14.3 

รถรับจาง 1 7.1 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  46  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย - - 

เปนสมาชิกกลุม 7 100.0 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  47  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ (กลุมชางไม ปกผา เลีย้งสัตว สวนยาง) - - 

กลุมออมทรัพย 3 16.7 

กลุมกองทุนหมูบาน 2 11.1 

กลุมฌาปนกจิ 5 27.8 

กลุมสตร ี - - 

กลุมผูใชน้ํา 7 38.9 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปไม/ไฟปา - - 

กลุมสจัจะ 1 5.6 

รวม 18 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  48  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 3 37.5 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 5 62.5 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง - - 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน - - 

รวม 8 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  49  แหลงน้ํากิน   

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 1 14.3 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา - - 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 2 28.6 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 4 57.1 

รวม 7 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  50  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน   

ความพอเพียงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 6 85.7 

ไมเพียงพอ 1 14.3 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  51  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 1 9.1 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 4 36.4 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 5 45.5 

น้ําจากฝาย/อางฯ 1 9.1 

ซื้อจากรานคา - - 

รวม 11 100.0 

ตารางที่  52  ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช   

ความพอเพียงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอตลอดป 10 90.9 

ไมเพียงพอ 1 9.1 

รวม 11 100.0 

ตารางที่  53  แหลงน้ําทําการเกษตร   

แหลงน้ําการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 7 46.7 

น้ําบาดาล/น้ําจากบอขุด (ขุดเอง/หนวยงานขุดให) 4 26.7 

น้ําจากฝาย/อางฯ  1 6.7 

น้ําจากโครงการฯ (อาคารอัดน้าํหวยตายุทธ) 3 20.0 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

รวม 15 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  54  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเกษตร   

ความพอเพียงน้ําเกษตร จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 12 80.0 

ไมเพียงพอ 3 20.0 

รวม 15 100.0 

ตารางที่  55  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ - - 

ทราบ 7 100.0 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  56 การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ - - 

ทราบ 7 100.0 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  57  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด  

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  1 14.3 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถ
บพิตร  

- - 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรมราช
กุมาร ี

6 85.7 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี กรมพระ
ศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 7 100.0 

ตารางที่  58  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   
หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 5 55.6 

กรมทรัพยากรน้ํา - - 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล - - 

กรมพัฒนาที่ดิน - - 

กรมวิชาการเกษตร - - 

กรมสงเสรมิการเกษตร 1 11.1 

กรมสงเสรมิสหกรณ - - 

กรมการพัฒนาชุมชน 1 11.1 

กรมปาไม - - 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช - - 

สํานักงานจังหวัด - - 

องคการบริหารสวนตําบล 1 11.1 

ผูนําชุมชน 1 11.1 

กรมการแพทย - - 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข - - 

สํานักงาน กปร. - - 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ - - 

อ่ืน ๆ  - - 

รวม 9 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  59  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 14.3 

ทราบ 6 85.7 

เรื่องที่ทราบคือ ใหประชาชนไดใชประโยชนจากโครงการฯ     

รวม 7 100.0 

 
ตารางที่  60  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

ทํานา - - 

ทําไร - - 

ทําสวน/ไมผล 3.00 ปานกลาง 

เกษตรผสมผสาน - - 

เลี้ยงสตัว - - 

ประมง - - 

อุปโภค-บริโภค - - 

รวม 3.00 ปานกลาง 

 
ตารางที่  61  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 6 85.7 

ไมเปน 1 14.3 

รวม 7 100.0 

 
ตารางที่  62  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา 

  

การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมระบ ุ 6 100.0 

รวม 6 100.0 

 
ตารางที่  63  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า 

  

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2558 2 33.3 

ไมระบ ุ 4 66.7 

รวม 6 100.0 
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ตารางที่  64  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา   

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

มี - - 

ไมมีคาธรรมเนียม 6 100.0 

รวม 6 100.0 

ตารางที่  65  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 16.7 

ทราบ 2 33.3 

ไมระบ ุ 3 50.0 

รวม 6 100.0 

 
ตารางที่  66  การวางแผนการใชน้ําประจําป 

  

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 16.7 

มี 3 50.0 

ไมระบ ุ 2 33.3 

รวม 6 100.0 

 
ตารางที่  67  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา 

  

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 1 16.7 

มี 2 33.3 

ไมระบ ุ 3 50.0 

รวม 6 100.0 

 
ตารางที่  68  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา 

  

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคย 1 14.3 

ไมระบ ุ 6 85.7 

รวม 7 100.0 
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ตารางที่  69  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.25 ปานกลาง 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 4.00 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.00 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 4.45 มาก 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 4.00 มาก 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  - - 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.90 มาก 

 

ตารางที่  69  การมีสวนรวมกับโครงการ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  - - 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 4.00 มาก 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

4.40 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง 
ๆ ของโครงการฯ 

4.10 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือ
ประโยชนของชุมชน 

4.00 มาก 

รวม 3.76 มาก 
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ตารางที่  70  การไดรับประโยชนจากโครงการ   

การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 4.00 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 4.00 มาก 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 3.00 ปานกลาง 

4. มีการใชน้ําจากโครงการในการผลิตกระแสไฟฟา - - 

5. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 4.40 มาก 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว - - 

7. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง - - 

8. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว - - 

9. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.00 ปานกลาง 

10. มีการรวมกลุมในการใชน้ํา 3.00 ปานกลาง 

11. มีกลุมที่เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงนํ้า 3.00 ปานกลาง 

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 3.50 มาก 

13. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.00 ปานกลาง 

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.50 มาก 

15. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 4.00 มาก 

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 4.00 มาก 

รวม 3.53 มาก 

 
ตารางที่  71  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 3.50 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.80 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 4.00 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.00 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.80 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.00 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.00 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.00 มาก 

รวม 3.89 มาก 
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ตารางที่  72  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 3 42.9 

มี 4 57.1 

รวม 7 100.0 

ทอชํารุด/แตก 4 100.0 

รวม 4 100.0 

   

ตารางที่  73  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 3 42.9 

มี 4 57.1 

รวม 7 100.0 

ควรซอมแซมแนวทอที่ชํารุด 4 100.0 

รวม 4 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการฝายหวยยวนไทรอันเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 1 100.0 

อายุเฉลี่ย   54     

ศาสนา     

พุทธ 1 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาโท 1 100.0 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.00 มาก 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.00 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 5.00 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.00 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 5.00 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

5.00 มากที่สุด 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.00 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 4.00 มาก 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

5.00 มากที่สุด 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

5.00 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ่) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

4.00 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.00 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 4.00 มาก 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.40 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.00 มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 5.00 มากที่สุด 

    - กรมวิชาการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.00 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 5.00 มากที่สุด 

    - กรมประมง 5.00 มากที่สุด 

    - สํานักงาน กปร. 5.00 มากที่สุด 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 5.00 มากที่สุด 

    - อื่น ๆ  - - 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรมกับหนวยงานใดบาง   

    - ประชาชน 5.00 มากที่สุด 

    - ภาคเอกชน 4.00 มาก 

    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 5.00 มากที่สุด 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 5.00 มากที่สุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 5.00 มากที่สุด 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.00 มาก 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.33 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 5.00 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 5.00 มากที่สุด 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 5.00 มากที่สุด 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 4.00 มาก 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 4.00 มาก 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 4.00 มาก 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 4.00 มาก 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 5.00 มากที่สุด 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 4.00 มาก 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 3.00 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 4.00 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.00 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 4.00 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 4.00 มาก 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 4.00 มาก 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 4.00 มาก 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.00 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 5.00 มากที่สุด 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 5.00 มากที่สุด 

รวม 4.30 มาก 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 5.00 มากที่สุด 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 5.00 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 5.00 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 5.00 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 5.00 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 5.00 มากที่สุด 

รวม 5.00 มากที่สุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 22 42.3 

หญิง 30 57.7 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป 3 5.8 

35-44 ป 6 11.5 

45-54 ป 15 28.8 

55-64 ป 14 26.9 

65 ปขึ้นไป 14 26.9 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 52 100.0 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 1 1.9 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 35 67.3 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 11 21.2 

จบการศึกษาประกาศนียบตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 1 1.9 

จบปริญญาตร ี 3 5.8 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  46 88.5 

คาขาย 3 5.8 

รับจาง 1 1.9 

ไมประกอบอาชีพ 1 1.9 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 27 51.9 

4-6 คน 23 44.2 

7 คนขึ้นไป 2 3.8 

เฉลี่ย 3.44 คน/ครัวเรือน     

รวม 52 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 46 88.5 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 6 11.5 

   - ถิ่นฐานเดิม     

     ตําบลทุงหลวง 1 16.7 

     อําเภอละแม 2 33.3 

     หมู 7 1 16.7 

     จังหวัดนครปฐม 1 16.7 

     จังหวัดสุราษรฐาน ี 1 16.7 

   - สาเหตุการยาย     

     แตงงาน (ยายมาอยูดวยกัน) 3 50.0 

     ประกอบอาชีพ 2 33.3 

     ไมระบ ุ 1 16.7 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย    

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-40 ป 39 84.8 

41-50 ป 2 4.3 

51-60 ป 2 4.3 

61 ปขึ้นไป 3 6.5 

เฉลี่ย 75.7 ป     

รวม 46 100.0 

ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 39 75.0 

ผูอาศัย  13 25.0 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-20 ป 15 32.6 

21-40 ป 30 65.2 

41 ปขึ้นไป 1 2.2 

   เฉลี่ย 25.39 ป     

รวม 46 100.0 

ตารางที่  11  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 4 30.8 

ขาราชการ 1 7.7 

ผูชวยคร ู 1 7.7 

ตัดยาง 1 7.7 

ประมง 1 7.7 

แมบาน 1 7.7 

รับจาง 13 100.0 

รวม 22 100.0 

ตารางที่  12  อาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

ปลูกพืชสวนครัว 1 5.6 

ทําไมกวาด 1 5.6 

กอสราง 1 5.6 

ตัดยาง 1 5.6 

รับจาง 7 38.9 

เกษตรกร (ทําสวน เลี้ยงสัตว) 2 11.1 

อ่ืน ๆ เสรมิสวย ปกผา คาขาย ชางไม 5 27.8 

รวม 18 100.0 

ตารางที่  13  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด  (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 40 76.9 

3-5 แปลง 12 23.1 

6 แปลงขึ้นไป - - 

เฉลี่ย (แปลง) 1.79 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 4 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  14  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด (ไร)   

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 27 51.9 

21-40  ไร 19 36.5 

41-60  ไร 3 5.8 

61 ไรข้ึนไป 3 5.8 

เฉลี่ย (ไร) 21.2 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.5 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 90 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย+ท่ีทํากิน  

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนดชุมชน 1 1.9 

สปก./สปก.4-01 36 69.2 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 2 3.8 

ไมระบ ุ 13 25.0 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย+ท่ีทํากิน   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 41 78.8 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 8 15.4 

ที่เชา 1 1.9 

ไมระบ ุ 2 3.8 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย+ท่ีทํากิน   

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10  ไร 36 69.2 

มากกวา 11 ไร 16 30.8 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย+ท่ีทํากิน   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 15 28.8 

ซื้อ 10 19.2 

จับจอง 3 5.8 

ไมระบ ุ 24 46.2 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  19  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 19 33.3 

11-20 ไร 18 31.6 

21 ไรข้ึนไป 20 35.1 

รวม 57 100.0 

หมายเหต ุ  บางครัวเรือนมีที่ทํากินมากกวา 1 แปลง  

ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

โฉนด 1 1.8 

นส.3ก. 1 1.8 

โฉนดชุมชน 1 1.8 

สปก./สปก.4-01 35 61.4 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 5 8.8 

ไมระบ ุ 14 24.6 

รวม 57 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง 

ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 37 64.9 

ที่ของพอแม 6 10.5 

ไมระบ ุ 14 24.6 

รวม 57 100.0 
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ตารางที่  22  การไดมาของที่ทํากิน    

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 30 52.6 

ซื้อ 10 17.5 

จับจอง 3 5.3 

ไมระบ ุ 14 24.6 

รวม 57 100.0 

ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทําสวน  46 104.5 

ปลูกผักสวนครัว 3 6.8 

เลี้ยงสตัว 7 15.9 

รวม 56 127.3 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนทําการเกษตรมากกวา 1 อยาง  

ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทําพืชสวน   

พืชสวน จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 46 88.5 

ทํา 6 11.5 

    ชนิดพืชเกษตรผสมผสาน เชน      

ปาลม ทุเรยีน ยางพารา มะพราว หมาก ลองกอง มังคุด     

ขนาดพ้ืนที ่     

  1-5 ไร 6 13.0 

  6-10 ไร 11 23.9 

  11-20 ไร 7 15.2 

  21 ไรขึ้นไป 22 47.8 

ตารางที่  25 การใชประโยชนที่ดนิทําพืชผักสวนครัว  

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 49 61.3 

ทํา 3 3.8 

   ชนิดผัก เชน ผักบุง ตะไคร กระเพรา พริก มะเขือ ฟกทอง ถ่ัว     

ขนาดพ้ืนที ่     

  ต่ํากวา 5  ไร 3 100.0 

  6-10 ไร - - 

  11-20 ไร - - 

  21 ไรขึ้นไป - - 
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ตารางที่  26  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 45 86.5 

ทํา 7 13.5 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

    - ไก  7 100.0 

    - หาน 1 14.3 

    - ปลา (ปลานิล ปลาดุก ปลาหมอ) 4 57.1 

หมายเหต ุ บางครัวเรือนเลี้ยงสตัวมากกวา 1 ชนิด  

ตารางที่  27  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 14 26.9 38 73.1 52 

ปุยชีวภาพ 10 19.2 42 80.8 52 

ปุยคอก 5 9.6 47 90.4 52 

ปุยพืชสด - - 52 100.0 52 

ปุยเคม ี 44 84.6 8 15.4 52 

ยาฆาหญา 26 50.0 26 50.0 52 

ยาฆาแมลง 8 15.4 44 84.6 52 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     

ตารางที่  28   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 32 61.5 

10,001-200,000 บาท 14 26.9 

200,001-300,000 บาท 4 7.7 

300,001-400,000 บาท 1 1.9 

400,001 บาทขึ้นไป 1 1.9 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  29   แหลงท่ีมาของครัวเรือน 

  

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 44 84.6 

เฉลี่ย (บาท) 83,625.02 

รายไดจากอุตสาหกรรม 1 1.9 

เฉลี่ย (บาท) 13,100.00 

รายไดจากการรับจาง 13 25.0 

เฉลี่ย (บาท) 106,030.77 

รายไดจากการคาขาย 9 17.3 

เฉลี่ย (บาท) 77,222.22 

รายไดจากธุรกิจสวนตัว 1 1.9 

เฉลี่ย (บาท) 50,000.00 

รายไดจากการเลีย้งสัตว 2 3.8 

เฉลี่ย (บาท) 8,800.00 

รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 2 28.6 

เฉลี่ย (บาท) 7,800.00 

รายไดจากลูกให 2 3.8 

เฉลี่ย (บาท) 36,000.00 

รายไดอ่ืน ๆ  7 13.5 

เฉลี่ย (บาท) 41,400.00 

รายไดรวม 52 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 107,246.15 

ตารางที่  30   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 100,000 บาท 28 53.8 

10,001-200,000 บาท 12 23.1 

200,001-300,000 บาท 4 7.7 

300,001 บาทขึ้นไป 7 13.5 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  31  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 50 98.0 

เฉลี่ย (บาท) 49,634.00 

คาเชาที่ดินทํากิน 1 2.0 

เฉลี่ย (บาท) 24,000.00 

คาเดินทาง 31 60.8 

เฉลี่ย (บาท) 19,816.13 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 36 70.6 

เฉลี่ย (บาท) 56,901.11 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 48 94.1 

เฉลี่ย (บาท) 14,018.42 

คาใชจายอื่น ๆ 12 23.5 

เฉลี่ย (บาท) 143,333.33 

คาใชจายรวม 51 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 152,275.37 

ตารางที่  32  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 26 50.0 

พอด ี 20 38.5 

เหลือเก็บ 6 11.5 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  33  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 25 48.1 

มี 25 48.1 

ไมระบ ุ 2 3.8 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  34  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 24 96.0 

20,001-4,000 บาท - - 

4,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

ไมระบ ุ 1 4.0 

รวม 25 100.0 
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ตารางที่  35  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 9 17.3 

ไมทํา 42 80.8 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  36  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 18 34.6 

มี 33 63.5 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 98.1 

ตารางที่  37  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 8 15.4 

50,001-100,000 บาท 4 7.7 

100,001-200,000 บาท 3 5.8 

200,001 บาทขึ้นไป 15 28.8 

ไมระบ ุ 22 42.3 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  38  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 3 5.8 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 25 48.1 

สหกรณออมทรัพย 1 1.9 

อ่ืน ๆ กยศ.  ประกันชีวิต 2 3.8 

ไมระบ ุ 21 40.4 

รวม 52 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  39  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 48 92.3 

มี 4 7.7 

   - ไมเกิน 50,000 บาท 2 50.0 

   - มากกวา 50,001 บาทขึ้นไป 2 50.0 

   - กูจากคนในครอบครัว และญาต ิ 2 50.0 

   - กูจากเพ่ือนบาน 2 50.0 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  40  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถม 15 28.8 

มัธยมศึกษาตอนตน 9 17.3 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 8 15.4 

ปวส./อนุปรญิญา 3 5.8 

ปริญญาตร ี 14 26.9 

ไมระบ ุ 3 5.8 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  41  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 14 26.9 

สถานศึกษาในตําบล 2 3.8 

สถานศึกษาในอําเภอ 9 17.3 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 4 7.7 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 17 32.7 

ไมระบ ุ 6 11.5 

รวม 52 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  42  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 2 3.4 

ซื้อยา 6 10.2 

หาหมอ 51 86.4 

รวม 59 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  43  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานีอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 23 23.5 

โรงพยาบาลของรัฐ 42 42.9 

โรงพยาบาลเอกชน 4 4.1 

คลินิก 26 26.5 

บานหมอพ้ืนบาน 3 3.1 

รวม 98 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  44  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 44 83.0 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 8 15.1 

ซื้ออาหารสําเร็จรูป 1 1.9 

รวม 53 100.0 

ตารางที่  45  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว - - 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 25 29.4 

ซื้อจากรถพอคาเร 2 2.4 

ซื้อจากตลาด/รานคา 50 58.8 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 8 9.4 

รวม 85 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  46  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 5 4.7 

แกส 51 48.1 

ไฟฟา 27 25.5 

ถาน 23 21.7 

รวม 106 100.0 
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ตารางที่  47  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 37 41.6 

รถยนต 38 42.7 

รถจักรยาน 8 9.0 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 2 2.2 

รถรับจาง 3 3.4 

อ่ืน ๆ เชน รถอีแตน รถบรรทุก เดนิ 1 1.1 

รวม 89 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  48  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย 2 3.8 

เปนสมาชิกกลุม 49 94.2 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  49  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ (กลุมชางไม ปกผา เลีย้งสัตว สวนยาง) 4 3.8 

กลุมออมทรัพย 13 12.5 

กลุมกองทุนหมูบาน 15 14.4 

กลุมฌาปนกจิ 18 17.3 

กลุมสตร ี 5 4.8 

กลุมผูใชน้ํา 45 43.3 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปไม/ไฟปา - - 

อ่ืน ๆ กลุมแมบาน อสม. 4 3.8 

รวม 104 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  50  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 9 15.5 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 28 48.3 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 13 22.4 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 8 13.8 

รวม 58 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  51  แหลงน้ํากิน   

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 9 11.4 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 5 6.3 

น้ําประปา 11 13.9 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 12 15.2 

น้ําจากฝาย/อางฯ 5 6.3 

ซื้อจากรานคา 30 38.0 

อ่ืน ๆ น้ําประชารัฐ 7 8.9 

รวม 79 100.0 

ตารางที่  52  ความเพียงพอของปริมาณน้ํากิน   

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 48 60.8 

ไมเพียงพอ 31 39.2 

รวม 79 100.0 

ตารางที่  53  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 12 14.5 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 7 8.4 

น้ําประปา 13 15.7 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 12 14.5 

น้ําจากฝาย/อางฯ 32 38.6 

ซื้อจากรานคา 4 4.8 

อ่ืน ๆ 3 3.6 

รวม 83 100.0 

ตารางที่  54  ความเพียงพอของปริมาณน้ําใช   

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 26 31.3 

ไมเพียงพอ 57 68.7 

รวม 83 100.0 
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ตารางที่  55  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 25 55.6 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 9 10.7 

น้ําประปา 11 13.1 

น้ําบาดาล/น้ําจากบอขุด (ขุดเอง/หนวยงานขุดให) 7 8.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ  15 17.9 

น้ําจากโครงการฯ (ฝายหวยยวนไทร) 15 17.9 

อ่ืน ๆ 2 2.4 

รวม 84 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  56  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเกษตร   

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 22 26.2 

ไมเพียงพอ 62 73.8 

รวม 84 100.0 

ตารางที่  57  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 9.6 

ทราบ 46 88.5 

ไมระบ ุ 1 1.9 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  58  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด  

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว - - 
พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดช
มหาราช บรมนาถบพิตร  

48 92.3 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนี
พันปหลวง 

- - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ 
สยามบรมราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราช
กุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

ไมทราบ 4 7.7 

รวม 52 100.0 
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ตารางที่  59  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 43 48.3 

กรมทรัพยากรน้ํา 5 5.6 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 1 1.1 

กรมพัฒนาที่ดิน - - 

กรมวิชาการเกษตร - - 

กรมสงเสรมิการเกษตร 3 3.4 

กรมสงเสรมิสหกรณ - - 

กรมการพัฒนาชุมชน - - 

กรมปาไม 2 2.2 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช - - 

สํานักงานจังหวัด 1 1.1 

องคการบริหารสวนตําบล 17 19.1 

ผูนําชุมชน 11 12.4 

กรมการแพทย 3 3.4 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข - - 

สํานักงาน กปร. 3 3.4 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ - - 

อ่ืน ๆ  - - 

รวม 89 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  60  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 14 26.9 

ทราบ 33 63.5 

ไมระบ ุ 5 9.6 

 เรื่องท่ีทราบ     

     การใชน้ํา 4 12.1 

     ปญหาภัยแลง 1 3.0 

     เพ่ือใหประชาชนมีน้ําอุปโภค-บริโภค และการเกษตร 22 66.7 

        ปัญหาการขาดแคลนนํÊา 3 9.1 

        การจดัหาแหลง่นํÊา 1 3.0 

        การพฒันาแหลง่นํÊา 2 6.1 

ตารางที่  61 แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   
การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

ทําสวน/ไมผล 3.79 มากที่สุด 

เกษตรผสมผสาน  3.40 มาก 

เลี้ยงสตัว 2.13 นอย 

ประมง 2.13 นอย 

อุปโภค-บริโภค 3.70 มากที่สุด 

รวม 3.03 มาก 

ตารางที่  62  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 46 88.5 

ไมเปน 2 3.8 

ไมระบ ุ 4 7.7 

รวม 52 100.0 

ตารางที่  63  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา   

การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2549 12 26.1 

ป 2550 2 4.3 

ป 2551 9 19.6 

ป 2552 4 8.7 

ไมระบ ุ 19 41.3 

รวม 46 100.0 
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ตารางที่  64  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2549 9 19.6 

ป 2550 2 4.3 

ป 2551 13 28.3 

ป 2552 4 8.7 

ป 2558 1 2.2 

ป 2560 1 2.2 

ไมระบ ุ 16 34.8 

รวม 46 100.0 

   

ตารางที่  65  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา   

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาแรกเขา     

     50 บาท 7 15.2 

     600 บาท 1 2.2 

     ไมระบ ุ 38 82.6 

รวม 46 100.0 

คาใชน้ํา     

     50 บาท 15 32.6 

     100 บาท 1 2.2 

     150 บาท 1 2.2 

     200 บาท 1 2.2 

     600 บาท 14 30.4 

     1200 บาท 1 2.2 

     3600 บาท 1 2.2 

     ไมระบ ุ 12 26.1 

รวม 46 100.0 
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ตารางที่  66  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา   

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 12 26.1 

ไมทราบ 21 45.7 

ทราบ 13 28.3 

   เรื่องท่ีทราบ เชน การใชนํ้าเปนเวลา การดูแลรักษา     

การใชน้ํารวมกัน คาบริการ     

รวม 46 88.5 

 
 
ตารางที่  67  การวางแผนการใชน้ําประจําป 

  

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 16 34.8 

ไมม ี 20 43.5 

มี 10 21.7 

   แผนการใชนํ้า  เชน การเปด-ปดน้ํา การใชน้ําหนาแลง     

การซอมแซม และดูแลรักษา     

รวม 46 88.5 

   

ตารางที่  68  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา   

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 4 12.9 

ไมม ี 23 74.2 

มี 19 61.3 

   จํานวนการประชุม      

    ปละ 1 ครั้ง 5 20.8 

    ปละ 2 ครั้ง 1 4.2 

    ปละ 3 ครั้ง 3 12.5 

    เดือนละ 1 ครั้ง 6 25.0 

    ไมระบ ุ 4 16.7 

รวม 46 100.0 
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ตารางที่  69  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา   

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เคย - - 

ไมเคย 52 100.0 

รวม 52 100.0 

 
ตารางที่  70  การมีสวนรวมกับโครงการ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.48 ปานกลาง 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.90 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.32 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.54 มาก 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 3.44 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.16 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 3.11 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  2.90 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.79 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.96 ปานกลาง 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.32 ปานกลาง 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.65 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง ๆ 
ของโครงการฯ 

3.88 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือ
ประโยชนของชุมชน 

3.90 มาก 

รวม 3.45 ปานกลาง 
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ตารางที่  71  การไดรับประโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 3.31 ปานกลาง 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 2.51 ปานกลาง 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 3.16 ปานกลาง 

4. มีการใชน้ําจากโครงการในการผลิตกระแสไฟฟา - - 

5. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 2.15 นอย 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 2.53 ปานกลาง 

7. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง 1.55 นอย 

8. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว 3.00 ปานกลาง 

9. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.09 ปานกลาง 

10. มีการรวมกลุมในการใชน้ํา 3.12 ปานกลาง 

11. มีกลุมที่เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงนํ้า 2.41 นอย 

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 3.58 มาก 

13. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.65 มาก 

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.23 ปานกลาง 

15. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.21 ปานกลาง 

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 3.59 มาก 

รวม 2.94 ปานกลาง 

 
 
ตารางที่  72  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.02 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 4.00 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.92 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 3.96 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.87 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 3.98 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.31 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.08 มาก 

รวม 4.02 มาก 
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ตารางที่  73  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 9 17.3 

มี 43 82.7 

รวม 52 100.0 

น้ําไมเพียงพอ 37 86.0 

ทอชํารุด 2 4.7 

น้ําไมสะอาด ขุน 3 7.0 

มีตะกอนดินทรายทับถมหนาฝายเปนจํานวนมาก 1 2.3 

รวม 43 100.0 

   

ตารางที่  74  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 8 15.4 

มี 44 84.6 

รวม 52 100.0 

ขยายฝาย ใหมีการเก็บน้าํไดมากขึน้ 22 50.0 

ประชาชนมีสวนรวมในการดูแล รกัษา โครงการฯ 4 9.1 

ชวยกันประหยัดน้าํ 1 2.3 

หาแหลงน้ําเพิ่ม 6 13.6 

ตองการเพ่ิมปรมิาณนํ้าใหเพียงพอในฤดูแลง 11 25.0 

รวม 44 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการทํานบดินหวยในอนัเนื่องมาจากพระราชดําริ อําเภอละแม จังหวัดชุมพร 
 

ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 2 100.0 

อายุเฉลี่ย   50.5 ป     

ศาสนา     

พุทธ 2 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 1 50.0 

จบปริญญาโท 1 50.0 

 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.00 มาก 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.00 มาก 
5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.00 มาก 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 4.50 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 4.50 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 4.00 มาก 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 4.50 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 3.50 มาก 
12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

4.50 มากที่สุด 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.00 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.50 มาก 
15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

4.50 มากที่สุด 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

4.50 มากที่สุด 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

3.50 มาก 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 4.00 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

3.50 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.00 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.00 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 3.50 มาก 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 4.50 มากที่สุด 

รวม 4.10 มาก 

 
ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ 

  

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     
    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.00 มาก 
    - กรมสงเสริมการเกษตร 3.00 ปานกลาง 
    - กรมวิชาการเกษตร 2.50 ปานกลาง 
    - กรมการพัฒนาชุมชน 2.00 นอย 
    - กรมปศุสัตว 3.00 ปานกลาง 
    - กรมประมง 3.00 ปานกลาง 
    - สํานักงาน กปร. 4.50 มากที่สุด 
    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 4.50 มากที่สุด 
    - อื่น ๆ  3.00 ปานกลาง 
2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     
กับหนวยงานใดบาง     
    - ประชาชน 4.50 มากที่สุด 
    - ภาคเอกชน 2.50 ปานกลาง 
    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 
    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.50 มากที่สุด 
    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.50 มากที่สุด 
    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.50 มากที่สุด 
3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 
4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.00 มาก 
5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  4.50 มากที่สุด 
6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  4.50 มากที่สุด 
7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 
8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.50 มากที่สุด 

รวม 3.79 มาก 

 



273 
 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการทําการเกษตร 4.50 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากน้ําในการอุปโภค-บริโภค 4.00 มาก 

3. การใชแหลงนํ้าในการพัฒนาสิ่งแวดลอม 3.00 ปานกลาง 

4. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการประมง 2.50 ปานกลาง 

5. การใชแหลงนํ้าเพ่ือการปศุสตัว 2.50 ปานกลาง 

6. ประชาชนมีการทําการเกษตรเพ่ิมขึ้น 3.00 ปานกลาง 

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 2.50 ปานกลาง 

8. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.00 มาก 

9. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 2.50 ปานกลาง 

10. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 2.50 ปานกลาง 

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น 3.50 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 4.00 มาก 

13. การเขาถึงดานสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล) 3.50 มาก 

14. ประชาชนมีการรวมกลุม 3.50 มาก 

15. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 3.50 มาก 

16. ประชาชนมีการชวยเหลือเก้ือกูลกัน/สามัคค ี 3.50 มาก 

17. ประชาขนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.00 มาก 

18. ประชาชนพ่ึงตนเองได 3.50 มาก 

19. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 4.00 มาก 

20. ประชาชนมีความเขมแข็ง 4.00 มาก 

รวม 3.40 ปานกลาง 

 
ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.50 มากที่สุด 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.50 มากที่สุด 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.50 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.50 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.50 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.50 มากที่สุด 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.50 มากที่สุด 

รวม 4.50 มากที่สุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 7 50.0 

หญิง 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  2  อาย ุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป 1 7.1 

35-44 ป 2 14.3 

45-54 ป 5 35.7 

55-64 ป 5 35.7 

65 ปขึ้นไป 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 14 100.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 1 7.1 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 8 57.1 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 4 28.6 

จบการศึกษาประกาศนียบตรวิชาชีพ 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  14 100.0 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 7 50.0 

4 คนขึ้นไป 7 50.0 

เฉลี่ย 3.28 คน/ครัวเรือน     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 13 92.9 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 1 7.1 

   - ถิ่นฐานเดิมจังหวัดกรุงเทพ     

   - สาเหตุการยาย ซื้อที่ทํากิน     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย    

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-30 ป 7 53.8 

31-40 ป 4 30.8 

41 ปขึ้นไป 2 15.4 

เฉลี่ย 28.08 ป     

รวม 13 100.0 

   
ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 13 92.9 

ผูอาศัย  1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  10  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-10 ป 4 28.6 

11-20 ป 2 14.3 

21 ปขึ้นไป 6 42.9 

ไมระบ ุ 2 14.3 

   เฉลี่ย 20.50 ป     

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  11  อาชีพเดิม 

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 1 20.0 

รับจาง  3 60.0 

พนักงานบริษัท 1 20.0 

รวม 5 100.0 

ตารางที่  12  อาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 5 62.5 

คาขาย 3 37.5 

รวม 8 100.0 

ตารางที่  13  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด  (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 10 71.4 

3-5 แปลง 3 21.4 

6 แปลงขึ้นไป 1 7.1 

เฉลี่ย (แปลง) 2.07 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 7 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  14  จํานวนพ้ืนที่ถือครองท้ังหมด (ไร)   

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 9 64.3 

11-20  ไร 2 14.3 

21-30  ไร 1 7.1 

31 ไรข้ึนไป 2 14.3 

เฉลี่ย (ไร) 12.53 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.5 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 48 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  15  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

สปก. 10 71.4 

สปก.4-01 1 7.1 

ไมระบ ุ 3 21.4 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  16  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 10 71.4 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 3 21.4 

ที่เชา 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  17  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 4 28.6 

มากกวา 1 ไร 10 71.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  18  การไดมาของที่อยูอาศัย   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 3 21.4 

ซิ้อ 5 35.7 

ที่จับจอง 1 7.1 

ไมระบ ุ 5 35.7 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  19  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 9 64.3 

11-20 ไร 3 21.4 

21 ไรข้ึนไป 2 14.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

สปก. 10 71.4 

สปก. 4-01 1 7.1 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 12 85.7 

ที่ของพอแม 2 14.3 

รวม 14 14.3 
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ตารางที่  22  การไดมาของที่ทํากิน (ที่ของตนเอง) 
การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 12 46.2 
ซิ้อ 5 19.2 
ไมระบ ุ 9 34.6 

รวม 26 100.0 
ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 
ทํานา - - 
ทําสวน  14 31.8 

รวม 14 31.8 
ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ดินทําพืชสวน   

พืชสวน จํานวนคน รอยละ 
ไมทํา - - 
ทํา 14 100.0 
    ชนิดพืชสวน เชน ปาลม ลองกอง     
ขนาดพ้ืนที ่     
  1-5 ไร 3 3.9 
  6-10 ไร 4 5.3 
  11-20 ไร 4 5.3 
  21 ไรขึ้นไป 3 3.9 
ตารางที่  25  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 
ไมทํา 10 71.4 
ทํา 4 28.6 
ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     
   - วัว 1 25.0 
   - ไก 2 50.0 
   - ปลา 1 25.0 

ตารางที่  26  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง    

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 6 42.9 8 57.1 14 

ปุยชีวภาพ 6 42.9 8 57.1 14 

ปุยคอก 3 21.4 11 78.6 14 

ปุยพืชสด 1 7.1 13 92.9 14 

ปุยเคม ี 13 92.9 1 7.1 14 

ยาฆาหญา 13 92.9 1 7.1 14 

ยาฆาแมลง 4 28.6 10 71.4 14 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
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ตารางที่  27   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 5 35.7 

50,001-100,000 บาท 2 14.3 

100,001-200,000 บาท 4 28.6 

200,001 บาทขึ้นไป 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  28   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 134,028.57 

รายไดจากการรับจาง 7 50.0 

เฉลี่ย (บาท) 228.57.14 

รายไดจากการคาขาย 1 7.1 

เฉลี่ย (บาท) 25,200.00 

รายไดจากการเลีย้งสัตว 1 7.1 

เฉลี่ย (บาท) 4,000.00 

รายไดอ่ืน ๆ เชน สหกรณ 1 7.1 

เฉลี่ย (บาท) 180,000.00 

รายไดรวม 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 128,114.29 

ตารางที่  29   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 5 35.7 

50,001-100,000 บาท 5 35.7 

100,001 บาทขึ้นไป 4 28.6 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  30  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป) 

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 29,850.00 

คาเดินทาง 1 7.1 

เฉลี่ย (บาท) 12,254.55 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 8 57.1 

เฉลี่ย (บาท) 28,750.00 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 15,163.57 

คาใชจายอื่น ๆ 2 14.3 

เฉลี่ย (บาท) 8,600.00 

คาใชจายรวม 14 17.9 

เฉลี่ย (บาท) 86,449.29 

ตารางที่  31  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 4 28.6 

พอด ี 8 57.1 

เหลือเก็บ 2 14.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  32  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 6 42.9 

มี 8 57.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  33  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 8 100.0 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

รวม 8 100.0 

ตารางที่  34  การทําบัญชีครัวเรอืน   
การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 3 21.4 
ไมทํา 11 78.6 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  35  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

1. ไมม ี 1 7.1 

2. มี 13 92.9 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  36  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 4 30.8 

50,001-100,000 บาท 2 15.4 

100,001-200,000 บาท 2 15.4 

200,001 บาทขึ้นไป 5 38.5 

รวม 13 100.0 

ตารางที่  37  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 5 31.3 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 11 68.8 

รวม 16 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  38  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 13 92.9 

มี 1 7.1 

จํานวนเงิน 200,000 บาท    

กูจากญาต ิ     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  39  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 2 14.3 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 7 50.0 

ปริญญาตร ี 5 35.7 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  40  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา   

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 4 28.6 

สถานศึกษาในตําบล 1 7.1 

สถานศึกษาในอําเภอ 4 28.6 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 1 7.1 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 4 28.6 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  41  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 3 13.0 

ซื้อยา 6 26.1 

หาหมอ 14 60.9 

รวม 23 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  42  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานีอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 10 31.3 

โรงพยาบาลของรัฐ 13 40.6 

คลินิก 9 28.1 

รวม 32 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  43  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 11 78.6 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  44  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 11 45.8 

ซื้อจากตลาด/รานคา 13 54.2 

รวม 24 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  45  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

แกส 14 51.9 

ไฟฟา 5 18.5 

ถาน 8 29.6 

รวม 27 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  46  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 13 46.4 

รถยนต 10 35.7 

รถจักรยาน 1 3.6 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 3 10.7 

รถรับจาง 1 3.6 

รวม 28 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  47  การสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย - - 

เปนสมาชิกกลุม 14 100.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  48  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมออมทรัพย 6 17.6 

กลุมกองทุนหมูบาน 5 14.7 

กลุมฌาปนกจิ 4 11.8 

กลุมสตร ี 1 2.9 

กลุมผูใชน้ํา 14 41.2 

กลุมอื่นๆ เชน ธกส. สหกรณ สมุนไพร 4 11.8 

รวม 34 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  49  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 
ชาวบานรวมตัวกันเอง 6 28.6 
ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 10 47.6 
หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 4 19.0 
รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 1 4.8 

รวม 21 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  51  แหลงน้ํากิน 

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 5 22.7 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 1 4.5 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 4 18.2 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 11 50.0 

น้ําดื่มประชารัฐ 1 4.5 

รวม 22 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่ 52  ความเพียงพอของปริมาณนํ้ากิน  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 22 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 22 100.0 

ตารางที่  53  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 5 21.7 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 5 21.7 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 7 30.4 

น้ําจากฝาย/อางฯ 5 21.7 

ซื้อจากรานคา 1 4.3 

รวม 23 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่ 54  ความเพียงพอของปริมาณนํ้าใช  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 20 87.0 

ไมเพียงพอ (น้ําประปา น้ําบาดาล/น้ําบอ/น้ําจากฝาย/อางฯ) 3 13.0 

รวม 23 100.0 
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ตารางที่  55  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 6 19.4 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 4 12.9 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 10 32.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ 4 12.9 

น้ําจากโครงการฯ 7 22.6 

รวม 31 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  56  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเกษตร   

ความเพียงพอน้ําเกษตร จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 15 48.4 

ไมเพียงพอ 16 51.6 

รวม 31 100.0 

ตารางที่  57  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 7.1 

ทราบ 13 92.9 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  58  การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 2 14.3 

ทราบ 12 85.7 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  59  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด  

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  - - 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรม
นาถบพิตร  

12 100.0 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรม
ราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี 
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 12 36.4 
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ตารางที่  60  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน 

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 11 39.3 

กรมทรัพยากรน้ํา - - 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 1 3.6 

กรมพัฒนาที่ดิน 2 7.1 

กรมวิชาการเกษตร 2 7.1 

กรมสงเสรมิการเกษตร - - 

กรมสงเสรมิสหกรณ - - 

กรมการพัฒนาชุมชน - - 

กรมปาไม - - 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช - - 

สํานักงานจังหวัด - - 

องคการบริหารสวนตําบล 5 17.9 

ผูนําชุมชน 5 17.9 

กรมการแพทย - - 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข - - 

สํานักงาน กปร. 2 7.1 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ - - 

รวม 28 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  61  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 2 14.3 

ไมทราบ 4 28.6 

ทราบ 8 57.1 

รวม 14 100.0 

เพ่ือใหประชาชนไดมีแหลงนํ้าใชเพื่อการเกษตร 7 87.5 

เพ่ือใหประชาชนไดมีความเปนอยูดีขึ้น 1 12.5 

ตารางที่  62  แสดงการใชประโยชนจากแหลงนํ้า   

การใชประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

ทําสวน/ไมผล 3.82 มาก 

อุปโภค-บริโภค 3.10 มาก 

รวม 3.46 มาก 
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ตารางที่  63  การเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเปนสมาชกิกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

เปน 14 100.0 

ไมเปน - - 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  64  การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา   

การกอตั้งกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2544 1 7.1 

ป 2545 4 28.6 

จําไมได 2 14.3 

ไมระบ ุ 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  65  การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชนํ้า   

การเริ่มเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ป 2544 1 7.1 

ป 2545 3 21.4 

ป 2558 1 7.1 

จําไมได 3 21.4 

ไมระบ ุ 6 42.9 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  66  คาธรรมเนียมการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา   

คาธรรมเนียนการเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

คาธรมเนยีมแรกเขา (100 บาท และ 250 บาท) 2 14.3 

คาการใชนํ้า (ปละ 100 บาท) 4 28.6 

คาซอมแซม (ปละ 100-200 บาท) 1 7.1 

ไมมีคาธรรมเนียม 8 57.1 

ตารางที่  67  การทราบกฎระเบยีบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา  

การทราบกฎระเบียบ ขอบังคับของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 5 35.7 

ทราบ 9 64.3 

รวม 14 100.0 

การใชน้ําเปนเวลา  การใชน้ําอยางประหยัด 8 88.9 

การชวยกันดูแลรักษา     

   ไมระบ ุ 1 11.1 
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ตารางที่  68  การวางแผนการใชน้ําประจําป   

การวางแผนการใชน้ําประจําป จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 9 64.3 

มี 5 35.7 

รวม 14 100.0 

การแบงการใชนํ้า 4 80.0 

ไมระบ ุ 1 20.0 

ตารางที่  69  การประชุมของกลุมผูใชน้ํา   

การประชุมของกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 4 28.6 

มี 10 71.4 

รวม 14 100.0 

3 เดือน/ครั้ง 1 10.0 

ปละ 2 ครั้ง 1 10.0 

ปละ 3 ครั้ง 2 20.0 

8 ครั้ง/ป 1 10.0 

ไมระบ ุ 5 50.0 

ตารางที่  70  รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา   

รางวัลจากการประกวดกลุมผูใชน้ํา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยประกวด 14 100.0 

เคยประกวด - - 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  71  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 2.85 ปานกลาง 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.31 ปานกลาง 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 2.92 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.42 ปานกลาง 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 2.83 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 2.75 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 3.00 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  2.75 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.85 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.50 ปานกลาง 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.70 มาก 
12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซมระบบสงน้ํา 
สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.86 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมในกิจกรรมตาง 
ๆ ของโครงการฯ 

3.86 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการดําเนนิงานเพ่ือ
ประโยชนของชุมชน 

3.71 มาก 

รวม 3.24 ปานกลาง 

ตารางที่  72  การไดรับประโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขึ้น 3.73 มาก 

2. มีน้ําเพียงพอในการทําการเกษตร 3.31 ปานกลาง 

3. มีน้ําเพียงพอในการอุปโภค-บรโิภค 3.14 ปานกลาง 

4. มีการใชน้ําจากโครงการในการผลิตกระแสไฟฟา - - 

5. มีอาหารจากการประมงในการดํารงชีพ 3.33 ปานกลาง 

6. มีน้ําเพียงพอสําหรับเลี้ยงสัตว 2.60 ปานกลาง 

7. มีน้ําเพียงพอสําหรับทําการประมง 2.50 ปานกลาง 

8. มีการใชน้ําจากโครงการฯ เปนแหลงทองเที่ยว 3.00 ปานกลาง 

9. ไดรับความรูในการประกอบอาชีพ 3.00 ปานกลาง 

10. มีการรวมกลุมในการใชน้ํา 3.25 ปานกลาง 

11. มีกลุมที่เขมแข็งในการใชประโยชนจากแหลงนํ้า 3.17 ปานกลาง 

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีข้ึน (ดนิ ปาไม ฯลฯ) 3.82 มาก 

13. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.43 ปานกลาง 

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน 3.80 มาก 

15. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.85 มาก 

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 3.86 มาก 

รวม 3.32 ปานกลาง 
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ตารางที่  73  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ 

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 3.50 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.50 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.43 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 3.58 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.62 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 3.50 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 3.83 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.00 มาก 

รวม 3.62 มาก 

ตารางที่  74  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 4 28.6 

มี 10 71.4 

รวม 14 100.0 

ขาดน้ํา 6 60.0 

น้ําไมสะอาด 2 20.0 

อ่ืน ๆ เชน ระบบทอชํารุด สมาชิกไมรักษากฎระเบียบ 2 20.0 

รวม 10 100.0 

ตารางที่  75  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 5 35.7 

มี 9 64.3 

รวม 14 100.0 

ควรมีน้ําใชตลอดทั้งป 3 33.3 

สมาชิกควรมคีวามเขมแข็ง 2 22.2 

ควรมีการขุดลอก/ดักตะกอน 2 22.2 

อ่ืน ๆ เชน ขยายทอสงนํ้า ปรับปรงุทํานบดิน 2 22.2 

รวม 9 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการแกไขปญหาชางปาตามแนวพระราชดําริ บานปาเด็งอันเนื่องมาจากพระราชดําริ                

อําเภอแกงกระจาน จังหวัดเพชรบุรี 
ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 4 100.0 

อายุเฉลี่ย   48     

ศาสนา     

พุทธ 4 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 4 100.0 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 5.00 มากที่สุด 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.75 มากที่สุด 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.75 มากที่สุด 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 4.50 มากที่สุด 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 5.00 มากที่สุด 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 5.00 มากที่สุด 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 4.50 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 3.00 ปานกลาง 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

4.00 มาก 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.25 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 4.50 มากที่สุด 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ   

4.50 มากที่สุด 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

5.00 มากที่สุด 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ่) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

3.75 มาก 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.00 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 2.67 ปานกลาง 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

3.50 มาก 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.25 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.50 มากที่สุด 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 4.50 มากที่สุด 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 4.75 มากที่สุด 

รวม 4.39 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.00 มาก 

    - กรมสงเสริมการเกษตร 1.00 นอยที่สุด 

    - กรมวิชาการเกษตร 1.00 นอยท่ีสุด 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 3.00 ปานกลาง 

    - กรมปศุสัตว 4.00 นอยท่ีสุด 

    - กรมประมง - - 

    - สํานักงาน กปร. 4.75 มากที่สุด 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 3.25 ปานกลาง 

    - อื่น ๆ  3.50 มาก 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.67 มากที่สุด 

    - ภาคเอกชน 4.50 มากที่สุด 

    - สถาบันการศึกษา 4.00 มาก 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 3.67 มาก 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ่) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.75 มากที่สุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.33 มาก 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 5.00 มากที่สุด 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 5.00 มากที่สุด 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  5.00 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.75 มากที่สุด 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.75 มากที่สุด 

รวม 3.81 มาก 

 
ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   

ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนมีความรูและเขาใจในการดูแลทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.50 มากที่สุด 

2. สามารถปลูกจิตสํานึกในการอนุรักษสิ่งแวดลอม 4.50 มากที่สุด 

3. ความอุดมสมบูรณของทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.75 มากที่สุด 

4. สงเสรมิใหชุมชนมีสวนรวมในการดูแลทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.50 มากที่สุด 

5. สรางเครือขายในการดูแลทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.25 มาก 

6. ประชาชนมีความหวงแหนทรัพยากรธรรมชาติในทองถ่ิน 4.50 มากที่สุด 

7. ประชาชนสามารถอยูรวมกับปาไดอยางเก้ือกลู 4.50 มากที่สุด 

8. ประชาชนมีความรูในการประกอบอาชีพเพ่ิมข้ึน 4.00 มาก 

9. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.25 มาก 

10. ที่ดินทํากินมีราคาสูงข้ึน 3.25 ปานกลาง 

11. นายทุนเขามาใชประโยชนในโครงการฯ 2.33 นอย 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 3.00 ปานกลาง 

13. ประชาชนมีความชวยเหลือเกือ้กูลกัน 4.25 มาก 

14. ทรัพยากรธรรมชาติในพ้ืนที่ดีข้ึน 4.75 มากที่สุด 

15. ประชาชนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.75 มากที่สุด 

16. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.25 มาก 

17. ประชาขนใหการสนับสนุนโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

18. ประชาชนมีรายไดมากขึ้น 4.25 มาก 

19. ชุมชนมีความเขมแข็ง 4.25 มาก 

20. ครอบครัวมีความอบอุน 4.25 มาก 

รวม 4.18 มาก 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.50 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 4.25 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.25 มาก 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.50 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.75 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.50 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.25 มาก 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.75 มากที่สุด 

รวม 4.47 มาก 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 3 21.4 

หญิง 11 78.6 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

15-24 ป 1 7.1 

25-34 ป 4 28.6 

35-44 ป 2 14.3 

45-54 ป 5 35.7 

65 ปขึ้นไป 2 14.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 8 57.1 

คริสต 5 35.7 

อิสลาม 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 6 42.9 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 4 28.6 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 3 21.4 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  3 21.4 

คาขาย 3 21.4 

รับจาง 7 50.0 

อ่ืน ๆ 1 7.1 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 1 7.1 

4-6 คน 9 64.3 

7 คนขึ้นไป 4 28.6 

เฉลี่ย 5.4 คน/ครัวเรือน     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 10 71.4 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 4 28.6 

   - ถิ่นฐานเดิม     

     นนทบุรี 1 25.0 

     ราชบุร ี 2 50.0 

     พมา 1 25.0 

   - สาเหตุการยาย     

     อพยพ 1 25.0 

     มีครอบครัว 1 25.0 

     ไมระบ ุ 2 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  8  ระยะเวลาที่อยูอาศัย    

ระยะเวลาที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

20-30 ป 4 40.0 

31-40 ป 2 20.0 

41 ปขึ้นไป 4 40.0 

เฉลี่ย 52.5 ป     

รวม 10 100.0 

ตารางที่  9  สถานะของการอยูอาศัย   

สถานะของการอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

เจาของบาน 7 50.0 

ผูอาศัย  7 50.0 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  10  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  3 21.4 

คาขาย 3 21.4 

รับจาง 7 50.0 

อ่ืน ๆ เชน พนักงานของรัฐ  พนักงานบริษัท 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  11  ระยะเวลาในการประกอบอาชีพหลัก   

ระยะเวลา จํานวนคน รอยละ 

1-10 ป 7 50.0 

11-20 ป 2 14.3 

21 ปขึ้นไป 1 7.1 

ไมระบ ุ 4 28.6 

   เฉลี่ย 9.8 ป     

รวม 14 100.0 

ตารางที่  12  อาชีพเดิม   

อาชีพเดิม จํานวนคน รอยละ 

คาขาย 2 50.0 

ทําเกษตร 1 25.0 

รับจาง 1 25.0 

รวม 4 100.0 

ตารางที่  13  แสดงอาชีพเสริม   

อาชีพเสริม จํานวนคน รอยละ 

รับจาง 2 100.0 

รวม 2 100.0 

ตารางที่  14  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด (แปลง) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 14 100.0 

3-5 แปลง - - 

6 แปลงขึ้นไป - - 

เฉลี่ย (แปลง) 1.07 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 2 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  15  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด (ไร) 

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 14 100.0 

21-40  ไร - - 

41-60  ไร - - 

61 ไรข้ึนไป - - 

เฉลี่ย (ไร) 0.98 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.15 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 5 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย 

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 14 100.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  17  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 4 28.6 

อาศัยโบสถคริสต 3 21.4 

ที่ของราชการจัดสรร (กรมชลประทาน) 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  18  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 11 78.6 

มากกวา 1 ไร 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  19  การไดมาของที่อยูอาศัย   

การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมตอบ 14 100.0 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 2 50.0 

ไมระบ ุ 2 50.0 

รวม 4 100.0 

ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ที่ของตนเอง 1 25.0 

ที่ของพอแม 1 25.0 

ไมระบ ุ 2 50.0 

รวม 4 100.0 

ตารางที่  22  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 2 50.0 

11 ไรข้ึนไป 2 50.0 

รวม 4 100.0 

ตารางที่  23  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

ทําสวน (มะนาว) 1 14.3 

ทําไร (หญารูซี่) 2 28.6 

พืชผสมผสาน (พริก มะนาว กลวย ทุเรียน) 2 28.6 

เลี้ยงสตัว (โคนม/โคเนื้อ) 2 28.6 

รวม 7 100.0 

หมายเหต ุบางครัวเรือนใชประโยชนฺมากกวา 1 อยาง   
ตารางที่  24  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง 

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก - - 14 100.0 14 

ปุยชีวภาพ - - 14 100.0 14 

ปุยคอก 3 21.4 11 78.6 14 

ปุยพืชสด - - 14 100.0 14 

ปุยเคม ี 2 14.3 12 85.7 14 

ยาฆาหญา 3 21.4 11 78.6 14 

ยาฆาแมลง - - 14 100.0 14 
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ตารางที่  25  แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 2 16.7 

10,001-50,000 บาท 2 16.7 

50,001-100,000 บาท 2 16.7 

100,001-200,000 บาท 3 25.0 

200,001 บาทขึ้นไป 3 25.0 

รวม 12 100.0 

ตารางที่  26  แหลงท่ีมาของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 1 8.3 

เฉลี่ย (บาท) 360,000.00 

รายไดจากการรับจาง 5 41.7 

เฉลี่ย (บาท) 61,844.44 

รายไดจากการคาขาย 10 83.3 

เฉลี่ย (บาท) 59,250.00 

รายไดจากการใหกู 1 8.3 

เฉลี่ย (บาท) 78,000.00 

รายไดจากการเลีย้งสัตว 2 16.7 

เฉลี่ย (บาท) 45,000.00 

รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 1 8.3 

เฉลี่ย (บาท) 3,600.00 

รายไดอ่ืน ๆ เชน  รับราชการ ลูกให ทําโฮมเตย อุตสาหกรรม
ในครัวเรือน  

2 16.7 

เฉลี่ย (บาท) 240,000.00 

รายไดรวม 12 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 150,433.33 

หมายเหต ุมี 2 รายที่ไมตอบเรื่องรายได   

ตารางที่  27   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 1 7.1 

10,001-50,000 บาท 5 35.7 

50,001-100,000 บาท 3 21.4 

100,001-200,000 บาท 5 35.7 

200,001 บาทขึ้นไป - - 

รวม 14 100.0 
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ตารางที่  28  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 47,168.57 

คาเชาที่ดินทํากิน 1 7.1 

เฉลี่ย (บาท) 60,000.00 

คาเดินทาง 2 14.3 

เฉลี่ย (บาท) 4,678.33 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 4 28.6 

เฉลี่ย (บาท) 31,500.00 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ (อาชีพหลัก) 3 21.4 

เฉลี่ย (บาท) 32,000.00 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 12,960.00 

คาใชจายอื่น ๆ 3 21.4 

เฉลี่ย (บาท) 5,820.00 

คาใชจายรวม 14 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 74,681.43 

ตารางที่  29  ความเพียงพอของรายได   

ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 4 28.6 

พอด ี 6 42.9 

เหลือเก็บ 4 28.6 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  30  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   

การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 8 57.1 
มี 6 42.9 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  31  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 6 100.0 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

รวม 6 100.0 
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ตารางที่  32  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา - - 

ไมทํา 14 100.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  33  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 7 50.0 

มี 7 50.0 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  34  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 3 21.4 

50,001-100,000 บาท 2 14.3 

100,001 บาทขึ้นไป - - 

ไมระบ ุ 9 64.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  35  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 1 7.1 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 1 7.1 

กลุมออมทรัพย 2 14.3 

อ่ืน ๆ เชน สหกรณ บริษัท กลุมอาชีพ  1 7.1 

ไมระบ ุ 9 64.3 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  36  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 
ไมม ี 12 85.7 
มี 2 14.3 
ผอนรถเครื่อง 2,070 บาท     
กูเพ่ือนบาน 5,000 บาท     
ไมระบุแหลงเงนิกู     

รวม 14 100.0 

 

  



303 
 

ตารางที่  37  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 1 7.1 

มัธยมศึกษาตอนตน 4 28.6 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 5 35.7 

ปริญญาตร ี 2 14.3 

ปริญญาโท 1 7.1 

ไมระบ ุ 1 7.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  38  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา (40 คําตอบ)  

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 5 35.7 

สถานศึกษาในตําบล 3 21.4 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 3 21.4 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 3 21.4 

รวม 14 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  39  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 2 9.1 

ซื้อยา 7 31.8 

หาหมอ 13 59.1 

รวม 22 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  40  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 10 35.7 

โรงพยาบาลของรัฐ 12 42.9 

คลินิก 6 21.4 

รวม 28 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 

 

 

  



304 
 

ตารางที่  41  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 12 85.7 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 2 14.3 

ซื้ออาหารสําเร็จรูปจากรานคา/ตลาด - - 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  42  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 2 8.3 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 8 33.3 

ซื้อจากรถพอคาเร - - 

ซื้อจากตลาด/รานคา 12 50.0 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 2 8.3 

รวม 24 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  43  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 6 20.7 

แกส 10 34.5 

ไฟฟา 7 24.1 

ถาน 6 20.7 

รวม 29 100.0 

ตารางที่  44  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 11 61.1 

รถยนต 4 22.2 

รถจักรยาน 3 16.7 

อาศัยรถเพ่ือนบาน - - 

อาศัยรถรับจางโดยสาร - - 

รวม 18 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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ตารางที่  45  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน 

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกลุมใดเลย 6 42.9 

เปนสมาชิกกลุม 8 57.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  46  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ 1 5.9 

กลุมออมทรัพย 8 47.1 

กลุมกองทุนหมูบาน 2 11.8 

กลุมฌาปนกจิ 1 5.9 

กลุมสตร ี - - 

กลุมผูใชน้ํา 1 5.9 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปาไม/ไฟปา 3 17.6 

กลุมอสม. 1 5.9 

รวม 17 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  47  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 5 45.5 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 3 27.3 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 1 9.1 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 2 18.2 

รวม 11 100.0 

 
ตารางที่  48  แหลงน้ํากิน 

  

แหลงน้ํากิน จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 4 19.0 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา 10 47.6 

น้ําบาดาล/น้ําบอ - - 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 7 33.3 

รวม 21 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่ 49  ความเพียงพอของปริมาณนํ้ากิน  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 21 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 21 100.0 

ตารางที่  50  แหลงน้ําใช   

แหลงน้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 1 33.3 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ - - 

น้ําประปา - - 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 1 33.3 

น้ําจากฝาย/อางฯ 1 33.3 

ซื้อจากรานคา - - 

รวม 23 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่ 51  ความเพียงพอของปริมาณนํ้าใช  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 3 100.0 

ไมเพียงพอ - - 

รวม 3 100.0 

ตารางที่  52  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อการเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 2 28.6 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองธรรมชาต ิ 1 14.3 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 2 28.6 

น้ําจากฝาย/อางฯ 2 28.6 

รวม 7 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  53  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร   

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 6 85.7 

ไมเพียงพอ 1 14.3 

รวม 31 100.0 
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ตารางที่  54  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 3 21.4 

ทราบ 11 78.6 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  55  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  6 42.9 
พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช บรม
นาถบพิตร  

- - 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปหลวง - - 
สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยามบรม
ราชกุมาร ี

- - 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี 
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

ไมระบ ุ 8 57.1 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  56  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 1 3.6 
กรมทรัพยากรน้ํา - - 
กรมทรัพยากรน้ําบาดาล - - 
กรมพัฒนาที่ดิน - - 
กรมวิชาการเกษตร 1 3.6 
กรมสงเสรมิการเกษตร 1 3.6 
กรมสงเสรมิสหกรณ - - 
กรมการพัฒนาชุมชน - - 
กรมปาไม 4 14.3 
กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช 6 21.4 
สํานักงานจังหวัด 2 7.1 
องคการบริหารสวนตําบล 4 14.3 
ผูนําชุมชน 5 17.9 
กรมการแพทย - - 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข - - 
สํานักงาน กปร. 1 3.6 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ - - 

อ่ืน ๆ กรมประมง มูลนิธสิายใยแผนดิน 3 10.7 

รวม 28 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  57  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 9 64.3 

ทราบ - - 

ไมระบ ุ 5 35.7 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  58  เรื่องที่ทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ปลูกพืชอาหารใหชางปา 1 7.1 

ปองกันชางบุกรุกชาวบาน 4 28.6 

ไมระบ ุ 9 64.3 

รวม 14 100.0 

ตารางที่  59  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.10 ปานกลาง 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 4.00 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.22 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.62 มาก 
5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของ
โครงการฯ 

3.57 มาก 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.50 มาก 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 2.67 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  3.00 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 4.31 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  2.00 นอย 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.55 มาก 
12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซม
ระบบสงนํ้า สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

3.25 ปานกลาง 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมใน
กิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 

3.67 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการ
ดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน 

4.10 มาก 

รวม 3.40 ปานกลาง 
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ตารางที่  60  การไดรับประโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. มีความเขาใจประโยชนของปาและทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.00 มาก 

2. ปาที่ปลูกมีการเจริญเติบโตของพันธุไม 3.82 มาก 

3. มีการปลูกปาทดแทนเพิ่มขึ้น 3.83 มาก 

4. มีการปลูกพืชเพ่ือปองกันการชะลางปองกันดินถลมในชุมชน (หญาแฝก) 3.43 ปานกลาง 

5. มีความหลากหลายของพันธุไม 3.75 มาก 

6. มีพืชอาหารปา 3.71 มาก 

7. มีพื้นที่ปาเพ่ิมข้ึน 3.67 มาก 

8. มีพืชสมุนไพรเพ่ิมข้ึน 3.17 ปานกลาง 

9. ความหนาของพันธุพืชไมในปา 3.70 มาก 

10. มีนกและสตัวปาเพ่ิมขึ้น 3.80 มาก 

11. ดินมีสภาพความชุมช้ืน 3.91 มาก 

12. ดินมีความอุดมสมบรูณ 3.82 มาก 

13. มีปริมาณน้ําเพ่ิมข้ึนและคณุภาพดีขึ้น 3.71 มาก 

14. สามารถใชชีวิตรวมกับปาไมไดอยางเก้ือกูล 3.79 มาก 

15. มีการควบคุมปองกันไฟปา 3.67 มาก 

16. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.64 มาก 

รวม 3.71 มาก 

 

ตารางที่  61  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 3.83 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 3.92 มาก 
3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.85 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 3.69 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 3.85 มาก 
6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 3.92 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.25 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.17 มาก 

รวม 3.94 มาก 
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ตารางที่  62  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 11 78.6 

มี 3 21.4 

รวม 14 100.0 

ชางยังเขามาบุกรุก 3 100.0 

รวม 3 100.0 

ตารางที่  63  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 10 71.4 

มี 4 28.6 

รวม 14 100.0 

ขุดคูใหลึก 1 25.0 

ปลูกปาเพ่ิม 1 25.0 

สรางแหลงน้ําเพิ่มขึ้น 1 25.0 

อยากไดพ้ืนที่ทํากิน 1 25.0 

รวม 4 100.0 
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ภาคผนวก 

โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตชุมชนในพื้นท่ีอนุรักษอันเนื่องมาจากพระราชดําริ                                   

อําเภอเวียงปาเปา จังหวัดเชียงราย 
 

ตารางเจาหนาที่ 

ตารางที่  1  แสดงขอมูลทั่วไปของผูรับการสัมภาษณ   

ขอมูลทั่วไป จํานวนคน รอยละ 

เพศ     

ชาย 3 100.0 

อายุเฉลี่ย   46.67     

ศาสนา     

พุทธ 3 100.0 

ระดบัการศึกษา     

จบปริญญาตร ี 1 33.3 

จบปริญญาโท 2 66.7 

ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ   
การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ทานทราบถึงแนวพระราชดําริของโครงการฯ 4.67 มากที่สุด 

2. ทานทราบวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.33 มาก 

3. ทานปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงคของโครงการฯ 4.33 มาก 

4. ทานมีแผนงานในการปฏิบติังานอยางชัดเจน 4.33 มาก 

5. ทานมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการสงเสริมสนับสนุนและแกไขปญหาในการ
ดําเนินงานโครงการฯ ที่มีความสอดคลองกับความตองการของประชาชน 

4.67 มากที่สุด 

6. การปฏิบัติงานของทานมีหนาทีร่บัผิดชอบอยางชัดเจน 4.67 มากที่สุด 

7. ผูบริหารหนวยงานทานใหความสําคญัในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 4.33 มาก 

8. หนวยงานของทานมีการกํากับการปฏิบัติงานจากผูบังคับบญัชาอยางชัดเจน 4.33 มาก 

9. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานอ่ืน 5.00 มากที่สุด 

10. หนวยงานของทานมีการประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของและประชาชน 5.00 มากที่สุด 

11. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่เพียงพอตอการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

12. หนวยงานของทานมีเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานมีความรู ความสามารถเหมาะสม
ตรงตามภาระหนาที่ความรับผดิชอบที่กําหนดไว 

4.33 มากที่สุด 

13. หนวยงานของทานมีการพัฒนาความรูใหกับเจาหนาที่ที่ปฏิบติังานโครงการฯ 4.00 มาก 

14. หนวยงานของทานไดรับการจัดสรรงบประมาณอยางตอเนื่อง 3.67 มาก 

15. หนวยงานของทานมีระบบการเงิน/การบัญชีท่ีดีในการบริหารงบประมาณของ
โครงการฯ 

4.00 มาก 
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ตารางที่  2  แสดงการดําเนินงานโครงการ (ตอ) 

การดําเนินงานโครงการ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

16. หนวยงานของทานมีการควบคุมตรวจสอบการใชจายงบประมาณอยางเปน
ระบบ 

4.33 มาก 

17. หนวยงานของทานมีแหลงงบประมาณเพียงพอสําหรับการดําเนนิงาน
โครงการฯ 

4.00 มาก 

18. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากสํานักงาน กปร. 4.33 มาก 

19. หนวยงานของทานไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากหนวยงานตนสังกัด 3.67 มาก 

20. หนวยงานของทานใหการสนับสนุนวัสด/ุอุปกรณเพียงพอตอการปฏิบัติงาน
สําหรับเจาหนาที ่

3.33 ปานกลาง 

21. หนวยงานของทานมีระบบรายงานผลและการแกไขปญหาอุปสรรคในการ
ดําเนินงานโครงการฯ 

4.00 มาก 

22. หนวยงานของทานมีการกําหนดระบบกํากับดูแลงานใหเปนไปตามแผนปฏิบัติ
งานอยาชัดเจน 

4.33 มาก 

23. หนวยงานของทานมีการประเมินผลการปฏิบัติงานเจาหนาที่ที่ดาํเนินงาน
โครงการฯ 

4.33 มาก 

24. หนวยงานของทานมีการติดตามผลการดาํเนินงานของโครงการอยางตอเน่ือง 4.67 มากที่สุด 

25. หนวยงานของทานมีการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานเปนประจําทุกป 4.67 มากที่สุด 

รวม 4.29 มาก 

ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ   

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. หนวยงานของทานมีการบูรณาการการทํางานรวมกับหนวยงานใดบาง     

    - กรมพัฒนาที่ดิน 4.67 มากที่สุด 

อายุเฉลี่ย   50.5 4.00 มาก 

    - กรมวิชาการเกษตร 4.00 มาก 

    - กรมการพัฒนาชุมชน 4.00 มาก 

    - กรมปศุสัตว 4.33 มาก 

    - กรมประมง 4.33 มาก 

    - สํานักงาน กปร. 4.67 มากที่สุด 

    - องคการบริหารสวนทองถ่ิน (อบจ./อบต.) 4.00 มาก 

    - อื่น ๆ  4.50 มากที่สุด 

2. หนวยงานของทานมีสวนรวมในการจัดกิจกรรม     

กับหนวยงานใดบาง     

    - ประชาชน 4.67 มากที่สุด 

    - ภาคเอกชน 4.33 มาก 

    - สถาบันการศึกษา 4.33 มาก 
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ตารางที่  3  แสดงการมีสวนรวมในการดําเนินงานโครงการฯ (ตอ) 

การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

    - สํานักงานจังหวัด/อําเภอ 4.67 มากที่สุด 

    - ผูนําชุมชนในหมูบาน 4.67 มากที่สุด 

    - ผูนําทองถ่ิน/อบต./อบจ. 4.67 มากที่สุด 

3. ทานมีสวนรวมในการจัดทําแผนการปฏิบัติงาน 4.00 มาก 

4. ทานมีสวนรวมในการของบประมาณ 4.33 มาก 

5. ทานมีสวนรวมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ  4.67 มากที่สุด 

6. ทานมีสวนรวมในการดําเนินงานกับโครงการฯ  4.67 มากที่สุด 

7. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับสํานักงาน กปร. 4.67 มากที่สุด 

8. ทานมีสวนรวมในการประสานงานกับหนวยงานอ่ืน ๆ 4.67 มากที่สุด 

รวม 4.42 มาก 

ตารางที่  4  แสดงผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการ   
ผลสัมฤทธิ ์ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ประชาชนนําความรูไปประยุกตใชกับพื้นที่อยางเหมาะสม 4.67 มากที่สุด 

2. ประชาชนสามารถนําความรูไปประยุกตใชในการประกอบอาชีพได 4.67 มากที่สุด 

3. ประชาชนมีคุณภาพชีวิตและความเปนอยูดีข้ึน (รายไดเพ่ิมขึ้น) 4.33 มาก 

4. ประชาชนมีความรูดานการเกษตร 3.00 ปานกลาง 

5. แหลงนํ้าเพ่ือการอุปโภค-บริโภค 4.00 มาก 

6. ประชาชนมีแหลงนํ้าเพียงพอในการเกษตร 4.00 มาก 

7. ประชาชนมีแหลงนํ้าเพียงพอในการอุปโภค-บริโภค 4.00 มาก 

8. ประชาชนมีทรัพยากรธรรมชาติสมบูรณ 4.33 มาก 

9. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น 4.33 มาก 

10. ประชาชนมีความเปนอยูท่ีดีข้ึน 4.33 มาก 

11. ประชาชนมีสาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวก (ถนน ไฟฟา ประปา) 3.00 ปานกลาง 

12. ประชาชนสามารถใชประโยชนจากที่ทํากินไดมากขึ้น 4.33 มาก 

13. ประชาชนมีความสามัคคีชวยเหลือเก้ือกูลกัน 4.33 มาก 

14. ประชาชนไดประโยชนจากโครงการฯ 4.33 มาก 

15. ประชาชนพ่ึงตนเองได 4.33 มาก 

16.ประชาชนมีรายไดเพ่ิมขึ้น 4.67 มากที่สุด 

17. ครอบครัวมีความอบอุน/มั่นคง  4.00 มาก 

18. มีแหลงทองเที่ยวเพ่ิมข้ึน 4.33 มาก 

19. การจัดทรัพยากรธรรมชาติไดอยางเหมาะสม 4.00 มาก 

รวม 4.16 มาก 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจตอโครงการฯ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การดําเนนิงานของโครงการฯ 4.67 มากที่สุด 

2. การไดรับการจดัสรรงบประมาณ 3.67 มาก 

3. การไดรับการสนับสนุน/รวมมือจากหนวยงานอ่ืน ๆ 4.67 มากที่สุด 

4. การไดรับความรวมมือจากประชาชน 4.67 มากที่สุด 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริใหประโยชนกับประชาชน 4.67 มากที่สุด 

6. มีขวัญกําลังใจในการปฏิบติังาน 4.67 มากที่สุด 

7. การเปนท่ียอมรับของประชาชน 4.33 มาก 

8. การไดรับความภาคภมูิใจในการปฏิบัติงาน 4.67 มากที่สุด 

รวม 4.50 มากที่สุด 
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ตารางประชาชน 

ตารางที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   

เพศ จํานวนคน รอยละ 

ชาย 48 60.0 

หญิง 32 40.0 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  2  อายุ   

อายุ จํานวนคน รอยละ 

25-34 ป 9 11.3 

35-44 ป 12 15.0 

45-54 ป 27 33.8 

55-64 ป 28 35.0 

65 ปขึ้นไป 4 5.0 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  3  ศาสนา   

ศาสนา จํานวนคน รอยละ 

พุทธ 77 96.3 

คริสต 3 3.8 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  4  ระดับการศึกษา   

ระดบัการศึกษา จํานวนคน รอยละ 

ไมเคยเรยีนหนังสือ 9 11.3 

จบการศึกษาชั้นประถมศึกษา (ป.4/ป.6/ป.7) 46 57.5 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนตน 18 22.5 

จบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 5 6.3 

จบปริญญาตร ี 2 2.5 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  5  อาชีพหลัก   

อาชีพหลัก จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกร  33 91.7 

คาขาย 1 2.8 

รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 2 5.6 

รวม 36 100.0 
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ตารางที่  6  จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

จํานวนสมาชกิในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

1-3 คน 56 70.0 

4-6 คน 23 28.8 

7 คนขึ้นไป 1 1.3 

เฉลี่ย 2.55 คน/ครัวเรือน     

รวม 80 100.0 

ตารางที่  7  การยายถ่ินฐาน   

การยายถิ่นฐาน จํานวนคน รอยละ 

อยูดั้งเดิม 68 85.0 

ยายถ่ินฐานมาจากที่อ่ืน 12 15.0 

   - ถิ่นฐานเดิม     

     หมูบานอื่น เชน บานแมขะจาน บานแมโก บานสันมะนะ 9 75.0 

     อําเภอแมสรวย 2 16.7 

     จังหวัดสําปาง 1 8.3 

   - สาเหตุการยาย     

     คืนพ้ืนที่ใหราชการ 6 50.0 

     มีครอบครัว 4 33.3 

     หาที่ทํากิน 2 16.7 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  14  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด    

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

1-2 แปลง 38 47.5 

3-5 แปลง 39 48.8 

6 แปลงขึ้นไป 3 3.8 

เฉลี่ย (แปลง) 2.65 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (แปลง) 1 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (แปลง) 8 

รวม 80 100.0 
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ตารางที่  15  แสดงจํานวนพื้นที่ถือครองทั้งหมด  

พื้นที่ถือครองทั้งหมด จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 20 ไร 37 46.3 

21-40  ไร 29 36.3 

41-60  ไร 13 16.3 

61  ไรขึ้นไป 1 1.3 

เฉลี่ย (ไร) 28.93 

พื้นที่ถือครองต่ําสุด (ไร) 0.25 

พื้นที่ถือครองสูงสุด (ไร) 100 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  16  ประเภทเอกสารสทิธิของที่อยูอาศัย   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

ไมมเีอกสารสิทธ ิ 80 100.0 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  17  ประเภทของท่ีอยูอาศัย   

ประเภทของที่อยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ของตัวเอง 63 78.8 

ที่ของพอแม/ของสามีหรือภรรยา 17 21.3 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  18  ขนาดที่อยูอาศัย    

ขนาดท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 1  ไร 55 68.8 

มากกวา 1 ไร 20 25.0 

ไมระบ ุ 5 6.3 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  19  การไดมาของที่อยูอาศัย   
การไดมาของท่ีอยูอาศัย จํานวนคน รอยละ 

มรดก 56 70.0 
ซิ้อ 7 8.8 
ราชการจัดสรรให 1 1.3 
ไมระบ ุ 16 20.0 

รวม 80 100.0 
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ตารางที่  20  ประเภทเอกสารสทิธิของที่ทํากิน   

เอกสารสิทธ ิ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 60 87.0 

ภบท. 5 2 2.9 

ไมระบ ุ 7 10.1 

รวม 69 100.0 

ตารางที่  21  ประเภทของท่ีทํากิน   

ประเภทของที่ทํากิน จํานวนแปลง รอยละ 

ของตัวเอง 56 81.2 

ที่ของพอแม 12 17.4 

ที่เชา 1 1.4 

รวม 69 18.8 

ตารางที่  22  ขนาดที่ทํากิน    

ขนาดท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

ไมเกิน 10 ไร 17 24.6 

11-20 ไร 15 21.7 

21 ไรข้ึนไป 37 53.6 

รวม 69 100.0 

ตารางที่  23  การไดมาของที่ทํากิน    

การไดมาของท่ีทํากิน จํานวนคน รอยละ 

มรดก 38 55.1 

ซื้อ 3 4.3 

ราชการจัดสรรให 1 1.4 

ไมระบ ุ 27 39.1 

รวม 69 100.0 

หมายเหต ุผูตอบบางคนมีท่ีทํากินมากกวา 1 แปลง 

ตารางที่  24  การใชประโยชนที่ทําการเกษตร   

การใชประโยชนท่ีดิน จํานวน รอยละ 

เกษตรผสมผสาน เชน ชา เมี่ยง กาแฟ ลําไย 76 89.4 

โกโก อโวคาโด พลับ กลวย มะขามปอม ไมดอก     

ปลูกผักสวนครัว 9 10.6 

รวม 85 100.0 
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ตารางที่  25  การใชประโยชนที่ดินทําเกษตรผสมผสาน  

เกษตรผสมผสาน จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 4 5.0 

ทํา 76 95.0 

    ชนิดพืชเกษตรผสมผสาน เชน ชา เมี่ยง      

กาแฟ ลําไย โกโก อโวคาโด พลับ กลวย      

มะขามปอม ไมดอก เปนตน     

จํานวนแปลงเกษตรผสมผสาน     

  1 แปลง 26 34.2 

  2-3  แปลง 41 53.9 

  4-5 แปลง 8 10.5 

  6 แปลงข้ึนไป 1 1.3 

ขนาดพ้ืนที ่     

  1-5 ไร 10 13.2 

  6-10 ไร 8 10.5 

  11-20 ไร 16 21.1 

  21 ไรขึ้นไป 34 44.7 

  ไมระบ ุ 8 10.5 

ตารางที่  26 การใชประโยชนที่ดนิทําผักสวนครัว  

ผักสวนครัว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 71 88.8 

ทํา 9 11.3 

   ชนิดผักสวนครัว เชน ผักกาด ถัว่ฝกยาว     

ผักชี หอม ฟกทอง เปนตน     

จํานวนแปลงผักสวนครัว     

  1 แปลง 9 100.0 

ขนาดพ้ืนที ่     

  ต่ํากวา 1  ไร 7 77.8 

  1-5 ไร 1 11.1 

  ไมระบ ุ 1 11.1 

ตารางที่  27  การใชประโยชนที่ดินเลี้ยงสัตว   

เลี้ยงสัตว จํานวนคน รอยละ 

ไมทํา 73 91.3 

ทํา 7 8.8 

ชนิดของสัตวท่ีเลี้ยง     

   - วัว  1 14.3 

   - ปลา/กบ  2 28.6 

   - ไก  5 71.4 
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ตารางที่  28  การใชปุย และยาฆาหญา/ฆาแมลง 

ชนิด 
ใช ไมใช 

รวม 
จํานวนคน รอยละ จํานวนคน รอยละ 

ปุยหมัก 34 42.5 46 57.5 80 

ปุยชีวภาพ 24 30.0 56 70.0 80 

ปุยคอก 32 40.0 48 60.0 80 

ปุยพืชสด 5 6.3 75 93.8 80 

ปุยเคม ี 13 16.3 67 83.8 80 

ยาฆาหญา - - 80 100.0 80 

ยาฆาแมลง - - 80 100.0 80 

ตารางที่  29   แสดงรายไดปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม (เฉลี่ยบาท/ป)  

รายได จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 17 21.3 

10,001-50,000 บาท 23 28.8 

50,001-100,000 บาท 18 22.5 

100,001-200,000 บาท 16 20.0 

200,001 บาทขึ้นไป 4 5.0 

ไมระบ ุ 2 2.5 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  30   แหลงท่ีมาของครัวเรือน   

แหลงที่มา จํานวนคน รอยละ 

รายไดจากการเกษตร 70 89.7 
เฉลี่ย (บาท) 72,045.07 
รายไดจากการรับจาง 24 30.8 
เฉลี่ย (บาท) 34,743.75 
รายไดจากการคาขาย 2 2.6 
เฉลี่ย (บาท) 3,500.00 
รายไดจากการทําธุรกิจสวนตัว 3 3.8 
เฉลี่ย (บาท) 10,666.67 
รายไดจากการเลีย้งสัตว 3 3.8 
เฉลี่ย (บาท) 6,166.67 
รายไดจากเลี้ยงสงเคราะห (บัตรคนจน บัตรผูสูงอายุ) 4 5.1 
เฉลี่ย (บาท) 6,300.00 
รายไดอ่ืน ๆ เชน  รับราชการ ลูกให ทําโฮมเตย 

11 14.1 
อุตสาหกรรมในครัวเรือน 
เฉลี่ย (บาท) 44,836.36 
รายไดรวม 78 100.0 
เฉลี่ย (บาท) 84,549.36 
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ตารางที่  31   รายจายของครอบครัว (เฉลี่ยตอป)   

รายจาย จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 28 35.0 

10,001-50,000 บาท 28 35.0 

50,001-100,000 บาท 9 11.3 

100,001 บาทขึ้นไป 13 16.3 

ไมระบ ุ 2 2.5 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  32  คาใชจายสวนใหญในครัวเรือน (บาท/ป)   

คาใชจาย จํานวนคน รอยละ 

คาอาหาร 75 96.2 

เฉลี่ย (บาท) 24,280.67 

คาเชาที่ดินทํากิน 1 1.3 

เฉลี่ย (บาท) 20,000.00 

คาเดินทาง 61 78.2 

เฉลี่ย (บาท) 7,645.90 

คาใชจายในการลงทุนประกอบอาชีพ 51 65.4 

เฉลี่ย (บาท) 14,887.25 

คาสาธารณูปโภค (น้ํา ไฟ โทรศพัท) 74 154.2 

เฉลี่ย (บาท) 5,149.27 

คาใชจายอื่น ๆ 22 28.2 

เฉลี่ย (บาท) 37,551.00 

คาใชจายรวม 78 100.0 

เฉลี่ย (บาท) 119,200.00 

ตารางที่  33  ความเพียงพอของรายได   
ความเพียงพอของรายได จํานวนคน รอยละ 

ไมเพียงพอ 23 28.8 
พอด ี 41 51.3 
เหลือเก็บ 14 17.5 
ไมระบ ุ 2 2.5 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  34  การสะสมเงนิออมของครอบครัว   
การสะสมเงินออม จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 15 18.8 

มี 63 78.8 

ไมระบ ุ 2 2.5 

รวม 80 100.0 
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ตารางที่  35  การสะสมเงนิออมของครอบครัว (ตอป)   

จํานวนเงินออม จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20,000 บาท 60 95.2 

20,001-40,000 บาท - - 

40,001-60,000 บาท - - 

60,001 บาทข้ึนไป - - 

ไมระบ ุ 3 4.8 

รวม 63 100.0 

ตารางที่  36  การทําบัญชีครัวเรอืน   

การทําบัญชีครัวเรือน จํานวน รอยละ 

ทํา 16 20.0 

ไมทํา 60 75.0 

ไมระบ ุ 4 5.0 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  37  การมีหนี้สิน (หนี้ในระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 21 26.3 

มี 59 73.8 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  38  จํานวนเงินกูหนี้สินในระบบ    

จํานวนเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

ต่ํากวา 50,000 บาท 28 47.5 

50,001-100,000 บาท 14 23.7 

100,001-200,000 บาท 11 18.6 

200,001 บาทขึ้นไป 6 10.2 

รวม 59 100.0 

ตารางที่  39  แหลงเงินกูหนี้สินในระบบ    

แหลงเงินกูหนี้สนิในระบบ จํานวนคน รอยละ 

กองทุนหมูบาน 9 15.3 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 9 15.3 

สหกรณการเกษตรพิมาย 9 15.3 

ธนาคาพาณิชย 5 8.5 

อ่ืน ๆ เชน สหกรณ บริษัท กลุมอาชีพ  3 5.1 

ไมระบ ุ 24 40.7 

รวม 59 100.0 

หมายเหต ุตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  40  การมีหนี้สิน (หนี้นอกระบบ)   

การมีหนี้สิน จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 79 98.8 

มี 1 1.3 

จํานวนเงิน 200,000 บาท     

ไมระบุแหลงเงนิกู     

รวม 80 100.0 

ตารางที่  41  การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน   

การศึกษาสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน จํานวนคน รอยละ 

ประถมศึกษา 17 21.3 

มัธยมศึกษาตอนตน 9 11.3 

ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย 22 27.5 

ปวส./อนุปรญิญา 3 3.8 

ปริญญาตร ี 25 31.3 

ไมระบ ุ 4 5.0 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  42  สถานศึกษาที่สมาชิกในครัวเรือนเขารับการศึกษา (40 คําตอบ)  

สถานศกึษา จํานวนคน รอยละ 

สถานศึกษาในหมูบาน 21 26.3 

สถานศึกษาในตําบล 7 8.8 

สถานศึกษาในอําเภอ 8 10.0 

สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 13 16.3 

สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน 21 26.3 

สถานศึกษาในกรุงเทพฯ 1 1.3 

ไมระบ ุ 9 11.3 

รวม 80 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  43  การรักษาพยาบาลเมื่อสมาชิกในครัวเรือนเจบ็ปวย   

การรักษาพยาบาล จํานวนคน รอยละ 

ใชสมุนไพร 21 16.8 

ซื้อยา 26 20.8 

หาหมอ 78 62.4 

รวม 125 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  44  สถานบริการท่ีสมาชิกในครอบครัวนิยมไปใชบริการ เมื่อเจ็บปวย 

สถานบริการเขารับการรักษา จํานวนคน รอยละ 

สถานอนามัย/โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล 75 43.1 

โรงพยาบาลของรัฐ 69 39.7 

โรงพยาบาลเอกชน 4 2.3 

คลินิก 26 14.9 

บานหมอพ้ืนบาน - - 

รวม 174 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  45  การรับประทานอาหารในแตละมื้อสวนใหญ   

การรับประทานอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ทํารับประทานเองกันในครัวเรือน 75 93.8 

ทําเองสวนหนึ่งและซื้ออาหารสาํเร็จดวย 5 6.3 

ซื้ออาหารสําเร็จรูปจากรานคา/ตลาด - - 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  46  แหลงวัตถุดิบในการประกอบอาชีพ   

แหลงวัตถุดบิในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

เก็บหาของปา/ลาสัตว 20 10.1 

ปลูกเอง/เลี้ยงเอง 70 35.2 

ซื้อจากรถพอคาเร 44 22.1 

ซื้อจากตลาด/รานคา 50 25.1 

ซื้อมาจากเพื่อนบาน 15 7.5 

รวม 199 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  47  เช้ือเพลิงที่ใชในการประกอบอาหาร   

เชื้อเพลิงท่ีใชในการประกอบอาหาร จํานวนคน รอยละ 

ฟน 59 29.8 

แกส 68 34.3 

ไฟฟา 21 10.6 

ถาน 50 25.3 

รวม 198 100.0 
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ตารางที่  48  พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง    

พาหนะที่ครอบครัวใชในการเดินทาง จํานวนคน รอยละ 

รถจักรยานยนต 67 43.5 

รถยนต 42 27.3 

รถจักรยาน 11 7.1 

อาศัยรถเพ่ือนบาน 25 16.2 

อาศัยรถรับจางโดยสาร 9 5.8 

รวม 154 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  49  การเปนสมาชิกกลุมในชุมชน   

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมเปนสมาชิกกลุมใดเลย 6 7.5 

เปนสมาชิกกลุม 74 92.5 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  50  ประเภทสมาชิกกลุม   

ประเภทสมาชกิกลุม จํานวนคน รอยละ 

กลุมอาชีพ 17 6.1 

กลุมออมทรัพย 58 20.7 

กลุมกองทุนหมูบาน 62 22.1 

กลุมฌาปนกจิ 57 20.4 

กลุมสตร ี 29 10.4 

กลุมผูใชน้ํา 27 9.6 

กลุมจัดการปาไม/อนรุกัษปาไม/ไฟปา 26 9.3 

กลุมอสม. 4 1.4 

รวม 280 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่  51  การรวมกลุมตาง ๆ ดวยวิธใีด   

การรวมกลุม จํานวนคน รอยละ 

ชาวบานรวมตัวกันเอง 39 31.2 

ผูนําทองถ่ินเปนผูกอตั้ง 24 19.2 

หนวยงานภายนอกเชามาจัดตั้ง 19 15.2 

รวมมือระหวางหนวยงานภายนอกกับชุมชน 43 34.4 

รวม 125 100.0 
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ตารางที่  52  แหลงน้ํากิน/นํ้าใช 

แหลงน้ํากิน/น้ําใช จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 12 8.4 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 3 2.1 

น้ําประปา 61 42.7 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 28 19.6 

น้ําจากฝาย/อางฯ - - 

ซื้อจากรานคา 39 27.3 

รวม 143 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
ตารางที่ 53  ความเพียงพอของปริมาณนํ้ากิน/นํ้าใช  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 101 70.6 

ไมเพียงพอ 42 29.4 

รวม 143 100.0 

ตารางที่  54  แหลงน้ําเพ่ือการเกษตร   

แหลงน้ําเพื่อเกษตร จํานวนคน รอยละ 

น้ําฝน 45 43.7 

น้ําจากแมนํ้า/ลําคลองตามธรรมชาต ิ 17 16.5 

น้ําประปา 24 23.3 

น้ําบาดาล/น้ําบอ 16 15.5 

น้ําจากฝาย/อางฯ 1 1.0 

น้ําจากโครงการฯ - - 

รวม 103 100 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   

ตารางที่  55  ความเพียงพอของปริมาณน้ําเพ่ือการเกษตร  

ความเพียงพอ จํานวนคน รอยละ 

เพียงพอ 55 53.4 
ไมเพียงพอ 48 46.6 

รวม 103 100.0 

ตารางที่  56  การทราบวาพื้นที่ท่ีอาศัยอยูบริเวณพ้ืนที่โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ

สมาชกิกลุมในชมุชน จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 1.3 

ทราบ 79 98.8 

รวม 80 100.0 
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ตารางที่  57  การทราบถึงโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ  

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 1 1.3 

ทราบ 79 98.8 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  58  การทราบถึงโครงการอันเนื่องฯ มาจากพระราชดาํริของพระองคใด 

พระราชดําริของพระองค จํานวนคน รอยละ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  4 5.1 

พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภมูิพลอดุลยเดชมหาราช 
บรมนาถบพิตร 

40 50.6 

สมเด็จพระนางเจาสริกิิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันป
หลวง 

33 41.8 

สมเด็จพระกนิษฐาธริาชเจา กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสดุา ฯ สยาม
บรมราชกุมาร ี

2 2.5 

สมเด็จพระเจานองนางเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลยัลักษณ อัครราชกุมารี 
กรมพระศรีสวางควฒัน วรขัตติยราชนาร ี

- - 

รวม 79 239.4 

ตารางที่  59  การทราบถึงหนวยงานที่ใหการสนับสนุน   

หนวยงานที่ใหการสนับสนนุ จํานวนคน รอยละ 

กรมชลประทาน 52 10.6 

กรมทรัพยากรน้ํา 23 4.7 

กรมทรัพยากรน้ําบาดาล 11 2.2 

กรมพัฒนาที่ดิน 15 3.0 

กรมวิชาการเกษตร 18 3.7 

กรมสงเสรมิการเกษตร 46 9.3 

กรมสงเสรมิสหกรณ 29 5.9 

กรมการพัฒนาชุมชน 35 7.1 

กรมปาไม 29 5.9 

กรมอุทยานแหงชาติ สตัวปา และพันธุพืช 63 12.8 

สํานักงานจังหวัด 12 2.4 

องคการบริหารสวนตําบล 36 7.3 

ผูนําชุมชน 35 7.1 

กรมการแพทย 7 1.4 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 15 3.0 

สํานักงาน กปร. 25 5.1 

ศูนยศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดําร ิ 39 7.9 

อ่ืน ๆ กรมประมง มูลนิธสิายใยแผนดิน 2 0.4 

รวม 492 100.0 

หมายเหต ุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
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ตารางที่  60  การทราบถึงวตัถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบถึงวัตถุประสงค จํานวนคน รอยละ 

ไมทราบ 23 28.8 

ทราบ 57 71.3 

รวม 80 100.0 

ตารางที่  61  เรื่องที่ทราบถึงวัตถุประสงคของโครงการฯ   

การทราบ จํานวนคน รอยละ 

พัฒนาคุณภาพชีวติ 29 50.9 

ชวยเรื่องรายได 18 31.6 

อนุรักษปาไมใหชาวบานบุกรุกปา 4 7.0 

สงเสริมการประกอบอาชีพ (กาแฟ ชา) 6 10.5 

รวม 57 100.0 

ตารางที่  62  การมีสวนรวมกับโครงการ   
การมีสวนรวม คาเฉลี่ย ระดบัความคิดเห็น 

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรม 3.67 มาก 

2. สนับสนุนการดําเนินการของโครงการฯ 3.85 มาก 

3. รวมวางแผนการดําเนินงานโครงการ 3.46 ปานกลาง 

4. รวมประชุมกับสวนราชการ 3.45 ปานกลาง 

5. รวมเสนอปญหาในการดําเนินงานและจัดกิจกรรมตาง ๆ ของ
โครงการฯ 

3.47 ปานกลาง 

6. รวมใหขอเสนอแนะการดําเนินงานโครงการฯ 3.47 ปานกลาง 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพยสิน/ท่ีดิน 3.03 ปานกลาง 

8. รวมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ  3.15 ปานกลาง 

9. รวมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน วันสําคัญตาง ๆ 3.86 มาก 

10. รวมในการแนะนําและเปนวิทยากรใหความรูเก่ียวกับโครงการฯ  3.00 ปานกลาง 

11. รวมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการใหดีข้ึน 3.65 มาก 

12. รวมดูแลรักษาผลประโยชนตาง ๆ ในโครงการฯ เชน ซอมแซม
ระบบสงนํ้า สิ่งกอสรางในโครงการฯ ดูแลปา เปนตน 

4.08 มาก 

13. โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําริจูงใจใหทานมีสวนรวมใน
กิจกรรมตาง ๆ ของโครงการฯ 

3.96 มาก 

14. โครงการเปดโอกาสใหประชาชนในพ้ืนที่มีสวนรวมในการ
ดําเนินงานเพ่ือประโยชนของชุมชน 

4.01 มาก 

รวม 3.58 มาก 
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ตารางที่  63  การไดรับประโยชนจากโครงการ   
การไดรับประโยชน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. ไดรับความรูเกีย่วกับแนวพระราชดําร ิ 4.10 มาก 

2. ไดนรับการอบรมดานการประกอบอาชีพ 4.04 มาก 

3. ไดรับการอบรมในการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาต ิ 4.16 มาก 

4. มีปริมาณน้ํา/แหลงนํ้าเพ่ิมขั้น 3.96 นอย 

5. มีปาเพ่ิมขึ้นและสมบรูณขึ้น 4.28 มาก 

6. ไดรับความรูและคําแนะนําในการปรับปรุงดิน 3.30 ปานกลาง 

7. มีการใชปนระโยชนจากทีดิ่นทํากินใหเกิดประโยชนดีข้ึน 3.96 มาก 

8. ไดรับปจจัยการผลติจากโครงการฯ เชน พันธุพืช พันธุสัตว ปลา และอื่น ๆ 3.68 มาก 

9. ไดรับการสนับสนุนปจจัยการผลิต 3.50 มาก 

10. สามารถใชประโยชนจากดิน น้ํา ปาไม 4.19 มาก 

11. คุณภาพชีวิตดีขึ้น 4.24 มาก 

12. มีสิ่งอํานวยความสะดวกเพ่ิมขึน้ (ถนน ไฟฟา ประปา) 3.94 มาก 

13. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน (นอกจากอาชีพหลัก) 3.71 มาก 

14. มีรายไดเพ่ิมข้ึน 3.83 มาก 

15. มีอาชีพมั่นคง 4.00 มาก 

16. ไดรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 3.94 มาก 

17. ครอบครัวอบอุน 4.41 มาก 

รวม 3.96 มาก 

ตารางที่  64  แสดงความพึงพอใจตอโครงการ   

ความพึงพอใจ คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 

1. การบริหารและดําเนินงานโครงการฯ 4.06 มาก 

2. หนวยราชการและเจาหนาที่/ผูปฏิบัติงานในโครงการฯ 4.10 มาก 

3. การประสานงานและใหคาํแนะนําของเจาหนาที่ 3.98 มาก 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากโครงการฯ 4.13 มาก 

5. การมีสวนรวมของประชาชนในพื้นที ่ 4.14 มาก 

6. โครงการฯ ทําใหประชาชนมีคณุภาพชีวิตดีขึ้น 4.13 มาก 

7. การเปนสวนหนึ่งของโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดําร ิ 4.25 มาก 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข 4.36 มาก 

รวม 4.14 มาก 
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ตารางที่  65  แสดงผลสัมฤทธิ์ของโครงการดานคุณภาพชีวิต   
ดานคณุภาพชีวิต จํานวนคน รอยละ 

ครอบครัวมีความสุข 7 13.0 

ความเปนอยูดีขึ้น 37 68.5 

รายไดเพ่ิมขึ้น 8 14.8 

สิ่งแวดลอมดีข้ึน 2 3.7 

รวม 54 100.0 

ตารางที่  66  แสดงผลสัมฤทธิ์ของโครงการดานการประกอบอาชีพ   
ดานการประกอบอาชีพ จํานวนคน รอยละ 

เกษตรกรมีอาชีพเสริม 23 42.6 

รายไดเพ่ิมขึ้น 9 16.7 

มีความมั่นคงทางอาชีพ 22 40.7 

รวม 54 100.0 

ตารางที่  67  แสดงผลสัมฤทธิ์ของโครงการดานทรัพยากรธรรมชาต ิ   
ดานทรัพยากรธรรมชาติ จํานวนคน รอยละ 

ไดใชประโยชนจากปาไม 3 6.1 

ปาไมมคีวามอุดมสมบูรณมากขึ้น 36 73.5 

การอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ (ดิน น้ําสมบรูณขึ้น) 10 20.4 

รวม 49 100.0 

ตารางที่  68  แสดงผลสัมฤทธิ์ของโครงการดานการทองเที่ยว   
ดานการทองเที่ยว จํานวนคน รอยละ 

มีนักทองเที่ยวเพ่ิมขึ้น 11 61.1 

มีรายไดจากการทองเที่ยว 7 38.9 

รวม 18 100.0 

   
ตารางที่  69  แสดงผลสัมฤทธิ์ของโครงการดานอ่ืน ๆ   

ดานอื่น ๆ จํานวนคน รอยละ 

การคมนาคมสะดวกขึ้น 2 50.0 

สาธารณูปโภคดีขึ้น (ไฟฟา ประปา) 2 50.0 

รวม 4 100.0 

 

 

 

  



331 
 

ตารางที่  70  ปญหา/อุปสรรคของโครงการที่มีผลตอทานและชุมชน  

ปญหา/อุปสรรค จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 29 36.3 

มี 51 63.8 

รวม 80 100.0 

การเดินทางไมสะดวก 32 62.7 

การติดตอสื่อสารไมสะดวก 5 9.8 

ไมมไีฟฟา 6 11.8 

อ่ืน ๆ เชน ไมมีเอกสารสิทธ ิการปลูกกาแฟ 8 15.7 

รวม 51 100.0 

   

ตารางที่  71  ขอเสนอแนะ   

ขอเสนอแนะ จํานวนคน รอยละ 

ไมม ี 38 47.5 

มี 42 52.5 

รวม 80 100.0 

การสรางถนน 18 42.9 

การสงเสริมอาชีพอยางตอเนื่อง 9 21.4 

แหลงน้ํา 4 9.5 

ไฟฟา 3 7.1 

การใหคําแนะนําจากทางราชการ 5 11.9 

อ่ืน ๆ เชน อบรมเพิ่มเติม (การทองเที่ยว การปลูกกาแฟ) 3 7.1 

รวม 42 100.0 
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แบบสอบถาม : การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับเจ้าหน้าที ่
โดย 

กองติดตามประเมินผล 

ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ
พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตามผลลัพธ์การ
ด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านการพัฒนา จ านวน 8 ประเภท ได้แก่ ด้านแหล่งน  า 
ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการ
สังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ และประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการ  

2. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  

3. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  

 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 7 ตอน ประกอบด้วย  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 7 ข้อ  

ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 25 ข้อย่อย  

ตอนที ่3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  

ตอนที ่4  การบริหารจัดการน้ า จ านวน 3 ข้อ 

ตอนที่ 5  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 20 ข้อย่อย 

ตอนที่ 6  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  

ตอนที่ 7  ประโยชน์ของโครงการฯ ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 8 ข้อ 
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แบบสอบถามการติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส าหรับเจ้าหน้าที่) 

 (ด้านแหล่งน  า) 
***************************** 

 

ชื่อ-นามสกุล .......................................................................................................... อายุราชการ...........................ปี 

ต าแหน่ง ......................................................................... สงักัดหน่วยงาน ................................................................ 

หน่วยงาน (กรม/กระทรวง).………………………….……................................................…………...................……..………... 

โทรศัพท์ ...................................................................... วันที่ตอบแบบสอบถาม ........................................................ 

ค าชี แจง  โปรดท าเครื่องหมาย  ลงในช่องว่าง  ที่เหมาะสมที่สุดตามความคิดเห็นของท่านและเติมค าใน
ช่องว่าง โดยระบุตามความเป็นจริง 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 

 1. เพศ           1. หญิง    2. ชาย 

 2. อายุ     ............................ปี   

      3. ศาสนา        พุทธ     คริสต์  

  อิสลาม     อ่ืน ๆ ......................... 

      4. ระดับการศึกษา   มัธยมศึกษา/ปวช.   อนุปริญญา/ประกาศนียบัตรชั้นสูง   

  ปริญญาตรี          ปริญญาโท         ปริญญาเอก 

 5. ต าแหน่ง ปัจจุบัน 
       ระดับนโยบาย    ระดับปฏิบัติการ 

          1. ข้าราชการ   2. ลูกจ้างประจ า 
          3. พนักงานราชการ   4. ลูกจ้างชั่วคราว 
 

 6. ท่านเคยปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

         1. เคย  จ านวน ..................ปี  ................. เดือน 

         2. ไม่เคย   

      7. ระยะเวลาที่ท่านปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริในปัจจุบัน เป็นเวลา .........ปี ......... เดือน 
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ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ 
ประเด็นการด าเนินงาน 

ด้านแหล่งน  า 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ท่านทราบถึงแนวพระราชด าริของโครงการฯ      

2. ท่านทราบวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

3. ท่านปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

4. ท่านมีแผนงานในการปฏิบัติงานอย่างชัดเจน      

5. ท่านมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการส่งเสริม
สนับสนุนและแก้ไขปัญหาในการด าเนินงานโครงการฯ 
ที่มีความสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน 

     

6. การปฏิบัติงานของท่านมีหน้าที่รับผิดชอบอย่าง
ชัดเจน 

     

7. ผู้บริหารหน่วยงานท่านให้ความส าคัญในโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชด าริ 

     

8. หน่วยงานของท่านมีการก ากับการปฏิบัติงานจาก
ผู้บังคับบัญชาอย่างชัดเจน 

     

9. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานอื่น 

     

10. หน่วยงานของท่านมีการประสานงานกับ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและประชาชน 

     

11. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการ
ปฏิบัติงาน 

     

12. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติงานมี
ความรู้ ความสามารถเหมาะสมตรงตามภาระหน้าที่
ความรับผิดชอบที่ก าหนดไว้ 

     

13. หน่วยงานของท่านมีการพัฒนาความรู้ให้กับ
เจ้าหน้าที่ท่ีปฏิบัติงานโครงการฯ 

     

14. หน่วยงานของท่านได้รับการจัดสรรงบประมาณ
อย่างต่อเนื่อง 

     

15. หน่วยงานของท่านมีระบบการเงิน/การบัญชีที่ดี
ในการบริหารงบประมาณของโครงการฯ 

     

16. หน่วยงานของท่านมีการควบคุมตรวจสอบการใช้
จ่ายงบประมาณอย่างเป็นระบบ 
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ประเด็นการด าเนินงาน 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

17. หน่วยงานของท่านมีแหล่งงบประมาณเพียงพอ
ส าหรับการด าเนินงานโครงการฯ 

     

18. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุนงบประมาณ
จากส านักงาน กปร. 

     

19. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุน
งบประมาณจากหน่วยงานต้นสังกัด 

     

20. หน่วยงานของท่านให้การสนับสนุนวัสดุ/อุปกรณ์
เพียงพอต่อการปฏิบัติงานส าหรับเจ้าหน้าที่ 

     

21. หน่วยงานของท่านมีระบบรายงานผลและการ
แก้ไขปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานโครงการฯ 

     

22. หน่วยงานของท่านมีการก าหนดระบบก ากับ 
ดูแลงานให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการอย่างชัดเจน 

     

23. หน่วยงานของท่านมีการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานเจ้าหน้าที่ที่ด าเนินงานโครงการฯ 

     

24. หน่วยงานของท่านมีการติดตามผลการด าเนินงาน
ของโครงการอย่างต่อเนื่อง 

     

25. หน่วยงานของท่านมีการจัดท ารายงานผล 
การปฏิบัติงานเป็นประจ าทุกปี 

     

 

ตอนที่ 3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ 

ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานใดบ้าง 

     

    - กรมพัฒนาที่ดิน      

    - กรมส่งเสริมการเกษตร      

    - กรมวิชาการเกษตร      

    - กรมการพัฒนาชุมชน      

   - กรมปศุสัตว์      
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ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

   - กรมประมง      

   - ส านักงาน กปร.      

   - องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบจ./อบต.)      

   - อ่ืน ๆ       

2. หน่วยงานของท่านมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม 
กับหน่วยงานใดบ้าง 

     

   - ประชาชน      

   - ภาคเอกชน      

   - สถาบันการศึกษา      

   - ส านักงานจังหวัด/อ าเภอ      

   - ผู้น าชุมชนในหมู่บ้าน      

   - ผู้น าท้องถิ่น/อบต./อบจ.      

3. ท่านมีส่วนร่วมในการจัดท าแผนการปฏิบัติงาน      

4. ท่านมีส่วนร่วมในการของบประมาณ      

5. ท่านมีส่วนร่วมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ       

6. ท่านมีส่วนร่วมในการด าเนินงานกับโครงการฯ       

7. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับส านักงาน กปร.      

8. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับหน่วยงานอ่ืน ๆ       
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ตอนที่ 4  การบริหารจัดการน  า (หลังมีโครงการฯ) 

 1. องค์กรผู้ใช้น้ า (กลุ่มผู้ใช้น้ า)      
    ไม่มี   
    มี ประเภทองค์กรผู้ใช้น้ า 
    กลุ่มผู้ใช้น้ าชลประทาน (กลุ่มพ้ืนฐาน) [WUG]   จ านวน .................... กลุ่ม 
    กลุ่มบริหารการใช้น้ าชลประทาน [IWUG]  จ านวน .................... กลุ่ม 

  กลุ่มเกษตรกรผู้ใช้น้ าชลประทาน [FG]   จ านวน .................... กลุ่ม 
  สมาคมผู้ใช้น้ าชลประทาน [WUA]   จ านวน .................... กลุ่ม 
  สหกรณ์ผู้ใช้น้ าชลประทาน [WUC]   จ านวน .................... กลุ่ม   

 2. องค์ประกอบขององค์กร 
   จ านวนองค์กรที่มีการจัดตั้ง    ......................... กลุ่ม/สมาคม 
   จ านวนสมาชิก     ......................... คน 
   พ้ืนที่ส่งน้ ารวม     ......................... ไร่   
   องค์กรผู้ใช้น้ าชลประทานที่มีทะเบียน  ......................... กลุ่ม 
   องค์กรผู้ใช้น้ าชลประทานที่มีข้อตกลง  ......................... กลุ่ม 
   มีกลุ่มผู้ใช้น้ าชลประทาน (กลุ่มพ้ืนฐาน) เป็นสมาชิก ......................... กลุ่ม 
 3. ค่าธรรมเนียม 
   กลุ่มผู้ใช้น้ าชลประทาน (กลุ่มพ้ืนฐาน) [WUG]  
    - ค่าสมัครสมาชิก    ......................... บาท 
    - ค่าธรรมเนียมในการใช้น้ า    ......................... บาท 
    - ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ     ......................... บาท 
   กลุ่มบริหารการใช้น้ าชลประทาน [IWUG]  
    - ค่าสมัครสมาชิก    ......................... บาท 
    - ค่าธรรมเนียมในการใช้น้ า    ......................... บาท 
    - ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ     ......................... บาท 

 กลุ่มเกษตรกรผู้ใช้น้ าชลประทาน [FG]  
    - ค่าสมัครสมาชิก    ......................... บาท 
    - ค่าธรรมเนียมในการใช้น้ า    ......................... บาท 
    - ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ     ......................... บาท 

 สมาคมผู้ใช้น้ าชลประทาน [WUA]  
    - ค่าสมัครสมาชิก    ......................... บาท 
    - ค่าธรรมเนียมในการใช้น้ า    ......................... บาท 
    - ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ     ......................... บาท 

 สหกรณ์ผู้ใช้น้ าชลประทาน [WUC]  
    - ค่าสมัครสมาชิก    ......................... บาท 
    - ค่าธรรมเนียมในการใช้น้ า    ......................... บาท 
    - ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ     ......................... บาท 
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ตอนที่ 5  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ 
ประเด็นผลสัมฤทธิ์ 

ด้านแหล่งน  า 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากน้ าในการท า
การเกษตร 

     

2. ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากน้ าในการ
อุปโภค-บริโภค 

     

3. การใช้แหล่งน้ าในการพัฒนาสิ่งแวดล้อม      

4. การใช้แหล่งน้ าเพ่ือการประมง      

5. การใช้แหล่งน้ าเพ่ือการปศุสัตว์      

6. ประชาชนมีการท าการเกษตรเพิ่มขึ้น      

7. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น      

8. ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น      

9. ที่ดินท ากินมีราคาสูงขึ้น      

10. นายทุนเข้ามาใช้ประโยชน์ในโครงการฯ      

11. ทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น      

12. มีสิ่งอ านวยความสะดวก (ถนน ไฟฟ้า ประปา)      

13. การเข้าถึงด้านสาธารณสุข (การรักษาพยาบาล)      

14. ประชาชนมีการรวมกลุ่ม      

15. ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากที่ท ากินได้มากขึ้น      

16. ประชาชนมีการช่วยเหลือเกื้อกูลกัน/สามัคคี      

17. ประชาขนได้ประโยชน์จากโครงการฯ      

18. ประชาชนพึ่งตนเองได้      

19. ประชาชนมีรายได้มากข้ึน      

20. ประชาชนมีความเข้มแข็ง      
 
ตอนที่ 6  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. การด าเนินงานของโครงการฯ      

2. การได้รับการจัดสรรงบประมาณ      
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ประเด็นวัดความพึงพอใจ 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

3. การได้รับการสนับสนุน/ร่วมมือจากหน่วยงานอื่น ๆ      

4. การได้รับความร่วมมือจากประชาชน      

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริให้ประโยชน์
กับประชาชน 

     

6. มีขวัญและก าลังใจในการปฏิบัติงาน      

7. การเป็นที่ยอมรับของประชาชน      

8. การได้รับความภาคภูมิใจในการปฏิบัติงาน      
 

ส่วนที่ 6  ประโยชน์ของโครงการ/ปัญหา/อุปสรรค/ข้อเสนอแนะ ต่อการด าเนินงานของโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชด าร ิ
1. สภาพความเปลี่ยนแปลงก่อน/หลังมีโครงการอย่างไร 

- ก่อนมีโครงการฯ  
.....................................................................................................................................................................  
.......................................................................................... ............................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................... 

- หลังมีโครงการฯ 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
....................................................................................... .............................................................................. ... 
 

2. แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของท่าน มีแนวทางการด าเนินงานที่สอดคล้องกับพระราชด าริอย่างไร 
 

...................................................................................... ......................................................................... ......... 

............................................................................................................................. ........................................... 

............................................................................................................................. .......................................... 
3. ท่านมีการผลักดันให้กลุ่มผู้ใช้น้ ามีความเข้มแข็งอย่างไร 

 

............................................................................................................................................. ........................... 

.................................................................................................................... .................................................... 

............................................................................................................................. .......................................... 
 

4. ท่านเห็นว่าการด าเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมที่ผ่านมา ได้ด าเนินการสนองพระราชด าริในทางปฏิบัติครบถ้วน 
ตามแนวพระราชด าริหรือไม่ 

 

............................................................................................................................. ........................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 

.................................................................................... ................................................................................ .... 
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5. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากโครงการฯ 
 

............................................................................................................................. .......................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 
 

6. ประโยชน์ที่ท่านได้รับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ 
 

................................................................................................................................................... ..................... 

......................................................................................................................... ............................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 
7. ปัญหา/อุปสรรคในการด าเนินงาน 

 

.................................................................................................................................... .................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 

....................................................................................... ................................................................................. 
 

8. แนวทางในการแก้ไขปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................................. ........................... 

 
******************************************* 
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แบบสอบถาม : การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับเจ้าหน้าที ่
โดย 

กองติดตามประเมินผล 

ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ
พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตามผลลัพธ์การ
ด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านการพัฒนา จ านวน 8 ประเภท ได้แก่ ด้านแหล่งน้ า 
ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการ
สังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ และประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการ  

2. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  

3. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  

 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 6 ตอน ประกอบด้วย  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 7 ข้อ  

ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 25 ข้อย่อย  

ตอนที ่3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ ่8 ข้อย่อย  

ตอนที ่4  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 20 ข้อย่อย 

ตอนที ่5  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  

ตอนที่ 6  ประโยชน์ของโครงการฯ ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 7 ข้อ 
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แบบสอบถามการติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส าหรับเจ้าหน้าที่) 

 (ด้านสิ่งแวดล้อม) 
***************************** 

 

ชื่อ-นามสกุล ............................................................................................................ อายุราชการ...........................ปี 

ต าแหน่ง ......................................................................... สงักัดหน่วยงาน ................................................................ 

หน่วยงาน (กรม/กระทรวง).………………………….……................................................…………...................……..………... 

โทรศัพท์ ..................................................................... วันทีต่อบแบบสอบถาม ........................................................ 

ค าชี แจง  โปรดท าเครื่องหมาย  ลงในช่องว่าง  ที่เหมาะสมที่สุดตามความคิดเห็นของท่านและเติมค าใน
ช่องว่าง โดยระบุตามความเป็นจริง 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 

 1. เพศ           1. หญิง    2. ชาย 

 2. อายุ     ............................ปี   

      3. ศาสนา        พุทธ     คริสต์  

  อิสลาม     อ่ืน ๆ ......................... 

      4. ระดับการศึกษา   มัธยมศึกษา/ปวช.   อนุปริญญา/ประกาศนียบัตรชั้นสูง   

  ปริญญาตรี          ปริญญาโท         ปริญญาเอก 

 5. ต าแหน่ง ปัจจุบัน 
       ระดับนโยบาย    ระดับปฏิบัติการ 

          1. ข้าราชการ   2. ลูกจ้างประจ า 
          3. พนักงานราชการ   4. ลูกจ้างชั่วคราว 
 

 6. ท่านเคยปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

         1. เคย  จ านวน ..................ปี  ................. เดือน 

         2. ไม่เคย   

      7. ระยะเวลาที่ท่านปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริในปัจจุบัน เป็นเวลา .........ปี ......... เดือน 
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ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ 
ประเด็นการด าเนินงาน 

ด้านสิ่งแวดล้อม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ท่านทราบถึงแนวพระราชด าริของโครงการฯ      

2. ท่านทราบวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

3. ท่านปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

4. ท่านมีแผนงานการปฏิบัติงานอย่างชัดเจน      

5. ท่านมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการส่งเสริม
สนับสนุนและแก้ไขปัญหาในการด าเนินงานโครงการฯ 
ที่มีความสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน 

     

6. การปฏิบัติงานของท่านมีหน้าที่รับผิดชอบอย่าง
ชัดเจน 

     

7. ผู้บริหารหน่วยงานท่านให้ความส าคัญในโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชด าริ 

     

8. หน่วยงานของท่านมีการก ากับการปฏิบัติงานจาก
ผู้บังคับบัญชาอย่างชัดเจน 

     

9. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานอื่น 

     

10. หน่วยงานของท่านมีการประสานงานกับ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและประชาชน 

     

11. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการ
ปฏิบัติงาน 

     

12. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติงานมี
ความรู้ ความสามารถเหมาะสมตรงตามภาระหน้าที่
ความรับผิดชอบที่ก าหนดไว้ 

     

13. หน่วยงานของท่านมีการพัฒนาความรู้ให้กับ
เจ้าหน้าที่ท่ีปฏิบัติงานโครงการฯ 

     

14. หน่วยงานของท่านได้รับการจัดสรรงบประมาณ
อย่างต่อเนื่อง 

     

15. หน่วยงานของท่านมีระบบการเงิน/การบัญชีที่ดี
ในการบริหารงบประมาณของโครงการฯ 

     

16. หน่วยงานของท่านมีการควบคุมตรวจสอบการใช้
จ่ายงบประมาณอย่างเป็นระบบ 
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ประเด็นการด าเนินงาน 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

17. หน่วยงานของท่านมีแหล่งงบประมาณเพียงพอ
ส าหรับการด าเนินงานโครงการฯ 

     

18. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุนงบประมาณ
จากส านักงาน กปร. 

     

19. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุน
งบประมาณจากหน่วยงานต้นสังกัด 

     

20. หน่วยงานของท่านให้การสนับสนุนวัสดุ/อุปกรณ์
เพียงพอต่อการปฏิบัติงานส าหรับเจ้าหน้าที่ 

     

21. หน่วยงานของท่านมีระบบรายงานผลและการ
แก้ไขปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานโครงการฯ 

     

22. หน่วยงานของท่านมีการก าหนดระบบก ากับ 
ดูแลงานให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการอย่างชัดเจน 

     

23. หน่วยงานของท่านมีการประมินผลการปฏิบัติงาน
เจ้าหน้าที่ท่ีด าเนินงานโครงการฯ 

     

24. หน่วยงานของท่านมีการติดตามผลการด าเนินงาน
ของโครงการอย่างต่อเนื่อง 

     

25. หน่วยงานของท่านมีการจัดท ารายงานผล 
การปฏิบัติงานเป็นประจ าทุกปี 

     

 
 
ตอนที่ 3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ 

ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานใดบ้าง 

     

    - กรมพัฒนาที่ดิน      

    - กรมส่งเสริมการเกษตร      

    - กรมวิชาการเกษตร      

   - กรมการพัฒนาชุมชน      

   - กรมปศุสัตว์      
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ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

   - กรมประมง      

   - ส านักงาน กปร.      

   - องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบจ./อบต.)      

   - อ่ืน ๆ .................................................      

2. หน่วยงานของท่านมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม 
กับหน่วยงานใดบ้าง 

     

   - ประชาชน      

   - ภาคเอกชน      

   - สถาบันการศึกษา      

   - ส านักงานจังหวัด/อ าเภอ      

   - ผู้น าชุมชนในหมู่บ้าน      

   - ผู้น าท้องถิ่น/อบต./อบจ.      

3. ท่านมีส่วนร่วมในการจัดท าแผนการปฏิบัติงาน      

4. ท่านมีส่วนร่วมในการของบประมาณ      

5. ท่านมีส่วนร่วมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ       

6. ท่านมีส่วนร่วมในการด าเนินงานกับโครงการฯ       

7. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับส านักงาน 
กปร. 

     

8. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับหน่วยงานอ่ืน ๆ       
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ตอนที่ 4  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ 
ประเด็นผลสัมฤทธิ์ 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ประชาชนมีความรู้และเข้าใจในการดูแล
ทรัพยากรธรรมชาติ 

     

2. สามารถปลูกจิตส านึกในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม      

3. ความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรธรรมชาติ      
4. ส่งเสริมให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการดูแล
ทรัพยากรธรรมชาติ 

     

5. สร้างเครือข่ายในการดูแลทรัพยากรธรรมชาติ      
6. ประชาชนมีความหวงแหนทรัพยากรธรรมชาติใน
ท้องถิ่น 

     

7. ประชาชนสามารถอยู่ร่วมกับป่าได้อย่างเกื้อกูล      

8. ประชาชนมีความรู้ในการประกอบอาชีพเพ่ิมข้ึน      

9. ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น      

10. ที่ดินท ากินมีราคาสูงขึ้น      

11. นายทุนเข้ามาใช้ประโยชน์ในโครงการฯ      

12. มีสิ่งอ านวยความสะดวก (ถนน ไฟฟ้า ประปา)      

13. ประชาชนมีความช่วยเหลือเกื้อกูลกัน      

14. ทรัพยากรธรรมชาติในพ้ืนที่ดีขึ้น      

15. ประชาชนได้ประโยชน์จากโครงการฯ      

16. ประชาชนพึ่งตนเองได้      

17. ประชาชนให้การสนับสนุนโครงการฯ      

18. ประชาชนมีรายได้เพ่ิมขึ้น      

19. ชุมชนมีความเข้มแข็งขึ้น      

20. ครอบครัวมีความอบอุ่น      
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ตอนที่ 5  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 
ประเด็นวัดความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งแวดล้อม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. การด าเนินงานของโครงการฯ      

2. การได้รับการจัดสรรงบประมาณ      

3. การได้รับการสนับสนุน/ร่วมมือจากหน่วยงานอื่น ๆ      

4. การได้รับความร่วมมือจากประชาชน      

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริให้ประโยชน์
กับประชาชน 

     

6. มีขวัญและก าลังใจในการปฏิบัติงาน      

7. การเป็นที่ยอมรับของประชาชน      

8. การได้รับความภาคภูมิใจในการปฏิบัติงาน      
 
ส่วนที่ 6  ประโยชน์ของโครงการ/ปัญหา/อุปสรรค/ข้อเสนอแนะ ต่อการด าเนินงานของโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชด าร ิ
1. สภาพความเปลี่ยนแปลงก่อน/หลังมีโครงการอย่างไร 

- ก่อนมีโครงการฯ  
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................................. ........................... 

- หลังมีโครงการฯ 
............................................................................................................................. .......................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
2. แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของท่าน มีแนวทางการด าเนินงานที่สอดคล้องกับพระราชด าริอย่างไร 

 

............................................................................................................................. ........................................... 

....................................................................................... ................................................................................. 

............................................................................................................................. ........................................... 
 

3. ทา่นเห็นว่าการด าเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมที่ผ่านมา ได้ด าเนินการสนองพระราชด าริในทางปฏิบัติครบถ้วน 
ตามแนวพระราชด าริหรือไม่ 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
........................................................................................................................................................................  
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4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากโครงการฯ 
 

..................................................................................................... .................................................................. 

............................................................................................................................. ........................................... 

................................................................................................................................................. ....................... 
5. ประโยชน์ที่ท่านได้รับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ 

 

........................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................. ........................................... 

............................................................................................................................. .......................................... 
6. ปัญหา/อุปสรรคในการด าเนินงาน 

 

............................................................................................................................. ........................................... 

....................................................................................... ................................................................................. 

............................................................................................................................. ........................................... 
7. แนวทางในการแก้ไขปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................. .......................................... 
......................................................... ...............................................................................................................  
............................................................................................................................. .......................................... 

 
******************************************* 
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แบบสอบถาม : การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับเจ้าหน้าที ่
โดย 

กองติดตามประเมินผล 

ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ
พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตาม
ผลลัพธ์การด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านการพัฒนา จ านวน 8 ประเภท 
ได้แก่ ด้านแหล่งน้ า ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร ด้าน
สาธารณสุข ด้านสวัสดิการสังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ และประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการ  

2. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  

3. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  

 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 6 ตอน ประกอบด้วย  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 7 ข้อ  

ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 25 ข้อย่อย  

ตอนที ่3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  

ตอนที ่4  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 19 ข้อย่อย 

ตอนที ่5  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  

ตอนที่ 6  ประโยชน์ของโครงการฯ ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 7 ข้อ 
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แบบสอบถามการติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส าหรับเจ้าหน้าที่) 

 (ด้านบูรณาการและอื่น ๆ) 
***************************** 

ชื่อ-นามสกุล ............................................................................................................ อายุราชการ...........................ปี 

ต าแหน่ง ......................................................................... สงักัดหน่วยงาน ................................................................ 

หน่วยงาน (กรม/กระทรวง).………………………….……...............................................…………...................……..………... 

โทรศัพท์ ...................................................................... วันที่ตอบแบบสอบถาม ........................................................ 

ค าชี แจง  โปรดท าเครื่องหมาย  ลงในช่องว่าง  ที่เหมาะสมที่สุดตามความคิดเห็นของท่านและเติมค าใน
ช่องว่าง โดยระบุตามความเป็นจริง 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 

 1. เพศ           1. หญิง    2. ชาย 

 2. อายุ     ............................ปี   

      3. ศาสนา        พุทธ     คริสต์  

  อิสลาม     อ่ืน ๆ ......................... 

      4. ระดับการศึกษา   มัธยมศึกษา/ปวช.   อนุปริญญา/ประกาศนียบัตรชั้นสูง   

  ปริญญาตรี          ปริญญาโท         ปริญญาเอก 

 5. ต าแหน่ง ปัจจุบัน 
       ระดับนโยบาย    ระดับปฏิบัติการ 

          1. ข้าราชการ   2. ลูกจ้างประจ า 
          3. พนักงานราชการ   4. ลูกจ้างชั่วคราว 
 

 6. ท่านเคยปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

         1. เคย  จ านวน ..................ปี  ................. เดือน 

         2. ไม่เคย   

      7. ระยะเวลาที่ท่านปฏิบัติงานในโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริในปัจจุบัน เป็นเวลา .........ปี ..........เดือน 
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ตอนที่ 2  การด าเนินงานโครงการฯ 
ประเด็นการด าเนินงาน 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ท่านทราบถึงแนวพระราชด าริของโครงการฯ      

2. ท่านทราบวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

3. ท่านปฏิบัติงานบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการฯ      

4. ท่านมีแผนงานการปฏิบัติงานอย่างชัดเจน      

5. ท่านมีการวางแผนปฏิบัติการเพื่อการส่งเสริม
สนับสนุนและแก้ไขปัญหาในการด าเนินงานโครงการฯ 
ที่มีความสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน 

     

6. การปฏิบัติงานของท่านมีหน้าที่รับผิดชอบอย่าง
ชัดเจน 

     

7. ผู้บริหารหน่วยงานท่านให้ความส าคัญในโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชด าริ 

     

8. หน่วยงานของท่านมีการก ากับการปฏิบัติงานจาก
ผู้บังคับบัญชาอย่างชัดเจน 

     

9. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานอื่น 

     

10. หน่วยงานของท่านมีการประสานงานกับ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและประชาชน 

     

11. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการ
ปฏิบัติงาน 

     

12. หน่วยงานของท่านมีเจ้าหน้าที่ที่ปฏิบัติงานมี
ความรู้ ความสามารถเหมาะสมตรงตามภาระหน้าที่
ความรับผิดชอบที่ก าหนดไว้ 

     

13. หน่วยงานของท่านมีการพัฒนาความรู้ให้กับ
เจ้าหน้าที่ท่ีปฏิบัติงานโครงการฯ 

     

14. หน่วยงานของท่านได้รับการจัดสรรงบประมาณ
อย่างต่อเนื่อง 

     

15. หน่วยงานของท่านมีระบบการเงิน/การบัญชีที่ดี
ในการบริหารงบประมาณของโครงการฯ 

     

16. หน่วยงานของท่านมีการควบคุมตรวจสอบการใช้
จ่ายงบประมาณอย่างเป็นระบบ 
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ประเด็นการด าเนินงาน 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

17. หน่วยงานของท่านมีแหล่งงบประมาณเพียงพอ
ส าหรับการด าเนินงานโครงการฯ 

     

18. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุนงบประมาณ
จากส านักงาน กปร. 

     

19. หน่วยงานของท่านได้รับการสนับสนุน
งบประมาณจากหน่วยงานต้นสังกัด 

     

20. หน่วยงานของท่านให้การสนับสนุนวัสดุ/อุปกรณ์
เพียงพอต่อการปฏิบัติงานส าหรับเจ้าหน้าที่ 

     

21. หน่วยงานของท่านมีระบบรายงานผลและการ
แก้ไขปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานโครงการฯ 

     

22. หน่วยงานของท่านมีการก าหนดระบบก ากับ 
ดูแลงานให้เป็นไปตามแผนปฏิบัติการอย่างชัดเจน 

     

23. หน่วยงานของท่านมีการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานเจ้าหน้าที่ที่ด าเนินงานโครงการฯ 

     

24. หน่วยงานของท่านมีการติดตามผลการด าเนินงาน
ของโครงการอย่างต่อเนื่อง 

     

25. หน่วยงานของท่านมีการจัดท ารายงานผล 
การปฏิบัติงานเป็นประจ าทุกปี 

     

 
ตอนที่ 3  การมีส่วนร่วมในการด าเนินงานโครงการฯ 

ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านบูรณาการ และอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. หน่วยงานของท่านมีการบูรณาการการท างาน
ร่วมกับหน่วยงานใดบ้าง 

     

    - กรมพัฒนาที่ดิน      

    - กรมส่งเสริมการเกษตร      

    - กรมวิชาการเกษตร      

    - กรมการพัฒนาชุมชน      

   - กรมปศุสัตว์      

   - กรมประมง      
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ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านบูรณาการ และอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

   - ส านักงาน กปร.      

   - องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบจ./อบต.)      

   - อ่ืน ๆ .......................      
2. หน่วยงานของท่านมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม 
กับหน่วยงานใดบ้าง 

     

   - ประชาชน      

   - ภาคเอกชน      

   - สถาบันการศึกษา      

   - ส านักงานจังหวัด/อ าเภอ      

   - ผู้น าชุมชนในหมู่บ้าน      

   - ผู้น าท้องถิ่น/อบต./อบจ      

3. ท่านมีส่วนร่วมในการจัดท าแผนการปฏิบัติงาน      

4. ท่านมีส่วนร่วมในการของบประมาณ      

5. ท่านมีส่วนร่วมกับการจัดกิจกรรมในโครงการฯ       

6. ท่านมีส่วนร่วมในการด าเนินงานกับโครงการฯ       

7. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับส านักงาน กปร.      

8. ท่านมีส่วนร่วมในการประสานงานกับหน่วยงานอ่ืน ๆ       

 
ตอนที่ 4  ผลสัมฤทธิ์หลังจากมีโครงการฯ 

ประเด็นผลสัมฤทธิ์ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. ประชาชนน าความรู้ไปประยุกต์ใช้กับพ้ืนที่อย่าง
เหมาะสม 

     

2. ประชาชนสามารถน าความรูไ้ปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพได้ 

     

3. ประชาชนมีคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ดีขึ้น 
(รายได้เพ่ิมข้ึน) 
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ประเด็นผลสัมฤทธิ์ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

4. ประชาชนมีความรู้ด้านการเกษตร      

5. แหล่งน้ าเพ่ือการอุปโภค-บริโภค      

6. ประชาชนมีแหล่งน้ าเพียงพอในการเกษตร      

7. ประชาชนมีแหล่งน้ าเพียงพอในการอุปโภค-บริโภค      

8. ประชาชนมีทรัพยากรธรรมชาติสมบูรณ์      

9. ประชาชนมีอาชีพที่หลากหลายมากขึ้น      

10. ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน      

11. ประชาชนมีสาธารณูปโภคและสิ่งอ านวยความ
สะดวก (ถนน ไฟฟ้า ประปา) 

     

12. ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์จากที่ท ากินได้มากขึ้น      

13. ประชาชนมีความสามัคคีช่วยเหลือเกื้อกูลกัน      

14. ประชาชนได้ประโยชน์จากโครงการฯ      

15. ประชาชนพึ่งตนเองได้      

16. ประชาชนมีรายได้เพ่ิมขึ้น      

17. ครอบครัวมีความอบอุ่น/มั่นคง      

18. มีแหล่งท่องเที่ยวเพิ่มข้ึน      

19. การจัดทรัพยากรธรรมชาติได้อย่างเหมาะสม      

 
ตอนที่ 5  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ  

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

1. การด าเนินงานของโครงการฯ      

2. การได้รับการจัดสรรงบประมาณ      

3. การได้รับการสนับสนุน/ร่วมมือจากหน่วยงานอื่น ๆ      

4. การได้รับความร่วมมือจากประชาชน      
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ประเด็นวัดความพึงพอใจ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ  

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

5. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริให้ประโยชน์
กับประชาชน 

     

6. มีขวัญและก าลังใจในการปฏิบัติงาน      

7. การเป็นที่ยอมรับของประชาชน      

8. การได้รับความภาคภูมิใจในการปฏิบัติงาน      
 

ส่วนที่ 6  ประโยชน์ของโครงการ/ปัญหา/อุปสรรค/ข้อเสนอแนะ ต่อการด าเนินงานของโครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชด าร ิ
1. สภาพความเปลี่ยนแปลงก่อน/หลังมีโครงการอย่างไร 

 

- ก่อนมีโครงการฯ  
............................................................................................................................. .......................................... 
............................................................................................................................................. ........................... 
............................................................................................................... ......................................................... 

- หลังมีโครงการฯ 
............................................................................................................................. .......................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
....................................................................................... ................................................................................ 
2. แผนงาน/กิจกรรมและภารกิจของท่าน มีแนวทางการด าเนินงานที่สอดคล้องกับพระราชด าริอย่างไร 

 

........................................................................................ ................................................................................ 

............................................................................................................................. ........................................... 

................................................................................................................................... ..................................... 
3. ท่านเห็นว่าการด าเนินงานตามแผนงาน/กิจกรรมที่ผ่านมา ได้ด าเนินการสนองพระราชด าริในทางปฏิบัติครบถ้วน 
ตามแนวพระราชด าริหรือไม่ 

 

............................................................................................................................. ........................................... 

........................................................ ................................................................................... ............................ 

............................................................................................................................. ........................................... 
4. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากโครงการฯ 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
....................................................................................... ............................................................................. .... 
5. ประโยชน์ที่ท่านได้รับจากการปฏิบัติงานในโครงการฯ 

 

.......................................................................................................................... .............................................. 

............................................................................................................................. ........................................... 

............................................................................................................................................. ........................... 
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6. ปัญหา/อุปสรรคในการด าเนินงาน 
 

............................................................................................................................. .......................................... 

........................................................................................ ............................................................................... 

............................................................................................................................. ........................................... 
7. แนวทางในการแก้ไขปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................. ........................................... 
............................................................................................................................................. ........................... 
............................................................................................................................. ........................................... 
 

****************************************** 
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แบบสอบถาม 
 การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับประชาชน 
โดย 

กองติดตามประเมินผล 
ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

 
แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ

พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตาม
ผลลัพธ์การด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านประกอบด้วย โครงการ 8 
ประเภท  ได้แก่ ด้านแหล่งน  า ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร 
ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการสังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  

2. เพ่ือทราบถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
3. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  
4. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 12 ตอน จ านวน 50 ข้อ 13 หน้า  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 5 ข้อ  
ตอนที่ 2  การย้ายถิ่นฐาน จ านวน 2 ข้อ  
ตอนที ่3  การประกอบอาชีพ จ านวน 7 ข้อ  
ตอนที ่4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ จ านวน 8 ข้อ  
ตอนที ่5  สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม จ านวน 9 ข้อ  
ตอนที ่6  การใช้น้ า จ านวน 4 ข้อ  
ตอนที ่7 การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ จ านวน 3 ข้อ  
ตอนที่ 8  การรวมกลุ่มการใช้ประโยชน์จากแหล่งน้ า จ านวน 8 ข้อ 
ตอนที่ 9  การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 14 ข้อย่อย  
ตอนที ่10  การได้รับประโยชน์จากโครงการ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 16 ข้อย่อย  
ตอนที ่11  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  
ตอนที ่12  ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 2 ข้อ 
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แบบสอบถามประชาชน 
การติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

 (ด้านแหล่งน  า) 
         

        ชื่อ-นามสกุล ..................................................................... โทรศัพท์ ....................................................... 

     ต าแหน่งในหมู่บ้าน .................................................................................................................................. 

     บ้านเลขที่ ....................... หมู่ที่ .................ชื่อบ้าน .................................  ต าบล ................................... 

     อ าเภอ .................................... จังหวัด ............................................. วันทีส่ัมภาษณ์ .............................. 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

1. เพศ   1. ชาย    2. หญิง 
 

2. อายุ   1. 15-24 ปี    2. 25-34 ปี 
 3. 35-44 ปี    4. 45-54 ปี 
 5. 55-64 ปี    6. 65 ปีขึ้นไป 

 

3. ศาสนา     1. พุทธ    2. คริสต์ 
 3. อิสลาม    4. อ่ืน ๆ ........................................ 

 

4. การศึกษาสูงสุด  1. ไม่ได้เรียนหนังสือ   2. ประถมศึกษา 
 3. มัธยมศึกษา   4. ปวช. 
 5. ปวส.    6. ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 

5. จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จ านวน ............................ คน 
 

ตอนที่ 2 การย้ายถิ่นฐาน 
6. ระยะเวลาที่ท่านอยู่อาศัยในถิ่นฐานปัจจุบัน 

    1. อาศัยอยู่ตั้งแต่ดั้งเดิม  โปรดระบุ จ านวน  ..................... ปี  
    2. ย้ายถิ่นฐานมาจากท่ีอ่ืน มาเป็นระยะเวลา ..................... ปี จาก ................................... 

         เหตุผลการย้าย ..............................................................................................  
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7. ปัจจุบันที่ท่านอยู่อาศัยในสถานะใด 

 1. เจ้าของบ้าน   2. ผู้อาศัย (พ่อ-แม่ บุตร ญาติเป็นเจ้าของ) 
 3. ที่เช่า    4. อ่ืน ๆ ................................... 
 

ตอนที่ 3 การประกอบอาชีพ 
8. อาชีพหลัก  1. เกษตรกร    2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) 

 3. ค้าขาย/ประกอบธุรกิจ  4. พนักงานบริษัท 
 5. รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ  6. รับจ้างทั่วไป 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 
 

 ท ามาเป็นระยะเวลา .................. ปี อาชีพที่ท ามาก่อนอาชีพหลักในปัจจุบันคือ ......................................... 

9. กรณีมีอาชีพเสริม ได้แก่ …………………………………………………………………………………………………………………  
 

10. สภาพการใช้ประโยชน์ และประเภทเอกสารสิทธิการถือครองที่ดินในปัจจุบัน  
 

   ปัจจุบันครัวเรือนท่านมีที่ดิน รวมจ านวน........... แปลง .........ไร่ ........งาน .......ตรว. แบ่งเป็น  
 
10.1  ที่อยู่อาศัย ประเภทเอกสารสิทธิ ........................................................................................  

 1. เป็นของตนเอง จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 3. เช่า จ านวน ….......... แปลง ............... ไร่ ……..... งาน ………..... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

 4. อื่น ๆ ………………………………………………………………………………………………...............  

10.2  ที่ท ากิน 

 1. เป็นของตนเอง จ านวน............ แปลง ............... ไร่ ............ งาน ............. ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ.........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ......... แปลง ........... ไร่ ..........งาน .......... ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 
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 3. เช่า จ านวน............... แปลง .............. ไร่ .............. งาน ............... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

เอกสารสิทธิ ..........................................................................................  

 4. อื่น ๆ จ านวน............ แปลง ............... ไร่ .............. งาน ................ ตรว.  

 เอกสารสิทธิ ....................................................... ............................... 
 

11. การใช้ประโยชน์ที่ดินท าการเกษตร แบ่งพ้ืนที่เป็น :-  
 ท านา ประเภท...........................................................................................................  

จ านวน........ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลิต...........................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ...................................บาท/ปี 

ผลผลิตข้าวมีปริมาณเพียงพอต่อการบริโภคในครัวเรือนตลอดปีหรือไม่  

 1. ไม่เพียงพอ   2. เพียงพอ    3.เหลือขาย  

 ท าสวน พืชที่ปลูก...............................................................................................................  

จ านวน......... แปลง .......... ไร ่....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ท าไร่ พืชที่ปลูก..........................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต.................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ปลูกผักสวนครัว พืชที่ปลูก.........................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต..................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 ทฤษฎีใหม่ (สระน้ า/นาข้าว/ที่อาศัย) พืชที่ปลูก......................................................... 

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เกษตรผสมผสาน พืชที่ปลูก..................................................................... ....................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 
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 เลี้ยงสัตว์ ชนิด ............................................................................................................ 

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เพาะเลี้ยงสัตว์น้ า /ประมง  ชนิด................................................................................  

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 อ่ืน ๆ ชนิด/ประเภท....................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ...................กิโลกรัม/ปี 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

12. การใช้ปุ๋ยอินทรีย์    
     การใช้ปุ๋ยหมัก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยน้ าหมักชีวภาพ    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยคอก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยพืชสด    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
 

13. การใช้ปุ๋ยเคมี     1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................กระสอบ/ปี  
  

14. การใช้ยาฆ่าหญ้า/ฆ่าแมลง   1. ไม่ใช้     2. ใช้  - ยาฆ่าหญ้า..........................แกลอน/ปี  
- ยาฆา่แมลง.....................ลงัหรือขวด/ปี 

ตอนที่ 4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ  
 

15. รายได้ปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ....................................... บาท/เดือน/ปี 
 

16. แหล่งที่มาของรายได้ในครอบครัว (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 

   1. การเกษตร จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) จ านวน.......................บาท/เดือน/ปี  

   3. การรับจ้าง จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   4. การค้าขาย จ านวน......................................บาท/เดือน/ปี  

   5. การท าธุรกิจส่วนตัว จ านวน........................บาท/เดือน/ปี  

   6. การให้กู้ ค่าเช่า จ านวน................................บาท/เดือน/ปี  

   7. การเลี ยงสัตว์ จ านวน...................................บาท/เดือน/ปี  

   8. รายได้อื่น ๆ จาก......................................... จ านวน...........................บาท/เดือน/ปี  
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17. รายจา่ยของครอบครัว จ านวน ................................................ บาท/เดือน/ปี 
 

18. ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่ในครัวเรือน  
   1. ค่าอาหาร การกิน ................................... บาท/เดือน/ปี  

   2. ค่าเช่าที่ดินท ากิน .................................... บาท/เดือน/ปี 

   3. ค่าเดินทาง............................................... บาท/เดือน/ปี    

   4. ค่าใช้จ่ายในการลงทุนประกอบอาชีพ................................. บาท/เดือน/ปี 

           อาชีพหลัก ....................................................... บาท/เดือน/ปี 

                   อาชีพรอง  ........................................................ บาท/เดือน/ปี 

   5. ค่าสาธารณูปโภค (น้ า ไฟ โทรศัพท์) .................................. บาท/เดือน/ปี  

   6. อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................................................... บาท/เดือน/ปี 
 

19. รายได้ของครัวเรือนของท่านในแต่ละปีเพียงพอส าหรับการใช้จ่ายในครัวเรือนหรือไม่  
  1. ไม่เพียงพอ    2. พอดี    3. เหลือเก็บ  
 

20. การสะสมเงินออมของครอบครัว  
  1. ไม่มี     2. มี จ านวนประมาณ.......................บาท/ปี  
 

21. ครอบครัวของท่านมีการท าบัญชีครัวเรือน (การจดบันทึกรายรับ/รายจ่าย)  
  1. มีการบันทึกบัญชี  2. ไม่มีการบันทึกบัญชี  
 

22. ในปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่  
 1. ไม่มี  
 2. มี  

     หนี  ในระบบ จ านวน............................บาท แหล่งเงินกู้………………………………………….  
          หนี  นอกระบบ จ านวน.........................บาท แหล่งเงินกู้………………………………………... 

ตอนที ่5 สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม  
23. ปัจจุบันสมาชิกในครัวเรือนของท่านได้รับการศึกษาสูงสุดระดับใด 
  1. ประถมศึกษา     2. มัธยมศึกษาตอนต้น 
  3. ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย   4. ปวส./อนุปริญญา 
  5. ปริญญาตรี     6. ปริญญาโท   
  7. ปริญญาเอก     8. อื่น ๆ วิชาชีพ (กศน.) 
24. สมาชิกในครัวเรือนเข้ารับการศึกษาท่ีใด 
  1. สถานศึกษาในหมู่บ้าน   2. สถานศึกษาในต าบล 
  3. สถานศึกษาในอ าเภอ   4. สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 
  5. สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน  6. สถานศึกษาในกรุงเทพฯ 
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25. หากสมาชิกในครัวเรือนเจ็บป่วย ท่านมีวิธีการรักษาอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ)  
  1. ใช้สมุนไพร     2. ซื้อยาทานเอง  
  3. ไปหาหมอ  

 

26. สถานบริการที่สมาชิกในครอบครัวนิยมไปใช้บริการ เมื่อเจ็บป่วย (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. สถานีอนามัย/โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล  
  2. โรงพยาบาลของรัฐ  
  3. โรงพยาบาลเอกชน    
  4. คลินิก  
  5. บ้านหมอพ้ืนบ้าน    
  6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...........................................................  
 

27. การรับประทานอาหารในแต่ละม้ือส่วนใหญ่  
  1. ท ารับประทานเองกันในครัวเรือน                (ถ้าตอบข้อนี  ให้ตอบข้อ 28)  
  2. ท าเองส่วนหนึ่ง และซื้ออาหารส าเร็จด้วย              
  3. ซื้ออาหารส าเร็จรูปจากร้านค้า/ตลาด                 (ถ้าตอบข้อนี  ให้ข้ามไปข้อ 30)  
  4. อื่น ๆ โปรดระบุ..................................................  
 

28. แหล่งวัตถุดิบในการประกอบอาหารได้มาจากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. เก็บของป่า/ล่าสัตว์    2. ปลูกเอง/เลี้ยงเอง  
  3. ซื้อจากรถพ่อค้าเร่    4. ซื้อจากตลาด/ร้านค้า  
  5. ซื้อมาจากเพ่ือนบ้าน    6. อื่น ๆ โปรดระบุ....................................  
 

29. เชื้อเพลิงที่ใช้ในการประกอบอาหาร (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ)  
  1. ฟืน      2. แก๊ส  
  3. ไฟฟ้า     4. ถ่าน  
  5. ไม่ประกอบอาหาร    6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...................................  
 

30. พาหนะที่ครอบครัวท่านใช้ในการเดินทาง (ติดต่อราชการ/ธุระส่วนตัว/การศึกษา) (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. ใช้รถจักรยานยนต์    2. ใช้รถยนต์  
  3. ใช้รถจักรยาน    4. อาศัยรถเพ่ือนบ้านมาด้วย   
  5. อาศัยรถรับจ้างโดยสาร   6. อื่น ๆ โปรดระบุ....................................................... 
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31. ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มในชุมชนหรือไม่  
  1. ไม่เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย  
  2. เป็นสมาชิกกลุ่ม (กรุณาตอบข้อ 31.1 และ 31.2)  
      31.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มประเภทใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. กลุ่มอาชีพ (โปรดระบุ) .........................................................  
    2. กลุ่มออมทรัพย์    3. กลุ่มกองทุนหมู่บ้าน  
    4. กลุ่มฌาปนกิจ    5. กลุ่มสตรี  
    6. กลุ่มผู้ใช้น้ า    7. กลุ่มจัดการป่าไม้/อนุรักษ์ป่าไม้/ไฟป่า ฯลฯ  
    8. กลุ่มอ่ืน ๆ (โปรดระบุชื่อกลุ่ม)  1) .................................................................... 
            2) ....................................................................  
      31.2 การรวมกลุ่มต่าง ๆ ข้างต้น เกิดขึ้นด้วยวิธีใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. ชาวบ้านรวมตัวกันเอง    2. ผู้น าท้องถิ่นเป็นผู้ก่อตั้ง  
    3. หน่วยงานภายนอกเข้ามาจัดตั้ง   4. ร่วมมือระหวา่งหนว่ยงานภายนอกกับชุมชน 
 
ตอนที ่6  การใช้น  า 
32. ท่านได้ใช้เพ่ือการบริโภค-อุปโภค จากแหล่งใด 
 32.1 น้ าเพ่ือการบริโภค (น้ ากิน) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 

 32.2 น้ าเพื่อการอุปโภค (น้ าใช้) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 
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33. ท่านได้ใช้เพ่ือการเกษตร จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
  2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ    พอ     ไม่พอ 
  3. น้ าประปา       พอ     ไม่พอ 
  4. น้ าบาดาล/น้ าจากบ่อขุด (ขุดเอง/หน่วยงานขุดให้) พอ     ไม่พอ 
  5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................    พอ     ไม่พอ 
  6. น้ าจากโครงการฯ     พอ     ไม่พอ 
  7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................   พอ     ไม่พอ 
 
 

ตอนที่ 7  การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  
34. ท่านทราบหรือไม่ว่าพ้ืนที่ที่ท่านอาศัยอยู่บริเวณพ้ืนที่โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

   ไม่ทราบ 
   ทราบ  

 

35. ท่านทราบหรือไม่ว่าโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด ารินี้ เกิดจากพระราชด าริของพระองค์ใด 
   พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
   พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร 
    สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง 
    สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา เจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธรฯ สยามบรมราชกุมารี 
   สมเด็จพระเจ้าน้องนางเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนารี 
   อ่ืน ๆ ...................................................................................................  
 

36. ท่านทราบหรือไม่ว่ามีหน่วยราชการใดบ้างที่ให้การสนับสนุนโครงการฯ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   กรมชลประทาน      กรมทรัพยากรน้ า  

   กรมทรัพยากรน้ าบาดาล     กรมพัฒนาที่ดิน 

   กรมวิชาการเกษตร     กรมส่งเสริมการเกษตร (เกษตรอ าเภอ/เกษตรจังหวัด) 

   กรมส่งเสริมสหกรณ์     กรมการพัฒนาชุมชน 

   กรมป่าไม้      กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 

   ส านักงานจังหวัด     องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบต./อบจ.) 

   ผู้น าชุมชน (ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน)    กรมการแพทย์   

   ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข   ส านักงาน กปร.     

   ศูนย์ศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  

   อ่ืน ๆ ระบุ ............................................. 
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       37. การทราบถึงวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
   ไม่ทราบ เพราะ ...........................................................................................................................  
   ทราบ เรื่องที่ทราบ  ..................................................................................... ................................. 

.................................................................................................. ........................................................... 
 
ตอนที่ 8 การรวมกลุ่มการใช้ประโยชน์จากแหล่งน  า 
 38. ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มผู้ใช้น้ าหรือไม่ 

    ไม่เป็น เพราะ .................................................................................  
     เป็น 
 

39. กรณีเป็นสมาชิกกลุ่มผู้ใช้น้ า ท่านมีการใช้น้ าเพ่ือประโยชน์ด้านใดบ้าง 

การใช้ประโยชน์จากแหล่งน  า มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. การเพาะปลูก       

- ท านา       
          - ท าไร่        

          - ท าสวน/ไม้ผล       

          - เกษตรผสมผสาน       

          - ทฤษฎีใหม ่       

          - อ่ืน ๆ       

2. การเลี้ยงสัตว ์       

3. การประมง       

4. การอุปโภค-บริโภค       

5. อ่ืน ๆ 
.................................................... 

     
 

 

40. กลุ่มผู้ใช้น้ าเริ่มก่อตั้งตั้งแต่ปี ............................................ และ 
     ท่านเข้าเป็นสมาชิกกลุ่มผู้ใช้น้ าเมื่อ ปี............................... 
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41. ค่าธรรมเนียมการเป็นสมาชิก 

    มี   - ค่าธรรมเนียมแรกเข้า    ......................................... บาท 
   - ค่าธรรมเนียมการใช้น้ า    ......................................... บาท 
   - อ่ืน ๆ ............................................. ......................................... บาท 
    ไม่มี    
 

      42. ท่านทราบกฎระเบียบ ข้อบังคับของกลุ่มผู้ใช้น้ าหรือไม่ 
    ไม่ทราบ    
    ทราบ   โปรดระบุ .............................................................................................  

      

      43. กลุ่มของท่านมีแผนการใช้น้ าประจ าปีหรือไม่ 
    ไม่มี    
    มี  โปรดระบุ......................................................................................................  
       

      44. กลุ่มของท่านมีการประชุมหรือไม่ 
    ไม ่    
    มี โปรดระบุ  ............................................................. ......................................... 
       

      45. กลุ่มของท่านเคยได้รับรางวัลจากการประกวดกลุ่มผู้ใช้น้ าหรือไม่ 
    ไม่เคย    
    เคย  โปรดระบุ  ......................................................................................................  

 
ตอนที่ 9 การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ 

      46. การมีส่วนรว่มกับโครงการฯ ด้านแหล่งน้ า (กรุณาท าเครื่องหมาย   ลงในช่องที่ตรงกับระดับการมีส่วนร่วมของท่าน) 
ประเด็นการมีส่วนร่วม 

ด้านแหล่งน  า 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/
กิจกรรม 

     
 

2. สนับสนุนการด าเนินการของ
โครงการฯ 

     
 

3. ร่วมวางแผนการด าเนินงานโครงการ       

4. ร่วมประชุมกับส่วนราชการ       

5. ร่วมเสนอปัญหาในการด าเนินงาน
และจัดกิจกรรมต่าง ๆ ของโครงการฯ 

     
 

6. ร่วมให้ข้อเสนอแนะการด าเนินงาน
โครงการฯ 

     
 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพย์สิน/ที่ดิน       
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ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านแหล่งน  า 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

8. ร่วมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนา
โครงการฯ  

     
 

9. ร่วมกิจกรรมกับโครงการฯ เช่น วัน
ส าคัญต่าง ๆ 

     
 

10. ร่วมในการแนะน าและเป็นวิทยากร
ให้ความรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  

     
 

11. ร่วมขับเคลื่อนในการพัฒนา
โครงการให้ดีขึ้น 

     
 

12. ร่วมดูแลรักษาผลประโยชน์ต่าง ๆ 
ในโครงการฯ เช่น ซ่อมแซมระบบส่งน้ า 
สิ่งก่อสร้างในโครงการฯ ดูแลป่า  เป็น
ต้น 

     

 

13. โครงการอันเนื่องมาจาก
พระราชด าริจูงใจให้ท่านมีส่วนร่วมใน
กิจกรรมต่าง ๆ ของโครงการฯ 

     
 

14. โครงการเปิดโอกาสให้ประชาชนใน
พ้ืนที่มีส่วนร่วมในการด าเนินงานเพื่อ
ประโยชน์ของชุมชน 

     
 

 
ตอนที่ 10 การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ  
47. การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ ด้านแหล่งน้ า (กรุณาท าเครื่องหมาย ลงในช่องที่ตรงกับความคิดเห็น

ของท่าน) (ตอบเฉพาะประโยชน์ที่ได้ใช้จริง) 
การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ 

ด้านแหล่งน  า 
มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. มปีริมาณน้ า/แหล่งน้ าเพ่ิมขึ้น       

2. มีน้ าเพียงพอในการท าการเกษตร       

3. มีน้ าเพียงพอในการอุปโภค-บริโภค       

4. มีการใช้น้ าจากโครงการฯ ในการผลิต
กระแสไฟฟ้า 

      

5. มีอาหารจากการประมงในการด ารงชีพ       

6. มีน้ าเพียงพอส าหรับเลี้ยงสัตว์       

7. มีน้ าเพียงพอส าหรับท าการประมง       
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การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ 
ด้านแหล่งน  า 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

8. มีการใช้น้ าจากโครงการฯ เป็นแหล่ง
ท่องเที่ยว 

      

9. ได้รับความรู้ในการประกอบอาชีพ       

10. มีการร่วมกลุ่มในการใช้น้ า       

11. มีกลุ่มที่เข้มแข็งในการใช้ประโยชน์จาก
แหล่งน้ า 

      

12. มีทรัพยากรธรรมชาติดีขึ้น (ดิน ป่าไม้ ฯลฯ)       

13. ได้รับการสนับสนุนจากส่วนราชการ       

14. มีอาชีพเพ่ิมข้ึน       

15. มีรายได้เพ่ิมข้ึน       

16. มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น       

 
ตอนที่ 11 ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 
48. ความพึงพอใจต่อโครงการฯ (กรุณาท าเครื่องหมาย   ลงในช่องที่ตรงกับความพึงพอใจของท่าน) 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่มี 
 

1. การบริหารและด าเนินงานโครงการฯ       

2. หน่วยราชการและเจ้าหน้าที่/
ผู้ปฏิบัติงานในโครงการฯ 

     
 

3. การประสานงานและให้ค าแนะน าของ
เจ้าหน้าที่ 

     
 

4. ประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการฯ       

5. การมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นท่ี       

6. โครงการฯ ท าให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตดีขึ้น       

7. การเป็นส่วนหนึ่งของโครงการอันเนื่อง 
มาจากพระราชด าริ 

     
 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข       
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ตอนที่ 12 ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

      49. ปัญหา/อุปสรรคของโครงการฯ ที่มีผลต่อท่านและชุมชน 
. 

      ................................................................................................................................... .................................... 
      ............................................................................................... ......................................................................... 
      ............................................................................................................................. ............................................ 
 

      50. ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ (ที่เก่ียวข้องกับโครงการฯ และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในพ้ืนที่) . 
 

      ............................................................................................................................. ........................................... 
      ................................................................................. ....................................................................................... 
      ............................................................................................................................. ........................................... 

 

******************************************* 
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แบบสอบถาม  
 การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับประชาชน 
โดย 

กองติดตามประเมินผล 
ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

 
แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ

พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตาม
ผลลัพธ์การด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านประกอบด้วย โครงการ 8 
ประเภท  ไดแ้ก่ ด้านแหล่งน้ า ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร 
ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการสังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  

2. เพ่ือทราบถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
3. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  
4. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 11 ตอน จ านวน 42 ข้อ 11 หน้า  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 5 ข้อ  
ตอนที่ 2  การย้ายถิ่นฐาน จ านวน 2 ข้อ  
ตอนที ่3  การประกอบอาชีพ จ านวน 7 ข้อ  
ตอนที ่4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ จ านวน 8 ข้อ  
ตอนที ่5  สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม จ านวน 9 ข้อ  
ตอนที ่6  การใช้น้ า จ านวน 4 ข้อ  
ตอนที ่7 การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ จ านวน 4 ข้อ  
ตอนที ่8  การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 14 ข้อย่อย  
ตอนที ่9  การได้รับประโยชน์จากโครงการ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 17 ข้อย่อย  
ตอนที ่10  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  
ตอนที ่11  ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 2 ข้อ 
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แบบสอบถามประชาชน 
การติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

 (ด้านสิ่งแวดลอ้ม) 
 

ชื่อโครงการ ................................................................................................................. 

     ชื่อ-นามสกุล .................................................................... โทรศัพท์ ....................................................... 

     ต าแหน่งในหมู่บ้าน .................................................................................................................................. 

     บ้านเลขที่ ......................... หมู่ที่ .................ชื่อบ้าน .................................  ต าบล ................................. 

     อ าเภอ .......................................... จังหวัด ...................................... วันทีส่ัมภาษณ์ .............................. 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

1. เพศ   1. ชาย    2. หญิง 

2. อายุ   1. 15-24 ปี    2. 25-34 ปี 
 3. 35-44 ปี    4. 45-54 ปี 
 5. 55-64 ปี    6. 65 ปีขึ้นไป 
 

3. ศาสนา     1. พุทธ    2. คริสต์ 
 3. อิสลาม    4. อ่ืน ๆ ........................................ 
 

4. การศึกษาสูงสุด  1. ไม่ได้เรียนหนังสือ   2. ประถมศึกษา 
 3. มัธยมศึกษา   4. ปวช. 
 5. ปวส.    6. ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 

5. จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จ านวน ............................ คน 
 

ตอนที่ 2 การย้ายถิ่นฐาน 
6. ระยะเวลาที่ท่านอยู่อาศัยในถิ่นฐานปัจจุบัน 

    1. อาศัยอยู่ตั้งแต่ดั้งเดิม  โปรดระบุ จ านวน  ..................... ปี  
    2. ย้ายถิ่นฐานมาจากท่ีอ่ืน มาเป็นระยะเวลา ..................... ปี จาก ................................... 

         เหตุผลการย้าย ..............................................................................................  
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7. ปัจจุบันที่ท่านอยู่อาศัยในสถานะใด 

 1. เจ้าของบ้าน   2. ผู้อาศัย (พ่อ-แม่ บุตร ญาติเป็นเจ้าของ) 
 3. ที่เช่า    4. อ่ืน ๆ ................................... 

 
ตอนที่ 3 การประกอบอาชีพ 
8. อาชีพหลัก  1. เกษตรกร    2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) 

 3. ค้าขาย/ประกอบธุรกิจ  4. พนักงานบริษัท 
 5. รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ  6. รับจ้างทั่วไป 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 
 

 ท ามาเป็นระยะเวลา .................. ปี อาชีพที่ท ามาก่อนอาชีพหลักในปัจจุบันคือ ......................................... 

9. กรณีมีอาชีพเสริม ได้แก่ …………………………………………………………………………………………………………………  
 

10. สภาพการใช้ประโยชน์ และประเภทเอกสารสิทธิการถือครองที่ดินในปัจจุบัน  
 

   ปัจจุบันครัวเรือนท่านมีที่ดิน รวมจ านวน........... แปลง .........ไร่ ........งาน .......ตรว. แบ่งเป็น  
 

10.1  ที่อยู่อาศัย ประเภทเอกสารสิทธิ ........................................................................................  
 1. เป็นของตนเอง จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 3. เช่า จ านวน ….......... แปลง ............... ไร่ ……..... งาน ………..... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

 4. อื่น ๆ ………………………………………………………………………………………………...............  

10.2  ที่ท ากิน 

 1. เป็นของตนเอง จ านวน............ แปลง ............... ไร่ ............ งาน ............. ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ.........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ......... แปลง .......... ไร่ ..........งาน .......... ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 
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 3. เช่า จ านวน............... แปลง .............. ไร่ .............. งาน ............... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

เอกสารสิทธิ ..........................................................................................  

 4. อื่น ๆ จ านวน............ แปลง ............... ไร่ .............. งาน ................ ตรว.  

 เอกสารสิทธิ ....................................................... ............................... 
 

11. การใช้ประโยชน์ที่ดินท าการเกษตร แบ่งพ้ืนที่เป็น :-  
 ท านา ประเภท...........................................................................................................  

จ านวน........ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลิต............... ............กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ...................................บาท/ปี 

ผลผลิตข้าวมีปริมาณเพียงพอต่อการบริโภคในครัวเรือนตลอดปีหรือไม่  

 1. ไม่เพียงพอ   2. เพียงพอ    3.เหลือขาย  

 ท าสวน พืชที่ปลูก...............................................................................................................  

จ านวน......... แปลง .......... ไร ่....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ท าไร่ พืชที่ปลูก..........................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต.................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ปลูกผักสวนครัว พืชที่ปลูก.........................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต..................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 ทฤษฎีใหม่ (สระน้ า/นาข้าว/ที่อาศัย) พืชที่ปลูก......................................................... 

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เกษตรผสมผสาน พืชที่ปลูก..................................................................... ....................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 
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 เลี้ยงสัตว์ ชนิด ............................................................................................................  

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เพาะเลี้ยงสัตว์น้ า /ประมง  ชนิด................................................................................  

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 อ่ืน ๆ ชนิด/ประเภท....................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ...................กิโลกรัม/ปี 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

12. การใช้ปุ๋ยอินทรีย์    
     การใช้ปุ๋ยหมัก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยน้ าหมักชีวภาพ    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยคอก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยพืชสด    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
 

13. การใช้ปุ๋ยเคมี     1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................กระสอบ/ปี  
  

14. การใช้ยาฆ่าหญ้า/ฆ่าแมลง   1. ไม่ใช้     2. ใช้  - ยาฆ่าหญ้า..........................แกลอน/ปี  
- ยาฆา่แมลง.....................ลงัหรือขวด/ปี 

ตอนที ่4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ  
 

15. รายได้ปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ....................................... บาท/เดือน/ปี 
 

16. แหล่งที่มาของรายได้ในครอบครัว (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 

   1. การเกษตร จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) จ านวน.......................บาท/เดือน/ปี  

   3. การรับจ้าง จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   4. การค้าขาย จ านวน......................................บาท/เดือน/ปี  

   5. การท าธุรกิจส่วนตัว จ านวน........................บาท/เดือน/ปี  

   6. การให้กู้ ค่าเช่า จ านวน................................บาท/เดือน/ปี  

   7. การเลี ยงสัตว์ จ านวน...................................บาท/เดือน/ปี  

   8. รายได้อื่น ๆ จาก......................................... จ านวน...........................บาท/เดือน/ปี  
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17. รายจ่ายของครอบครัว จ านวน ................................................ บาท/เดือน/ปี 
 

18. ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่ในครัวเรือน  
   1. ค่าอาหาร การกิน ................................... บาท/เดือน/ปี  

   2. ค่าเช่าที่ดินท ากิน .................................... บาท/เดือน/ปี 

   3. ค่าเดินทาง............................................... บาท/เดือน/ปี    

   4. ค่าใช้จ่ายในการลงทุนประกอบอาชีพ................................. บาท/เดือน/ปี 

           อาชีพหลัก ....................................................... บาท/เดือน/ปี 

                   อาชีพรอง  ........................................................ บาท/เดือน/ปี 

   5. ค่าสาธารณูปโภค (น้ า ไฟ โทรศัพท์) .................................. บาท/เดือน/ปี  

   6. อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................................................... บาท/เดือน/ปี 
 

19. รายได้ของครัวเรือนของท่านในแต่ละปีเพียงพอส าหรับการใช้จ่ายในครัวเรือนหรือไม่  
  1. ไม่เพียงพอ    2. พอดี    3. เหลือเก็บ  
 

20. การสะสมเงินออมของครอบครัว  
  1. ไม่มี     2. มี จ านวนประมาณ.......................บาท/เดือน/ปี  
 

21. ครอบครัวของท่านมีการท าบัญชีครัวเรือน (การจดบันทึกรายรับ/รายจ่าย)  
  1. มีการบันทึกบัญชี  2. ไม่มีการบันทึกบัญชี  
 

22. ในปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่  
 1. ไม่มี  
 2. มี  

     หนี  ในระบบ จ านวน............................บาท แหล่งเงินกู้……………………………………….  
          หนี  นอกระบบ จ านวน.........................บาท แหล่งเงินกู…้……………………………….….. 

ตอนที ่5 สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม  
23. ปัจจุบันสมาชิกในครัวเรือนของท่านได้รับการศึกษาสูงสุดระดับใด 
  1. ประถมศึกษา     2. มัธยมศึกษาตอนต้น 
  3. ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย   4. ปวส./อนุปริญญา 
  5. ปริญญาตรี     6. ปริญญาโท   
  7. ปริญญาเอก     8. อื่น ๆ วิชาชีพ (กศน.) 
24. สมาชิกในครัวเรือนเข้ารับการศึกษาท่ีใด 
  1. สถานศึกษาในหมู่บ้าน   2. สถานศึกษาในต าบล 
  3. สถานศึกษาในอ าเภอ   4. สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 
  5. สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน  6. สถานศึกษาในกรุงเทพฯ 
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25. หากสมาชิกในครัวเรือนเจ็บป่วย ท่านมีวิธีการรักษาอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ)  
  1. ใช้สมุนไพร     2. ซื้อยาทานเอง  
  3. ไปหาหมอ  

 

26. สถานบริการที่สมาชิกในครอบครัวนิยมไปใช้บริการ เมื่อเจ็บป่วย (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. สถานีอนามัย/โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล  
  2. โรงพยาบาลของรัฐ  
  3. โรงพยาบาลเอกชน    
  4. คลินิก  
  5. บ้านหมอพ้ืนบ้าน    
  6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...........................................................  
 

27. การรับประทานอาหารในแต่ละม้ือส่วนใหญ่  
  1. ท ารับประทานเองกันในครัวเรือน                (ถ้าตอบข้อนี  ให้ตอบข้อ 28)  
  2. ท าเองส่วนหนึ่ง และซื้ออาหารส าเร็จด้วย              
  3. ซื้ออาหารส าเร็จรูปจากร้านค้า/ตลาด                 (ถ้าตอบข้อนี  ให้ข้ามไปข้อ 30)  
  4. อื่น ๆ โปรดระบุ..................................................  
 

28. แหล่งวัตถุดิบในการประกอบอาหารได้มาจากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. เก็บของป่า/ล่าสัตว์    2. ปลูกเอง/เลี้ยงเอง  
  3. ซื้อจากรถพ่อค้าเร่    4. ซื้อจากตลาด/ร้านค้า  
  5. ซื้อมาจากเพ่ือนบ้าน    6. อื่น ๆ โปรดระบุ....................................  
 

29. เชื้อเพลิงที่ใช้ในการประกอบอาหาร (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ)  
  1. ฟืน      2. แก๊ส  
  3. ไฟฟ้า     4. ถ่าน  
  5. ไม่ประกอบอาหาร    6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...................................  
 

30. พาหนะที่ครอบครัวท่านใช้ในการเดินทาง (ติดต่อราชการ/ธุระส่วนตัว/การศึกษา) (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. ใช้รถจักรยานยนต์    2. ใช้รถยนต์  
  3. ใช้รถจักรยาน    4. อาศัยรถเพ่ือนบ้านมาด้วย   
  5. อาศัยรถรับจ้างโดยสาร   6. อื่น ๆ โปรดระบุ........................................................ 
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31. ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มในชุมชนหรือไม่  
  1. ไม่เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย  
  2. เป็นสมาชิกกลุ่ม (กรุณาตอบข้อ 31.1 และ 31.2)  
      31.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มประเภทใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. กลุ่มอาชีพ (โปรดระบุ) .........................................................  
    2. กลุ่มออมทรัพย์    3. กลุ่มกองทุนหมู่บ้าน  
    4. กลุ่มฌาปนกิจ    5. กลุ่มสตรี  
    6. กลุ่มผู้ใช้น้ า    7. กลุ่มจัดการป่าไม้/อนุรักษ์ป่าไม้/ไฟป่า ฯลฯ  
    8. กลุ่มอ่ืน ๆ (โปรดระบุชื่อกลุ่ม)  1) .................................................................... 
            2) ....................................................................  
      31.2 การรวมกลุ่มต่าง ๆ ข้างต้น เกิดขึ้นด้วยวิธีใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. ชาวบ้านรวมตัวกันเอง    2. ผู้น าท้องถิ่นเป็นผู้ก่อตั้ง  
    3. หน่วยงานภายนอกเข้ามาจัดตั้ง   4. ร่วมมือระหว่างหน่วยงานภายนอกกับชุมชน 
 
ตอนที ่6  การใช้น  า 
32. ท่านได้ใช้เพ่ือการบริโภค-อุปโภค จากแหล่งใด 
 32.1 น้ าเพื่อการบริโภค (น้ ากิน) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 

 32.2 น้ าเพื่อการอุปโภค (น้ าใช้) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 
 
 
 
 

  



 
 

380 
 

33. ท่านได้ใช้เพ่ือการเกษตร จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
  2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ    พอ     ไม่พอ 
  3. น้ าประปา       พอ     ไม่พอ 
  4. น้ าบาดาล/น้ าจากบ่อขุด (ขุดเอง/หน่วยงานขุดให้) พอ     ไม่พอ 
  5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................    พอ     ไม่พอ 
  6. น้ าจากโครงการฯ     พอ     ไม่พอ 
  7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................   พอ     ไม่พอ 

 
ตอนที่ 7  การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  
34. ท่านทราบหรือไม่ว่าพ้ืนที่ที่ท่านอาศัยอยู่บริเวณพ้ืนที่โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

   ไม่ทราบ 
   ทราบ  

 

35. ท่านทราบหรือไม่ว่าโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด ารินี้ เกิดจากพระราชด าริของพระองค์ใด 
   พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
   พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร 
    สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง 
    สมเดจ็พระกนิษฐาธริาชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสดุา เจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธรฯ สยามบรมราชกุมารี 
   สมเด็จพระเจ้าน้องนางเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนารี 
   อ่ืน ๆ ...................................................................................................  
 

36. ท่านทราบหรือไม่ว่ามีหน่วยราชการใดบ้างที่ให้การสนับสนุนโครงการฯ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   กรมชลประทาน      กรมทรัพยากรน้ า  

   กรมทรัพยากรน้ าบาดาล     กรมพัฒนาที่ดิน 

   กรมวิชาการเกษตร     กรมส่งเสริมการเกษตร (เกษตรอ าเภอ/เกษตรจังหวัด) 

   กรมส่งเสริมสหกรณ์     กรมการพัฒนาชุมชน 

   กรมป่าไม้      กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 

   ส านักงานจังหวัด     องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบต./อบจ.) 

   ผู้น าชุมชน (ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน)    กรมการแพทย์   

   ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข   ส านักงาน กปร.     

   ศูนย์ศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   อ่ืน ๆ ระบุ ............................................. 
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      37. การทราบถึงวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
   ไม่ทราบ เพราะ ............................................................................................................................. 
   ทราบ เรื่องที่ทราบ  ........................................................................................ .............................. 

................................................................................................................... ............................................ 
 
ตอนที่ 8 การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ 

      38. การมีส่วนรว่มกับโครงการฯ ด้านสิ่งแวดล้อม (กรุณาท าเครื่องหมาย   ลงในช่องที่ตรงกับระดับการมีส่วนร่วมของท่าน) 
ประเด็นการมีส่วนร่วม 

สิ่งแวดล้อม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/
กิจกรรม 

      

2. สนับสนุนการด าเนินการของโครงการฯ       

3. ร่วมวางแผนการด าเนินงานโครงการ       

4. ร่วมประชุมกับส่วนราชการ       

5. ร่วมเสนอปัญหาในการด าเนินงานและจัด
กิจกรรมต่าง ๆ ของโครงการฯ 

      

6. ร่วมให้ข้อเสนอแนะการด าเนินงาน
โครงการฯ 

      

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพย์สิน/ที่ดิน       

8. ร่วมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนาโครงการฯ        

9. ร่วมกิจกรรมกับโครงการฯ เชน่ วนัส าคัญต่าง ๆ        

10. ร่วมในการแนะน าและเป็นวิทยากรให้
ความรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  

      

11. ร่วมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการให้ดีขึ้น       

12. ร่วมดูแลรักษาผลประโยชน์ต่าง ๆ ใน
โครงการฯ เช่น ซ่อมแซมระบบส่งน้ า 
สิ่งก่อสร้างในโครงการฯ ดูแลป่า  เป็นต้น 

     
 

13. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริจูงใจ
ให้ท่านมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ ของ
โครงการฯ 

     
 

14. โครงการเปิดโอกาสให้ประชาชนในพ้ืนที่มีส่วน
ร่วมในการด าเนินงานเพ่ือประโยชน์ของชุมชน 
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ตอนที่ 9 การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ  
39. การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ ด้านสิ่งแวดล้อม (กรุณาท าเครื่องหมาย ลงในช่องที่ตรงกับความคิดเห็นของท่าน) 
 

การได้รับประโยชน์จากโครงกาฯ 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่มี 

1. มีความเข้าใจประโยชน์ของป่าไม้และ
ทรัพยากรธรรมชาติ 

      

2. ป่าที่ปลูกมีการเจริญเติบโตของพันธุ์
ไม้ 

      

3. มีการปลูกป่าทดแทนเพ่ิมขึ้น       

4. มีการปลูกพืชเพ่ือป้องกันการชะล้าง 
ป้องกันดินถล่มในชุมชน (หญ้าแฝก) 

      

5. มีความหลากหลายของพันธุ์ไม้       

6. มีพืชอาหารป่า (การหาของป่า)       

7. มีพ้ืนที่ป่าเพ่ิมขึ้น       

8. มีพืชสมุนไพรเพิ่มข้ึน       

9. ความหนาแน่นของพันธุ์พืชไม้ในป่า       

10. มีนกและสัตว์ป่าเพ่ิมขึ้น       

11. ดินมีสภาพความชุ่มชื้น       

12. ดินมีความอุดมสมบูรณ์       

13. มีปริมาณน้ าเพ่ิมขึ้นและคุณภาพดีขึ้น       

14. สามารถใช้ชีวิตร่วมกับป่าไม้ได้อย่าง
เกื้อกูล 

      

15. มีการควบคุมป้องกันไฟป่า       

16. ได้รับการสนับสนุนจากส่วนราชการ       

17. ครอบครัวมีความอบอุ่น       

 
 
 
 
 



 
 

383 
 

ตอนที่ 10 ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 
40. ความพึงพอใจต่อโครงการฯ ด้านสิ่งแวดล้อม (กรุณาท าเครื่องหมาย ลงในช่องที่ตรงกับความพึงพอใจของท่าน) 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ 
ด้านสิ่งแวดล้อม 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่มี 

1. หน่วยราชการและเจ้าหน้าที่/
ผู้ปฏิบัติงานในโครงการฯ 

     
 

2. การบริหารและด าเนินงานโครงการฯ       

3. การประสานงานและให้ค าแนะน าของ
เจ้าหน้าที่ 

     
 

4. ประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการฯ       

5. การมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นท่ี       

6. การส่งเสริมของโครงการฯ ท าให้
ประชาชนมีคุณภาพชีวิตดีขึ้น 

     
 

7. การเป็นส่วนหนึ่งของโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชด าริ 

     
 

 
ตอนที่ 11 ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

      41. ปัญหา/อุปสรรคของโครงการฯ ที่มีผลต่อท่านและชุมชน 
. 

      ..................................................................................................................................................................  
      ............................................................................................................................. ........................................... 
      ............................................................................................................................. ............................................ 
      ........................................................................................................................................................................ . 
 

      42. ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ (ที่เก่ียวข้องกับโครงการฯ และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในพ้ืนที่) . 
 

      .................................................................................................................................................. ...................... 
      ............................................................................................................................. ........................................... 
      ................................................................................. ....................................................................................... 
      ............................................................................................................................. ........................................... 
 

************************************************ 
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แบบสอบถาม 
 การติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

ส าหรับประชาชน 
โดย 

กองติดตามประเมินผล 
ส านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.)  

 
แบบสอบถามการติดตามผลลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ส านักงานคณะกรรมการ

พิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ (ส านักงาน กปร.) จัดท าขึ้นเพ่ือติดตาม
ผลลัพธ์การด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ ในแต่ละด้านประกอบด้วย โครงการ 8 
ประเภท  ได้แก่ ด้านแหล่งน้ า ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการเกษตร ด้านส่งเสริมอาชีพ ด้านคมนาคม/สื่อสาร 
ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการสังคม/การศึกษา ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

1. เพ่ือทราบถึงผลการด าเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริที่มีความสอดคล้องตาม
แนวพระราชด าริ เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  

2. เพ่ือทราบถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
3. เพ่ือทราบถึงปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานของโครงการฯ  
4. เพ่ือน าผลการติดตามไปพัฒนาการด าเนินงานสนองพระราชด าริให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
 

ค าชี แจง  : แบบสอบถามมีทั้งหมด 11 ตอน จ านวน 43 ข้อ 12 หน้า  

ตอนที ่1  ข้อมูลทั่วไป จ านวน 5 ข้อ  
ตอนที่ 2  การย้ายถิ่นฐาน จ านวน 2 ข้อ  
ตอนที ่3  การประกอบอาชีพ จ านวน 7 ข้อ  
ตอนที ่4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ จ านวน 8 ข้อ  
ตอนที ่5  สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม จ านวน 9 ข้อ  
ตอนที ่6  การใช้น้ า จ านวน 4 ข้อ  
ตอนที ่7 การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ จ านวน 3 ข้อ  
ตอนที่ 8  การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 14 ข้อย่อย  
ตอนที่ 9  การได้รับประโยชน์จากโครงการ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 17 ข้อย่อย  
ตอนที ่10  ความพึงพอใจต่อโครงการฯ จ านวน 1 ข้อใหญ่ 8 ข้อย่อย  
ตอนที ่11  ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ/ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ จ านวน 3 ข้อ 
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แบบสอบถามประชาชน 
การติดตามผลผลัพธ์โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ   

 (ด้านบูรณาการและอื่น ๆ) 
 

ชื่อโครงการ ...................................................................................................................... 

     ชื่อ-นามสกุล ...................................................................... โทรศัพท์ ....................................................... 

     ต าแหน่งในหมู่บ้าน ................................................................................................................................... 

     บ้านเลขที่ ......................... หมู่ที่ .................ชื่อบ้าน .................................  ต าบล .................................. 

     อ าเภอ ................................................. จังหวัด ................................. วันที่สัมภาษณ์ .............................. 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

1. เพศ   1. ชาย    2. หญิง 
 

2. อายุ   1. 15-24 ปี    2. 25-34 ปี 
 3. 35-44 ปี    4. 45-54 ปี 
 5. 55-64 ปี    6. 65 ปีขึ้นไป 

 

3. ศาสนา     1. พุทธ    2. คริสต์ 
 3. อิสลาม    4. อ่ืน ๆ ........................................ 

 

4. การศึกษาสูงสุด  1. ไม่ได้เรียนหนังสือ   2. ประถมศึกษา 
 3. มัธยมศึกษา   4. ปวช. 
 5. ปวส.    6. ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 

5. จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จ านวน ............................ คน 
 

ตอนที่ 2 การย้ายถิ่นฐาน 
6. ระยะเวลาที่ท่านอยู่อาศัยในถิ่นฐานปัจจุบัน 

    1. อาศัยอยู่ตั้งแต่ดั้งเดิม  โปรดระบุ จ านวน  ..................... ปี  
    2. ย้ายถิ่นฐานมาจากท่ีอ่ืน มาเป็นระยะเวลา ..................... ปี จาก ................................... 

         เหตุผลการย้าย ..............................................................................................  
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7. ปัจจุบันที่ท่านอยู่อาศัยในสถานะใด 

 1. เจ้าของบ้าน   2. ผู้อาศัย (พ่อ-แม่ บุตร ญาติเป็นเจ้าของ) 
 3. ที่เช่า    4. อ่ืน ๆ ................................... 
 

ตอนที่ 3 การประกอบอาชีพ 
8. อาชีพหลัก  1. เกษตรกร    2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) 

 3. ค้าขาย/ประกอบธุรกิจ  4. พนักงานบริษัท 
 5. รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ  6. รับจ้างทั่วไป 
 7. อ่ืน ๆ ........................................ 
 

 ท ามาเป็นระยะเวลา .................. ปี อาชีพที่ท ามาก่อนอาชีพหลักในปัจจุบันคือ ........................................ 

9. กรณีมีอาชีพเสริม ได้แก่ …………………………………………………………………………………………………………………  
 

10. สภาพการใช้ประโยชน์ และประเภทเอกสารสิทธิการถือครองที่ดินในปัจจุบัน  
 

   ปัจจุบันครัวเรือนท่านมีที่ดิน รวมจ านวน........... แปลง .........ไร่ ........งาน .......ตรว. แบ่งเป็น  
 
10.1  ที่อยู่อาศัย ประเภทเอกสารสิทธิ ........................................................................................  

 1. เป็นของตนเอง จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ............ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว.  

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ........................................  

 3. เช่า จ านวน ….......... แปลง ............... ไร่ ……..... งาน ………..... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

 4. อื่น ๆ ………………………………………………………………………………………………...............  

10.2  ที่ท ากิน 

 1. เป็นของตนเอง จ านวน............ แปลง ............... ไร่ ............ งาน ............. ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 

การได้มาของที่ดิน  1.มรดกตกทอด  2.ซื้อ  3.อ่ืน ๆ.........................................  

 2. เป็นของบิดา/มารดา/ภรรยา/สามี จ านวน ......... แปลง ............ ไร่ ..........งาน .......... ตรว.  

เอกสารสิทธิ.................................................. 
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 3. เช่า จ านวน............... แปลง .............. ไร่ .............. งาน ............... ตรว.  

เช่าจาก.......................................ค่าเช่า....................บาท ระยะเวลาการเช่า.....................  

เอกสารสิทธิ ........................................................................ .................. 

 4. อื่น ๆ จ านวน............ แปลง ............... ไร่ .............. งาน ................ ตรว.  

 เอกสารสิทธิ ......................................................................................  
 

11. การใช้ประโยชน์ที่ดินท าการเกษตร แบ่งพ้ืนที่เป็น :-  
 ท านา ประเภท...........................................................................................................  

จ านวน........ แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลิต............... ............กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ...................................บาท/ปี 

ผลผลิตข้าวมีปริมาณเพียงพอต่อการบริโภคในครัวเรือนตลอดปีหรือไม่  

 1. ไม่เพียงพอ   2. เพียงพอ    3.เหลือขาย  

 ท าสวน พืชที่ปลูก...............................................................................................................  

จ านวน......... แปลง .......... ไร ่....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ท าไร่ พืชที่ปลูก..........................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต.................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................. บาท/ปี 

 ปลูกผักสวนครัว พืชที่ปลูก.........................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ..... ตรว. ผลผลิต..................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 ทฤษฎีใหม่ (สระน้ า/นาข้าว/ที่อาศัย) พืชที่ปลูก......................................................... 

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เกษตรผสมผสาน พืชที่ปลูก..................................................................... ....................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ....................กิโลกรัม/ปี  

รายได้ ................................ บาท/ปี 
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 เลี้ยงสัตว์ ชนิด ............................................................................................................  

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 เพาะเลี้ยงสัตว์น้ า /ประมง  ชนิด................................................................................  

จ านวน..........................................................ตัว   ขายได้ .............................................ตวั 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

 อ่ืน ๆ ชนิด/ประเภท....................................................................................................  

จ านวน........... แปลง .......... ไร่ ....... งาน ....... ตรว. ผลผลติ...................กิโลกรัม/ปี 

รายได้ ................................ บาท/ปี 

12. การใช้ปุ๋ยอินทรีย์    
     การใช้ปุ๋ยหมัก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยน้ าหมักชีวภาพ    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยคอก    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
     การใช้ปุ๋ยพืชสด    1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................./ปี  
 

13. การใช้ปุ๋ยเคมี     1. ไม่ใช้     2. ใช้  ประมาณ......................................กระสอบ/ปี  
  

14. การใช้ยาฆ่าหญ้า/ฆ่าแมลง   1. ไม่ใช้     2. ใช้  - ยาฆ่าหญ้า..........................แกลอน/ปี  
- ยาฆา่แมลง.....................ลงัหรือขวด/ปี 

ตอนที ่4  รายได้ รายจ่าย และฐานะทางเศรษฐกิจ  
 

15. รายได้ปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ....................................... บาท/เดือน/ปี 
 

16. แหล่งที่มาของรายได้ในครอบครัว (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 

   1. การเกษตร จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   2. อุตสาหกรรมในครัวเรือน (แกะสลัก/ทอผ้า/จักสาน) จ านวน.......................บาท/เดือน/ปี  

   3. การรับจ้าง จ านวน.......................................บาท/เดือน/ปี  

   4. การค้าขาย จ านวน......................................บาท/เดือน/ปี  

   5. การท าธุรกิจส่วนตัว จ านวน........................บาท/เดือน/ปี  

   6. การให้กู้ ค่าเช่า จ านวน................................บาท/เดือน/ปี  

   7. การเลี ยงสัตว์ จ านวน...................................บาท/เดือน/ปี  

   8. รายได้อื่น ๆ จาก......................................... จ านวน...........................บาท/เดือน/ปี  
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17. รายจ่ายของครอบครัว จ านวน ................................................ บาท/เดือน 
 

18. ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่ในครัวเรือน  
   1. ค่าอาหาร การกิน ................................... บาท/ปี  

   2. ค่าเช่าที่ดินท ากิน .................................... บาท/ปี 

   3. ค่าเดินทาง............................................... บาท/ปี    

   4. ค่าใช้จ่ายในการลงทุนประกอบอาชีพ................................. บาท/ป ี

          อาชีพหลัก ....................................................... บาท/ปี 

                  อาชีพรอง  ........................................................ บาท/ปี 

   5. ค่าสาธารณูปโภค (น้ า ไฟ โทรศัพท์) .................................. บาท/ปี  

   6. อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................................................... บาท/ปี 
 

19. รายได้ของครัวเรือนของท่านในแต่ละปีเพียงพอส าหรับการใช้จ่ายในครัวเรือนหรือไม่  
  1. ไม่เพียงพอ    2. พอดี    3. เหลือเก็บ  
 

20. การสะสมเงินออมของครอบครัว  
  1. ไม่มี     2. มี จ านวนประมาณ.......................บาท/ปี  
 

21. ครอบครัวของท่านมีการท าบัญชีครัวเรือน (การจดบันทึกรายรับ/รายจ่าย)  
  1. มีการบันทึกบัญชี  2. ไม่มีการบันทึกบัญชี  
 

22. ในปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่  
 1. ไม่มี  
 2. มี  

     หนี  ในระบบ จ านวน............................บาท แหล่งเงินกู้…………………………………….  
          หนี  นอกระบบ จ านวน.........................บาท แหล่งเงินกู้…….………………………….….. 

ตอนที ่5 สภาพสังคม/วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม  
23. ปัจจุบันสมาชิกในครัวเรือนของท่านได้รับการศึกษาสูงสุดระดับใด 
  1. ประถมศึกษา     2. มัธยมศึกษาตอนต้น 
  3. ปวช./มัธยมศึกษาตอนปลาย   4. ปวส./อนุปริญญา 
  5. ปริญญาตรี     6. ปริญญาโท   
  7. ปริญญาเอก     8. อื่น ๆ วิชาชีพ (กศน.) 
24. สมาชิกในครัวเรือนเข้ารับการศึกษาท่ีใด 
  1. สถานศึกษาในหมู่บ้าน   2. สถานศึกษาในต าบล 
  3. สถานศึกษาในอ าเภอ   4. สถานศึกษาในจังหวัดที่ตนอาศัย 
  5. สถานศึกษาในจังหวัดอ่ืน  6. สถานศึกษาในกรุงเทพฯ 
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25. หากสมาชิกในครัวเรือนเจ็บป่วย ท่านมีวิธีการรักษาอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ)  
  1. ใช้สมุนไพร     2. ซื้อยาทานเอง  
  3. ไปหาหมอ  

 

26. สถานบริการที่สมาชิกในครอบครัวนิยมไปใช้บริการ เมื่อเจ็บป่วย (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. สถานีอนามัย/โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล  
  2. โรงพยาบาลของรัฐ  
  3. โรงพยาบาลเอกชน    
  4. คลินิก  
  5. บ้านหมอพ้ืนบ้าน    
  6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...........................................................  
 

27. การรับประทานอาหารในแต่ละม้ือส่วนใหญ่  
  1. ท ารับประทานเองกันในครัวเรือน                (ถ้าตอบข้อนี  ให้ตอบข้อ 28)  
  2. ท าเองส่วนหนึ่ง และซื้ออาหารส าเร็จด้วย              
  3. ซื้ออาหารส าเร็จรูปจากร้านค้า/ตลาด                 (ถ้าตอบข้อนี  ให้ข้ามไปข้อ 30)  
  4. อื่น ๆ โปรดระบุ..................................................  
 

28. แหล่งวัตถุดิบในการประกอบอาหารได้มาจากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. เก็บของป่า/ล่าสัตว์    2. ปลูกเอง/เลี้ยงเอง  
  3. ซื้อจากรถพ่อค้าเร่    4. ซื้อจากตลาด/ร้านค้า  
  5. ซื้อมาจากเพ่ือนบ้าน    6. อื่น ๆ โปรดระบุ....................................  
 

29. เชื้อเพลิงที่ใช้ในการประกอบอาหาร (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ)  
  1. ฟืน      2. แก๊ส  
  3. ไฟฟ้า     4. ถ่าน  
  5. ไม่ประกอบอาหาร    6. อื่น ๆ โปรดระบุ ...................................  
 

30. พาหนะที่ครอบครัวท่านใช้ในการเดินทาง (ติดต่อราชการ/ธุระส่วนตัว/การศึกษา) (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. ใช้รถจักรยานยนต์    2. ใช้รถยนต์  
  3. ใช้รถจักรยาน    4. อาศัยรถเพ่ือนบ้านมาด้วย   
  5. อาศัยรถรับจ้างโดยสาร   6. อื่น ๆ โปรดระบุ......................................................... 
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31. ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มในชุมชนหรือไม่  
  1. ไม่เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย  
  2. เป็นสมาชิกกลุ่ม (กรุณาตอบข้อ 31.1 และ 31.2)  
      31.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มประเภทใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. กลุ่มอาชีพ (โปรดระบุ) .........................................................  
    2. กลุ่มออมทรัพย์    3. กลุ่มกองทุนหมู่บ้าน  
    4. กลุ่มฌาปนกิจ    5. กลุ่มสตรี  
    6. กลุ่มผู้ใช้น้ า    7. กลุ่มจัดการป่าไม้/อนุรักษ์ป่าไม้/ไฟป่า ฯลฯ  
    8. กลุ่มอ่ืน ๆ (โปรดระบุชื่อกลุ่ม)  1) .................................................................... 
            2) ....................................................................  
      31.2 การรวมกลุ่มต่าง ๆ ข้างต้น เกิดขึ้นด้วยวิธีใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
    1. ชาวบ้านรวมตัวกันเอง    2. ผู้น าท้องถิ่นเป็นผู้ก่อตั้ง  
    3. หน่วยงานภายนอกเข้ามาจัดตั้ง   4. ร่วมมือระหว่างหน่วยงานภายนอกกับชุมชน 
 
ตอนที ่6  การใช้น  า 
32. ท่านได้ใช้เพ่ือการบริโภค-อุปโภค จากแหล่งใด 
 32.1 น้ าเพื่อการบริโภค (น้ ากิน) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 

 32.2 น้ าเพื่อการอุปโภค (น้ าใช้) จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
   1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
   2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ   พอ     ไม่พอ 
   3. น้ าประปา      พอ     ไม่พอ 
   4. น้ าบาดาล น้ าบ่อ      พอ     ไม่พอ 
   5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................   พอ     ไม่พอ 
   6. ซื้อจากร้านค้า      พอ     ไม่พอ 
   7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................  พอ     ไม่พอ 
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33. ท่านได้ใช้เพ่ือการเกษตร จากแหล่งใด (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
  1. น้ าฝน       พอ     ไม่พอ  
  2. น้ าจากแม่น้ า/ล าคลองตามธรรมชาติ    พอ     ไม่พอ 
  3. น้ าประปา       พอ     ไม่พอ 
  4. น้ าบาดาล/น้ าจากบ่อขุด (ขุดเอง/หน่วยงานขุดให้) พอ     ไม่พอ 
  5. น้ าจากฝาย/อ่างฯ................................    พอ     ไม่พอ 
  6. น้ าจากโครงการฯ     พอ     ไม่พอ 
  7. อื่น ๆ โปรดระบุ .................................   พอ     ไม่พอ 
 

 
ตอนที่ 7  การรับรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  
34. ท่านทราบหรือไม่ว่าพ้ืนที่ที่ท่านอาศัยอยู่บริเวณพ้ืนที่โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 

   ไม่ทราบ 
   ทราบ  

 

35. ท่านทราบหรือไม่ว่าโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด ารินี้ เกิดจากพระราชด าริของพระองค์ใด 
   พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
   พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร 
    สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง 
    สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจา้ กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา เจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธรฯ สยามบรมราชกุมารี 
   สมเด็จพระเจ้าน้องนางเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนารี 
   อ่ืน ๆ ................................................................................................... 
 

36. ท่านทราบหรือไม่ว่ามีหน่วยราชการใดบ้างที่ให้การสนับสนุนโครงการฯ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   กรมชลประทาน      กรมทรัพยากรน้ า  

   กรมทรัพยากรน้ าบาดาล     กรมพัฒนาที่ดิน 

   กรมวิชาการเกษตร     กรมส่งเสริมการเกษตร (เกษตรอ าเภอ/เกษตรจังหวัด) 

   กรมส่งเสริมสหกรณ์     กรมการพัฒนาชุมชน 

   กรมป่าไม้      กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 

   ส านักงานจังหวัด     องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น (อบต./อบจ.) 

   ผู้น าชุมชน (ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน)    กรมการแพทย์   

   ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข   ส านักงาน กปร.     

   ศูนย์ศึกษาการพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  

   อ่ืน ๆ ระบุ ............................................. 
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      37. การทราบถึงวัตถุประสงค์ของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ 
   ไม่ทราบ เพราะ ............................................................................................................................ 
   ทราบ เรื่องที่ทราบ  ..................................................................................................................... 

.................................................................... .......................................................................................... 
 

 
ตอนที่ 8 การมีส่วนร่วมกับโครงการฯ 

      38. การมีส่วนรว่มกับโครงการฯ ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ (กรุณาท าเครื่องหมาย   ลงในช่องที่ตรงกับระดับการมีส่วน
ร่วมของท่าน) 
 

ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านบูรณาและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ/
กิจกรรม 

     
 

2. สนับสนุนการด าเนินการของโครงการฯ       

3. ร่วมวางแผนการด าเนินงานโครงการ       

4. ร่วมประชุมกับส่วนราชการ       

5. ร่วมเสนอปัญหาในการด าเนินงานและ
จัดกิจกรรมต่าง ๆ ของโครงการฯ 

     
 

6. ร่วมให้ข้อเสนอแนะการด าเนินงาน
โครงการฯ 

     
 

7. สนับสนุนงบประมาณ/ทรัพย์สิน/ที่ดิน       

8. ร่วมจัดตั้งกองทุนในการพัฒนา
โครงการฯ  

      

9. ร่วมกิจกรรมกับโครงการฯ เช่น วันส าคัญ
ต่าง ๆ 

      

10. ร่วมในการแนะน าและเป็นวิทยากรให้
ความรู้เกี่ยวกับโครงการฯ  

      

11. ร่วมขับเคลื่อนในการพัฒนาโครงการ
ให้ดีขึ้น 

      

12. ร่วมดูแลรักษาผลประโยชน์ต่าง ๆ ใน
โครงการฯ เช่น ซ่อมแซมระบบส่งน้ า 
สิ่งก่อสร้างในโครงการฯ ดูแลป่า  เป็นต้น 
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ประเด็นการมีส่วนร่วม 
ด้านบูรณาและอ่ืน ๆ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

13. โครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ
จูงใจให้ท่านมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ 
ของโครงการฯ 

     
 

14. โครงการเปิดโอกาสให้ประชาชนใน
พ้ืนที่มีส่วนร่วมในการด าเนินงานเพื่อ
ประโยชน์ของชุมชน 

     
 

 
ตอนที่ 9 การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ  
39. การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ (กรุณาท าเครื่องหมาย ลงในช่องที่ตรงกับ   

ความคิดเห็นของท่าน)  (ตอบเฉพาะประโยชน์ที่ได้ใช้จริง) 
 

การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

1. ได้รับความรู้เกี่ยวกับแนวพระราชด าริ       

2. ได้รับการอบรมด้านการประกอบอาชีพ       

3. ได้รับการอบรมในการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติ 

      

4. มีปริมาณน้ า/แหล่งน้ าเพ่ิมขึ้น       

5. มีป่าเพ่ิมขึ้นและสมบูรณ์ขึ้น       

6. ได้รับความรู้และค าแนะน าในการ
ปรับปรุงดิน 

      

7. มีการใช้ประโยชน์จากที่ดินท ากินให้เกิด
ประโยชน์ดีขึ้น 

      

8. ได้รับปัจจัยการผลิตจากโครงการฯ เช่น 
พันธุ์พืช พันธุ์สัตว์ ปลา และอ่ืน ๆ  

      

9. ได้รับการสนับสนุนปัจจัยการผลิต       

10. สามารถใช้ประโยชน์จากดิน น้ า ป่าไม้       

11. คุณภาพชีวิตดีขึ้น       

12. มีสิ่งอ านวยความสะดวกเพ่ิมข้ึน (ถนน 
ไฟฟ้า ประปา) 

      

13. มีอาชีพเพ่ิมขึ้น (นอกจากอาชีพหลัก)       
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การได้รับประโยชน์จากโครงการฯ 
ด้านบูรณาการและอ่ืน ๆ 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่ม ี

14. มีรายได้เพ่ิมข้ึน       

15. มีอาชีพที่มั่นคง       

16. ได้รับการสนับสนุนจากส่วนราชการ       

17. ครอบครัวมีความอบอุ่น       

 
ตอนที่ 10 ความพึงพอใจต่อโครงการฯ 
40. ความพึงพอใจต่อโครงการฯ (กรุณาท าเครื่องหมาย   ลงในช่องที่ตรงกับความพึงพอใจของท่าน) 

ประเด็นวัดความพึงพอใจ มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ไม่มี 

1. การบริหารและด าเนินงานโครงการฯ       

2. หน่วยราชการและเจ้าหน้าที่/
ผู้ปฏิบัติงานในโครงการฯ 

     
 

3. การประสานงานและให้ค าแนะน าของ
เจ้าหน้าที่ 

     
 

4. ประโยชน์ที่ได้รับจากโครงการฯ       

5. การมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นท่ี       

6. โครงการฯ ท าให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิต
ดีขึ้น 

     
 

7. การเป็นส่วนหนึ่งของโครงการอัน
เนื่องมาจากพระราชด าริ 

     
 

8. ครอบครัวมั่นคงมีความสุข      
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ตอนที่ 11 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการฯ /ปัญหา/อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

      41. ผลสัมฤทธิ์ของโครงการฯ 
 ด้านคุณภาพชีวิต 

           .................................................................................................................................................................  
           .................................................................................................................................................................  
          .................................................................................................................................................. ................ 
  ด้านการประกอบอาชีพ 
           .....................................................................................................................................................................  
           .....................................................................................................................................................................  
          .............................................................................................................. ........................................................ 
 ด้านทรัพยากรธรรมชาติ 
           ....................................................................................................................................................................  
           ............................................................................................................................. ....................................... 
 ด้านการท่องเที่ยว 
           ......................................................................................................................................... ......................... 
           ............................................................................................................................. ...................................... 
 ด้านอื่น ๆ 
          ............................................................................................................................. ...................................... 
           ......................................................................................................................................... ........................ 
       42. ปัญหา/อุปสรรค         
           ............................................................................................................................. ................................... 
           ......................................................................... ................................................................ ...................... 
          ............................................................................................................................. .................................. 
       43. ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ (ที่เก่ียวข้องกับโครงการฯ และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในพื้นที่). 
 

           ............................................................................................................................. ........................................... 
          ............................................................................................................................. ........................................... 
           .................................................................................................................................................................... .... 

 
************************************************ 
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